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         INTER-AFRICAN PHYTOSANITARY COUNCIL                                                      CONSEIL PHYTOSANITAIRE INTERAFRICAIN


Organisation de la 23e  Assemblée Générale du 
Conseil Phytosanitaire Interafricain de L’Union Africaine

La 23ème Assemblée Générale du CPI-UA est une réunion biennale statutaire du Conseil Phytosanitaire Interafricain qui regroupe les Représentants des Services Nationaux de la Protection des Végétaux. Elle se tiendra cette année au Siège de la Commission de l’Union Africaine à Addis-Abeba en Ethiopie.



Cette réunion se déroulera du 26 au 28 mars 2008 juste avant celle de la Commission des Mesures Phytosanitaires (CMP) du 07 au 11 avril 2008 à Rome. Le CPI voudrait inviter le représentant du Service National de la Protection des Végétaux de votre pays à participer à cette Assemblée générale.


En outre, l’Assemblée générale 2008 promet d’être un cadre de restructuration et de renouvellement institutionnel du CPI-UA où des issues saillantes sur des stratégies futures du CPI seront discutées. Afin d’encourager la participation, le CPI couvrira  les charges (ticket de voyage et perdiem) du premier représentant de chaque pays membre. D’ailleurs, cette participation est d’intérêt particulier pour tous les pays africains parce que des décisions stratégiques sur le CMP à Rome y seront discutées. Tout en espérant que votre présence à cette Assemblée Générale permettra si possible l’apparition des activités complémentaires plus fortes entre le CPI-UA et les Etats membres de l’Union Africaine.


Nous vous saurions gré de noter qu’un rapport de pays devra être soumis au CPI-UA et au représentant de la CER dont chaque pays est rattaché. Le vôtre vous contactera personnellement très bientôt.
             Le Directeur/ Représentant Résident a.i.
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