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APPEL A L’ASSISTANCE INTERNATIONALE (lutte contre le criquet nomade)  

    
  Le Directeur du Conseil Phytosanitaire Interafricain de l’Union Africaine annonce la retour du criquet nomade (Nomadacris septemfasciata Serville) dans ses aires habituelles de reproduction de l’Afrique Australe et plus particulièrement au Mozambique et en Tanzanie, avec des risques évidents d’évoluer vers d’autres pays de la sous région.
   

Cette situation préoccupe sérieusement l’International Red Locust Control Organization for Central and Southern Africa (IRLCO-CSA) qui est une organisation inter-gouvernementale chargée du contrôle des Acridiens dans cette sous région. Créée en 1949, l’IRLCO-CSA regroupe en son sein les pays suivants : Kenya, Malawi, Mozambique, Tanzanie, Zambie et le Zimbabwe. Le financement des activités de cette organisation provient des cotisations des pays membres.


A cause des insuffisances financières dues à la persistante de la pression des acridiens depuis 2007, l’IRLCO-CSA a sollicité une assistance à la lutte contre ce ravageur. L’estimation financière de ses besoins est d’environ 286 000 US$, exprimé en terme de carburant, lubrifiant, pétrole pour avion, matériels d’orientation, véhicules, appareils de traitement, pesticides et biopesticides.


La situation acridienne actuelle est caractérisée par la présence des bandes larvaires aux densités variant entre 25 et 100 larves/m2 par endroit en Tanzanie. Ces densités sont comprises entre 10 et 100 larves/m2 au Mozambique où 50 hectares de cultures de maïs, sorgho et pâturage ont été détruits en février, selon le rapport de l’IRCO-CSA.


Afin de limiter l’ampleur des risques et au vue des dégâts déjà signalés, il est urgent de renforcer les moyens de lutte disponibles, à travers une assistance à fournir par la Communauté Internationale et les Partenaires au Développement de l’Afrique.



Le CPI salue à cette occasion les efforts déjà fournis par l’IRLCO-CSA, la FAO et les Ministères d’Agriculture du Mozambique et de la Tanzanie pour casser tout processus de grégarisation d’acridiens entamé dans la sous région.


L’UA-CPI sera reconnaissant de l’attention que la Communauté Internationale et les Partenaires au Développement de l’Afrique accorderont à la présente demande urgente d’assistance complémentaire à la campagne 2009 de lutte antiacridienne en Afrique Australe.


Très haute considération   
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