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SIGNALEMENT DU FEU BACTERIEN 

SIGNALEMENT  
Une maladie présentant des symptômes similaires à ceux du feu bactérien a été détectée dans plusieurs vergers de poirier dans les wilayas d’Alger, Blida, Tipaza et Boumerdès. Ces foyers suspectés ont fait l’objet de plusieurs diagnostics ayant aboutit à la confirmation en 2011 de la présence du feu bactérien.  
MESURES CONSERVATOIRES 
· Transmission des échantillons aux fins d’analyse auprès du laboratoire de l’Institut National de la Protection des Végétaux (INPV) pour l’identification de cette maladie ;

· Mise en quarantaine provisoire au niveau  des vergers infectés. 

RESULTATS D’ANALYSES 
Les analyses effectuées au laboratoire de l’Institut national de la Protection des Végétaux (INPV) sur des échantillons transmis ont pu déterminer la maladie en question. Il s’agit du feu bactérien appelé Erwinia amylovora, classé comme organisme nuisible de quarantaine (liste A2 de  l’OEPP).  
MESURES DE LUTTE OFFICIELLE 
· Cadre Réglementaire 
Un arrêté ministériel rendant obligatoire la lutte du feu bactérien a été pris par le Ministère de l’Agriculture et du Développement Rural suite à la confirmation de cas sur les rosacées à pépins dans plusieurs exploitations.

Des mesures ont prises par les services phytosanitaires pour accompagner ce dispositif réglementaire, à travers un plan d’action qui couvre aussi bien les zones touchées que les zones indemnes dont le but est de préserver la production arboricoles des espèces à pépins.
· Comité de coordination 
Un comité national de coordination et de suivi, composé des représentants de l’administration et de la profession, a été installé afin de suivre l’état d’avancement de la mise en œuvre du plan d’actions opérationnel au niveau des zones contaminées et indemnes.  

Dans les zones contaminées 

Pour les zones touchées, les actions arrêtées dans ce plan sont :

· Prospecter, évaluer et cartographier les foyers d’infestation du feu bactérien : opération en cours de production des rosacées à pépins réalisée par les inspections phytosanitaires de wilaya avec la contribution des subdivisions, des Agents Communaux de Vulgarisation et les instituts techniques spécialisés ;
· Tailler au dessus des symptômes 70 cm dés l’apparition des symptômes ;

· Désinfecter les outils de taille entre chaque coupe ;  

· Arracher et incinérer les plants infectés ;

· Interdire le transfert et la commercialisation du matériel végétal (plants et portes greffes) à partir des zones contaminées ;

· Interdire la circulation des ruches d’abeilles pendant la floraison à partir des régions contaminées ;

· Organiser des actions de sensibilisation au profit des arboriculteurs et pépiniéristes.   

Dans les zones indemnes 

Pour les zones indemnes, les actions consistent essentiellement  à prospecter, surveiller les vergers  de production des rosacées à pépins et procéder en cas de suspicion à des analyses. 






