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L as  Cycas  ( Cycadaceae )  son  plantas  primitivas  originarias  del  sureste  de  Asia ,  China,  Malasia y Australia.

Debido   al  atractivo  de  sus  hojas   se  utilizan como  plantas   ornamentales  en  parques  públicos  y  jardines  
privados  en  la  mayoría  de  los  países  del  mundo.
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La  escama  asiática  de  las  Cycas  (Aulacaspis  yasumatsui  takagi),  es  originaria  del  sureste  de China y  fue   descrita   por  el  Dr.  K. Yasumatsui  en  1977, 

Esta  escama  produjo    la  muerte del  70-100%  de  las  Cycas en  Hong Kong.  Fue   introducida   accidentalmente   a  la  Florida,  U.S.A  por medio  de  importaciones   legales de  Cycas y  produjo  serios  daños   durante  los  años   1997-98.
En Costa  Rica  se  observó   por  primera   vez  en  el  2004,  en  la Región de  la Tigra de  San  Carlos. En  el  2006 se encontró en Guácimo  de  Pococí,  Pocora  y  Moravia,  en  plantaciones    comerciales  y  jardines   de  casas.
La  dispersión  de  esta  plaga  ocurre  por  el  viento   a  distancias  cortas  o  por  los  estados  juveniles  en  el  transporte de  hojas  o   plantas  infestadas.

BIOLOGÍA  DE   AULACASPIS
Las  hembras  adultas  de  Aulacaspis  yasumatsui son  blancas  y  miden  de 1,2 a 1,6  mm  de  longitud y  presentan  formas  variadas. El  macho  mide  de 0.5 a  0.6 mm de  longitud,  es alargado y de  color  blanco.

Las  hembras   pasan  por  tres  estadios  y  el  tiempo  promedio   de  huevo  a  adulto  es de  28  días.  Cada  hembra  puede  poner  hasta  100  huevos.  La   mayoría de  ellas    no  vive  más  de  75  días.

DAÑOS
El  daño  inicial  aparece  como  puntos  cloróticos  color  café  en  el  haz  de  las  hojas;  en  el  raquis  y  el  envés  las  poblaciones  son  mayores,  hasta  de 500   escamas   por  cm2. Esta  escama   puede  infestar  las  raíces    de  las  plantas   hospederas  hasta  profundidades de  60  cms.  Si  no  se  combaten  pueden  llegar a  provocar  la  muerte  de  las  plantas  afectadas.

COMBATE
El  control de  la  escama   asiática  en  el  país es  difícil  pues aquí  no  tiene  enemigos naturales  eficientes. Además, se  reproduce   muy  rápido,  puede  trasladarse  por  el  viento a  distancias   cortas  y   existe  mucho   trasiego de  plantas,  hojas y  bulbos de  Cycas  entre  las  distintas  regiones  del  país. Es capaz de  sobrevivir  en  las  raíces  de  las  plantas. Para  el  combate  de  esta  plaga  se  debe  hacer un  manejo   integrado,  utilizando  distintas  estrategias.

CONTROL BIOLOGICO
Durante  los  años  2003-2004   se  realizó  una  búsqueda  de  enemigos  naturales  de  la  escama  asiática   en  los  lugares  de  origen y se encontraron  los  siguientes  organismos:
1. Cybocephalus   binotatus  Grouvelle 
       (Coleoptera:  Nitidulidae), un  predator.

2. Coccobius Fulvus (Hymenoptera:  Aphelinidae) , parasitoide  ninfal.
3. Encarsia  aomidiae  Howard ( Hymenoptera: Aphelimidae), parasitoide  de  ninfas.

Entre    1997-1998  se  introdujeron   a  la  Florida,  USA,  las primeras  dos  especies provenientes  de  Tailandia, las cuales están   controlando  ampliamente   a  la escama   asiática  en  el  campo.

CONTROL  CULTURAL

Cuando  el  ataque   es  severo  se  recomienda  podar  todas  las  hojas  y  posteriormente   aplicar  pesticidas.

CONTROL  QUIMICO

En  la  Florida   se  han  utilizado con éxito,  aceites  como  el  de  pescado  en  una  proporción  de una  parte en  100  partes  de  agua; al igual que organofosforados en  aceite. Ha dado buenos resultados,  insecticidas reguladores   del crecimiento  de  los  insectos.
En nuestro  país  se  han  logrado  reducir   las  altas  poblaciones  en  fincas  comerciales  con aplicaciones de   organofosforados en mezcla con  aceite  agrícola.

Esta  aplicación debe  realizarse  al  tronco  después  de  la  poda  de  todas  las  hojas  mojando   bien  la  parte  superior   algodonosa,  ya  que  bajo  esta  capa  se  refugia   la  escama  asiática.

Otros  productores  utilizan  una mezcla de organofosforados con un detergente.

CONTROL  LEGAL 

Evitar  el  trasiego   de  plantas,   hojas  y  bulbos  de  Cycas   entre fincas  y  entre  regiones.
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