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Huanglongbing (HLB)
Recientemente se reportó la enfermedad HLB en plantaciones citrícolas de Costa Rica, se adjunta mapa de ubicación de la misma. La enfermedad reportada se conoce como Huanglongbing (HLB). La traducción de su nombre original es enfermedad del dragón amarillo o del brote amarillo debido a que uno de los síntomas con los que se relacionó originalmente fue con la aparición de brotes amarillos aislados en el follaje de la copa de los árboles. El HLB afecta todas las variedades de cítricos así como otras plantas de la misma familia como el mirto o limonaria. 
La enfermedad es causada por la respuesta de la planta a la presencia de una bacteria (Candidatus liberibacter asiaticus) en sus tejidos. Los principales daños que produce el HLB son un deterioro progresivo del vigor del árbol, maduración anticipada y caída de fruta, amarillamiento del follaje con patrones asimétricos y el eventual colapso general de la planta llevándola a la muerte. 
Los daños que produce esta bacteria se limitan a las plantas, lo que significa que una fruta infectada no le va a ocasionar ningún daño a las personas o animales que la consuman. 
La enfermedad se transmite por tres vías. Por injerto, por medio de plantas parásitas y por medio de un insecto chupador  llamado Diaphorina citri y conocido como el psílido asiático de los cítricos. La presencia del insecto en un lugar no asegura que la enfermedad este presente en el mismo, ya que como todo vector, este solo acarrea la enfermedad, pero si no existen focos de infección de donde el insecto pueda contagiarse, no hay manera de que se de la transmisión. 
Si bien la enfermedad no tiene cura, su manejo es viable y recientemente investigadores y productores en Brasil y Florida han encontrado la forma de llevarlo a cabo exitosamente. La estrategia tiene tres pilares: inspección para el diagnóstico temprano de la enfermedad, eliminación de los árboles enfermos y combate agresivo del insecto vector.  Se debe entender esta estrategia como una cadena, en la que cada pilar descrito es un eslabón y que de hacer falta hace imposible que la cadena se mantenga firme y se pierde el sentido de tenerla.  
Uno de los factores que ha provocado que la enfermedad incremente su nivel de daño es la acción tardía por parte de los agentes involucrados. Sin embargo, en este aspecto, Costa Rica puede decir que desde hace  cuatro años se viene preparando para enfrentar esta amenaza y las acciones que se han tomado han sido de carácter oportuno y proactivo. Se cuenta con un fuerte lazo entre empresa privada, gobierno, universidades y pequeños productores, con la participación del OIRSA y el Departamento de Agricultura de los Estados Unidos (USDA) por medio de los Servicios de Inspección Agropecuario (APHIS-IS) para poder hacer frente a la situación.  
Desde el año 2007 en Costa Rica se formó por Decreto Presidencial  La Comisión Técnica para la Prevención y Combate de Plagas de los Cítricos (CNPEC) decreto 35462-MAG. Como su nombre lo establece, esta comisión tiene la tarea de asesorar al Ministerio de Agricultura y Ganadería, por el bienestar sanitario del sector citrícola mediante la promoción de proyectos a nivel estatal, privado y académico. Con representantes y apoyo de todas esas áreas, es que la  CNPEC promovió el Decreto de una ley de regulación de viveros, del proyecto para la creación de un Banco de Germoplasma Regional de Cítricos importado de la colección del USDA en California en el 2008, del Desarrollo del Plan de Acción Preventivo para el HLB y la capacitación y formación de técnicos en este y otros temas afines. 
A partir de su aparición en el país, se establecieron los anillos fitosanitarios a partir del brote inicial en un radio de 2 kms a la redonda para ir determinando el avance de la plaga; además se intensificaran las capacitaciones a los involucrados en la actividad citrícola. 
Como medida de mitigación más importante en caso de detectarse árboles afectados se procede con su erradicación, aplicando los procedimientos definidos para esta enfermedad.
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