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[29]1. 	Título
[30]Guía sobre la autorización de entidades para ejecutar acciones fitosanitarias (2018-040)
[31]2. 	Tipo de recurso para la aplicación
[32]Guía de la Convención Internacional de Protección Fitosanitaria (CIPF) 
[33]3. 	Artículos de la Convención, normas internacionales para medidas fitosanitarias (NIMF) y recomendaciones de la Comisión de Medidas Fitosanitarias (CMF) que se abordarán mediante el recurso para la aplicación propuesto
[34]CIPF (en particular el artículo V.2 a])
[35]NIMF 45: Requisitos para las organizaciones nacionales de protección fitosanitaria cuando autoricen a entidades para ejecutar acciones fitosanitarias
[36]Se considerará la posibilidad de añadir la nueva NIMF relativa a las auditorías, a la espera de que se apruebe en la 16.ª reunión de la CMF.
[37]4. 	Ámbito de aplicación 
[38]Esta guía de la CIPF tiene la finalidad de mejorar la comprensión del concepto de autorización a entidades para ejecutar acciones fitosanitarias y contribuir a la aplicación de la NIMF 45 (Requisitos para las organizaciones nacionales de protección fitosanitaria cuando autoricen a entidades para ejecutar acciones fitosanitarias).
[39]5. 	Propósito 
[40]La guía proporcionará orientación a las organizaciones nacionales de protección fitosanitaria (ONPF) y las entidades autorizadas para entender el proceso, cumplir los requisitos y desempeñar sus funciones y responsabilidades durante la elaboración y ejecución de los programas de autorización para llevar a cabo acciones fitosanitarias.
[41]La guía también contendrá ejemplos y estudios de casos para ayudar a las ONPF y las entidades autorizadas a adaptar su proceso de autorización para ejecutar acciones fitosanitarias  manteniéndose consistentes con los requisitos de la CIPF. 
[42]6. 	Contenido del recurso para la aplicación propuesto
[43]El grupo de trabajo debería incluir contenido basado en los resultados de las tareas siguientes:
[44]describir las responsabilidades y obligaciones de las ONPF en relación con la autorización a terceros para ejecutar acciones fitosanitarias; 
[45]describir los tipos de acciones fitosanitarias que se pueden delegar a las entidades autorizadas (incluidas entidades nacionales e internacionales), en consonancia con la CIPF y las NIMF;
[46]describir los mecanismos para permitir la autorización (por ejemplo, el marco jurídico o un memorando de entendimiento);
[47]describir la elaboración de los procedimientos y procesos para autorizar entidades y suspender y restablecer las autorizaciones; 
[48]describir el conocimiento y la elaboración de los sistemas de gestión y los manuales del sistema de gestión de la calidad;
[49]describir la supervisión de las entidades autorizadas, incluidos los procedimientos de examen y evaluación de competencias;
[50]proporcionar ejemplos de procesos de autorización a entidades para ejecutar acciones fitosanitarias;
[51]proponer estudios de casos que muestren cómo las entidades autorizadas ejecutan acciones fitosanitarias;
[52]proporcionar orientación más específica sobre la autorización a entidades para llevar a cabo tratamientos fitosanitarios de fumigación.
[53]Nota: Deberían señalarse los temas que coincidan con los presentados en la guía sobre las auditorías para asegurarse de que ambas guías se complementen y no haya repeticiones.
[54]7. 	Contribuciones financieras y en especie 
[55]Se alienta a las partes contratantes a señalar las contribuciones financieras o en especie que se proporcionarán para respaldar la elaboración de esta guía o facilitar la traducción del producto final.
[56]8. 	Criterios de selección de los expertos del grupo de trabajo 
[57]La Secretaría de la CIPF y el Comité de Aplicación y Desarrollo de la Capacidad (CACD) respaldan la equidad, la diversidad y la inclusión y alientan a todos los expertos interesados a presentar sus candidaturas para participar en el grupo de trabajo que se encargará de elaborar esta guía de la CIPF. 
[58]Los miembros del grupo de trabajo se seleccionarán en función de sus conocimientos técnicos y prácticos en la materia. En la selección de los expertos se tendrá en cuenta también la representación geográfica de países tanto en desarrollo como desarrollados para velar por que el material elaborado sea aplicable a nivel mundial y refleje las mejores prácticas de todo el mundo. 
[59]Para seleccionar a los miembros del grupo de trabajo se deberían utilizar los criterios siguientes:
1. [60]competencias prácticas y conocimientos sobre uno o varios de los siguientes ámbitos:
[61]formulación y aplicación de acuerdos con entidades autorizadas;
[62]elaboración de marcos jurídicos para permitir la autorización;
[63]inspección de plantas y productos vegetales;
[64]trabajo con organizaciones nacionales o regionales de protección fitosanitaria;
[65]experiencia en colaboración con laboratorios e institutos de investigación;
[66]certificación de exportaciones;
[67]auditoría con fines fitosanitarios;
[68]elaboración o gestión de sistemas de certificación fitosanitaria de exportaciones; 
[69]excelente conocimiento práctico del inglés y capacidad de formular ideas y escribir con claridad en dicho idioma.
[70]Se alienta al grupo de trabajo a considerar la posibilidad de invitar a terceras entidades a contribuir a la elaboración de la guía, consultándolas o invitándolas a hacer exposiciones ante el grupo de trabajo, etc.
[71]Además, sería útil asimismo que el grupo de trabajo pudiera recurrir a los servicios jurídicos de la FAO para pedir asesoramiento sobre los aspectos legales relacionados con los mecanismos para permitir la autorización.
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[86]Se invita al grupo de trabajo a consultar también las normas y los procedimientos regionales relacionados con la autorización a entidades para ejecutar acciones fitosanitarias.
