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[19]Título
[20]Revisión de la NIMF 23 (Directrices para la inspección) (2023-014).
[21]Justificación de la revisión de la norma
[22]La Norma internacional para medidas fitosanitarias (NIMF) 23 (Directrices para la inspección) aborda la inspección de los envíos y fue por la Comisión Interina de Medidas Fitosanitarias en su séptima reunión, celebrada en abril de 2005. Desde su adopción, muchos países han utilizado la NIMF 23 para “la inspección de los envíos de plantas y productos vegetales que circulen en el tráfico internacional y, cuando sea apropiado, la inspección de otros artículos reglamentados, particularmente con el fin de prevenir la introducción y/o diseminación de plagas” (artículo IV.2 c] de la Convención Internacional de Protección Fitosanitaria [CIPF]). No obstante, desde la adopción de la NIMF 23, se han modificado o añadido las definiciones de “inspección” y otros términos pertinentes (por ejemplo, “procedimiento de verificación de cumplimiento (para un envío)”, “identidad” e “integridad”) de la NIMF 5 (Glosario de términos fitosanitarios). En consecuencia, se ha creado una brecha entre los requisitos de la NIMF 23 (en especial en relación con el significado de “inspección”) y las definiciones de estos términos establecidas en la NIMF 5.
[23]La definición revisada de “inspección” de la NIMF 5, adoptada en 2024, es “examen visual oficial de plantas, productos vegetales u otros artículos reglamentados para determinar si hay plagas presentes o para verificar la conformidad con los requisitos fitosanitarios”. Sin embargo, en la NIMF 23 el término “inspección” se emplea en un sentido más amplio y abarca otros procedimientos de verificación de cumplimiento como el examen de los documentos, la verificación de la identidad y la integridad del envío. La definición revisada del término de la NIMF 5 “procedimiento de verificación de cumplimiento (para un envío)”, adoptada en 2023, es “proceso oficial de comprobación de los documentos, verificación de la integridad de un envío, inspección o prueba para verificar si un envío cumple con los requisitos fitosanitarios de importación o los requisitos fitosanitarios relacionados con el tránsito”. Muchas otras NIMF incluyen referencias a la NIMF 23, si bien emplean el término “inspección” en un sentido estricto (es decir, examen visual para determinar si hay plagas presentes o para verificar la conformidad con los requisitos fitosanitarios).
[24]Además de abordar las incoherencias mencionadas anteriormente, es necesario revisar la NIMF 23 a fin de aclarar algunos de los requisitos para los procedimientos de inspección, en particular la autorización y las responsabilidades de terceras partes en caso de que realicen inspecciones, así como de dar cabida a metodologías y tecnologías modernas. Se están elaborando los requisitos para las inspecciones de campo como anexo de la NIMF 23 (proyecto de anexo “Inspección de campo” [2021‑018] de la NIMF 23), por lo que también es necesario revisar el cuerpo de la NIMF 23 para que se corresponda con este anexo.
[25]Ámbito
[bookmark: _Hlk199073156][bookmark: _Hlk199071089][26]En la NIMF 23 se describen los procedimientos para la inspección de plantas, productos vegetales y otros artículos reglamentados antes de la exportación y durante la importación. Entre otras cosas, en la revisión de la NIMF 23 se debería: garantizar la coherencia con las definiciones de los términos pertinentes de la NIMF 5; aclarar el procedimiento de inspección y otros procedimientos de verificación de cumplimiento pertinentes (por ejemplo, las revisiones de los documentos y la integridad); y actualizar los requisitos relativos a los pasos necesarios del procedimiento de inspección.
[27]Finalidad
[bookmark: _Hlk199072319][28]La finalidad de la revisión es actualizar y aclarar los requisitos establecidos en la NIMF 23 y velar por que la norma guarde coherencia con las definiciones de la NIMF 5 pertinentes. 
[29]La norma revisada también se corresponderá con el contenido del anexo titulado “Inspección de campo” (2021‑018), recientemente elaborado.
[30]Tareas
[31]El Grupo de trabajo de expertos (GTE) debería acometer las siguientes tareas:
[32]Determinar las secciones de la NIMF 23 que se corresponden con la definición de “inspección” establecida en la NIMF 5 (es decir, examen visual para determinar si hay plagas presentes o para verificar la conformidad con los requisitos fitosanitarios) y las secciones en las que se describe la inspección en un sentido más amplio que el de la definición de la NIMF 5 (por ejemplo, los procedimientos de verificación de cumplimiento distintos de la inspección).
[33]Revisar el contenido de la NIMF 23 a fin de garantizar que se hayan incluido todos los aspectos relativos a la inspección y de mejorar la coherencia entre el proyecto de anexo titulado “Inspección de campo” (2021‑018) y el cuerpo de la norma sobre la base de las recomendaciones del GTE relativas a la Inspección de campo (2021‑018).
[34]Examinar el texto de la NIMF 23 y determinar qué secciones, o qué partes de ellas, de haberlas, podrían transferirse al material de aplicación. Indicar si habría que actualizar alguna de estas secciones, o partes de ellas, y si sería conveniente incluir la definición de algún término en la NIMF 5.
[35]Considerar si la norma revisada podría afectar específicamente (de forma positiva o negativa) a la protección de la biodiversidad y al medio ambiente. En caso afirmativo, estos efectos deberían determinarse, abordarse y aclararse en el proyecto de norma.
[36]Examinar todas las referencias a la NIMF 23 que aparezcan en otras NIMF para garantizar que dichas referencias todavía sean pertinentes y proponer, cuando proceda, los consiguientes cambios. Examinar todas las referencias a las NIMF que aparezcan en la NIMF 23 revisada y hacer las modificaciones correspondientes.
[37]Considerar la aplicación de la norma revisada por las partes contratantes y determinar los posibles problemas operacionales y técnicos de la aplicación. Facilitar información y formular posibles recomendaciones sobre estos problemas al Comité de Normas.
[38]Expertos 
[39]Los expertos deberían tener conocimientos y experiencia colectivos en inspección de envíos, inspección de campo, procedimientos de verificación de cumplimiento y manejo del riesgo de plagas.
[40]Se alienta a los miembros del antiguo GTE sobre la Inspección de campo (2021‑018) a presentar sus solicitudes.
[41]Participantes
[42]Entre cinco y siete expertos.
[43]Además, se debería invitar a un miembro del Comité de Aplicación y Desarrollo de la Capacidad (CADC) a asistir como experto invitado o representante del CADC.
[44]Bibliografía
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