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[28]1. 	Titre
[29]Formation des facilitateurs pour l’évaluation de la capacité phytosanitaire (2014-008).
[30]2. 	Type de ressource de mise en œuvre
[31]Kit de formation de la CIPV.
[32]3. 	Articles de la Convention, NIMP et recommandations de la CMP devant être traités par la ressource de mise en œuvre proposée
[33]Dans la Convention internationale pour la protection des végétaux: l’alinéa 2(h), consacré à la formation et à la valorisation des ressources humaines, l’article IV «Dispositions générales relatives aux modalités d’organisation de la protection nationale des végétaux», l’article XX «Assistance technique».
[34]Toutes les normes internationales pour les mesures phytosanitaires (NIMP) seront concernées.
[35]4. 	Champ d’application 
[36]Le kit de formation sur l’évaluation de la capacité phytosanitaire (ECP) contiendra du matériel pédagogique et des documents de référence qui permettront aux nouveaux facilitateurs ECP d’appréhender l’outil ECP, ses modules et ses processus ainsi que les avantages du renforcement des capacités phytosanitaires dans un pays. Ce kit servira également à entretenir et améliorer les connaissances et les compétences des facilitateurs existants et à les familiariser avec les nouveaux documents et ressources. 
[37]5. 	Objectif 
[38]L’ECP est un processus complet conçu en plusieurs phases, piloté par les organisations nationales de la protection des végétaux (ONPV) et reposant sur les facilitateurs avec l’appui du secrétariat de la CIPV. Ce processus offre un large éventail d’avantages afin d’aider les pays à évaluer leurs capacités phytosanitaires.
[39]L’ECP est un cadre qu’un pays adopte en fonction de ses propres objectifs et des avantages qu’il souhaite en tirer, avec l’appui d’un facilitateur ECP neutre formé à l’échelon international à l’aide d’un outil en ligne. L’ECP permet aux  ONPV de planifier de manière souveraine la façon dont elles souhaitent combler les lacunes repérées dans leur système phytosanitaire et au niveau organisationnel, et de mieux mettre en œuvre leurs activités de base en vue d’améliorer la santé des végétaux, la sécurité alimentaire, le commerce international et la protection de l’environnement. Ce cadre favorise une planification stratégique rationnelle qui permet aux ONPV de pleinement mettre l’accent sur certaines activités et ressources afin de combler les lacunes et d’améliorer l’efficacité du système phytosanitaire global du pays. 
[40]Entre 2014 et 2017, le Fonds pour l’application des normes et le développement du commerce (STDF) a financé le projet STDF/PG/401 visant à élaborer du matériel pédagogique et à constituer un réseau de facilitateurs ECP.
[41]Le maintien d’un réseau pérenne de facilitateurs ECP fait partie de la stratégie en matière d’évaluation de la capacité phytosanitaire pour 2020-2030. Ce matériel pédagogique devrait appuyer la formation de nouveaux facilitateurs ECP et servir de référence pour les facilitateurs existants et le processus de facilitation. Le matériel mis à jour permettra d’établir un solide réseau d’expertise phytosanitaire disponible pour faciliter l’application des ECP.
[42]L’objectif de cette spécification est d’actualiser le matériel de formation mis au point en 2018. Cette mise à jour devrait tenir compte des pratiques optimales, des outils et des cours de la CIPV existants en matière de gestion stratégique. De nouveaux documents devraient venir compléter ce matériel afin d’établir un programme de formation complet tenant compte des questions phytosanitaires d’apparition récente.
[43]6. 	Contenu de la ressource de mise en œuvre proposée
[44]Le groupe de travail devrait élaborer les contenus du kit de formation en se fondant sur les résultats des tâches suivantes :
[45]Examiner le matériel de formation des facilitateurs ECP existants élaboré par le secrétariat de la CIPV dans le cadre du projet 401 financé par le STDF, notamment les points suivants : 
[46]Qu’est-ce que l’évaluation de la capacité phytosanitaire (ECP)?
[47]Qu’est-ce que la Convention internationale pour la protection des végétaux (CIPV)?
[48]Compétences non phytosanitaires: 
· [49]utilisation de l’analyse FFPM (forces, faiblesses, possibilités et menaces), de l’arbre de décision et du cadre logique;
· [50]comprendre les dynamiques de groupe;
· [51]communication et animation de réunions.
[52]Enjeux phytosanitaires et modules ECP:
· [53]Convention internationale pour la protection des végétaux (CIPV); 
· [54]législation phytosanitaire et ses implications; 
· [55]organisation et gestion d’une ONPV (NIMP, manuels et modules ECP connexes); 
· [56]éthique et transparence de l’ECP (modules ECP connexes).
[57]Livre de formation aux présentations et livre d’exercices des facilitateurs ECP de la CIPV.
[58]Tenir compte du guide de la CIPV «Comment élaborer une stratégie nationale de renforcement des capacités phytosanitaires».
[59]Évaluer le matériel d’appui, la taille, la durée et les conditions qui conviennent le mieux pour que le kit soit adapté à des formations virtuelles.
[60]Étudier comment mettre le matériel pédagogique ECP à la disposition de la communauté phytosanitaire au sens large. 
[61]Examiner et recommander les modifications à apporter au formulaire d’évaluation rempli par les participants à la fin de la formation.
[62]Déterminer les critères d’admission des candidats à la formation de facilitateur ECP en termes de formation, de connaissances et de compétences préalables.
[63]7. 	Contributions financières et en nature 
[64]Les parties contractantes sont encouragées à indiquer toute contribution financière ou en nature qui pourrait être fournie à l’appui de l’élaboration de ce guide ou pour faciliter la traduction du produit final.
[65]8. 	Critères de sélection des experts du groupe de travail
[66]Dans un souci d’équité, de diversité et d’inclusion, le secrétariat de la CIPV et le Comité chargé de la mise en œuvre et du renforcement des capacités encouragent tous les experts intéressés à postuler pour intégrer le groupe de travail qui sera chargé d’élaborer le matériel de formation de la CIPV.
[67]Les membres du groupe de travail seront choisis en fonction de leur expertise technique et pratique du sujet en question. La diversité géographique sera également considérée en incluant des spécialistes provenant de pays en développement et de pays développés, afin que le document mis au point soit applicable dans le monde entier et reflète les pratiques optimales observées aux quatre coins de la planète. Les membres du groupe de travail seront sélectionnés en fonction des critères qui suivent :
1. [68]expertise pratique et connaissances dans au moins un des domaines suivants : 
[69]gestion de systèmes phytosanitaires (par exemple gestion d’une ONPV, planification opérationnelle et stratégique, certification des exportations, inspection des importations, surveillance, etc.) 
[70]outils de gestion stratégique (par exemple cadre logique, analyse FFPM, analyse par arbre à problèmes, élaboration de plans stratégiques, etc.)
[71]expérience dans la facilitation d’ECP
[72]participation à une ECP nationale 
[73]expérience dans l’élaboration ou la révision d’une législation phytosanitaire nationale
[74]élaboration de matériel pédagogique ou animation de formations
[75]solide maîtrise courante de l’anglais et capacité à formuler des idées et à rédiger clairement dans cette langue.
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