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[29]1. 	Titre
[30]Guide sur la procédure autorisant une entité à mener des actions phytosanitaires (2018-040)
[31]2. 	Type de ressource proposée pour la mise en œuvre
[32]Guide de la CIPV 
[33]3. 	Éléments à prendre en compte dans la ressource proposée pour la mise en œuvre: articles de la CIPV, NIMP et recommandations de la CMP
[34]Convention internationale pour la protection des végétaux (article V.2.a, en particulier)
[35]NIMP 45: Exigences applicables aux organisations nationales de la protection des végétaux autorisant des entités à mener des actions phytosanitaires
[36]Envisager d’ajouter la nouvelle NIMP sur l’audit, dans l’attente de son adoption par la CMP, à sa seizième session
[37]4. 	Champ d’application 
[38]Le présent guide de la CIPV a pour objet d’améliorer la compréhension du concept d’autorisation d’entités à mener des actions phytosanitaires et de contribuer à la NIMP 45 (Exigences applicables aux organisations nationales de la protection des végétaux autorisant des entités à mener des actions phytosanitaires).
[39]5. 	Objet 
[40]Le guide fournira des orientations à l’intention des organisations nationales de la protection des végétaux (ONPV) et des entités autorisées afin de leur permettre de comprendre le processus, de satisfaire aux exigences et d’assumer leurs rôles et responsabilités lors de l’élaboration et de la mise en œuvre de programmes d’autorisation à mener des actions phytosanitaires.
[41]Le guide fournira également des exemples et des études de cas visant à aider les ONPV et les entités autorisées à adapter leur processus d’autorisation à mener des actions phytosanitaires tout en respectant les exigences de la CIPV. 
[42]6. 	Contenu de la ressource proposée pour la mise en œuvre
[43]Le groupe de travail devrait inclure des contenus élaborés sur la base des résultats des tâches suivantes:
[44]description des responsabilités et des obligations des ONPV en ce qui concerne l’autorisation de tierces parties à mener des actions phytosanitaires; 
[45]description des types d’actions phytosanitaires qui peuvent être déléguées aux entités autorisées (y compris les entités nationales et internationales) conformément à la CIPV et aux NIMP;
[46]description des mécanismes permettant l’autorisation (cadre juridique, protocole d’accord, etc.);
[47]description de l’élaboration de procédures et de processus permettant de donner des autorisations à des entités, de suspendre ces autorisations et de les rétablir; 
[48]description de la compréhension et de l’élaboration de systèmes de gestion et de manuels relatifs aux systèmes de gestion de la qualité;
[49]description de la supervision des entités autorisées, y compris des procédures d’examen et d’évaluation des compétences;
[50]présentation d’exemples de processus d’autorisation d’entités à mener des actions phytosanitaires;
[51]suggestions d’études de cas illustrant la manière dont les entités autorisées effectuent des actions phytosanitaires;
[52]fourniture d’orientations plus spécifiques concernant l’autorisation d’entités à mener des traitements phytosanitaires par fumigation.
[53]Remarque: Il convient de repérer dans le guide tout thème redondant ayant trait aux audits afin de veiller à ce que les deux guides soient complémentaires et ne fassent pas double emploi.
[54]7. 	Contributions financières et contributions en nature 
[55]Les parties contractantes sont encouragées à indiquer toute contribution financière ou en nature qui sera fournie à l’appui de l’élaboration de ce guide ou pour faciliter la traduction du produit final.
[56]8. 	Critères de sélection des experts du groupe de travail 
[57]Le secrétariat de la CIPV et le Comité chargé de la mise en œuvre et du renforcement des capacités soutiennent l’équité, la diversité et l’inclusivité et encouragent tous les experts intéressés à soumettre leur candidature pour faire partie du groupe de travail qui sera chargé de l’élaboration du présent guide de la CIPV. 
[58]Les membres du groupe de travail seront sélectionnés sur la base de leur expertise technique et pratique dans le domaine. La représentation géographique des experts issus des pays en développement et des pays développés sera également prise en compte afin de veiller à ce que le matériel élaboré soit applicable à l’échelle mondiale, et reflète les meilleures pratiques recensées dans le monde entier. 
[59]Les membres du groupe de travail devraient être sélectionnés en fonction des critères suivants:
1. [60]compétences et connaissances pratiques dans un ou plusieurs des domaines suivants:
[61]conception et mise en œuvre d’accords avec les entités autorisées
[62]élaboration de cadres juridiques permettant l’autorisation
[63]inspection de végétaux et de produits végétaux
[64]collaboration avec les ONPV et les ORPV
[65]expérience en matière de collaboration avec des laboratoires et des institutions de recherche
[66]certification à l’exportation
[67]audit à des fins phytosanitaires
[68]mise au point ou gestion de systèmes d’exportation phytosanitaires 
[69]maîtrise de l’anglais et aptitude à formuler des idées et à rédiger de façon claire en anglais.
[70]Le groupe de travail est encouragé à envisager d’inviter des entités tierces à contribuer à l’élaboration du guide, en les consultant ou en les invitant à faire des présentations à l’intention des membres du groupe de travail, etc.
[71]Il serait par ailleurs utile que le groupe de travail puisse avoir recours aux conseils fournis par les services juridiques de la FAO concernant les aspects juridiques liés aux mécanismes d’autorisation.
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[86]Le groupe de travail est invité à se pencher également sur les normes et procédures régionales relatives à l’autorisation d’entités à mener des actions phytosanitaires.
