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[28]1. 	Titre 
[29]Révision du Manuel sur les obligations nationales en matière de communication d’informations (2021‑026). 
[30]2. 	Type de ressource proposée pour la mise en œuvre 
[31]Révision d’un guide existant de la CIPV 
[32]3. 	Éléments à prendre en compte dans la ressource proposée pour la mise en œuvre: articles de la CIPV, NIMP et recommandations de la CMP 
[33]Convention internationale pour la protection des végétaux (en particulier, articles IV.2.b, IV.4, VII.2.b, VII.2.c, VII.2.d, VII.2.f, VII.2.i, VII.2.j, VII.6, VIII.1.c et VIII.2)
[34]NIMP 8: Détermination de la situation d’un organisme nuisible dans une zone 
[35]NIMP 13: Directives pour la notification de non-conformité et d’action d’urgence 
[36]NIMP 17: Signalement d’organismes nuisibles
[37]4. 	Champ d’application 
[38]Le manuel sur les obligations nationales en matière de communication d’informations (ONC) est conçu pour aider les parties contractantes à la CIPV à remplir leurs obligations en matière de communication d’informations, conformément aux dispositions de la CIPV. Il fournit des orientations spécifiques à l’intention des points de contact et des éditeurs nationaux de la CIPV, ainsi que des instructions techniques permettant d’interagir avec le Portail phytosanitaire international (PPI). La révision permettra de moderniser le manuel et de l’aligner sur les NIMP révisées ou adoptées récemment et sur les décisions prises récemment par la CMP, le Comité chargé de la mise en œuvre et du renforcement des capacités (CMR) et l’équipe du CMR chargée des ONC. 
[39]5. 	Objet
[40]Le manuel sur les ONC a été élaboré en se fondant sur les procédures et règles générales et particulières de la CIPV concernant les ONC. Les procédures générales font la synthèse des décisions prises par la CMP ces dernières années et des nouvelles orientations élaborées à partir d’avis formulés par le Groupe consultatif sur les obligations nationales en matière de communication d’informations. Les procédures particulières donnent des informations détaillées sur les dispositions relatives aux obligations des pays en matière de communication d’informations contenues dans le texte de la Convention et présentent des procédures supplémentaires que la CMP a adoptées pour répondre à tel ou tel besoin de clarification révélé par l’expérience et pour combler les lacunes lorsque la Convention n’apporte pas les indications voulues.
[41]Le manuel sur les ONC a été élaboré pour décrire les procédures auxquelles les parties contractantes doivent se conformer et fournir des indications sur la manière d’utiliser le PPI pour s’acquitter de leurs obligations en matière de communication d’informations. Plusieurs changements importants sont intervenus en ce qui concerne la manière dont les parties contractantes s’acquittent de leurs obligations nationales en matière de communication d’informations depuis la dernière révision du manuel sur les ONC en 2016. Le manuel sur les ONC devrait être mis à jour afin de prendre en compte la révision de la NIMP 8 (Détermination de la situation d’un organisme nuisible dans une zone) et les décisions et recommandations récemment adoptées par la CMP, le CMR et l’équipe du CMR chargée des ONC.
[42]6. 	Contenu de la ressource proposée pour la mise en œuvre 
[43]Le groupe de travail devrait examiner le Manuel sur les obligations nationales en matière de communication d’informations (2016) et apporter les révisions suivantes: 
[44]mise à jour de la description des procédures de soumission de rapports concernant les ONC; 
[45]mise à jour des instructions techniques relatives à la soumission et à la suppression des rapports concernant les ONC sur le Portail phytosanitaire international (PPI);  
[46]mise à jour des instructions relatives à l’utilisation de la page web du PPI consacrée aux ONC;
[47]fourniture d’orientations concernant le format à utiliser pour les listes d’organismes nuisibles réglementés;  
[48]prise en compte des révisions apportées à la NIMP 8 (Détermination de la situation d’un organisme nuisible dans une zone);
[49]prise en compte des ressources techniques pertinentes publiées depuis 2016, notamment le Guide sur la situation des organismes nuisibles (2021) et le Guide de surveillance (2021); 
[50]prise en compte des recommandations pertinentes formulées par la CMP, à sa seizième session, le CMR, à sa dix-septième réunion tenue en ligne (VM17), et l’équipe du CMR chargée des ONC;
[51]examen de la description des informations détaillées relatives aux ONC; 
[52]la description de l’importance que revêt la mise en œuvre des ONC et des avantages qui en découlent.
[53]7. 	Contributions financières et contributions en nature 
[54]Les parties contractantes sont encouragées à indiquer toute contribution financière ou en nature qui sera fournie à l’appui de l’élaboration de ce guide ou pour faciliter la traduction du produit final.
[55]8. 	Critères de sélection des experts du groupe de travail
[56]Le secrétariat de la CIPV et le Comité chargé de la mise en œuvre et du renforcement des capacités soutiennent l’équité, la diversité et l’inclusivité et encouragent tous les experts intéressés à soumettre leur candidature pour faire partie du groupe de travail qui sera chargé de l’élaboration du présent guide de la CIPV.
[57]Les membres du groupe de travail seront sélectionnés sur la base de leur expertise technique et pratique dans le domaine. La représentation géographique des experts issus des pays en développement et des pays développés sera également prise en compte afin de veiller à ce que le matériel élaboré soit applicable à l’échelle mondiale, et reflète les meilleures pratiques recensées dans le monde entier.
[58]Les membres du groupe de travail devraient être sélectionnés en fonction des critères suivants: 
[59]compétences et connaissances pratiques dans un ou plusieurs des domaines suivants: 
[60]excellente connaissance pratique de la CIPV et de ses objectifs, des obligations en matière d’établissement de rapports et des NIMP   
[61]point de contact officiel de la CIPV, y compris éditeur du PPI 
[62]collaboration avec les ONPV et les ORPV   
[63]exigences, restrictions et interdictions phytosanitaires   
[64]signalement d’organismes nuisibles   
[65]organismes nuisibles réglementés  
[66]non-conformité avec la certification phytosanitaire   
[67]systèmes relatifs aux obligations nationales en matière de communication d’informations;  
[68]maîtrise de l’anglais et aptitude à formuler des idées et à rédiger de façon claire en anglais. 
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