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[28]Projet de spécification: Guide des audits phytosanitaires (2021-009)
[29]1. Titre
[30]Guide des audits phytosanitaires (2021-009)
[31]2. Type de ressource de mise en œuvre
[32]Nouvelle ressource de mise en œuvre, guide.
[33]3. Articles de la Convention, NIMP et recommandations de la CMP devant être traités par la ressource de mise en œuvre proposée
[34]Convention internationale pour la protection des végétaux (article IV.2)
[35]NIMP 47: Audit dans le contexte phytosanitaire 
[36]4. Champ d’application 
[37]Ce guide de la CIPV fournira des informations destinées à aider les organisations nationales pour la protection des végétaux (ONPV) qui souhaitent mettre en place ou renforcer leurs procédures nationales relatives aux activités d’audit phytosanitaire. Il donnera des indications pratiques visant à aider les ONPV à effectuer des audits sur leur propre territoire ou sur le territoire d’une autre ONPV. Il sera axé sur les aspects phytosanitaires des audits, tels qu’établis dans la NIMP 47 (Audit dans le contexte phytosanitaire) et comprendra des outils pratiques, des exemples et des études de cas que les ONPV pourront adapter pour les appliquer à leur contexte particulier.
[38]5. Objet 
[39]Les ONPV ont un certain nombre de responsabilités au titre de la CIPV en lien avec les activités ayant lieu sur leur territoire, notamment la surveillance, les inspections, la conduite d’analyses du risque phytosanitaire, l’établissement d’exigences phytosanitaires à l’importation, la certification phytosanitaire, la conduite ou la supervision de traitements pratiqués à titre de mesure phytosanitaire et la formation du personnel. Afin de s’acquitter efficacement de ces responsabilités, les ONPV ont de plus en plus recours à des audits pour s’assurer que les systèmes et procédures phytosanitaires atteignent leurs objectifs. Un audit mené dans le contexte phytosanitaire consiste à passer en revue de manière documentée et systématique un système ou une procédure phytosanitaires afin d’évaluer s’ils sont conformes aux exigences fixées par l’ONPV et si ce système ou cette procédure permettent d’atteindre les objectifs phytosanitaires visés. Contrairement à la supervision, un audit n’implique pas une observation et une direction constantes des activités, mais donne plutôt une évaluation d’un système ou d’une procédure phytosanitaire, ou de certains éléments particuliers d’un système ou d’une procédure, au moment de l’audit. L’audit consiste à recueillir des éléments factuels objectifs afin de déterminer si les résultats produits par le système ou la procédure phytosanitaires sont conformes aux exigences pertinentes de l’ONPV auditrice et s’il est donné suite efficacement à ces exigences de sorte à atteindre les objectifs phytosanitaires. Ce guide fournit aux ONPV des indications pratiques et décrit des pratiques optimales à l’appui de la réalisation des audits de systèmes et des audits ciblés sur leur propre territoire ou sur le territoire d’une autre ONPV et a pour objectif de favoriser la mise en œuvre harmonisée de la NIMP 47 (Audit dans le contexte phytosanitaire) et des autres NIMP portant sur les audits, notamment la NIMP 14 (L’utilisation de mesures intégrées dans une approche systémique de gestion du risque phytosanitaire) et la NIMP 45 (Exigences applicables aux ONPV autorisant des entités à mener des actions phytosanitaires). 
[40]6. Contenu de la ressource proposée pour la mise en œuvre
[41]Le groupe de travail devrait élaborer le contenu du guide en se fondant sur les résultats des tâches suivantes: 
[42]expliquer l’objectif des audits, leurs avantages et leur utilisation dans le contexte des systèmes phytosanitaires nationaux;
[43]décrire les circonstances pouvant motiver un audit phytosanitaire et les différences et similarités entre les audits menés sur le territoire de l’ONPV et ceux menés par l’ONPV d’un pays importateur sur le territoire d’un pays exportateur; 
[44]examiner le champ d’application, l’objectif et les procédures suivies pour les audits internes, les audits des entités autorisées et les audits à distance, et décrire les similarités et les différences;
[45]examiner les similarités et les différences entre les audits de systèmes et les audits ciblés ainsi que leur champ d’application, leur objectif et leur utilisation;
[46]examiner les rôles et les responsabilités de l’ONPV, de l’auditeur et de l’entité faisant l’objet de l’audit;
[47]examiner les rôles et les responsabilités de l’ONPV en matière de supervision des entités qui sont autorisées à mener des audits phytosanitaires au nom de l’ONPV; examiner les informations fournies au chapitre 6 du guide sur la réglementation des matériaux d’emballage en bois (Guide to regulation of wood packaging material [IPPC, 2023]); 
[48]examiner les étapes et les procédures de planification, d’élaboration, de réalisation et de communication des résultats d’un audit;
[49]donner des indications sur la sélection des auditeurs lors de la constitution d’une équipe d’audit, la détermination de la fréquence des audits, le règlement des différends éventuels concernant les constatations des auditeurs, et les arrangements financiers sur lesquels les parties concernées doivent se mettre d’accord;
[50]décrire les rôles et les responsabilités des différents membres d’une équipe d’audit et décrire les compétences minimales, l’expertise et la formation requises pour chacun d’entre eux;
[51]décrire les éléments essentiels d’une liste de contrôle et fournir un exemple pouvant servir de modèle;
[52]décrire différents types de non-conformités et proposer des activités de suivi appropriées selon le type de non-conformité;
[53]examiner les meilleures pratiques d’audit, notamment l’importance de l’indépendance et de l’objectivité et les avantages de la rotation des auditeurs;
[54]examiner les documents figurant dans la section des références relatives aux audits phytosanitaires; 
[55]recommander des ressources nationales ou régionales complémentaires pouvant être partagées avec la communauté de la CIPV pour améliorer la mise en œuvre de la NIMP 47; 
[56]examiner les questions relatives à la mise en œuvre recensées par le groupe de travail d’experts chargé d’élaborer la NIMP 47 (Audit dans le contexte phytosanitaire), et décrites dans le rapport de ce dernier (juin 2019); 
[57]examiner le contenu de la NIMP 47 et éviter toute répétition inutile d’informations figurant dans la norme;
[58]examiner le champ d’application du guide intitulé Authorization of entities to perform phytosanitary actions (2018- 040) (autorisation d’entités à mener des actions phytosanitaires), décrit dans la spécification, et veiller à la complémentarité des deux guides et à l’absence de chevauchement inutile de leurs contenus; 
[59]recenser des études de cas montrant comment les pays ont relevé certains des défis liés à la réalisation d’audits dans le contexte phytosanitaire. 
[60]7. Contributions financières et en nature 
[61]L’élaboration de ce guide sera financée en partie par une contribution versée par le Canada au Fonds fiduciaire multidonateurs de la CIPV.
[62]8. Critères de sélection des spécialistes des groupes de travail 
[63]Dans un souci d’équité, de diversité et d’inclusion, le secrétariat de la CIPV et le Comité chargé de la mise en œuvre et du renforcement des capacités encouragent tous les experts intéressés à postuler pour intégrer le groupe de travail qui sera chargé d’élaborer ce guide de la CIPV ou le matériel de formation. Les membres du groupe de travail seront sélectionnés sur la base de leur expertise technique et pratique dans le domaine concerné. La représentation géographique des pays en développement et des pays développés sera également prise en compte afin que le matériel élaboré soit applicable à l’échelle mondiale et reflète les meilleures pratiques recensées dans le monde entier.
[64]Les membres du groupe de travail devraient être sélectionnés en fonction des critères qui suivent.
[65]Compétences et connaissances pratiques dans un ou plusieurs des domaines suivants:
[66] audits dans le contexte phytosanitaire, notamment audits d’instances du pays exportateur effectués par l’ONPV du pays exportateur, audits du système de certification phytosanitaire effectués par l’ONPV du pays importateur dans le pays exportateur, et audits d’instances autres que les ONPV qui sont autorisées à mener des actions phytosanitaires;
[67] élaboration de matériel de formation, organisation de formations, d’ateliers ou de cours sur les principes d’audit, participation à des audits phytosanitaires ou direction d’équipes d’audit phytosanitaire;
[68]solide maîtrise courante de l’anglais et capacité à formuler des idées et à rédiger clairement dans cette langue.
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