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هيئة تدابير الصحة النباتية
الدورة الخامسة
روما، 22-26 مارس/آذار 2010
تقرير موجز للمشاورة الفنية بين المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات
البند 7 من جدول الأعمال المؤقت
1 -
استضاف مجلس الصحة النباتية في البلدان الإفريقية بالاشتراك مع المنظمة الأوغندية لوقاية النباتات المشاورة الفنية بين المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات في عنتيبي بأوغندا. وقد مُثلت في المشاورة أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات و6 منظمات إقليمية لوقاية النباتات هي: هيئة وقاية النباتات في آسيا والمحيط الهادي، واللجنة الإقليمية للصحة النباتية في المخروط الجنوبي، والمجلس الأفريقي للصحة النباتية، ومنظمة وقاية النباتات في أوروبا والبحر المتوسط، ومنظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية، ومنظمة وقاية النباتات في المحيط الهادي.
2 -
ولم يكن هناك أي ممثل في الاجتماع لجماعة دول الأنديز، أو هيئة وقاية النباتات في الكاريبي، أو منظمة وقاية النباتات في الشرق الأدنى، أو المنظمة الدولية الإقليمية للصحة النباتية.

3 -
ويتاح التقرير الكامل للاجتماع على الموقع: 
https://www.ippc.int/index.php?id=213072&tx_publication_pi1[showUid]=217087
أولا-
استعراض أنشطة المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات
4 -
وصفت كل منظمة من المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات الأحداث والأنشطة الرئيسية المضطلع بها في إطار إقليمها خلال الاثني عشر شهرا الماضية وتتعلق بما يلي:

· إعداد معايير إقليمية جديدة لتدابير الصحة النباتية، ووضع خطط عمل استراتيجية لكل فترة سنتين، 

· المشاركة في حلقات العمل (بما في ذلك مشاريع المعايير الدولية لتدابير الصحة النباتية وتحليل مخاطر الآفات)، 
· تبادل المعلومات، 
· النباتات الدخيلة الغازية، 
· برامج ذباب الفاكهة، 
· التدريب في مجال تدابير الصحة النباتية وتحليل مخاطر الآفات، 
· وضع خطط طوارئ لمكافحة الآفات الرئيسية، 
· والقضايا الحالية والناشئة عن الآفات الرئيسية،
· الاستجابة لحالات الطوارئ والتخطيط للطوارئ، 
· غرض واستخدام قوائم الآفات الإقليمية، 
· الأثر الاقتصادي لبرامج وقاية النباتات. 
ثانيا-
تجميع التعليقات عن مشروع المعايير الدولية لتدابير الصحة النباتية
5 -
في الدورة الرابعة لهيئة تدابير الصحة النباتية (الهيئة)، تطوعت عدة منظمات وطنية لوقاية النباتات واللجنة الإقليمية للصحة النباتية في المخروط الجنوبي لتجميع التعليقات عن مشروع المعايير الدولية. وقام كل متطوع بجمع تعليقات عن مشروع معين. وتحدثت اللجنة الإقليمية للصحة النباتية في المخروط الجنوبي عن تجربتها مع تجميع التعليقات بشأن مشروع المعايير الدولية لتدابير الصحة النباتية (المعايير الدولية) عن الحجر الصحي بعد الدخول.

6 -
ولاحظت الأمانة أن هذا يعد نجاحا كبيرا من منظور الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات (الاتفاقية الدولية)، وأعربت عن تقديرها لعمل اللجنة الإقليمية للصحة النباتية في المخروط الجنوبي ولفرادى البلدان المشاركة. وأشارت الأمانة إلى أنها تتوقع أن يتاح في عام 2010 نظام حاسوبي لتقديم التعليقات بشأن مشروع المعايير الدولية. 

7 -
وفيما يتعلق بالنظام الحاسوبي للتعليقات، رأت المشاورة الفنية أنه ينبغي للنظام الجديد أن يضع في اعتباره
ما يلي:

-
ينبغي ألا يتطلب أداء العمل مرتين.
-
ينبغي إعداد مواد التوجيه والتدريب المتعلقة باستخدام النظام الجديد وتوزيعها مقدما.
-
يجب مراعاة احتياجات البلدان ذات الإمكانيات المحدودة للوصول إلى الإنترنت.
8 -
واقتُرح أن يجتمع فريق صغير في الدورة الخامسة للهيئة لمناقشة النظام الحاسوبي المقترح للتعليقات.
ثالثا-
آخر معلومات الأمانة
9 -
عرضت أمانة الاتفاقية الدولية أنشطتها في عام 2009، بما في ذلك آخر المعلومات عن برنامج وضع المعايير، وتبادل المعلومات، وتسوية النزاعات، والمساعدة الفنية، وتنفيذ الاستعراض، ونظام الدعم.

رابعا-   الاعتراف بمنظمات إقليمية جديدة لوقاية النباتات
10 -
أشارت المشاورة الفنية إلى بدء نفاذ الاتفاق الخاص بمنظمة وقاية النباتات في الشرق الأدنى في 8 يناير/كانون الثاني 2009  بالنسبة لجميع الدول التي صدقت عليه، أو انضمت إليه، وهو التاريخ الذي أودع فيه الصك العاشر المطلوب لدى المدير العام لمنظمة الأغذية والزراعة. وقد وضعت الهيئة إجراءات للاعتراف بالمنظمات الإقليمية لوقاية النباتات (الدورة الثانية للهيئة المؤقتة لتدابير الصحة النباتية) وسيلزم أن تتقدم منظمة وقاية النباتات في الشرق الأدنى بطلب إلى الاتفاقية الدولية للاعتراف بها (إذا قررت استصواب ذلك). وهذه ليست عملية تلقائية، ولا تستهلها أمانة الاتفاقية. غير أن الأمانة ستكون على استعداد لإجراء مناقشات وتقديم التوجيه إذا طلب منها ذلك. وبالمثل، أبدت المشاورة الفنية استعدادها لتقديم المعلومات والتوجيهات من أجل إنشاء منظمات إقليمية لوقاية النباتات وإدارتها.

خامسا-   إبلاغ الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات عن طريق
المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات
11 -
قدمت الأمانة معلومات حديثة بشأن تقديم التقارير إلى الاتفاقية الدولية عن طريق المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات. وبالتشاور مع مكتب الشؤون القانونية لمنظمة الأغذية والزراعة (المنظمة)، أعدت الأمانة استمارة للبلدان لكي تبلغ الأمانة إذا رغبت في الوفاء بالتزاماتها الخاصة للإبلاغ كل عن طريق منظمته الإقليمية لوقاية النباتات. وقد أتيحت هذه الاستمارة على الموقع الشبكي للاتفاقية الدولية. وفي عام 2010، تعتزم الأمانة إنشاء آلية لتلقي المعلومات من المواقع الشبكية للمنظمات الإقليمية لوقاية النباتات. 

سادسا-   آخر المعلومات عن إصدار الشهادات الإلكترونية
12 -
في أعقاب مقرر اتخذ في الاجتماع السابق، جرت مناقشة مفصلة بشأن إصدار الشهادات الإلكترونية. وقدمت منظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية عرضا يلخص وقائع حلقة عمل عن إصدار الشهادات الإلكترونية عقدت في أوتاوا، كندا، في مايو/أيار 2009، نظمتها هذه المنظمة مع مشاركين من مختلف أنحاء العالم. وقدمت منظمة وقاية النباتات في أوروبا والبحر المتوسط معلومات بشأن إصدار الشهادات الإلكترونية في إقليم هذه المنظمة. 

13 -
وقد أثارت العروض عن إصدار الشهادات الإلكترونية قدرا كبيرا من النقاش. ولوحظ أن العمل لا يزال في مرحلته المبكرة. وكان هناك تأكيد على أن نقل البيانات بين المنظمات الوطنية لوقاية النباتات ينبغي أن يتم وفقا لشكل نمطي موحد. وردا على سؤال بشأن تكلفة تنفيذ إصدار الشهادات الإلكترونية، اقتُرح أنه ستكون هناك زيادة أولية محدودة في التكلفة وأنه بمجرد تنفيذه بالكامل في نهاية الأمر ستكون هناك وفورات. وكان هناك أيضا سؤال عن الكيفية التي ستتعامل بها اللغات مع النظام الجديد. وأشير إلى أن مركز الأمم المتحدة لتيسير التجارة والأعمال التجارية الإلكترونية سيكون قادرا على استيعاب اللغات المتعددة.

14 -
وأشير إلى أن أحد المجالات الهامة للعمل بالنسبة لاجتماع المتابعة هو العمل على إمكانية تطويع مركز الأمم المتحدة لتيسير التجارة والأعمال التجارية الإلكترونية بشأن تدابير الصحة والصحة النباتية ليلبي جميع متطلبات المعيار الدولي رقم 12 (خطوط توجيهية لشهادات الصحة النباتية). وأُوصي بالمثل بضرورة إعداد المواد التفسيرية وتعميمها لزيادة الفهم عن إصدار الشهادات الإلكترونية. 

15 -
ولتشجيع أقاليم وبلدان أخرى على المشاركة، قُدم اقتراح بتشكل لجنة توجيهية معنية بإصدار الشهادات الإلكترونية تكون رئاستها بالتناوب. وطُلب أيضا أن توفر الاتفاقية الدولية مزيدا من القيادة، مع ملاحظة أن مشاركة الاتفاقية الدولية ستزيد من الوعي وتسهل التوصل إلى توافق دولي في الآراء. واقتُرح تقديم عرض عن إصدار الشهادات الإلكترونية في الدورة الخامسة للهيئة. ويمكن تكليف اللجنة التوجيهية بتطوير المبادرة؛ وفي مرحلة ما، يمكن للهيئة الاعتراف بعمل اللجنة التوجيهية، بنفس الطريقة التي اتبعت مع الجماعة الاستشارية لتقييم مخاطر الآفات. 

سابعا-   عروض علمية أثناء الجلسة العامة للدورة الخامسة لهيئة تدابير الصحة النباتية
16 -
لوحظ أن العروض العلمية أثناء الدولة الخامسة للهيئة ستتزامن مع الاحتفال بالسنة الدولية للتنوع البيولوجي عام 2010. وأشارت المشاورة الفنية إلى أن النباتات المائية قد تمثل خطرا كبيرا، واقترحت أن يلقي المتحدث باسم اتفاقية التنوع البيولوجي بعض الضوء على أنواع النباتات الدخيلة الغازية. 

ثامنا-   خطة عمل هيئة تدابير الصحة النباتية – أدوار وأنشطة 
المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات
17 -
أشارت الأمانة إلى أن فريقا صغيرا قد كُلف بصياغة خطة عمل الهيئة للفترة 2012-2017. ونظرت المشاورة الفنية في خطة العمل الحالية فيما يتعلق بأنشطة المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات ورأت أنه ليست هناك ضرورة لإجراء تنقيح بالنسبة لدور المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات. وأحاطت علما بكثير من الأنشطة الشاملة في خطة العمل.

تاسعا-   استعراض تنفيذ الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات ونظام الدعم
18 -
استُرعي اهتمام المشاورة الفنية إلى أن الدورة الثالثة (2008) للهيئة اعتمدت برنامج العمل لاستعراض تنفيذ الاتفاقية الدولية ونظام الدعم. وأشير إلى أن العمل بشأن استعراض التنفيذ ونظام الدعم قد توقف إلى حد كبير انتظارا لتعيين موظف لهذا الغرض.
19 -
وناقشت المشاورة الفنية النهج الموضح في الورقة التي قدمتها الأمانة ورأت أنه سيكون من الأنسب للمنظمات الوطنية لوقاية النباتات وليس للمنظمات الإقليمية تقديم المعلومات المطلوبة في هذه الورقة. واقترحت المشاورة الفنية أن يركز الاستبيان بوضوح على قضايا معينة ذات أولوية (مثل المعايير الخمسة الأولى من المعايير الدولية التي تواجه صعوبات في التنفيذ). وأشير إلى أن البلدان تريد أيضا أن تعرف الفائدة من تعبئة مثل هذا الاستبيان – مثلا عن طريق وثائق تفسيرية وحلقات عمل وغيرها. واقترحت المشاورة الفنية إحالة الاستبيان إلى المكتب لاستعراضه. 

20 -
واقترحت المشاورة أن الإبلاغ عن وجود آفات ونهج النظم مجالان يمكن أن تسهم فيهما المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات عن طريق تناول المسائل المتعلقة بالتنفيذ. وتقرر إعداد عروض عن هذين الموضوعين للمشاورة الفنية القادمة. 

عاشرا-   أولويات حلقات العمل التي تهدف إلى تحسين قدرة العضو في مجال الصحة النباتية 
21 -
سردت الجماعة الأولويات الرئيسية في كل إقليم وحددت المجالات التي تتداخل فيها الاحتياجات. وتشمل الأمثلة: تعزيز مؤسسات الصحة النباتية؛ ومعالجة وتحليل البذور؛ والمعاينة؛ والتدريب فيما يتعلق بالتقييم الجديد للقدرات في مجال الصحة النباتية، والموقع الشبكي الجديد للاتفاقية الدولية؛ والمعيار الدولي رقم 7 (نظام إصدار شهادات التصدير)؛ ونظرة عامة عن الاتفاقية الدولية، ووظائف المنظمات الوطنية لوقاية النباتات؛ وكيفية التعليق على مشروع المعايير الدولية، خاصة وأنه سيكون هناك نظام حاسوبي؛ وإصدار الشهادات الإلكترونية؛ والمعيار الدولي رقم 11 (تحليل مخاطر الآفات بالنسبة لآفات الحجر الصحي، بما في ذلك تحليل المخاطر البيئية والكائنات المعدلة الحية)؛ والآفات الحرجية.

22 -
واتُّفق على أنه نظرا لأن مبادرة إصدار الشهادات الإلكترونية لا تزال مطروحة، فإنه يمكن تنظيم حلقة العمل التي تتابع حلقة العمل الخاصة بإصدار الشهادات الإلكترونية في أوتاوا  كمناسبة مشتركة بين المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات، على أن توافق المنظمات الإقليمية على العمل كنقاط اتصال ومساعدة أعضاء اللجنة التوجيهية من كل إقليم. 

23 -
ونظرا لإثارة مجالات أولوية أخرى ليست المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات في وضع يمكّنها من تناولها، فقد أوصت المشاورة الفنية بإبلاغ الأمانة بهذه النقاط. 

حادي عشر-   القضايا الحالية والناشئة عن الآفات الرئيسية
24 -
قدمت كل منظمة إقليمية لوقاية النباتات وصفا مختصرا للآفات الناشئة الرئيسية التي يواجهها بلدانها الأعضاء. وشملت الأمثلة: Agrilus planipennis, Bactrocera invadens, Bursaphelencus xylophilus, Cactoblastis cactorum,Cassava brown streak virus, Chromoleana odorata, Conomopherella cramerella,Lobesia botrana, Lymantria dispar, Parthenium sp, Phenococcus manihioti, Quelea quelea, Raoiella indica, Sirax noctilio, Solenopsis invicta, Thrips palmi, and Wasmania auropunctata.
25 -
ووجدت المشاورة الفنية أن المناقشة مفيدة للغاية ووافقت على أنه سيكون من المفيد إذا قَدمت كل منظمة إقليمية لوقاية النباتات تقريرا موجزا غير رسمي عن الآفات الناشئة في إقليمها إلى المشاورة الفنية الثانية والعشرين. 

26 -
وأشارت المشاورة الفنية إلى أن مبيعات النباتات والمنتجات النباتية عن طريق الإنترنت تعد من المسارات التي تتسم بالتحدي بالنسبة لإدخال الآفات واقتُرح أن تستطلع المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات هذا الموضوع مع بلدانها الأعضاء وأن يناقش في المشاورة الفنية القادمة. 

ثاني عشر-   الاستجابة لحالات الطوارئ وخطط الطوارئ
27 -
قدمت الرابطة الإقليمية للصحة النباتية في المخروط الجنوبي معيارها الإقليمي لتدابير الصحة النباتية
رقم 3-17 - الصيغة 1-1: خطوط توجيهية لخطط طوارئ الصحة النباتية. ولاحظت منظمة وقاية النباتات في أوروبا والبحر المتوسط أن عدة معايير إقليمية لتدابير الصحة النباتية خاصة بالمنظمة تتناول الاستئصال ووصفت بعض المعايير الرئيسية بتفصيلاتها. وقدمت منظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية عرضا عن الاستجابة لحالات الطوارئ وخطط الطوارئ في إقليم المنظمة بالنسبة لآفة معينة، Ug99 (صدأ ساق القمح).

28 -
ولاحظت المشاورة الفنية أنه فيما يتعلق بالاستجابة لحالات الطوارئ وخطط الطوارئ، تعد الاتصالات مهمة، خاصة بالنسبة للتكلفة المحتملة لوجود الآفة وفوائد الاستئصال. وفيما يتعلق بتمويل حالات الطوارئ، لوحظ أن كثيرا من البلدان لا تخصص أموالا لحالات الطوارئ وأن الحكومات تحجم في أغلب الأحوال عن تعويض المزارعين عن الخسائر التي تكبدوها. وفيما يتعلق بالتعويض، قُدم أحد الأمثلة عن بلد يوجد فيه صندوق تأمين للمزارعين لهذا النوع من الحالات. فعندما يحدث التفشي، يحصل المزارعون على تعويض بشرط إتباعهم لممارسات الصحة النباتية الصحيحة.

29 -
وأشارت منظمة وقاية النباتات في المحيط الهادي إلى أنها تشجع أعضاءها على ربط خططها الخاصة بالاستجابة لحالات الطوارئ بخططها الوطنية لحالات الكوارث. وبالمثل، تساعد هذه المنظمة أعضاءها على وضع خطط عامة للطوارئ تشمل النبات والحيوان، ولكن بمواصفات فنية مختلفة حسب الأنواع.

30 -
وأوضحت الرابطة الإقليمية للصحة النباتية في المخروط الجنوبي أنه من المهم أيضا أن يعي جميع أصحاب الشأن ويفهموا أهمية خطط الطوارئ. وهناك اعتقادا بأنه عند وضع خطة طوارئ لآفات معينة، فإن هذا يعني أن هذه هي الآفات الوحيدة المعنية. ولهذا يلزم وضع أولويات على قوائم الآفات لتحديد الآفات التي ستوضع بشأنها خطط للطوارئ. وبالمثل، نظرا لأن وضع خطط للطوارئ يتطلب قدرا كبيرا من العمل، فإنه ينبغي تقاسم المعلومات كي تستفيد منها بلدان ومنظمات إقليمية أخرى لوقاية النباتات. 

ثالث عشر-   غرض وفائدة قوائم الآفات الإقليمية
31 -
في مناقشة جرت حول مائدة مستديرة، أفادت كل منظمة إقليمية لوقاية النباتات عما إذا كانت تستخدم قوائم الآفات الإقليمية، وإذا كان الأمر كذلك، فما هو الغرض منها، وكيف يتم وضعها وتحديثها. ووجدت المشاورة الفنية أن العروض زاخرة بالمعلومات وأن المناقشات مفيدة للغاية. ولوحظ وجود اختلافات كبيرة فيما بين المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات فيما يتعلق بطريقة وضع قوائم الآفات هذه وكيفية استخدامها. وتقرر إبقاء هذه النقطة على جدول أعمال المشاورات الفنية القادمة إذا توافرت معلومات جديدة. 

رابع عشر-   الأثر الاقتصادي لبرامج وقاية النباتات
32 -
قدمت منظمة وقاية النباتات في المحيط الهادي ومنظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية عروضا عن الأثر الاقتصادي لبرامج وقاية النباتات في إقليميهما. واقترح تقديم عروض إضافية بشأن نتائج ثلاث دراسات تتعلق بهذا الموضوع في المشاورة الفنية الثانية والعشرين بين المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات. 

خامس عشر-   برنامج عمل المشاورة الفنية بين المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات 
للفترة 2010-2012
33 -
يرد في الملحق 1 برنامج عمل المشاورة الفنية بين المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات للفترة 2010-2012. 

سادس عشر-   المشاورة الفنية القادمة بين المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات
34 -
ستعقد المشاورة الفنية القادمة بين المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات في البرتغال في الفترة من 23 إلى 26 أغسطس/آب 2010.

35 -
إن هيئة تدابير الصحة النباتية مدعوة إلى أن:
1-
تحيط علما بالتقرير.

المرفق 1

برنامج عمل المشاورة الفنية بين المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات للفترة 2010-2012 
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