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هيئة تدابير الصحة النباتية
الدورة الخامسة

روما، 22-26 مارس/آذار 2010
تقرير عن الترويج للاتفاقية الدولية لوقاية النباتات 
والتعاون مع المنظمات الإقليمية والدولية ذات الصلة
البند 14-1 من جدول الأعمال المؤقت
أولا -   مقدمة

1-
تُقر الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات بأهمية الحفاظ على روابط قوية مع المنظمات الدولية والإقليمية التي تربطها بها مصالح مشتركة. ويؤدي التعاون مع المنظمات الإقليمية والدولية إلى الارتقاء بمستوى وعيها بأهداف الاتفاقية ومقاصدها، ويساعد على الترويج للاتفاقية على الصعيد الدولي. كما أن التعاون الجيد مع المنظمات الإقليمية والدولية يفضي إلى خلق التآزر وإلى تحاشي التداخل أو النهج المتناقضة في المجالات ذات الاهتمام المشترك.   
2-
وفيما يلي تقرير عن أعمال أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات فيما يتعلق بالهدف 6: الترويج للاتفاقية الدولية لوقاية النباتات على المستوى الدولي والتعاون مع المنظمات الإقليمية والدولية ذات الصلة. ويغطي هذا التقرير الأعمال التي اضطلعت بها الأمانة أو نفذها ممثلو هيئة تدابير الصحة النباتية في الفترة من 1 يناير/كانون الثاني إلى 31 ديسمبر/كانون الأول 2009.
ثانيا -   التعاون مع المنظمات الحكومية الدولية

ألف- 
منظمة التجارة العالمية 
3-
واصلت الأمانة العمل بشكل وثيق مع أمانة اتفاق تطبيق تدابير الصحة والصحة النباتية لمنظمة التجارة العالمية، وحضرت جميع الاجتماعات الرسمية وغير الرسمية للجنة تطبيق تدابير الصحّة والصحّة النباتيّة التابعة لمنظمة التجارة العالمية. وشهد هذا العام تنظيم حلقة عمل خاصة بشأن العلاقة بين لجنة تدابير الصحة والصحة النباتية والمنظمات الدولية الثلات المعنية بوضع المعايير التي يرد ذكرها في اتفاق الصحة والصحة النباتية. وقد حضر هذه الحلقة عدد كبير من أعضاء لجنة تدابير الصحة والصحة النباتية، وأمانات المنظمات الدولية الثلاث المعنية بوضع المعايير ورؤساء هيئة الدستور الغذائي ولجنة تدابير الصحّة والصحّة النباتيّة وهيئة تدابير الصحة النباتية. وكان ذلك الخطوة الأولى على درب مساعدة المنظمات الثلاث المعنية بوضع المعايير وأمانة تدابير الصحّة والصحّة النباتيّة على مواصلة تطوير أوجه التآزر. ويرد أيضا في إطار البند 8-1 من جدول الأعمال تقرير صادر عن اتفاق تدابير الصحة والصحة النباتية لمنظمة التجارة العالمية. 
4-
وشاركت الأمانة أيضا إما مباشرة، أو عن طريق تزكية مستشارين مناسبين، في حلقات العمل الإقليمية وشبه الإقليمية التي نظمتها لجنة تدابير الصحة والصحة النباتية التابعة لمنظمة التجارة العالمية. 
باء - 
اتفاقية التنوع البيولوجي
اتفاقية التنوع البيولوجي – لمحة عامة
5-
يخضع التعاون بين أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات وأمانة اتفاقية التنوع البيولوجي لأحكام مذكرة تعاون وافقت عليها الأمانتان وأشارت إليها الهيئة المؤقتة لتدابير الصحة النباتية في دورتها السادسة عام 2004. وجاء هذا التعاون بتكليف من قرارات ذات الصلة صادرة عن الأجهزة الرئاسية لكل منها.
6-
وتواصل الأمانة الاتصال مع اتفاقية التنوع البيولوجي. ومجالات الاهتمام المندرجة تحت إطار الاتفاقيتين واسعة ولم تنجز جميع قضايا التعاون التي تم تحديدها في برنامج العمل المشترك.
7-
واجتمعت الأمانتان في مونتريال، كندا، في ديسمبر/كانون الأول 2009. وحضر هذا الاجتماع ممثل عن أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات ورئيس هيئة تدابير الصحة النباتية. واستعرضت القرارات ذات الصلة الصادرة عن الأجهزة الرئاسية (أطراف بروتوكول قرطاجنة للسلامة البيولوجية، ومؤتمر الأطراف في اتفاقية التنوع البيولوجي، وهيئة تدابير الصحة النباتية)، وتم مراجعة خطة العمل المشتركة وتحديثها. ودعيت أمانة اتفاقية التنوع البيولوجي إلى تحديد متحدث مناسب لتقديم عرض خلال الدورة الخامسة لهيئة تدابير الصحة النباتية بشأن استعراض حالة وقاية النباتات في العالم. ودار أيضا نقاش حول كيفية مشاركة الأمانتين في السنة الدولية للتنوع البيولوجي لعام 2010 التي أعلنتها الأمم المتحدة.
8-
ولدى اتفاقية التنوع البيولوجي عضوان اثنان في الجماعة الاستشارية الدولية المعنية بتحليل مخاطر الآفات، عضو متخصص في الأنواع الغريبة الغازية والآخر في السلامة البيولوجية. 

9-
وتود أمانة اتفاقية التنوع البيولوجي التعاون مع الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات كما هو وارد في تقريرها تحت إطار البند 8-2 من جدول الأعمال والذي يعرض أيضا برنامج العمل المشترك بين اتفاقية التنوع البيولوجي والاتفاقية الدولية لوقاية النباتات.   
اتفاقية التنوع البيولوجي - الأنواع الغريبة الغازية
10-
عقدت اتفاقية التنوع البيولوجي مؤتمرا على شبكة الإنترنت لمناقشة تشكيل جماعة الاتصال المعنية بالأنواع الغريبة الغازية. لكن المؤتمر نظم في غضون فترة قصيرة وتعذر على أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات المشاركة. وتقرير هذا الاجتماع ليس متاحا بعد. 

 اتفاقية التنوع البيولوجي – السلامة البيولوجية
11-
تواصل الأمانة الاتصال مع اتفاقية التنوع البيولوجي بشأن مسائل تتعلق بالسلامة البيولوجية، وتستكشف آليات إضافية للتعاون، بما في ذلك المشاركة في المنتديات الإلكترونية في المستقبل التي يمكن فيها للاتفاقية الدولية لوقاية النباتات أن تقدم خبرة محددة.  

12-
وتلقت الأمانة طلبا من اتفاقية التنوع البيولوجي يتعلق باستخدام شهادات الصحة النباتية لنقل المعلومات بشأن الكائنات الحية المحورة في الشحنات. وكان رد الأمانة أنه لا ينبغي استخدام شهادات الصحة النباتية إلا لنقل المعلومات بين المنظمات القطرية لوقاية النباتات بشأن حالة الصحة النباتية للشحنات فيما يتعلق بالآفات الخاضعة للوائح. ولن تستخدم فيما يتعلق بكائن حي محور إلا إذا حدد ذلك الكائن الحي على أنه آفة خاضعة للوائح.
13-
وشاركت الأمانة في منتديين إلكترونيين استضافتهما اتفاقية التنوع البيولوجي. تناول المنتدى الأول الذي انعقد في مايو/أيار المخاطر المرتبطة بالحركة عبر الحدود للكائنات الحية المحورة. وطرحت على الأمانة أسئلة متصلة بإجراءات تحليل المخاطر في إطار الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات، وصلة الكائنات الحية المحورة بمفهوم الآفات النباتية والمسائل ذات الصلة على وجه التحديد بالحبوب. وعمل موظف من الأمانة كخبير للمنتدى الإلكتروني. أما المنتدى الإلكتروني الثاني فقد عقد في ديسمبر/ كانون الأول وحضره خبراء من أجل اختبار مشروع خارطة طريق أعدها فريق الخبراء التقنيين المخصص المعني بتقييم المخاطر وجماعة العمل الفرعية المعنية بإدارة المخاطر. كما استعرض مشروع خارطة الطريق لغرض الدقة والإتمام. ودعي الخبراء إلى الإجابة على استبيان وتقديم تقرير عن تجربتهم الخاصة باختبار "خارطة الطريق". وطلب إلى أعضاء الجماعة الاستشارية الدولية المعنية بتحليل مخاطر الآفات إسداء المشورة إلى أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات، وكان ذلك مفيدا لدى المشاركة في هذه العملية. وسوف تواصل اتفاقية التنوع البيولوجي العمل على تطوير خارطة الطريق هذه.
جيم -
الشعبة المشتركة بين منظمة الأغذية والزراعة والوكالة الدولية للطاقة الذرية
14-
استضافت مرة أخرى الشعبة المشتركة بين منظمة الأغذية والزراعة والوكالة الدولية للطاقة الذرية اجتماع فريق الخبراء التقني المعني بالمناطق الخالية من الآفات والنهج القائمة على النظم بالنسبة لذباب الفاكهة في فيينا في سبتمبر/ أيلول. وقدمت الشعبة المشتركة أيضا الدعم الإداري من أجل تنظيم هذا الاجتماع ومولت تكاليف سفر المشاركين الذين طلبوا المساعدة، بما في ذلك تكاليف سفر موظف من الأمانة. وبالإضافة إلى ذلك، لا زال عضو من الشعبة المشتركة يعمل في فريق الخبراء التقني المعني بالمناطق الخالية من الآفات والنهج القائمة على النظم بالنسبة لذباب الفاكهة. وقد ساعد هذا العضو على تنسيق برامج الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات والبرامج المشتركة بين منظمة الأغذية والزراعة والوكالة الدولية للطاقة الذرية. وشهدت هذه السنة أيضا مشاركة خبير من الشعبة المشتركة كعضو جديد في فريق الخبراء التقني المعني بمعالجات الصحة النباتية. وزار أحد موظفي الشعبة المشتركة أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات، وقدمت له معلومات بشأن استخدام البوابة الدولية للصحة النباتية.
15-
ويرد أيضا تقرير صادر عن الوكالة الدولية للطاقة الذرية في إطار البند 8-3 من جدول الأعمال.

دال -
أمانة الأوزون
16-
استضافت أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات بروما في سبتمبر/ أيلول اجتماعا لفريق المهام المعني بالحجر الصحي وعمليات ما قبل الشحن‏ التابع لفريق الخبراء المعني بالتقييم الفني والاقتصادي في بروتوكول مونتريال.  وطُلب إلى فريق الخبراء المعني بالتقييم الفني والاقتصادي، بالتشاور مع أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات، استعراض جميع المعلومات ذات الصلة المتاحة حاليا بشأن استخدام بروميد الميثيل في تطبيقات الحجر الصحي وما قبل الشحن والانبعاثات ذات الصلة، لتقييم الاتجاهات في مجال الاستخدامات الرئيسية، والبدائل المتاحة والخيارات الأخرى، والحواجز أمام اعتماد بدائل، ولتحديد المعلومات أو الإجراءات الإضافية التي قد تكون لازمة لتحقيق هذه الأهداف.
17-
وقدم تقرير فريق الخبراء المعني بالتقييم الفني والاقتصادي بشأن هذه القضايا في " حلقة العمل بِشأن استخدام بروميد الميثيل في أغراض الحجر الزراعي ومعالجات ما قبل الشحن"، التي نظمتها أمانة الأوزون، في بورت غالب، مصر، في 3 نوفمبر/تشرين الثاني 2009، يوما قبل انعقاد الاجتماع الحادي والعشرين للأطراف في بروتوكول مونتريال (4-8 نوفمبر/تشرين الثاني). وحضر حلقة العمل، وكذلك الاجتماع الحادي والعشرين للأطراف في بروتوكول مونتريال، نائب رئيس هيئة تدابير الصحة النباتية (الأردن) وموظف من الأمانة. وقدم ممثلو الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات عرضا عن توصية هيئة تدابير الصحة النباتية بشأن الاستعاضة عن بروميد الميثيل أو الحد منه، وسلط الضوء على الجهود المبذولة من قبل مجتمع الصحة النباتية لخفض انبعاثات بروميد الميثيل. وحظرت بالفعل بعض الأطراف في بروتوكول مونتريال استخدام عمليات الحجر الصحي وما قبل الشحن داخل حدودها، أو سوف تبدأ ذلك. وينبغي رصد ذلك من قبل الأطراف المتعاقدة في الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات. وتود كل من أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات وأمانة الأوزون مواصلة التعاون بينهما. وقدمت أمانة الأوزون موجزا لقرارات الاجتماع الحادي والعشرين للأطراف في بروتوكول مونتريال فيما يتعلق بمواصلة التعاون، وترد التفاصيل في إطار البند 8-4 من جدول الأعمال.

هاء -
مرفق وضع المعايير وتنمية التجارة
18-
تواصل الأمانة المشاركة في جميع اجتماعات مرفق وضع المعايير وتنمية التجارة وتقدم إسهامات على النحو المطلوب، وخاصة في مجالي وضع المشاريع والموافقة عليها. وقد تسنى لمرفق وضع المعايير وتنمية التجارة تنظيم حلقة عمل عن "تدريب المدربين" في إطار مشروع "مشاركة الدول الأفريقية في منظمات الصحة والصحة النباتية" من خلال الجهود التعاونية المبذولة من  قبل هيئة الدستور الغذائي والمنظمة العالمية لصحة الحيوان والاتفاقية الدولية لوقاية النباتات.
19-
وكانت الأمانة أيضا الوكالة المنفذة للمشاريع الثلاثة لمرفق وضع المعايير وتنمية التجارة. ويمكن الإطلاع على تفاصيل هذه المشاريع الثلاثة في تقرير الأمانة الوارد في إطار البند 6 من جدول الأعمال.

20-
ويرد أيضا تقرير عن مرفق وضع المعايير وتنمية التجارة في إطار البند 8-5 من جدول الأعمال.

واو -
منظمة الطيران المدني الدولي واتحاد النقل الجوي الدولي
21-
نظمت الأمانة اجتماعا مشتركا لممثلين عن منظمة الطيران المدني الدولي واتحاد النقل الجوي الدولي واتفاقية التنوع البيولوجي والاتفاقية الدولية لوقاية النباتات. وتعذر الحضور على ممثل البرنامج العالمي المعني بالأنواع الغازية. وتمثل الغرض من هذا الاجتماع في مناقشة الأدوار التي يمكن لكل منظمة الاضطلاع بها للمساعدة على الحد من الحركة الدولية عبر الحاويات والطائرات. وتم على وجه الخصوص مناقشة الموضوع الجديد لمعيار دولي بشأن تقليل حركة الآفات عبر الحاويات الجوية والطائرات. ولدى منظمة الطيران المدني الدولي واتحاد النقل الجوي الدولي بالفعل معايير متصلة بنظافة الحاويات، رغم أن هذه المعايير لا يهدف من ورائها على وجه التحديد منع انتشار الآفات. وسوف تحاط هذه المنظمات، التي اتفقت على محاولة المشاركة حيثما كان ذلك ممكنا، علما بتقدم سير هذا العمل.

زاي -
اتفاقية الأسحلة البيولوجية والتكسينية
22-
شاركت الأمانة في اجتماعين تناولا مسألة بناء القدرات ضمن إطار اتفاقية الأسلحة البيولوجية والتكسينية. وتشدد المناقشات الآن على ضرورة تنسيق بناء القدرات وتعزيز النظم القائمة، ويحظى ذلك بدعم قوي من مختلف وزارات الدفاع والشؤون الخارجية في البلدان المشاركة. ويجري القيام بالكثير من هذا العمل من خلال البرامج الثنائية ولكن هناك حاجة إلى عمل كبير في مجالي التنسيق وتبادل المعلومات.
ثالثا -
التعاون مع الهيئات الدولية الأخرى

ألف -
المؤتمر العالمي للبذور

23-
قدمت الأمانة عرضا عنوانه "تدابير الصحة النباتية والتجارة الدولية بالبذور" في المؤتمر العالمي الثاني للبذور الذي انعقد في الفترة من 8 إلى 10 سبتمبر/أيلول 2009 في المقر الرئيسي للمنظمة في روما. وأبرز العرض أهمية تعاون الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات مع الاتحاد الدولي للبذور، وقدم لمحة عامة عن المعايير الدولية للصحة النباتية ذات الصلة بتجارة البذور، ورد على أسئلة المشاركين بخصوص كيفية وضع المعايير.
باء -
المؤتمر العالمي للغابات
24-
كانت الأمانة ممثلة في حدث منظم على هامش المؤتمر العالمي للغابات في بوينس آيرس، الأرجنتين، في أكتوبر/تشرين الأول 2009، وقدمت عرضا عن الدليل الخاص بالممارسات الصحية الجيدة للغابات، وهو وارد تحت إطار البند 12-6 من جدول الأعمال. 
جيم -
مبادرة الجمارك الخضراء
25-
تعاونت الأمانة مع مبادرة الجمارك الخضراء ووافقت على تقديم الورقة المعنونة "مبادرة الجمارك الخضراء: بناء القدرات من أجل الأمن البيئي" في حلقات العمل الإقليمية لمراجعة مشاريع المعايير الدولية للصحة النباتية التي عقدت في عام 2009. ومبادرة الجمارك الخضراء هي شراكة بين منظمات وأمانات دولية تتعاون من أجل تعزيز قدرات العاملين في الجمارك وغيرهم من الموظفين ذوي الصلة المكلفين بإنفاذ القانون على الحدود على التعامل مع التجارة في "مواد حساسة بيئيا". ويتوقع من هذا التعاون تحسين تآزر وكالات خط المواجهة العاملة في في النقاط الحدودية، لا سيما في الأماكن التي تكون فيها إدارات الحجر الصحي على النباتات والجمارك معنية. ويستضيف برنامج الأمم المتحدة للبيئة، شعبة التكنولوجيا والصناعة والاقتصاد، أمانة الجمارك الخضراء في باريس، فرنسا. وللإطلاع على المزيد من المعلومات عن هذه المبادرة، يمكن زيارة الموقع التالي: http://www.greencustoms.org.

دال -
الجماعة الاستشارية الدولية المعنية بتحليل مخاطر الآفات

26-
لا زالت هذه الجماعة تسدي المشورة إلى الأمانة بشأن قضايا تحليل مخاطر الآفات ذات الصلة بالاتفاقية الدولية لوقاية النباتات. وقد طلبت تصاريح لحقوق الطبع ومنحت من مصادر نشر عديدة للمراجع المشار إليها في الأدلة والعروض التدريبية بشأن تحليل مخاطر الآفات. وأعدت نسخة عن دليل المشاركين باللغة الفرنسية وهي متاحة على البوابة الدولية للصحة النباتية، على العنوان التالي:  https://www.ippc.int/index.php?id=186208. وحضر بعض أعضاء الجماعة الاستشارية بصفتهم خبراء دورات تدريبية عن تحليل مخاطر الآفات، ولكن أنشطة وتنسيق هذه الجماعة كانت قليلة على العموم السنة الماضية.
هاء -
الجماعة الدولية لبحوث الحجر الحراجي
27-
اجتمعت الجماعة الدولية لبحوث الحجر الحراجي في الفترة 14-18 أكتوبر/تشرين الأول 2009 في روما. وركز الاجتماع على استعراض بحوث الحجر الحراجي، ومعظمها فيما يتعلق بأعمال البحوث اللازمة لدعم وضع المعايير الدولية للصحة النباتية من جانب فريق الخبراء الفني المعني بالحجر الحراجي. وحضر الاجتماع علماء مختصون في الحراجة، وممثلون عن المنظمات الوطنية والإقليمية لوقاية النباتات والقطاع من أوروبا وأمريكا الشمالية وأفريقيا. وقدم العديد من العلماء تقارير فنية عن العمل التعاوني المنفذ في العديد من أقاليم العالم.
28-
وناقشت الجماعة بشكل أساسي ضرورة إجراء اختبار آفات الخشب وفق وحدة الاحتمال 9 لتحديد مدى فعالية ما يقترح من علاج. وبادرت الجماعة، ردا على أسئلة فريق الخبراء الفني المعني بالحجر الحراجي، إلى بحث مسألة ما إذا كانت بعض آفات الخشب تتحمل المعالجات بالحرارة المطبقة عند 56 درجة مئوية لمدة 30 دقيقة وفعالية ممارسات الإنتاج الحرجي، مثل الطحن وعمليات القطع والنشر، على تقليل مخاطر الآفات. ووافق الأعضاء على استعراض هذه القضايا وتقديم تقارير عن آرائهم قبل انعقاد الاجتماع المقبل لفريق الخبراء الفني المعني بالحجر الحراجي.
رابعا -   التعاون مع المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات
29-
استضاف المجلس الأفريقي للصحة النباتية، بالتعاون مع المنظمة القطرية الأوغندية لوقاية النباتات، المشاورة التقنية الحادية والعشرين بين المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات في عنتيبي، أوغندا (يمكن الإطلاع على تقرير هذا الاجتماع تحت إطار البند 7 من جدول الأعمال).
30-
وبات الآن ممارسة شائعة أن تبادر المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات إلى مساعدة الأمانة بتنظيم حلقات عمل إقليمية لمراجعة مشاريع المعايير الدولية للصحة النباتية. وإن هيئة وقاية النباتات في آسيا والمحيط الهادئ ومنظمة وقاية النباتات في أوروبا والبحر الأبيض المتوسط والمجلس الأفريقي للصحة النباتية والمحيط الهادئ ومنظمة وقاية النباتات في المحيط الهادئ ساعدت جميعها في تنظيم حلقات عمل في أقاليمها.
31-
وتواصل الأمانة العمل مع منظمة وقاية النباتات في أوروبا والبحر الأبيض المتوسط ومنظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية بشأن المسائل التقنية المتعلقة بالإبلاغ عن الآفات من خلال المنظمات الإقليمة لوقاية النباتات، من أجل تنفيذ نظام آلي جديد للإبلاغ عن الآفات. ويشمل العمل مع منظمة وقاية النباتات في أوروبا والبحر الأبيض المتوسط في هذا الصدد النظر في مكنز وقاية النباتات الخاص بها، بهدف إدراج نظام الترميز في قاعدة بيانات البوابة الدولية للصحة النباتية.

32-
واستضافت منظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية، بمساعدة الوكالة الكندية لتفتيش الأغذية، حلقة عمل عن "إصدار شهادات الصحة النباتية الإلكترونية" في مايو/أيار 2009. وحضر هذه الحلقة موظف من الأمانة ويناقش هذا الموضوع أيضا تحت إطار البند 15-1 من جدول الأعمال.
33-
ووفرت أيضا منظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية التنسيق لمجموعة مراجعة اللغة الاسبانية، ودعمت الأمانة بموظفين قدموا المساعدة خلال الاجتماع السنوي لهيئة تدابير الصحة النباتية. وبالإضافة إلى ذلك، حضر موظف من أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات الندوة التي نظمتها منظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية حول "الكائنات الحية المحورة والصحة النباتية"، وقدم عرضا عن وجهة نظر الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات فيما يتعلق بتحليل مخاطر الآفات للكائنات الحية المحورة.
34-
وظلت الأمانة أيضا تعمل مع هيئة وقاية النباتات في آسيا والمحيط الهادئ لإنشاء موقع على شبكة الإنترنت لهذه المنظمة الإقليمية لوقاية النباتات. والهدف الكامن وراء ذلك هو الاستفادة من وظائف وتكنولوجيا الموقع الجديد للبوابة الدولية للصحة النباتية، ولكن أن يكون هناك موقع قائم بذاته لهيئة وقاية النباتات في آسيا والمحيط الهادئ له عنوان خاص به على الإنترنت. وسوف يستمر هذا العمل خلال عام 2010.
35-
وحضر موظف من الأمانة الاجتماعات السنوية لكل من هيئة وقاية النباتات في آسيا والمحيط الهادئ ومنظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية.

36-
وجمعت اللجنة الإقليمية للصحـة النباتية في المخروط الجنوبي تعليقات الأعضاء بشأن مشروع من مشاريع معايير الصحة النباتية لغرض مشاورة الأعضاء في عام 2009.
خامسا -   التعاون مع الهيئات الإقليمة الأخرى

ألف -
لجنة معلومات الصحة النباتية في شرق أفريقيا
37-
حضرت الأمانة الاجتماع الخامس للجنة معلومات الصحة النباتية في شرق أفريقيا الذي انعقد في كيغالي، رواندا، وقدمت على وجه الخصوص إسهامات تتعلق بالجوانب التالية: تقييم الحاجة إلى تدخل الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات في بناء القدرات في مجال استخدام البوابة الدولية للصحة النباتية؛ والاتصال مع جهات الاتصال التابعة للاتفاقية الدولية لوقاية النباتات ومحرري البوابة؛ ومناقشة السبل التي يمكن بواسطتها جمع البيانات من خادم لجنة معلومات الصحة النباتية في شرق أفريقيا ونشرها على البوابة، وبالتالي تمكين البلدان من الوفاء بالتزامات تقديم التقارير عن الآفات بموجب الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات، واستكشاف الفرص المتاحة لتوسيع نطاق النظام الحالي لإدارة المعلومات عن الآفات، من حيث توفير وحدات إضافية وفي مختلف أنحاء أفريقيا.
باء -
الجماعة الاقتصادية والنقدية لأفريقيا الوسطى‏
38-
اجتمعت الأمانة مع ممثلي الجماعة الاقتصادية والنقدية لأفريقيا الوسطى. و‏لوحظ أن مشاركة أعضاء الجماعة الاقتصادية والنقدية لأفريقيا الوسطى في هيئة تدابير الصحة النباتية محدودة حتى الآن. ونوقش الدور المحتمل للجماعة الاقتصادية والنقدية فيما يتعلق بإعداد البلدان الأعضاء للمشاركة في هيئة تدابير الصحة النباتية والتنسيق الإقليمي للوائح الصحة النباتية.
39-
ويطلب من هيئة تدابير الصحة النباتية أن:

1-
تلاحظ التقرير.
	طبع عدد محدود من هذه الوثيقة من أجل الحدّ من تأثيرات عمليات المنظمة على البيئة والمساهمة في عدم التأثير على المناخ. 
ويرجى من السادة المندوبين والمراقبين التكرّم بإحضار نسخهم معهم إلى الاجتماعات وعدم طلب نسخ إضافية منها. 
ومعظم وثائق اجتماعات المنظمة متاحة على الإنترنت على العنوان التالي: www.fao.org
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