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COMISIÓN DE MEDIDAS FITOSANITARIAS

Quinta reunión

Roma, 22-26 de marzo de 2010
Aprobación de normas internacionales: Procedimiento ordinario
Tema 9.2 del programa provisional
I. Introducción
1.
En este documento se presentan nueve anexos que el Comité de Normas (CN) recomienda a la Comisión de Medidas Fitosanitarias (CMF) que apruebe. Los anexos son los siguientes:

· Anexo 1: una nueva norma internacional para medidas fitosanitarias (NIMF) sobre Material de micropropagación y minitubérculos de papa (Solanum spp.) libres de plagas para el comercio internacional.
· Anexo 2: un apéndice de la NIMF n.º 26 (Establecimiento de áreas libres de plagas para moscas de la fruta (Tephritidae) sobre Trampas para moscas de la fruta.
· Anexo 3: una nueva NIMF sobre Diseño y funcionamiento de estaciones de cuarentena posentrada para plantas.
· Anexo 4: una enmienda de la NIMF n.º 5 (Glosario de términos fitosanitarios).
· Anexo 5: un anexo de la NIMF n.º 28 (Tratamientos fitosanitarios para plagas reglamentadas) sobre el tratamiento por irradiación contra Conotrachelus nenuphar.
· Anexo 6: un anexo de la NIMF n.º 28 (Tratamientos fitosanitarios para plagas reglamentadas) sobre el tratamiento por irradiación contra Cylas formicarius elegantulus.
· Anexo 7: un anexo de la NIMF n.º 28 (Tratamientos fitosanitarios para plagas reglamentadas) sobre el tratamiento por irradiación contra Euscepes postfasciatus.
· Anexo 8: un anexo de la NIMF n.º 28 (Tratamientos fitosanitarios para plagas reglamentadas) sobre el tratamiento por irradiación contra Grapholita molesta.
· Anexo 9: un anexo de la NIMF n.º 28 (Tratamientos fitosanitarios para plagas reglamentadas) sobre el tratamiento por irradiación contra Grapholita molesta en condiciones de hipoxia.
2.
Los proyectos de normas adjuntos en los anexos del presente documento han sido traducidos por la Organización Norteamericana de Protección a las Plantas (NAPPO) como contribución regional a la elaboración de las normas, con vistas a reflejar tanto la terminología habitual de la CIPF como la terminología empleada por los organismos del ámbito fitosanitario en los países de habla hispana.
3.
El proyecto de NIMF sobre Material de micropropagación y minitubérculos de papa (Solanum spp.) libres de plagas para el comercio internacional, el apéndice de la NIMF n.º 26 (Establecimiento de áreas libres de plagas para moscas de la fruta (Tephritidae) sobre Trampas para moscas de la fruta y el proyecto de NIMF sobre Diseño y funcionamiento de estaciones de cuarentena posentrada para plantas se enviaron a los miembros para consultarles al respecto en junio de 2008. Los resultados del proceso de consulta con los miembros en 2008 se exponían en el documento CPM 2009/2, presentado en la cuarta reunión de la Comisión (CMF-4).
4.
En mayo de 2009, el CN acordó que se enviaran a los miembros varios proyectos de NIMF para consultarles al respecto, incluidos dos proyectos que se someten a la aprobación de la Comisión en su quinta reunión: la enmienda a la NIMF n.º 5 (Glosario de términos fitosanitarios) relativa a la supresión del término “organismo benéfico” y el proyecto de NIMF sobre Diseño y funcionamiento de estaciones de cuarentena posentrada para plantas. Dado el número y la importancia de las observaciones recibidas durante el período de consulta con los miembros de 2008 respecto del proyecto de NIMF sobre Diseño y funcionamiento de estaciones de cuarentena posentrada para plantas, el CN decidió que volviera a redactarse y envió la versión revisada a los miembros para consultarles al respecto en junio de 2009.
5.
Durante el período de consulta con los miembros de 2009, se organizaron seis talleres regionales sobre los proyectos de NIMF en apoyo de la preparación de las observaciones de los miembros: Caribe, Cercano Oriente, África, Asia, países de habla rusa y Pacífico Sudoccidental. Se recibieron observaciones técnicas, editoriales y sobre la traducción formuladas por 74 Partes Contratantes, tres organizaciones regionales de protección fitosanitaria (ORPF) y dos organizaciones internacionales (el Convenio sobre la Diversidad Biológica y la Federación Internacional de Semillas). La Secretaría de la CIPF recibió aproximadamente 4 400 observaciones relativas a los proyectos de norma sobre los que se consultó a los miembros.
6.
Los cinco tratamientos por irradiación cuya aprobación en la CMF-5, como anexos de la NIMF n.º 28 (Tratamientos fitosanitarios para plagas reglamentadas), se recomienda se encontraban entre los 14 tratamientos presentados a la Comisión en su cuarta reunión (2009). En la CMF-4 se aprobaron ocho de estos tratamientos, mientras que en relación con los otros seis se habían recibido objeciones formales (veánse las objeciones formales en el Portal fitosanitario internacional, en las siguientes direcciones: https://www.ippc.int/index.php?id=cpm&no_cache=1&L=1&amp;tx_publication_pi1[showUid]=210959 y https://www.ippc.int/index.php?id=cpm&no_cache=1&L=1&amp;tx_publication_pi1[showUid]=211000).
7.
Después de otra ronda de elaboración, el CN recomienda a la Comisión que, en su quinta reunión, apruebe cinco de estos tratamientos con arreglo al procedimiento ordinario, de conformidad con el Procedimiento de establecimiento de normas de la CIPF (Anexo 1 del Reglamento de la CMF, etapa 4, trámite 7).

8.
Se invita a los miembros a consultar el informe de la reunión del CN de noviembre de 2009 (https://www.ippc.int/index.php?id=13355), que ofrece una reseña general de los principales aspectos debatidos en el CN en relación con las observaciones recibidas así como información sobre los cambios en la redacción de las normas.

II. Directrices para remitir observaciones sobre las NIMF que se someten a aprobación
9.
De conformidad con los procedimientos aprobados, las Partes Contratantes que deseen formular observaciones sobre los proyectos de norma en la reunión de la CMF deben remitirlas a la Secretaría de la CIPF por lo menos 14 días antes de la reunión en cuestión. Se recuerda a las Partes Contratantes que:

· Los miembros deberían esforzarse en proponer únicamente cambios sustantivos en las reuniones de la CMF.
· Los miembros deberían indicar cuáles son las observaciones de carácter estrictamente editorial (es decir, que no modifican la sustancia del texto) que la Secretaría podría incorporar al texto si lo considera apropiado y necesario.
· Para la presentación de las observaciones, los miembros deberían utilizar preferiblemente la correspondiente plantilla electrónica, que puede obtenerse en el Portal fitosanitario internacional (https://www.ippc.int/index.php?id=1110646&no_cache=1&L=1) o solicitarse a la Secretaría de la CIPF.
10.
En consonancia con la decisión adoptada en la CMF-3 (2008) en lo que atañe a la disponibilidad de documentos sobre el establecimiento de normas, las observaciones recibidas durante los períodos de consulta entre junio y septiembre de 2008 y de 2009 están disponibles en el Portal fitosanitario internacional (https://www.ippc.int/index.php?id=comments&no_cache=1&L=1).

III. Nueva NIMF: Material de micropropagación y minitubérculos de papa (Solanum spp.) libres de plagas para el comercio internacional (Anexo 1)

11.
La Comisión Interina de Medidas Fitosanitarias (CIMF) introdujo este tema en el programa de trabajo en su sexta reunión (2004). El CN aprobó la especificación n.º 21 en abril de 2004. El Grupo de trabajo de expertos encargado de la redacción de Directrices para reglamentar el material de micropropagación y los minitubérculos de papa en el comercio internacional se reunió del 12 al 16 de septiembre de 2005 en Edimburgo (Escocia, Reino Unido). El primer borrador se examinó en la reunión del CN de mayo de 2006, en la que se señalaron diversos problemas respecto de los documentos. El CN brindó nueva orientación al administrador de la norma.
12.
Durante su reunión de mayo de 2008, el Grupo de trabajo del Comité de Normas (CN-7) modificó el texto del proyecto de NIMF y acordó que se enviara a los miembros para consultarles. Durante el período de consulta de 2008, se recibieron 446 observaciones de los miembros. 
El CN-7 revisó el proyecto durante la reunión de mayo de 2009. Su estructura fue modificada y se aclararon algunos términos. El proyecto revisado se sometió a la aprobación del CN.
13.
En la reunión de noviembre de 2009, el CN acordó someter el proyecto de NIMF a la aprobación de la CMF en su quinta reunión.
14.
Se invita a la CMF a:

1. Aprobar como NIMF el siguiente texto: Material de micropropagación y minitubérculos de papa (Solanum spp.) libres de plagas para el comercio internacional, que se adjunta en el Anexo 1.
IV. Apéndice de la NIMF n.º 26 (Establecimiento de áreas libres de plagas para moscas de la fruta (Tephritidae)) sobre Trampas para moscas de la fruta (Anexo 2)
15.
Este tema fue aprobado por el CN en noviembre de 2005 y la Comisión lo introdujo en el programa de trabajo en su primera reunión (2006). El CN aprobó la especificación n.º 35 en mayo de 2006. El borrador fue elaborado por el Grupo técnico sobre las moscas de la fruta en su reunión de diciembre de 2007.
16.
El borrador fue presentado y examinado en la reunión del CN-7 de mayo de 2008. Tan solo se hicieron unas pocas modificaciones y no se plantearon cuestiones o inquietudes de importancia. El CN-7 aprobó el borrador, como anexo de la NIMF n.º 26, y lo sometió al examen de los miembros en el período de consulta de 2008. Durante dicho período se recibieron 643 observaciones.

17.
En mayo de 2009, el CN-7 examinó varios cambios del texto propuesto, basados en las observaciones de los miembros y teniendo en cuenta la NIMF n.º 26. El CN-7 recomendó que el borrador se enviara al CN. En la reunión de noviembre de 2009, el CN examinó el borrador y consideró si el documento debería presentarse en dos partes (un anexo y un apéndice), como había sugerido el CN-7, o si debería compilarse nuevamente en un único documento, como se había preparado originalmente, y presentarse bien como un anexo, bien como un apéndice. El CN acordó que el proyecto de NIMF se presentara como un único apéndice y decidió someter el borrador a la aprobación de la Comisión en su quinta reunión.
18.
Se invita a la CMF a:

1. Aprobar el apéndice de la NIMF n.º 26 (Establecimiento de áreas libres de plagas para moscas de la fruta (Tephritidae) sobre Trampas para moscas de la fruta que se adjunta en el Anexo 2.
V. Nueva NIMF: Diseño y funcionamiento de estaciones de cuarentena posentrada para plantas (Anexo 3)
19.
El tema fue introducido en el programa de trabajo por la CIMF en su sexta reunión (2004). El CN aprobó la especificación n.º 24 en noviembre de 2004. Un grupo de trabajo de expertos se reunió del 23 al 27 de mayo de 2005 en Clermont Ferrand (Francia) para producir un proyecto de norma. En su reunión de mayo de 2006, el CN pidió que volviera a redactarse a fin de tener en cuenta cuestiones como el creciente hincapié en medidas basadas en las características biológicas de las plantas o las plagas reglamentadas; el borrador se devolvió al administrador para que lo revisara.
20.
El proyecto revisado fue examinado por el CN-7 en su reunión de mayo de 2008; el CN-7 acordó que se enviara a los miembros para consultarles al respecto ese mismo año. Durante el período de consulta de 2008, se recibieron diversas observaciones sustanciales sobre el proyecto. De acuerdo con la recomendación formulada por el CN-7 en noviembre de 2008, el CN pidió a un pequeño grupo de trabajo de expertos que revisara el borrador, a través del correo electrónico, de modo que el CN pudiera considerarlo en su reunión de mayo de 2009.
21.
Durante la reunión de mayo de 2009, la Secretaría informó al CN de que el grupo reducido había reorganizado el borrador. El CN llegó a la conclusión de que el borrador podía enviarse a los miembros para consultarles al respecto y no se hicieron más modificaciones. El borrador se envió a los miembros para la segunda ronda de consultas en junio de 2009 y se recibieron 546 observaciones. Durante su reunión de noviembre de 2009, el CN examinó el proyecto mejorado y recomendó a la Comisión que lo aprobara en su quinta reunión.
22.
Se invita a la CMF a:

1. Aprobar como NIMF el siguiente texto: Diseño y funcionamiento de estaciones de cuarentena posentrada para plantas, que se adjunta en el Anexo 3.
VI. Enmienda a la NIMF n.º 5: Glosario de términos fitosanitarios (Anexo 4)
23.
En su séptima reunión, celebrada en 2005, la CIMF pidió que el Grupo de trabajo sobre el glosario considerase algunos términos de la NIMF n.º 3:2005 revisada. En 2006, en su primera reunión, la CMF estableció el Grupo técnico sobre el glosario (GTG), que continuó la labor del anterior Grupo de trabajo sobre el glosario. El GTG considera las sugerencias sobre nuevas definiciones en la NIMF n.º 5, las enmiendas de los términos o definiciones existentes o la supresión de términos. En su reunión de 2008, tras haber examinado el término “organismo benéfico” desde 2005 y haber consultado a los miembros acerca de una propuesta de revisión de la definición en 2007, el GTG propuso que se suprimiera el término. En mayo de 2009 se presentó al CN un documento en el que se proponía la supresión que se envió a los miembros para consultarles al respecto en junio de 2009. Tras haber examinado las 13 observaciones recibidas (incluidas seis favorables a la supresión), el CN decidió recomendar a la Comisión en su quinta reunión la supresión del término.
24.
Se invita a la CMF a:

1. Aprobar la enmienda a la NIMF n.º 5 (Glosario de términos fitosanitarios) que figura en el Anexo 4.
VII. Tratamientos por irradiación que se incluirán como anexos en la NIMF n.º 28 (Tratamientos fitosanitarios para plagas reglamentadas) (Anexos 5 a 9)
25.
En su reunión de diciembre de 2006, el Grupo técnico sobre tratamientos fitosanitarios (GTTF) examinó varias propuestas sobre tratamientos fitosanitarios por irradiación presentadas en respuesta a la petición efectuada en 2006 a tal efecto. El GTTF recomendó al CN 14 proyectos de tratamiento por irradiación que el mencionado Comité examinó, a través del correo electrónico, en julio de 2007 y envió a los miembros para consultarles al respecto, con arreglo al procedimiento de vía rápida, en octubre de ese mismo año.
26.
La Secretaría, con ayuda de los miembros del GTTF, intentó dar solución a las objeciones formales recibidas. Sin embargo, no consiguió resolver todas las objeciones formales antes de la CMF-3 (2008). El GTTF continuó la revisión de todas las observaciones recibidas y en agosto de 2008 el CN acordó que los proyectos de tratamiento revisados se enviaran nuevamente a los miembros para proceder a una segunda ronda de consultas.
27.
El CN volvió a examinar los proyectos de tratamiento revisados, teniendo en cuenta las observaciones recibidas, y recomendó a la Comisión, en su cuarta reunión, que los aprobara. Ocho de ellos fueron aprobados. No obstante, se informó a la CMF de que dos Partes Contratantes habían presentado objeciones formales en relación con seis de los tratamientos, por lo que estos fueron devueltos al CN para que los revisara. En su reunión de mayo de 2009, el CN pidió al GTTF que examinara las objeciones formales y presentara opciones para resolver las cuestiones técnicas. El GTTF llegó a la conclusión de que los cambios de las dosis de irradiación estaban justificados y de que en los tratamientos incluidos como anexos debería proporcionarse más orientación sobre la posibilidad de que tras el tratamiento hubiera descendencia de primera generación viable. El GTTF concluyó asimismo que la eficacia del tratamiento contra Omphisa anastomolis era dudosa y que no debería recomendarse la aprobación de este tratamiento.
28.
El CN examinó y aprobó los proyectos revisados y sugirió que se hicieran en los anexos los cambios propuestos por el GTTF a través del correo electrónico. Además, el CN decidió recomendar a la CMF que aprobara los siguientes cinco tratamientos por irradiación como anexos de la NIMF n.º 28 (Tratamientos fitosanitarios para plagas reglamentadas) con arreglo al procedimiento ordinario:
· Tratamiento por irradiación contra Conotrachelus nenuphar (Anexo 5).
· Tratamiento por irradiación contra Cylas formicarius elegantulus (Anexo 6).
· Tratamiento por irradiación contra Euscepes postfasciatus (Anexo 7).
· Tratamiento por irradiación contra Grapholita molesta (Anexo 8).
· Tratamiento por irradiación contra Grapholita molesta en condiciones de hipoxia (Anexo 9).
En los proyectos de tratamiento se destacan los cambios introducidos en respuesta a las objeciones formales. Dado que estos proyectos de tratamiento ya se presentaron en la CMF-4, se ruega a los miembros que en sus nuevas observaciones por escrito y en sus intervenciones se limiten a abordar las objeciones formales recibidas hasta 14 días antes de la CMF-4 (véanse los documentos CPM 2009/INF/9 y CPM 2009/INF/10, presentados en dicha reunión).
29.
Se invita a la CMF a:

1. Aprobar como anexos de la NIMF n.º 28 (Tratamientos fitosanitarios para plagas reglamentadas) los tratamientos por irradiación que se adjuntan en los anexos 5 a 9.
	Para minimizar los efectos de los métodos de trabajo de la FAO en el medio ambiente y contribuir a la neutralidad respecto del clima, se ha publicado un número limitado de ejemplares de este documento. Se ruega a los delegados y observadores que lleven a las reuniones sus copias y que no soliciten otras. La mayor parte de los documentos de reunión de la FAO está disponible en Internet, en el sitio www.fao.org
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