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COMISIÓN DE MEDIDAS FITOSANITARIAS
Quinta reunión
Roma, 22-26 de marzo de 2010
Aprobación de normas internacionales: procedimiento especial (protocolo de diagnóstico para Thrips palmi)
Tema 9.3 del programa provisional
1.
El protocolo de diagnóstico para Thrips palmi fue añadido al programa de trabajo por el Comité de Normas (CN) en noviembre de 2004; posteriormente, la Comisión de Medidas Fitosanitarias (CMF), en su primera reunión (2006), hizo suya la decisión de incluir el protocolo en el programa de trabajo para el establecimiento de normas de la Convención Internacional de Protección Fitosanitaria (CIPF). El proyecto se envió a los miembros para consultarles al respecto en junio de 2007 con arreglo al procedimiento para el establecimiento de normas por la vía rápida. Se recibieron objeciones formales y la Secretaría solicitó orientaciones a la CMF sobre el modo de proceder en su tercera reunión, en 2008. La Comisión, en su tercera reunión, decidió proceder con la elaboración del proyecto de protocolo de diagnóstico para Thrips palmi con arreglo al procedimiento especial de establecimiento de normas. En consecuencia, el borrador del texto fue revisado por el Grupo técnico para la elaboración de protocolos de diagnóstico (TPDP) en junio de 2008 y fue enviado al CN por correo electrónico para que lo aprobara antes de remitirlo a los miembros para la segunda ronda de consultas.
2.
El borrador se envió a los miembros para consultarles al respecto en junio de 2009. En noviembre de 2009 se informó al CN de que se habían recibido 200 observaciones aproximadamente; el Comité decidió remitirlas al TPDP.
3.
El TPDP examinó las observaciones y revisó el borrador; el CN aprobó por correo electrónico el borrador revisado y acordó someterlo a la aprobación de la Comisión en su quinta reunión.
4.
El proyecto de norma adjunto en el anexo del presente documento ha sido traducido por la Organización Norteamericana de Protección a las Plantas (NAPPO) como contribución regional a la elaboración de las normas, con vistas a reflejar tanto la terminología habitual de la CIPF como la terminología empleada por los organismos del ámbito fitosanitario en los países de habla hispana.

5.
Se invita a la CMF a:

1. Aprobar como anexo de la NIMF n.º 27 (Protocolos de diagnóstico para plagas reglamentadas) el protocolo de diagnóstico para Thrips palmi que se adjunta en el Anexo 1.
	Para minimizar los efectos de los métodos de trabajo de la FAO en el medio ambiente y contribuir a la neutralidad respecto del clima, se ha publicado un número limitado de ejemplares de este documento. Se ruega a los delegados y observadores que lleven a las reuniones sus copias y que no soliciten otras. La mayor parte de los documentos de reunión de la FAO está disponible en Internet, en el sitio www.fao.org
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