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هيئة تدابير الصحة النباتية
الدورة الثالثة
روما، 7-11 أبريل/نيسان 2008
تقرير المجموعة الدولية للبحوث عن الحجر الحرجي
البند 2-14 من جدول الأعمال المؤقت
1-
المجموعة الدولية للبحوث عن الحجر الحرجي التي تأسست سنة 2003 هي هيئة علمية مستقلّة تقوم بتحاليل وأبحاث عن قضايا الحجر الحرجي على المستوى الدولي.  والعضوية في المجموعة مفتوحة أمام الجميع مع تقديم مدخلات من جانب الأجهزة التنظيمية العلمية والمعنية بالصحة النباتية ومن الصناعات. وفيها حالياً 60 عضواً ناشطاً من 25 بلداً. وقد نشأت علاقة وثيقة بين فريق الخبراء الفنيين المعني بالحجر الحرجي في الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات والمجموعة الدولية للبحوث عن الحجر الحرجي. فكلما توصل فريق الخبراء الفنيين المعني بالحجر الحرجي إلى تحديد الثغرات على صعيدي البحوث والتحليل العلمي من خلال مداولاته لمختلف القضايا، تُحال الطلبات إلى المجموعة الدولية للبحوث عن الحجر الحرجي. وتحاول المجموعة الدولية كلما أمكنها ذلك توفير بيانات حصلت عليها بفضل التعاون مع المجتمع العلمي الدولي وإجراء تحليل منسّق للبيانات يمكن تطبيقه بصورة مجدية عند وضع المعايير الدولية. وقد تمحور القسم الأكبر من عمل المجموعة على الاحتياجات العلمية المتصلة بتعديل وتنقيح المعايير الدولية رقم 15 لتدابير الصحة النباتية (الخطوط التوجيهية للوائح مواد التعبئة الخشبية في التجارة الدولية) وعلى تطوير علاجات جديدة على مستوى الصحة النباتية للتعبئة الخشبية وغيرها من السلع الحرجية. 
2-
وفي ما يلي بعض الأمثلة الحديثة على هذه العلاقة التعاونية.
· إجراء بحوث وتحليل لإعداد جدول زمني معدّل لميثيل البروميد في المعايير الدولية رقم 15 بطلب من الدورة الخامسة للهيئة المؤقتة لتدابير الصحة النباتية (2003)؛
· أجريت بحوث في أربعة بلدان لمدة سنتين عن انتشار الحشرات في مواد التعبئة الخشبية التي تشملها المعايير الدولية رقم 15؛
· تحليل الخصائص المادية للقلف التي تساهم في استيطان الحشرات وتكاثرها؛
· وضع خطوط توجيهية عملية لطرق المعالجة في المعايير الدولية رقم 15 ومؤلّفات مرجعية عنها؛
· إصدار توصيات عن أنواع الآفات الحرجية ووضع بروتوكولات للتشخيص؛
· وضع بروتوكولات لاختبار مدى فعالية طرق المعالجة في المعايير الدولية رقم 15؛
· إجراء بحوث دعماً لتطوير طرق معالجة جديدة لمواد التعبئة الخشبية وغيرها من السلع الحرجية التي تدخل في التجارة العالمية. 
3-
وسوف تواصل المجموعة الدولية للبحوث عن الحجر الحرجي الاستجابة لاحتياجات أجهزة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات التي تجري أبحاثاً لمساندة عملية وضع معايير جديدة. وتُعدّ آليات التمويل أولويّة هامة لإشراك البلدان النامية بقدر أكبر في جهود المجموعة الدولية للبحوث عن الحجر الحرجي.
	لدواعي الاقتصاد طبعت هذه الوثيقة في عدد محدود من النسخ ، والمرجو من أعضاء الوفود والمراقبين أن يكتفوا بهذه النسخة أثناء الاجتماعات، وألا يطلبوا نسخاً إضافية إلا للضرورة القصوى. وتوجد معظم وثائق اجتماعات المنظمة على العنوان التالي على شبكة الإنترنت www.fao.org.
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