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هيئة تدابير الصحة النباتية
الدورة الثالثة
روما 7-11 أبريل/ نيسان 2008
تقرير مقدم من الأمانة

البند 5 من جدول الأعمال المؤقت
1-
فيما يلي تقرير موجز عن عمل أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات. ويستند هذا التقرير إلى الأهداف السبعة للسنوات الخمس الواردة في خطة أعمال هيئة تدابير الصحة النباتية التي اعتمدتها الدورة الثانية للهيئة (2007). وقد أعد هذا التقرير في ديسمبر/ كانون الأول 2007 ويغطي برنامج العمل الذي نفذ خلال عام 2007. كما يتضمن التقرير الأنشطة التي اضطلع بها موظفو وقاية النباتات في منظمة الأغذية والزراعة.
2-
عقدت الدورة الثانية للهيئة في روما خلال الفترة 26-30 مارس/ آذار 2007. وحضرها 132 طرفا متعاقدا في الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات وثمانية بلدان أعضاء في منظمة الأغذية والزراعة من غير الأطراف المتعاقدة. كما حضر الاجتماع مراقبون من الوكالات المتخصصة في الأمم المتحدة، ومنظمات حكومية دولية ومنظمات غير حكومية. وقد تمكن عدد من ممثلي البلدان الأقل نموا والبلدان النامية من المشاركة بفضل التمويل الذي قدمته الجماعة الأوروبية.
3-
وعلاوة على المساهمات في حساب الأمانة الخاص بالاتفاقية الدولية لوقاية النباتات  (البند 13-4-2)، قدمت بعض البلدان مساهمات عينية تشمل:
· أسهمت الجماعة الأوروبية بأموال تمكنت بفضلها البلدان الأقل نموا والبلدان النامية من حضور اجتماع هيئة تدابير الصحة النباتية (نحو 50) كما موّلت حلقة عمل إقليمية في منطقة المحيط الهادي عن مشاريع المعايير الدولية لتدابير الصحة النباتية؛
· قدمت الولايات المتحدة التمويل لحلقتي عمل إقليميتين في أفريقيا عن مشاريع المعايير الدولية لتدابير الصحة النباتية فضلا عن وظيفتي موظفين فنيين مساعدين لبرنامجي وضع المعايير وتبادل المعلومات؛
· قدمت جمهورية كوريا التمويل لحلقة عمل إقليمية في آسيا عن مشاريع المعايير الدولية لتدابير الصحة النباتية؛
· قدمت اليابان التمويل لمشروع رئيسي لبناء القدرات مدته ثلاث سنوات لإقليم آسيا، ويوجد مقر مدير هذا المشروع في أمانة الاتفاقية الدولية كما موّلت وظيفة موظف فني مساعد؛
· قدمت كندا التمويل لوظيفة خبير زائر لأمانة الاتفاقية الدولية؛
· قدمت الشعبة المشتركة بين المنظمة والوكالة الدولية للطاقة الذرية التمويل لفريق الخبراء الفنيين المعني بذباب الفاكهة؛
· قدمت كل من الوكالة الكندية للتفتيش على الأغذية ومنظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية موظفا للمعاونة في عقد الدورة الثانية للهيئة؛
· أسهمت الوكالة الاسكتلندية للعلوم الزراعية في تكاليف تنظيم وإدارة أفرقة الخبراء الفنيين؛
· أعارت الوكالة الكندية للتفتيش على الأغذية موظفا للمساعدة في تنفيذ خطة أعمال الهيئة.
4-
وعلاوة على ذلك، قام العديد من الأطراف المتعاقدة والمنظمات الإقليمية باستضافة وتنظيم، وفي بعض الأحيان، المساهمة ماليا في إدارة جماعات عمل الخبراء وأفرقة الخبراء الفنيين. وقد استضافت منظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية مشاورة الخبراء الفنية التاسعة عشرة بين منظمات وقاية النباتات الإقليمية.
أولا- الهدف 1: برنامج لوضع المعايير الدولية المتينة وتنفيذها
5-
تتضمن الفقرات التالية عرضا للأنشطة التي تتعلق بتنفيذ الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات وبرنامج العمل الخاص بوضع المعايير. وتجري معالجة العديد من البنود بقدر أكبر من التفصيل تحت البند 9 من جدول الأعمال.
6-
اجتمعت لجنة المعايير أولا في مايو/ أيار 2007. وجرى الاجتماع بأربع لغات هي: العربية والصينية والانجليزية والاسبانية. واستمر عبء العمل ثقيلا، ولم تتمكن اللجنة من مناقشة جميع بنود جدول الأعمال. غير إنها تمكنت من إستعراض وتقديم خمسة مشاريع للمعايير الدولية لتدابير الصحة النباتية وتعديل على المعيار الدولي رقم 5 (مسرد مصطلحات الصحة النباتية) لمشاورات الأعضاء من خلال العملية العادية لوضع المعايير.
7-
وفي أكتوبر/ تشرين الأول، تدارس المشرفون (مشرف لكل مشروع معيار) تعليقات الأعضاء، واقترحوا التعديلات الملائمة على المشاريع قدمت لجماعة العمل التابعة للجنة المعايير (SC-7) خلال اجتماعها في نوفمبر/ تشرين الثاني حيث أجرى المزيد من التعديلات.
8-
واجتمعت لجنة المعايير مرة ثانية في نوفمبر/ تشرين الثاني. وجرى الاجتماع بأربع لغات هي: العربية والصينية والانجليزية والاسبانية. وفي ذلك الاجتماع، تدارست اللجنة المشاريع المعّدلة للمعايير الدولية ومايتصل بها من تعليقات. ولأول مرة، أعد موجز لردود فعل اللجنة إزاء بعض التعليقات لكل مشروع معيار دولي جرى استعراضه وأدرج هذا الموجز في تقرير اللجنة. ويتناول البند 9-2 من جدول الأعمال عملية اعتماد المعايير الناشئة عن ذلك.
9-
وواصلت أفرقة الخبراء الفنيين عملها في المجالات الفنية لكل منها (أنظر أيضا برنامج عمل وضع معايير الاتفاقية الدولية تحت البند 9-8 من جدول الأعمال). وتشمل الأنشطة التي اضطلعت بها هذه الأفرقة مايلي:
-
فريق الخبراء الفنيين المعني بالحجر الزراعي الحرجي
· اجتمع في موسكو، روسيا في يوليو/ تموز 2007 حيث واصل مراجعة المعيار الدولي رقم 15 واستكماله (خطوط توجيهية بشأن تنظيم مواد التعبئة الخشبية في التجارة الدولية).
-
فريق الخبراء الفنيين المعني بمسرد المصطلحات

· اجتمع في روما، إيطاليا في أكتوبر/ تشرين الأول 2007 حيث استعرض تعليقات الأعضاء على مشاريع المعايير فيما يتعلق بالمصطلحات والتعاريف الجديدة والمعّدلة، وبالاتساق، ووضع ضميمة، وواصل مناقشاته بشأن المصطلحات 
-
فريق الخبراء الفنيين المعني ببروتوكولات التشخيص
· استكمل مشروع بروتوكول التشخيص بشأن تربس النخيل (بالبريد الالكتروني) حيث ووفق علي تقديمه لمشاورة الأعضاء من خلال عملية الإجراء السريع. وقدم العديد من الاعتراضات الرسمية على مشروع بروتوكول التشخيص، ظل إثنان منها دون تسوية.
· اجتمع في بوينس ايريس، الأرجنتين في سبتمبر/ أيلول 2007 حيث استعرض العديد من مشاريع بروتوكولات التشخيص وقدم تعليقات عليها وأعيدت الى خبراء الصياغة لإجراء المزيد من التنقيح عليها.
-
فريق الخبراء الفنيين المعني بالمناطق الخالية من الآفات ونهج النظم بشأن ذباب الفاكهة.
· نظرا لمعوقات التمويل، ألغي الاجتماع الذي كان مقررا عقده في سبتمبر/ أيلول 2007. غير إن الشعبة المشتركة بين المنظمة والوكالة الدولية للطاقة الذرية تمكنت من تمويل الاجتماع، الذي عقد بعد ذلك في فيينا، النمسا في ديسمبر/ كانون الأول 2007، وإنتهى العمل من وضع مشروع معيار دولي بشأن إجراءات وضع الشراك الخاصة بذباب الفاكهة (Tephritidae).
-
فريق الخبراء الفنيين المعني بمعالجات الصحة النباتية
· اجتمع في شيانج ماي، تايلند في ديسمبر/ كانون الأول 2007 حيث استعرض مذكرات المعالجة من 2007 فضلا عن بعض المذكرات المعدلة من 2006 بشأن بدائل بروميد الميثيل في المعيار الدولي رقم 15 (خطوط توجيهية بشأن تنظيم مواد التعبئة الخشبية في التجارة الدولية) وذباب الفاكهة والمعالجة بالاشعاع.
· أوصى ببعض معالجات ذباب الفاكهة ومعالجة واحدة بالإشعاع للعرض على لجنة المعايير للنظر؛
· لم تقبل أية مذكرات بشأن المعالجات الواردة في المعيار الدولي رقم 15. ورأى الفريق أن الأمر يحتاج إلى مزيد من المعلومات، ويمكن إعادة النظر في المعالجات لدى الحصول على هذه المعلومات.
10-
وخلال مراجعة المعيار الدولي رقم 15، أثار فريق الخبراء الفنيين المعنى بالحجر الزراعي الحرجي شواغل بشأن المخاطر المحتملة لإصابة أو إعادة إصابة اللحاء بالآفات بعد المعالجة. وقد أجرى المسح الذي تحرى هذه المسألة عام 2007، وترد نتائجه تحت البند 9-11.
11-
واصلت جماعة عمل الخبراء، المعنية بإدارة مخاطر الآفات في نباتات الغرس (بما في ذلك النقل والحجر الزراعي بعد الإدخال، وبرامج استصدار الشهادات)، في أعقاب اجتماعها الثاني في مارس/ آذار 2007 في فانكوفر، كندا، عملها في المشروع عن طريق الإنترنت.
12-
وفي يوليو/ تموز 2007، أجرت جماعة المناقشات مداولات بشأن استعراض إجراءات وضع معايير الاتفاقية الدولية، وراجعت الجماعة ثلاثة إجراءات وقدمتها لجماعة العمل غير الرسمية المعنية بالتخطيط الاستراتيجي والمساعدة الفنية، ولجنة المعايير. كما ناقشت الجماعة مسألة الشفافية في عملية وضع المعايير. وتجري تغطية نتائج جماعة المناقشات تحت البنود 9-4 و9-5 و9-6 و9-7.
13-
وكان من نتائج حلقة العمل الدولية المعنية بتحليل المخاطر على الصحة النباتية التي عقدت في شلالات نياجرا، كندا عام 2005، وضع حزمة تدريب موسعة عن تحليل مخاطر الآفات، ووضعت على البوابة الدولية للصحة النباتية (https://www.ippc.int) لكي تستخدمها الأطراف المهتمة. وترد التفاصيل الكاملة تحت البند 9-9 من جدول الأعمال.
14-
وقد تباطأ العمل في وضع وثائق توضيحية بشأن المعايير الدولية لتدابير الصحة النباتية في 2007 نتيجة لأعباء العمل الثقيلة التي على عاتق الأمانة إلاّ إنها ستتواصل في 2008 في حدود ماتسمح به الموارد. وجرى نقل إحدى الوثائق التوضيحية المتعلقة بمصطلحات اتفاقية التنوع البيولوجي ذات الصلة بالاتفاقية الدولية لوقاية النباتات إلى برنامج عمل وضع المعايير لتصبح ضميمة للمعيار الدولي رقم 5 (مسرد مصطلحات الصحة النباتية). ومازال العمل جاريا في مشاريع الوثائق التوضيحية التالية:
· المعيار الدولي رقم 3: (خطوط توجيهية بشأن تصدير عوامل المكافحة البيولوجية وغيرها من الكائنات المفيدة وشحنها واستيرادها وإطلاقها).
· المعيار الدولي رقم 5: (مسرد مصطلحات الصحة النباتية)- إعداد مسرد مفصل (جاهز للنشر).
· المعيار الدولي رقم 11: (تحليل مخاطر الآفات، بالنسبة للآفات الحجرية بما في ذلك تحليل المخاطر البيئية والكائنات المحورة الحية)- 2 وثائق توضيحية تتعلق بالضمائم بشأن المخاطر البيئية والكائنات المحورة الحية.
· المعيار الدولي رقم 14: (استخدام التدابير المتكاملة في نهج النظم إزاء إدارة مخاطر الآفات)
· المعيار الدولي رقم 16: (الآفات غير الحجرية الخاضعة للتنظيم: المفهوم والتطبيق) (جاهز للنشر).
· المعيار الدولي رقم 19: (خطوط توجيهية بشأن قوائم الآفات الخاضعة للرقابة).
· المعيار الدولي رقم 21: (تحليل مخاطر الآفات بالنسبة للآفات غير الحجرية الخاضعه للرقابة).
· المعيار الدولي رقم 24: (خطوط توجيهية بشأن تحديد تدابير الصحة النباتية والاعتراف بمكافئها).
حلقات العمل الإقليمية لاستعراض مشاريع المعايير الدولية لتدابير الصحة النباتية
15-
توفر حلقات العمل الإقليمية لاستعراض مشاريع المعايير الدولية منتدى لمناقشة المعايير الدولية التي تقدم لمشاورة الأعضاء. وفي عام 2007، يسرت الأمانة بالاقتران مع موظفي وقاية النباتات لدى المنظمة وأعضاء لجنة المعايير، عقد سبع حلقات عمل. وقد شارك أكثر من 150 مندوبا في هذه الحلقات التي تعتبر جانبا هاما من عملية وضع المعايير.
16-
وبغية الحصول على فهم أفضل لمعوقات تنفيذ المعايير الدولية، طلبت الأمانة من المشاركين في حلقات العمل الإقليمية، تقديم تقرير مرحلي عن تنفيذ المعيار الدولي رقم 13 (خطوط توجيهية بشأن الاخطار عن عدم الامتثال وإجراء الطوارىء). وطلب من المشاركين توضيح الكيفية التي نفذت بها بلدانهم المعيار الدولي رقم 13، وأعقب ذلك مناقشة عامة عن المعيار بما في ذلك المشاكل التي تواجه. وفيما يلي موجز لبعض التعليقات التي استخلصت من تقارير حلقات العمل الإقليمية (تتوافر التقارير الكاملة على https://www.ippc.int/id/186324).
17-
ذكر العديد من البلدان إنهم يعملون على نهج المعيار الدولي رقم 13. وأشار البعض الآخر إلى عدم وجود عدد كبير من حالات عدم الامتثال لديها إلا أنه يجري عموما إخطار منظمة وقاية النباتات الوطنية المصدرة عن عدم الامتثال.
18-
وأشير إلى بعض العقبات التي تواجه تنفيذ المعيار الدولي رقم 13 على النحو التالي:
· صعوبات في فهم المعيار، وقصور في البني التحتية الإدارية والتقنية في المنظمات الوطنية لوقاية النباتات.
· انعدام الاخطار من الشركاء التجاريين على الرغم من إعادة الشحنات.
· عدم إرسال الاخطارات، أو التأخير في إرسالها أو أن التأخير في تلك الاخطارات يتسبب في تأخيرات ناجمة عن ذلك في ردود الفعل.
· عدم وصول إشعار باستلام الاخطار.
· الاخطارات غير الكاملة مثل بدون الاسم العلمي للكائن.
· مشاكل في صياغة الاخطار.
· صعوبات في الاتصال بالسطات المنظمة من خلال جهات الاتصال الرسمية في بعض البلدان.
19-
وفي حين ظلت الصعوبات قائمة، تقاسم بعض المشاركين ما ينفذونه من نهج  ناجحة إزاء تنفيذ المعيار الدولي رقم 13. وتشمل هذه الحالات وضع استمارات لاخطار البلدان المصدرة عن عدم الامتثال. وفي حالات أخرى، كانت الاخطار تتم بالهاتف. وسوف تستخدم الأمانة المعلومات المكتسبة خلال هذا النقاش في مجال بناء القدرات.
ثانيا- الهدف 2: نظم تبادل للمعلومات ملائمة للوفاء
 بالتزامات الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات
جهات الاتصال
20-
تلاحظ الأمانة أن بعض الأطراف المتعاقدة لم تعين بعد جهة اتصال رسمية، ولم تزود الأمانة بالمعلومات المستكملة حيثما حدثت بعض التغييرات في تفاصيل جهة الاتصال (بما في ذلك عنوان البريد الالكتروني). ويرجى من الأطراف المتعاقدة أن تقدم هذه المعلومات أو المعلومات المستكملة في أسرع وقت ممكن.
21-
ويتضمن الجدول 1 موجزا للحالة الحالية لجهات الاتصال للاتفاقية الدولية لوقاية النباتات (الأطراف المتعاقدة وغير المتعاقدة) والمحررين للبلدان والمنظمات الإقليمية لوقاية النباتات.
الجدول 1: موجز بعدد جميع جهات الاتصال للاتفاقية  الدولية والمحررين للمنظمات الوطنية
 والمنظمات الإقليمية لوقاية النباتات.
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22-
وتود الأمانة أيضا أن تشير إلى التحسين الذي حدث في وضع وتحديث (كما يتضح من الجدول 2) المعلومات المتعلقة بجهات الاتصال للاتفاقية الدولية من جانب بعض الأطراف المتعاقدة، وتود أن تشكر هذه الأطراف على جهودها. ويسهم ذلك إسهاما كبيرا في تحسين الاتصالات مع الأمانة وفيما بين الأطراف المتعاقدة 
الجدول 2: نسبة البلدان التي قدمت معلومات محدثة وتغييرات في 
جهات الاتصال والمعلومات ذات الصلة بالاتفاقية الدولية
	الإقليم
	جهات اتصال جديدة
	معلومات محدثة عن جهات الاتصال*

	أفريقيا (50)
	6
	30

	آسيا  (28)
	21
	43

	أوروبا  (47)
	21
	32

	أمريكا اللاتينية والبحر الكاريبي (34)
	9
	62

	الشرق الأدنى (16)
	25
	31

	أمريكا الشمالية (2)
	0
	100

	جنوب غرب المحيط الهادي  (16)
	6
	69

	المتوسط
	13
	54


* معلومات عن جهات اتصال لأحد البلدان جرى تغييرها مرة أو أكثر
البوابة الدولية للصحة النباتية
23-
تمثل المحافظة على التصفح في البوابة الدولية للصحة النباتية باللغات العربية والصينية والانجليزية والفرنسية والاسبانية تحديا مستمرا نتيجة لنقص الموارد، والحاجة إلى تتبع الكثير من التغييرات التي تحدث. وستجري ترجمة نص التصفح في البوابة الدولية إلى اللغة الروسية عندما تسمح الموارد.
24-
ولمعظم جهات الاتصال للاتفاقية الدولية محررون محددون للبوابة الدولية للاضطلاع بالعمل عليها نيابة عنها. وقد عينت بعض البلدان العديد من محرري البوابة، ويوجد في هذه المرحلة تغييرات في نحو 12 في المائة من المحررين سنويا (التفاصيل في الجدول 3).
الجدول 3: نسبة البلدان التي قدمت عمليات تحديث أو تغيير في محرري البوابة الدولية للصحة النباتية
	الإقليم
	 محررين جدد للبوابة الدولية*
	معلومات محدثة عن المحررين**

	أفريقيا  (50)
	6
	22

	آسيا  (28)
	18
	32

	أوروبا (47)
	11
	13

	أمريكا اللاتينية والبحر الكاريبي (34)
	24
	47

	الشرق الأدنى (16)
	25
	38

	أمريكا الشمالية  (2)
	0
	50

	جنوب غرب المحيط الهادي  (16)
	0
	12

	المتوسط
	12
	31


* محرر أو أكثر من محرري البوابة الدولية الجدد لأحد البلدان.
** المعلومات عن محرري البوابة الدولية لأحد البلدان تغيرت مرة أو أكثر.
25-
ونظرا لنقص الموارد، لم تجتمع جماعة دعم البوابة الدولية في سبتمبر/ أيلول 2007.
26-
عين "مدير ويب" متفرغ من خلال برنامج الموظفين الفنيين المساعدين. وأدى ذلك إلى تحسين قدرة الأمانة على استمرار البوابة الدولية وضمان معالجة احتياجات العملاء بقدر أكبر من الاتساق والسرعة.
27-
وتحقق تقدم كبير صوب وضع دليل مستعملي البوابة الدولية والدليل الشامل لتبادل معلومات الاتفاقية الدولية.
إدارة معلومات الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات
28-
يتعين معالجة إدارة معلومات الصحة النباتية فيما يتعلق ببرنامج عمل هيئة تدابير الصحة النباتية بطريقة أكثر تكاملا. وتشتمل المكونات الرئيسية التي عالجتها الأمانة مايلي:
· البوابة الدولية للصحة النباتية بشأن المعلومات الرسمية للصحة النباتية (الهدف 2: نظم تبادل المعلومات ملائمة للوفاء بالتزامات الاتفاقية الدولية)؛
· إدارة الوثائق والاجتماعات والمعلومات لأغراض برنامج وضـــع معايير الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات (الهدف 1: وضع معيار دولي متين وبرنامج للتنفيذ)؛
· الإدارة المعدلة لتقييم بناء القدرات في مجال الصحة النباتية (الهدف 4: تحسين قدرة الأعضاء في مجال الصحة النباتية)؛
· معلومات لدعم تنفيذ الاتفاقية الدولية( الأهداف 1-6)؛
· إدارة المعلومات لدعم الإجراءات الإدارية (الهدف 5: التنفيذ المستدام للاتفاقية الدولية لوقاية النباتات.
29-
وتقوم الأمانة حاليا بأتمتت العمليات في البوابة الدولية مما سيوفر الاحصاءات والمعلومات الموجزة على أساس مستمر. وتتمثل الأهداف في:
· توفير المزيد من الإحصاءات الموجزة المعلوماتية لهيئة تدابير الصحة النباتية والهيئات والاجتماعات الأخرى التابعة للهيئة حسب مقتضى الحال؛
· تحسين إدارة المستعملين والبيانات على البوابة الدولية؛
· بدء عمليات الرصد والإبلاغ عن الامتثال بواسطة الأطراف المتعاقدة في الاتفاقية الدولية؛
· تمكين الأمانة من رصد وتقييم استخدام البوابة الدولية بصفة عامة وعلى وجه الخصوص في برنامج وضع المعايير وتبادل المعلومات.
30-
ووضع موقع الويب النموذجي للمعلومات غير الرسمية للصحة النباتية لدعم بناء القدرات على النحو الذي وافقت عليه جماعة دعم البوابة الدولية عام 2006 على العنوان التالي http://www.phytosanitary.info. وسيجري تطوير هذا الموقع (من حيث الوظائف والتصميم والمحتوى) لدى توافر الموارد، وستقوم باختباره جماعة دعم البوابة الدولية قبل إتاحته للجمهور (لايتاح حاليا إلاّ من خلال كلمة السر العادية الخاصة بالبوابة الدولية).
بناء القدرات
31-
جرى حتى الآن تدريب 288 محررا من المنظمات الوطنية لوقاية النباتات من 135 بلدا و18 محررا من المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات من خلال عشر حلقات عمل تدريبية إقليمية ودون إقليمية للبوابة الدولية أجريت حتى نهاية يونيو/ حزيران 2007. وأصبح لدى جميع الأقاليم الفرصة الآن لحلقة عمل إقليمية واحدة على الأقل بشأن تبادل المعلومات في إطار الاتفاقية الدولية. وتمثلت إحدى النتائج المباشرة لحلقات العمل الإقليمية هذه في حدوث زيادة كبيرة في كمية المعلومات المتاحة من خلال البوابة الدولية. ويتمثل التحدي الآن في ضمان محافظة البلدان على هذه المعلومات وتحديثها بصورة سليمة، ومواصلة إضافة معلومات جديدة في البوابة الدولية عند توافرها ويوفر المرفق الأول موجزا إقليميا لنسبة البلدان التي استخدمت البوابة الدولية وقامت بتحميل المعلومات ذات الصلة بالتزامات الإبلاغ الخاصة بها في إطار الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات.
32-
وعقدت حلقتا عمل ناجحتـــان لكل مـــن إقليمـــي الشرق الأدنى وأمريكا اللاتينية في يونيو/ حزيران ونوفمبر/ تشرين الثاني 2007 على التوالي، وأسفرتا عن زيادة نشاط تبادل المعلومات في كلا الإقليميين. غير إن الأمر يحتاج إلى عملية متابعة في الإقليميين  للارتكاز على المبادرات الجارية وإدراج أولئك الذين لم يتمكنوا من حضور حلقة العمل الأولى.
ثالثا- الهدف 3- نظم فعّالة لتسوية المنازعات
33-
ظل الجهاز الفرعي المعني بتسوية المنازعات يعمل في قضية الامتثال للاتفاقية الدولية. واستمرت الأمانة والمنظمة في تقديم المشورة للبلدان التي تستفسر عن المنازعات التجارية المتعلقة بالصحة النباتية. ويقدم تقرير مفصل عن أنشطة تسوية المنازعات تحت البند 11 من جدول الأعمال.
ثالثا- الهدف 4: تحسين قدرة الأعضاء في مجال الصحة النباتية
34-
عقدت حلقات عمل إقليمية لبناء القدرات بشأن المعايير الدولية لتدابير الصحة النباتية، وتحليل مخاطر الآفات، وتقييم القدرات في مجال الصحة النباتية والتخطيط الاستراتيجي لشرق وجنوبي أفريقيا (9 بلدان بالاضافة إلى مشاركين من الصين وسورية وعمان والبحرين) ولمجلس التعاون الخليجي (5 بلدان)، والبلدان الناطقة بالروسية (15 بلدا) والبلدان الناطقة بالانجليزية (6 بلدان) والناطقة بالفرنسية (15 بلدا) في غرب أفريقيا (عن تحليل مخاطر الآفات فقط).
35-
ونفذت مشاريع وطنية لبناء القدرات في مجال الصحة النباتية في موزامبيق، سورية، وعمان، وقيرغيزستان، وسوزايلند، وكمبوديا، واندونيسيا، وغامبيا، ووفرت هذه المشاريع، ضمن جملة أمور، مدخلات في الخطط الإستراتيجية الوطنية وأدت إلى زيادة القدرات الوطنية على وضع تشريعات الواردات لحماية الموارد النباتية الطبيعية والمزروعة وتعزيز نظم اعتماد شهادات التصدير لزيادة الوصول إلى الأسواق وإقامة الأطر القانونية اللازمة لتطبيق تدابير الصحة النباتية (محليا وفي التجارة الدولية).
مشروع حساب الأمانة المقدم من حكومة اليابان
36-
يهدف هذا المشروع، الذي تموله حكومة اليابان، إلى تعزيز التعاون لتحسين القدرات في مجال الصحة النباتية في البلدان الآسيوية من خلال بناء القدرات في اندونيسيا، ولاو، وفيتنام، وكمبوديا، وميانمار، وتايلند، وماليزيا، وباكستان، وبنغلاديش لتحديد الأولويات التي ستجرى معالجتها خلال السنوات الأربع القادمة.
أدوات بناء القدرات في مجال الصحة النباتية
37-
تتسم عملية تحديث أدوات بناء القدرات في مجال الصحة النباتية بأنها عملية مستمرة (انظر أيضا الفقرة 30). وقد أضيفت المعايير الدولية التي ووفق عليها مؤخرا، وأعيد تنظيم استبيانات على أساس المواضيع وتصنيفها لتبسيط تطبيقها. واجتمعت جماعة العمل غير الرسمية المعنية بالمساعدة الفنية في أغسطس/ آب 2007 لاستعراض المشروع  المعدل ومنافشة الأولويات الخاصة بعام 2008.
38-
وقد أعدت مشاريع الإجراءات الموثقة التي تغطي التفتيش وشهادات التصدير، والجوانب المتعلقة بلوائح الاستيراد وإدارة  نظم التشغيل، وتم اختبارها في العديد من البلدان.
أنشطة أخرى
39-
قامت أمانة الاتفاقية الدولية بمايلي:
· المساعدة في الجهود التي بذلت لإنشاء مركز للخبرات الرفيعة في مجال الصحة النباتية لشرقي وجنوبي أفريقيا لتقديم الدعم للبلدان في ذلك الإقليم لتعزيز قدراتها الوطنية في مجال الصحة النباتية؛
· التعاون مع الجهات المانحة مثل إتحاد العلماء الأمريكيين والوكالة الأمريكية للتنمية الدولية والاتحاد الأوروبي فيما تقدمه من مساعدة لمعالجة عملية تعزيز القدرات الحدودية في مجال الصحة والصحة النباتية في أفريقيا وقيرغيزستان؛
· صياغة المقترحات التالية والترويج لتمويلها:
· إدارة Bactrocera invadens وغيرها من الآفات المستهدفة التي تعوق إنتاج وتصدير الفاكهة والخضر في شرق أفريقيا؛
· المراقبة من أجل إقامة مناطق خالية من مرض الإصفرار القاتل في موزامبيق؛
· تعزيز القدرات في مجال الصحة النباتية في موزامبيق؛
· تعزيز قدرات المراقبة الحدودية في قيرغيزستان.
خامسا- الهدف 5: التنفيذ المستدام للاتفاقية الدولية لوقاية النباتات
40-
وُزع تقرير الدورة الثانية لهيئة تدابير الصحة النباتية على جميع الأعضاء. وأُدرجت المعايير الدولية التي اعتمدتها الدورة الثانية للهيئة في التقرير، كما أُتيحت للأعضاء بنسخ إلكترونية وورقية.
41-
وعين السيد Peter Kenmore رئيسا لإدارة وقاية النباتات في المنظمة. وتتمثل إحدى مسؤولياته كرئيس في شغل وظيفة أمين هيئة تدابير الصحة النباتية.
42-
ونُقل أحد الموظفين الفنيين في الأمانة (يعمل في مجال تبادل المعلومات) إلى مكتب دون إقليمي للمنظمة. وأدى ذلك إلى إحداث نقص كبير في الموظفين في مجال تبادل المعلومات مما أدى إلى إلغاء بعض حلقات العمل. غير إنه جرى تعيين مدير ويب (أحد الموظفين الفنيين المساعدين تموله الولايات المتحدة) مما أسهم إسهاما كبيرا في التخفيف من المشكلة.
43-
وزادت أعداد موظفى الأمانة بفضل المساهماات بالموظفين من جانب الولايات المتحدة (اثنان من الموظفين الفنيين المساعدين- وضع المعايير وتبادل المعلومات)، واليابان (موظف فني مساعد) وكندا (خبير زائر). ومازال رغم ذلك، هناك نقص كبير في الموظفين في مجالي تبادل المعلومات وتحسين القدرات في مجال الصحة النباتية، وقد تحدث مشاكل في هذين المجالين لدى الوفاء بمتطلبات خطة التنفيذ.
44-
واستكمل التقييم المستقل لأعمال الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات وترتيباتها المؤسسية في يوليو/ تموز 2007 وقدم إلى لجنة البرنامج في المنظمة خلال دورتها الثامنة والتسعين في سبتمبر/ أيلول 2007. ووفقا للتعليمات الصادرة عن الدورة الثانية للهيئة، نُظمت الأمانة إجتماعا استثنائيا لجماعة العمل غير الرسمية المعنية بالتخطيط الاستراتيجي والمساعدة الفنية للنظر في التوصيات ذات الصلة بالمنظمة حتى يمكن تقديم موقف الهيئة للجنة البرنامج. ووافقت لجنة البرنامج على توصية الاجتماع الاستثنائي لجماعة العمل بضرورة وجود أمين متفرغ علاوة على منسق.
45-
وعقدت الأمانة ثلاثة اجتماعات لمكتب الهيئة فضلا عن اجتماع سنوي لجماعة العمل غير الرسمية. وترد نتائج اجتماع هذه الجماعة تحت البند 13-1-1 من جدول الأعمال.
46-
وقدمت المنظمة المصدر الرئيسي لخدمات الترجمة التي تعاقدت عليها الأمانة. وطلبت المساعدة من المنظمات الأخرى والأفراد حسب الضرورة وخاصة فيما يتعلق بالمعايير الدولية. وقدمت مساعدة قيّمة مرة أخرى من منظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية التي تم التعاقد معها لترجمة مشاريع المعايير الدولية من الانجليزية إلى الاسبانية في 2007 وقدمت مساعدة قيمة لترجمة مشاريع المعايير الدولية من الإنجليزية إلى العربية.
47-
وتمكنت الأمانة بفضل خطاب اتفاق مع الوكالة الاسكتلندية للعلوم الزراعية من الحصول مرة أخرى على موظف لبعض الوقت لتنسيق عمل أفرقة الخبراء الفنيين في 2007.
سادسا- الهدف 6: الترويج للاتفاقية الدولية لوقاية النباتات على المستوى الدولي والتعاون
 مع المنظمات الإقليمية والدولية ذات الصلة
48-
جرى تمثيل الأمانة في طائفة من اجتماعات المنظمات الدولية والإقليمية بما في ذلك: الجماعة الدولية لبحوث الحجر الزراعي الحرجي، ومرفق المعايير وتنمية التجارة واجتماعات وحلقات عمل لجنة الصحة والصحة النباتية لدى منظمة التجارة العالمية. ويعالج البند 14-1 من جدول الأعمال قضايا نوعية تتعلق بالتعاون مع بعض المنظمات.
49-
وواصلت الأمانة العمل مع لجنة الصحة والصحة النباتية في منظمة التجارة العالمية وحضرت جميع اجتماعاتها الرسمية وغير الرسمية. كما شاركت سواء بصورة مباشرة أو من خلال تزكية الخبراء الاستشاريين الملائمين في حلقات العمل الإقليمية ودون الإقليمية التي تعقدها لجنة الصحة والصحة النباتية التابعة لمنظمة التجارة العالمية.
50-
وحضر ممثل من الأمانة المشاورة  الفنية التاسعة عشرة بين المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات في أوتاوا، كندا، والاجتماع السنوي لمنظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية.
51-
واستمرت الأمانة في الاتصال بالمنظمة العالمية لصحة الحيوان وهيئة الدستور الغذائي بشأن القضايا ذات الاهتمام المشترك.
سابعا- الهدف 7: استعراض حالة وقاية النباتات في العالم
الاعتماد الإلكتروني
52-
ظلت الأمانة عاجزة عن الالتزام بموارد كبيرة من الموظفين لتحديد المعايير في مجال التبادل الإلكتروني للبيانات لدعم نظام الاعتماد الإلكتروني للصحة النباتية. وواصلت الأمانة، كما طُلب منها، رصد عمل الأعضاء التي تعمل في هذا المجال.
53-
وفي هذا السياق، جرى تمويل حضور أخصائي فني (تكنولوجيا المعلومات والاتصال) لحضور المنتدى المشترك بين الأمم المتحدة ومركز تيسير الادارة والتجارة والنقل للجماعة 18 المعنية بالتجارة الدولية والعمليات التجارية في دبلن، ايرلندا، في مارس/ آذار 2007 مع اهتمام خاص بالجماعة الفرعية المعنية بالصحة النباتية (على الرغم من إن بلدين فقط هما اللذان كانا ممثلين في جماعة العمل هذه).
الأنواع الغريبة الغازية
54-
قدمت أمانة الاتفاقية الدولية عرضا بعنوان "الأنواع الغريبة الغازية- منظور دولي" في الحلقة الدراسية عن الأنواع الغريبة الغازية التي نظمتها المنظمة الوطنية لوقاية النباتات في سان جونز، كندا في أكتوبر/ تشرين الأول 2007. وقدم العرض تفاصيل استخدام الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات والمعايير الدولية لتدابير الصحة النباتية في إدارة الأنواع الغريبة الغازية وقدم منظورا للأنشطة العالمية المتعلقة بهذه الأنواع.
55-
ووافقت  الدورة الثانية لهيئة تدابير الصحة النباتية على عقد جماعة عمل مفتوحة العضوية بشأن الاعتراف الدولي بالمناطق الخالية من الآفات على أساس الاختصاصات التي اعتمدتها الدورة الأولى للهيئة، وعدلتها الدورة الثانية، وسوف ينظم هذا الاجتماع في 2008 على أن تقدم نتائج دراستها إلى الدورة الرابعة للهيئة من خلال جماعة العمل غير الرسمية المعنية بالتخطيط الاستراتيجي والمساعدة الفنية.
56-
وعقدت جماعة عمل مفتوحة العضوية بشأن آلية الامتثال المحتملة في ماليزيا في سبتمبر/ أيلول 2007. ويرد تقرير الاجتماع تحت البند 11-3.
ثامنا- الأنشطة المتعلقة بالاتفاقية الدولية لوقاية النباتات
التي نفذها موظفو وقاية النباتات التابعين للمنظمة
57-
موظفو وقاية النباتات التابعون للمنظمة عبارة عن موظفين فنيين أو ميدانيين مسؤولين عن تنفيذ برنامج عمل دائرة وقاية النباتات في المنظمة على المستويين الإقليمي ودون الإقليمي بما في ذلك الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات.
58-
وفيما يلي الأنشطة المتعلقة بالاتفاقية الدولية التي نظمها موظفو وقاية النباتات أو شاركوا فيها خلال 2007.
حلقات العمل
· مشاورة إقليمية بشأن حالة الصحة النباتية في البلدان الأعضاء في منتدى الكاريبي؛
· حلقة عمل إقليمية لمفتشي الحجر الزراعي في منطقة الكاريبي؛
· تطبيق ونتائج تقييم القدرات في مجال الصحة النباتية وتحديد مجالات الأولوية لتقديم المساعدة؛
· حلقة عمل عن الأمن الحيوي للبلدان الناطقة بالانجليزية في أفريقيا عقدت في غانا؛
· حلقة عمل عن تحليل مخاطر الآفات للبلدان الناطقة بالانجليزية في غرب أفريقيا عقدت في غانا؛
· مشاورة خبراء عن الينبوت؛
· حلقة عمل دولية بشأن استراتيجية مكافحة سوس النخيل الأحمر؛
· حلقات عمل دولية بشأن البوابة الدولية لتدابير الصحة النباتية في عدة أقاليم؛
· الاجتماع الرابع لجماعة العمل المعنية بمراقبة الصحة النباتية في بلدان شمال أفريقيا؛
· حلقة العمل الإقليمية بشأن مشاريع المعايير الدولية في مختلف الأقاليم؛
· حلقة العمل المشتركة بين هيئة وقاية النباتات لآسيا والمحيط الهادي ومؤتمر الاتصالات لآسيا والمحيط الهادي بشأن إدارة خنفساء جوز الهند عقدت في بانجوك، تايلند.
حلقة عمل إقليمية بشأن اتفاق الصحة والصحة النباتية في منظمة التجارة العالمية
· أمريكا اللاتينية والبحر الكاريبي- عرض بشأن دور الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات بوصفها جهازا لوضع المعايير الدولية.
الاجتماعات/ الأنشطة الخاصة بالمنظمات الإقليمية لوقاية النباتات
· مكتب المنظمة الإقليمي لآسيا والمحيط الهادي وهيئة وقاية النباتات لآسيا والمحيط الهادي- وضع معياريين إقليميين بشأن تدابير الصحة النباتية؛
· الخطة الاستراتيجية وخطة العمل في هيئة وقاية النباتات لآسيا والمحيط الهادي؛
· الإنتهاء من تقييم مخاطر الآفات فيما يتعلق بلفحة الأوراق في المطاط في أمريكا الجنوبية؛
· وضع ملامح قطرية لوقاية النباتات فيما يتعلق بتبادل المعلومات بين البلدان الأعضاء في هيئة وقاية النباتات لآسيا والمحيط الهادي؛
· تعزيز دور مجلس الصحة النباتية للبلدان الأفريقية ولاسيما من أجل أنشطة المتابعة على البوابة الدولية للصحة النباتية، والتزامات الإبلاغ بموجب الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات للأطراف المتعاقدة.
المشاريع (بما في ذلك برنامج التعاون الفني لدى المنظمة)
· استقصاء عن مرض الموكو، ومناقشات لتوفير المساعدة- سان فنسنت وغرينادين؛
· تقديم المساعدة لمكافحة مرض سيجاتوكا السوداء- غرينادا؛
· المساعدة في مكافحة مرض همدة الحمضيات الناجم عن فيروس تريسينزا للحمضيات (CTV)، وإدارة الأمراض الأخرى التي تنتقل عن طريق التطعيم- دومينيكا.
· المشاركة في بعثة للدعم النهائي بشأن البوابة الدولية لتدابير الصحة النباتية مع مجلس الصحة النباتية للبلدان الأفريقية؛
· استعراض الاقتراح بمشروع إطاري للجماعة الأوروبية أعدته دراسة أجراها المكتب الاستشاري HTSPE عن الأضرار التي يلحقها ذباب الفاكهة بانتاج الفاكهة في غرب أفريقيا؛
· إدارة أمراض الحمضيات- بهوتان؛
· إدارة الفصة- الصين؛
· الإدارة المتكاملة للآفات على المستوى الوطني في نيبال، والتمويل من برنامج التعاون الفني لإدارة نطاط النباتات البني في فيتنام وغير ذلك؛
· دعم العمل الذي نفذ من خلال لجنة معلومات الصحة النباتية في شرق أفريقيا؛
· رسم خرائط مواقع الأمراض ومراقبتها- مكتب المنظمة الإقليمي للطوارىء في أفريقيا الذي يوجد مقره في نيروبي يقدم الدعم لأنشطة المراقبة ورسم "خرائط دينامية"؛
· الاشتراك في وضع مشروع "اقتراح بشأن الأمن الحيوي" في شرق أفريقيا تحت إشراف الاتحاد الأفريقي لمعالجة الفجوات التي تحددها بلدان شرق أفريقيا؛
· الخطوات الأولى المتخذة للربط بين جميع جهات الاتصال المعنية بالاتفاقية الدولية لوقاية النباتات في شرق أفريقيا (الأطراف المتعاقدة الرسمية: اثيوبيا، وكينيا، والسودان، وأوغندا، وبوروندي)، وجهات معلومات الاتفاقية الدولية (الأطراف غير المتعاقدة: جيبوتي، وبروندي) في مناقشات بالبريد الإلكتروني وجماعة تبادل المعلومات عن طريق البوابة الدولية للصحة النباتية؛
· مواصلة تنسيق الأنشطة المتعلقة بتقييم مخاطر الآفات وتقييم القدرات في مجال الصحة النباتية مع المركز الدولي للزراعة والعلوم البيولوجية.
59-
يرجى من هيئة تدابير الصحة النباتية:
1- الإعراب عن شكرها للبلدان والمنظمات التي قدمت المساعدة والموارد لبرنامج العمل.
2- الإحاطة بالمعلومات المقدمة من الأمانة بشأن ماتحقق من تقدم في 2007 في برنامج عمل هيئة تدابير الصحة النباتية.
نسبة الأطراف المتعاقدة في كل إقليم التي أبلغت معلومات على البوابة الدولية للصحة النباتية
=(عدد الأطراف المتعاقدة في الإقليم التي لديها وثيقة أو أكثر في فئة الإبلاغ)/ (العدد الكلي للأطراف المتعاقدة في الإقليم) × 100
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