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هيئة تدابير الصحة النباتية
الدورة السادسة
روما، 14 - 18 مارس/آذار 2011
اعتماد المعايير الدولية: العملية الخاصة 
البند 9 - 3 من جدول الأعمال المؤقت
أولا -   المقدمة 

1-
 تقدم هذه الوثيقة ثلاثة ملحقات للمعيار الدولي رقم 28:2007 "معالجات الصحة النباتية للآفات الخاضعة للوائح"، توصي لجنة المعايير باعتمادها من قبل هيئة تدابير الصحة النباتية (الهيئة). وترد الملحقات المقترحة للمعيار الدولي رقم 28:2007 ISP على النحو التالي في مرفقات هذه الوثيقة:
· المرفق 1: المعالجة الإشعاعية لسوسة البطاطس الحلوة Cylas formicarius elegantulus
· المرفق 2: المعالجة الإشعاعية لسوسة البطاطس الحلوة لجزر الهند الغربية Euscepes postfasciatus
· المرفق 3: المعالجة الإشعاعية لذبابة فاكهة البحر المتوسط ‏ceratitis capitata
ثانيا-
المعالجة الإشعاعية لسوسة البطاطس الحلوة Cylas formicarius elegantulus والمعالجة الإشعاعية لسوسة البطاطس الحلوة لجزر الهند الغربية Euscepes postfasciatus
2-
أصدرت أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات (الاتفاقية الدولية)، في أغسطس/آب 2006، نداءً بشأن معالجات الصحة النباتية. وتلقى فريق الخبراء الفني المعني بمعالجات الصحة النباتية (فريق الخبراء) تقارير بخصوص المعالجة الإشعاعية لسوسة البطاطس الحلوة وللمعالجة الإشعاعية لسوسة البطاطس الحلوة لجزر الهند الغربية. وبادر فريق الخبراء، في اجتماعه في ديسمبر/كانون الأول 2006، إلى تقييم تقارير المعالجة الإشعاعية هذه وأوصى لجنة المعايير بالموافقة على المعالجات لأغراض مشاورة الأعضاء من خلال الإجراءات السريعة. وأضافت الهيئة في دورتها الثانية (2007) المعالجات إلى برنامج العمل. وقد استعرضت لجنة المعايير هذه المعالجات بواسطة البريد الالكتروني وأرسلتها لمشاورة الأعضاء بمقتضى عملية الإجراءات السريعة في أكتوبر/تشرين الأول 2007.

3-
وتلقى مشروعا المعالجتين عشرة اعتراضات رسمية خلال مشاورة الأعضاء في أكتوير/تشرين الأول 2007. وحاولت الأمانة، بمعاونة أعضاء فريق الخبراء، تسوية الاعترضات الرسمية قبل انعقاد الدورة الثالثة للهيئة (2008). لكنّها لم تتمكن من تحقيق ذلك قبل انعقاد اجتماع الهيئة.   
4-
وقامت لجنة المعايير، في أغسطس/آب 2008 بالتشاور مع فريق الخبراء، بمراجعة مشروعي المعالجتين وأوصت باعتمادهما في الدورة الرابعة للهيئة (2009). إلاّ أن مشروعي المعالجة تلقيا اعتراضات رسمية مرة أخرى وأعادتهما الهيئة إلى لجنة المعايير التي طلبت إلى فريق الخبراء، في اجتماعها في مايو/أيار 2009، استعراض الاعتراضات الرسمية وتقديم خيارات بشأن كيفية تسوية المسائل الفنية. وفي نوفمبر/تشرين الثاني 2009، راجع فريق الخبراء، بواسطة البريد الإلكتروني، مشروعي المعالجتين وأعادهما إلى لجنة المعايير. وفي ديسمبر/كانون الأول 2009، وافقت لجنة المعايير، بواسطة البريد الإلكتروني، بأن توصي باعتماد مشروعي المعالجتين في الدورة الخامسة للهيئة (2010).
5-
وتلقت الأمانة مرة أخرى اعتراضات رسمية بشأن هاتين المعالجتين قبل انعقاد الدورة الخامسة للهيئة (2010) بأربعة عشر يوما. وطلبت الهيئة في دورتها الخامسة (2010) إلى لجنة المعايير مرة أخرى النظر في هاتين المعالجتين، مع الاعتراضات الرسمية التي وردت.  
6-
وناقشت لجنة المعايير، في اجتماعها في مايو/أيار 2010، هاتين المعالجتين وناقشت ما إذا كان يتعين إعادتهما إلى فريق الخبراء أو إزالتهما من برنامج العمل نظرا إلى أن الاعتراضات كانت مستعصية على الحل. وقررت لجنة المعايير أن تطلب مرة أخرى إلى فريق الخبراء النظر في هاتين المعالجتين واقتراح صيغة إضافية لشرح المشاكل التي قد تنشأ عن عمليات كشف البلد المستورد عن آفات حية في السلع المعالجة.
7-
واستعرض فريق الخبراء، في اجتماعه في يوليو/تموز 2010، هاتين المعالجتين ونقحهما وأوصى لجنة المعايير باعتمادهما في الدورة السادسة للهيئة (2011). 

8-
وبادرت لجنة المعايير في أغسطس/آب 2010، من خلال قرار بواسطة البريد الإلكتروني، إلى استعراض المشروعين المنقحين اللذين اقترحهما فريق الخبراء. وأوصت بأن تعتمد الهيئة في دورتها السادسة (2011) المعالجتين الإشعاعيتين كملحقين للمعيار الدولي 28:2007ISPM .
 9-
وترد التغييرات المدخلة استجابة للاعتراضات الرسمية التي تم تلقيها قبل انعقاد الدورة الخامسة للهيئة (2010) بأربعة عشر يوما مظللة في مشروعي المعالجتين (المرفقان 1 و2 بهذه الوثيقة). ونظرا إلى أن هذين المشروعين سبق وأن قُدما إلى الهيئة في دورتها الرابعة (2009) وفي دورتها الخامسة (2010)، فإن ينبغي لتعليقات الدول الأعضاء  ومداخلاتها الخطية الأخرى أن تقتصر على تلك التي تعالج الاعتراضات الرسمية الواردة قبل انعقاد الدورة الخامسة للهيئة بأربعة عشر يوما (الوثيقتان CPM 2010/INF/19  وCPM 2010/CRP/1). 
ثالثا -   المعالجة الإشعاعية لذبابة فاكهة البحر المتوسط ‏ceratitis capitata
10-
أصدرت أمانة الاتفاقية الدولية في يوليو/تموز 2007 نداءً بشأن معالجات الصحة النباتية. وتلقى فريق الخبراء تقريرا لمعالجة إشعاعية لذبابة فاكهة البحر المتوسط في أي سلعة عائلة. وعمد فريق الخبراء، في اجتماعه المعقود في ديسمبر/كانون الأول 2007، إلى تقييم هذا التقرير وأوصى لجنة المعايير بالموافقة على المعالجة لأغراض مشاورة الأعضاء. وأضيفت المعالجة إلى برنامج العمل في الدورة الثالثة للهيئة (2008). وفي نوفمبر/تشرين الثاني 2008، وافقت لجنة المعايير (عن طريق البريد الإلكتروني) على مشروع المعيار الدولي لأغراض مشاورة الأعضاء. ونظرا للمناقشة التي جرت خلال الدورة الخامسة للهيئة (2010) بشأن الحاشية الخاصة بجميع المعالجات الإشعاعية التي من شأنها أن تكون ملحقات للمعيار الدولي 28:2007ISPM ، فإن الأمانــــة عدّلت الحاشيــة وأرسل المشروع لمشاورة الأعضاء في 20 يونيو/حزيران 2010. وتلقت الأمانة تسعة تعليقات خلال مشاورة الأعضاء لعام 2010، عالجتها الجهات المشرفة. وترد التغييرات المدخلة استجابة للتعليقات الواردة خلال مشاورة الأعضاء لعام 2010 مظللة في المشروع (المرفق 3 بهذه الوثيقة). 
رابعا -   التوصيات
11-
يطلب من هيئة تدابير الصحة النباتية أن:
· تعتمد كملحق بالمعيار الدولي لتدابير الصحة النباتية رقم 28:2007ISPM ، المعالجة الإشعاعية لسوسة البطاطس الحلوة Cylas formicarius elegantulus، الواردة في المرفق 1 من هذه الوثيقة. 
· تعتمد كملحق بالمعيار الدولي لتدابير الصحة النباتية رقم 28:2007ISPM ، المعالجة الإشعاعية لسوسة البطاطس الحلوة لجزر الهند الغربية Euscepes postfasciatus، الواردة في المرفق 2 من هذه الوثيقة. 
· تعتمد كملحق بالمعيار الدولي لتدابير الصحة النباتية رقم 28:2007ISPM ، المعالجة الإشعاعية لذبابة فاكهة البحر المتوسط ‏ceratitis capitata، الواردة في المرفق 3 من هذه الوثيقة.
	طبع عدد محدود من هذه الوثيقة من أجل الحدّ من تأثيرات عمليات المنظمة على البيئة والمساهمة في عدم التأثير على المناخ. 
ويرجى من السادة المندوبين والمراقبين التكرّم بإحضار نسخهم معهم إلى الاجتماعات وعدم طلب نسخ إضافية منها. 
ومعظم وثائق اجتماعات المنظمة متاحة على الإنترنت على العنوان التالي: www.fao.org
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