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هيئة تدابير الصحة النباتية
الدورة السادسة
روما، 14-18 مارس/آذار 2011
المعلومات المتاحة على البوابة الدولية للصحة النباتية عن تطبيق المعيار الدولي
لتدابير الصحة النباتية رقم 15 على المستوى الوطني
البند 9-8-2 من جدول الأعمال المؤقت
1-
يصف المعيار الدولي لتدابير الصحة النباتية رقم 15 – 2009 – "إخضاع مواد التعبئة الخشبية في التجارة الدولية للوائح" التدابير المقبولة دولياً التي يجوز تطبيقها على مواد التعبئة الخشبية للحد من خطر دخول الآفات الحجرية وانتشارها. وتعود مسؤولية تفسير وتطبيق المعيار الدولي رقم 15 لكلّ منظمة من المنظمات القطرية لوقاية النباتات.
2-
هناك طلب كبير على المعلومات من قِبل البلدان بخصوص تطبيق المعيار الدولي رقم 15 على المستوى الوطني. وتشير الإحصاءات الميدانية إلى أنّ العديد من زوّار البوابة الدولية للصحة النباتية يبحثون فيها عن معلومات بشأن تطبيق هذا المعيار الدولي رقم 15 على المستوى الوطني. وعلاوة على ذلك، تلقت أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات، العام الفائت وحده، استفسارات من أكثر من 60 منظمة موزّعة على أكثر من 30 بلداً.

3-
 وتلبيةً لهذا الطلب، تقوم البواية الدولية للصحة النباتية بتيسير عملية تشاطر المعلومات بشأن المعيار الدولي رقم 15 بطرق متعددة:

· يمكن إيجاد أجوبة على الكثير من الأسئلة في نص المعيار نفسه.

· أعدّت استمارة خاصة لإعداد التقارير عن تطبيق المعيار الدولي رقم 15 على المستوى الوطني.

· باستطاعة جهات الاتصال في الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات الإجابة على طلبات الحصول على معلومات والتواصل في ما يتعلق بقضايا الصحة النباتية نيابة عن البلدان التابعة لها.   

4-
واعتباراً من 9 ديسمبر/كانون الأول 2010، بلغ عدد البلدان التي استخدمت الاستمارة الخاصة لإعطاء معلومات عن التطبيق بالنسبة إلى الواردات أو الصادرات 18 بلداً؛ وما إذا كانت التعبئة الخشبية خاضعة للوائح بصورة مختلفة عما نص عليه المعيار الدولي رقم 15؛ وما إذا كانت العلامة مسجلة في البلد المعني؛ وأين يمكن إيجاد التشريعات الوطنية و/أو المواقع الإلكترونية ذات الصلة؛ ومن الجهة التي ينبغي الاتصال بها للحصول على مزيد من المعلومات. ولقد تمّ تجميع هذه المعلومات ضمن جدول واحد يسهل الاطلاع عليه على العنوان التالي على البوابة الدولية للصحة النباتية: https://www.ippc.int/?id=1110520&no_cache=1&type=ispm. 
5-
إنّ هيئة تدابير الصحة النباتية مدعوة إلى:
1-
أخذ العلم بالتقدم المحرز على صعيد تطوير تطبيق متوفر على البوابة الدولية للصحة النباتية لكي تحمّل البلدان المعلومات وتتشاطرها في ما يتعلق بتطبيق المعيار الدولي رقم 15.

2-
تشجيع الأطراف المتعاقدة على استخدام الاستمارة الإلكترونية الخاصة المتاحة على البوابة الدولية لوقاية النباتات من أجل تشاطر المعلومات عن تطبيق المعيار الدولي رقم 15.
	طبع عدد محدود من هذه الوثيقة من أجل الحدّ من تأثيرات عمليات المنظمة على البيئة والمساهمة في عدم التأثير على المناخ. 
ويرجى من السادة المندوبين والمراقبين التكرّم بإحضار نسخهم معهم إلى الاجتماعات وعدم طلب نسخ إضافية منها. 
ومعظم وثائق اجتماعات المنظمة متاحة على الإنترنت على العنوان التالي: www.fao.org
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