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هيئة تدابير الصحة النباتية
الدورة السادسة
روما، 14 - 18 مارس/ آذار 2011
الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات: الإطار الاستراتيجي للفترة 2012-2019
البند 13-5 من جدول الأعمال المؤقت

1 -
قام مكتب هيئة تدابير الصحة النباتية (الهيئة) بصياغة هذه المسودة من "الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات (الاتفاقية): الإطار الاستراتيجي للفترة 2012-2019"، والغرض منها هو أن تحل محل خطة العمل الحالية للهيئة المقرر إحلالها في عام 2011.
2 -
واعتبارا من عام 2010، وبالإضافة إلى تقديم تقارير مفصلة من الهيئة، فإن أمانة الاتفاقية مطالبة بالإبلاغ رسميا عن أنشطتها في إطار الخطة الاستراتيجية لمنظمة الأغذية والزراعة للأمم المتحدة (المنظمة). وتشمل دورة المنظمة للتخطيط والإبلاغ: 
· الخطة المتوسطة الأجل للاتفاقية وهي دورة تخطيط لمدة أربع سنوات؛ 

· برنامج العمل والميزانية للاتفاقية وهو يرتبط بدورة ميزانية المنظمة كل سنتين؛ 
· الخطة التشغيلية السنوية للاتفاقية. 
3 -
وبعد المناقشات التي جرت في مكتب الهيئة في يونيو/حزيران عام 2010، تقرر مواءمة شكل وهيكل ومصطلحات الإطار الاستراتيجي للهيئة مع الإطار الاستراتيجي للمنظمة. وبهذه الطريقة، ستستخدم أمانة الاتفاقية إطارا واحدا للإبلاغ، مما يبسط مهمة إبلاغ آليات المنظمة المختلفة. 

4 -
وسيكون الهدف هو إبلاغ المنظمة بشكل موجز ثم تقديم تقرير مفصل للهيئة عن نفس المواضيع وبنفس الشكل.  وسيؤدي هذا إلى إطار واحد للإبلاغ على جميع المستويات مع أهداف مشتركة ونتائج قابلة للتحقيق، باستخدام نفس المصطلحات والهيكل الأساسي من أجل القضاء على ازدواجية العمل وإدماج عمل الهيئة بصورة أوثق في برنامج العمل العام للمنظمة. وينبغي أن يؤدي هذا أيضا إلى تحقيق المزيد من التآزر مع الأجهزة الرئاسية للمنظمة وبرامج عملها. 

5 -
وقد نوقشت المسودة وقدمت للنظر فيها من جانب جماعة العمل غير الرسمية المعنية بالتخطيط الاستراتيجي والمساعدة الفنية. وقد اقترحت تعديلات وتم تحديث الوثيقة. 

6 -
وبمجرد استكمال الإطار الاستراتيجي للاتفاقية للفترة 2012-2019، سيلزم إعداد المراحل التالية لهذا الإطار تمشيا مع الخطة المتوسطة الأجل وبرنامج العمل والميزانية. 

7 -
والهيئة مدعوة إلى: 
1-
أن تحيط علما بأن خطة العمل الممتدة لخمس سنوات والتي اعتمدت في الاجتماع الثاني للهيئة (2007) ستنتهي مع نهاية عام 2011. 

2-
وأن تحيط علما بأنه سيتم تجديد الإطار الاستراتيجي وفقا لدورة المنظمة (وهي حاليا لمدة 8 سنوات فقط) وأنه سيتم دعمها كل عام بخطة متوسطة الأجل مدتها أربع سنوات، وبرنامج عمل وميزانية لفترة سنتين، وخطة تشغيلية سنوية، مع ما يرتبط بذلك من ميزانية توضح الأنشطة لكل سنة قادمة. 

3-
وأن تناقش الإطار الاستراتيجي المقترح للاتفاقية للفترة 2012-2019، 

4-
وأن توافق بصورة مبدئية على الإطار الاستراتيجي للاتفاقية للفترة 2012-2019، 

5-
وأن تقدم التوجيه بشأن مواصلة إعداد خطة متوسطة الأجل للاتفاقية (خطة مدتها أربع سنوات) وبرنامج عمل وميزانية للاتفاقية. 
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موجز تنفيذي

تعد الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات (الاتفاقية) أحد الصكوك الحاسمة لتشجيع العمل المشترك، والتعاون الدولي، والقيادة في مجال وقاية النباتات. وستصبح الاتفاقية ذات أهمية متزايدة في السنوات القادمة بوصفها الإطار الدولي الأول لمواجهة التحديات التي تمثلها العولمة وانتقال الآفات والأمراض النباتية الخطرة عبر الحدود (ويطلق عليها جميعا اسم الآفات في إطار الاتفاقية). 

ولمواجهة تحدي وقاية الموارد النباتية العالمية – بما في ذلك الزراعة، والغابات، والموائل الطبيعية، والتنوع البيولوجي، وإنتاج الأغذية – هناك حاجة عاجلة لتعزيز البنية التحتية الداعمة للاتفاقية من أجل المساعدة على منع انتشار الآفات النباتية الخطرة. وتحتاج الاتفاقية على وجه التحديد إلى تعزيز قدرتها على وضع معايير دولية؛ وإنشاء وإقامة نظم فعالة لتبادل المعلومات بين الأعضاء؛ ومعالجة القدرة الفنية لجميع البلدان الأعضاء، خاصة البلدان الأعضاء النامية؛ وتوفير هيكل للدعم الإداري الملائم والمستدام لتلبية احتياجات وأولويات أعضائها. 

وهذا هو الإطار الاستراتيجي الثاني الذي تضعه هيئة تدابير الصحة النباتية (الهيئة) بوصفها الجهاز الرئاسي للاتفاقية. ويتسق هذا الإطار الاستراتيجي الجديد الذي يستغرق 8 سنوات مع الرسالة الأوسع لمنظمة الأغذية والزراعة للأمم المتحدة (المنظمة) وهي محاربة الجوع والفقر في العالم. وترد أدناه رؤية الاتفاقية، ورسالتها وأهدافها الاستراتيجية الشاملة. 

رؤية الاتفاقية
وقاية الموارد النباتية العالمية من الآفات
رسالة الاتفاقية 

ضمان التعاون فيما بين الأمم لوقاية الموارد النباتية العالمية من انتشار وقدوم آفات النباتات، من أجل دعم الأمن الغذائي، وصيانة التنوع البيولوجي، وتيسير التجارة.
الأهداف الاستراتيجية
الأهداف الاستراتيجية للاتفاقية للفترة 2012-2019 هي:
ألف -
حماية الزراعة المستدامة وتحسين الأمن الغذائي العالمي عن طريق منع انتشار الآفات

باء -
حماية البيئة، والغابات، والتنوع البيولوجي من آفات النباتات
جيم -
إتاحة فرص للتنمية الاقتصادية والتجارية عن طريق تعزيز تدابير الصحة النباتية المتوائمة والقائمة على أساس علمي
دال -
تنمية قدرة الأعضاء في مجال الصحة النباتية لإنجاز الأهداف ألف وباء وجيم. 

1 -
مقدمة
اكتسبت الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات اليوم أهمية خاصة وأصبحت مناسبة على ضوء تطور مخاطر الصحة النباتية المرتبطة بانتشار الآفات الدخيلة، والحاجة إلى وقاية الموارد النباتية والتنوع البيولوجي، لضمان الأمن الغذائي ولدعم التوسع المأمون للتجارة العالمية وفرص النمو الاقتصادي. 

ولا تزال التهديدات الخطيرة التي تشكلها الآفات النباتية للزراعة والمجتمعات المحلية الريفية، وللتنوع البيولوجي النباتي، وللموائل الطبيعية والنظم الإيكولوجية حول العالم تمثل مشاكل رئيسية بالنسبة للمهتمين بالزراعة والغابات وصيانة البيئة. ويجري تحديد آفات جديدة بصورة مستمرة كما أن الآفات المعروفة تزداد خطورة بسبب التجارة وتغير المناخ، ولهذا فإن المعركة مع الآفات معركة مستمرة. وفضلا عن هذا، وفي السياق العالمي، تظهر دائما تحديات جديدة تُغير البيئة الوظيفية للاتفاقية وتتطلب ردودا جديدة من جانب هيئة تدابير الصحة النباتية (الهيئة).
وتضع الأهداف الاستراتيجية للاتفاقية للسنوات العشر القادمة في اعتبارها هذا السياق العالمي المتغير، وتشمل مبادرات وإجراءات رئيسية للاتفاقية مصممة لدعم احتياجات وطلبات العالم من أجل: 

· إمدادات غذائية مأمونة ومضمونة، 

· وبيئة محمية، 
· ونمو تجاري واقتصادي مستدام، 
· وبرنامج منسق لتنمية القدرة.
وسيؤدي تحقيق هذه الأهداف في نهاية الأمر إلى الاعتراف بالاتفاقية وبقيمتها حول العالم بوصفها الإطار الدولي الأولي لحماية الزراعة والبيئة من الآفات النباتية الدخيلة، وضمان الأمن الغذائي العالمي، وتشجيع فرص النمو التجاري والاقتصادي لجميع البلدان الأعضاء. والسبيل لتحقيق هذه الأهداف هو التزام الأعضاء بالتعاون العالمي من خلال الاتفاقية والاستعداد لدعم برامج الاتفاقية وبنيتها التحتية في السنوات القادمة. 

2 -
الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات 

تمت الموافقة على الاتفاقية في عام 1952 وهي المعاهدة الدولية الرئيسية لوقاية الموارد النباتية العالمية (بما في ذلك الغابات، والنباتات غير المزروعة، والتنوع البيولوجي) من الآفات النباتية وتيسير الانتقال المأمون للسلع النباتية على نطاق العالم. وتودع الاتفاقية لدى منظمة الأغذية والزراعة للأمم المتحدة (المنظمة) التي تتولى إدارتها. 

وقد عُدلت الاتفاقية في عامي 1979 و1997. وتتسم تعديلات عام 1997 بأهمية خاصة حيث أنها تضمنت أحكاما بإنشاء أمانة، وهيئة لتدابير الصحة النباتية (الجهاز الرئاسي)، وآلية لوضع معايير الصحة النباتية. 

3 -
الآفات النباتية 

هناك طائفة واسعة من الآفات والأمراض النباتية (ويطلق عليها جميعا اسم الآفات في إطار الاتفاقية) تهدد الإنتاج الغذائي العالمي (بما في ذلك الأعلاف الحيوانية)، وزراعة الغابات، والنباتات البرية في البيئة الطبيعية. وبعض الجوانب التاريخية للآفات النباتية معروفة جيدا، مثل لفحة البطاطا في آيرلندا، وصدأ البن في سري لانكا والبرازيل، ولفحة الأوراق في أمريكا الجنوبية، ولفحة المطاط في البرازيل، وصدأ القمح في أمريكا الشمالية، والعثة الغجرية في الساحل الغربي لأمريكا الشمالية. وقد تسبب ظهور أو تفشي هذه الآفات في إلحاق أضرار بالغة بالأمن الغذائي و/أو آثار اقتصادية سلبية كبيرة.
وتتسبب الآفات في إتلاف وخسارة حقيقية للإنتاج الغذائي والحرجي وتؤثر بشكل خطير على البيئة. وتشمل الأمثلة: النمط الحيوي لصدأ ساق القمح، وثاقب الحبوب، وعثة الكروم الأوروبية، واخضرار الموالح، والنطاطة البنية، وبق الكسافا الدقيقي، وخنفساء جوز الهند، وذبابة الفاكهة في مختلف محاصيل الفاكهة في أفريقيا، وذبابة الثمار في الأمريكيتين وأوروبا، وثاقب ساق الأرز، ولفحة الغمد الورقي في مجموعة متنوعة من المحاصيل الغذائية الأساسية حول العالم. وتشمل آفات الغابات خنفساء الموالح الطويلة القرون في آسيا، والثاقب الزمردي اللون، وأنواع العفونة، وأنواع أخرى كثيرة. وعادة ما تكون الآفات الغريبة أكثر ضررا بسبب عدم وجود الأعداء الطبيعيين وتسامح العوائل النباتية. وعلى سبيل المثال، كان تأثير الدودة الخيطية لخشب الصنوبر في اليابان والصين وكوريا أكبر منه في أمريكا الشمالية بسبب تسامح العائل النباتي. وللحصول على مزيد من التفاصيل عن بعض هذه الآفات، انظر الإطار 1. 

ومع أن تأثير الآفات يتراوح ما بين تأثير لا يذكر وتأثير بالغ الخطورة، إلا أنه من الصعب عادة فهم تأثير الآفات بصورة كاملة. وإذا أمكن منع الآفات من التوطن في منطقة معينة، فإن الموارد المستخدمة في الوقاية تكون أقل بدرجة متفاوتة من تلك المطلوبة للوقاية الطويلة الأجل، والاحتواء، والاستئصال (إذا أمكن) بعد ظهور الآفة، أو عواقب عدم القيام بأي عمل. وعلى سبيل المثال، فإن حملة القضاء على نملة التبغ المستوردة في بريسبين، استراليا، حيث كانت معروفة، ستكون تكلفة الاستئصال عالية، ولكن التكلفة التقديرية لعدم الاستئصال ستكون أكبر بكثير. وحتى عام 2007، تكلفت هذه الحملة أكثر من 199 مليون دولار أمريكي وظلت مستمرة قرابة ثمانية أعوام. غير أن تكلفة عدم الاستئصال تقدر بنحو 8.84 مليار دولار أمريكي على مدى ثلاثين عاما
. 
	الإطار 1 – أمثلة لآفات رئيسية لم يسبق تسجيلها في منطقة معينة 

ثاقب الحبوب، جاء مصادفة من أمريكا الوسطى إلى تنزانيا في أواخر السبعينات من القرن الماضي، وانتشر في بلدان أخرى بالمنطقة. وفي غرب أفريقيا، وجدت هذه الآفة لأول مرة في توغو في أوائل الثمانينات من القرن الماضي. وقد انتشرت الآن في كثير من البلدان الأفريقية لتصبح من أكثر الآفات إتلافا لمخزون الذرة والكسافا المجففة في كل من غرب أفريقيا وشرق أفريقيا. وفي بلدان أفريقيا المدارية، أتلف ثاقب الحبوب ما بين 70-80 في المائة من مخزون حبوب الذرة، وما بين 30-40 في المائة من الكسافا (Sumani, A. J and Hoghens, J., Zambia, 1999–2000). 

الخنفساء الآسيوية الطويلة القرون، تعتبر من الأنواع الدخيلة في أمريكا الشمالية، لأنها تمثل تهديدا خطيرا لأنواع كثيرة من أشجار الخشب الصلب السريعة الزوال. وقد وصلت هذه الآفة إلى أمريكا الشمالية في الثمانينيات من القرن الماضي في مواد التغليف الخشبية. وإذا استقرت في الولايات المتحدة، فقد يكون لها تأثير كبير على الغابات الطبيعية، وصناعة المنتجات الحرجية، والبيئة الحضرية، حيث تقدر التلفيات بنحو 1.2 مليار شجرة إذا انتشرت الآفة على نطاق البلد. وفي المنطقة الشمالية من الولايات المتحدة وحدها، تعتمد أربع ملايين وظيفة على الغابات المعرضة لهذه الآفة. 

الثاقب الزمردي اللون، وهي خنفساء خضراء موطنها في آسيا. وتعد هذه الآفة من الأنواع الدخيلة في أمريكا الشمالية، وهي ذات قدرة عالية على إتلاف أشجار الدردار. ويعتقد أنها جاءت على حاويات السفن القادمة من أعالي البحار. ومنذ ظهورها بطريق الصدفة في الولايات المتحدة وكندا في التسعينات من القرن الماضي، تسببت في إتلاف ما لا يقل عن 50-100 مليون شجرة دردار وتهدد بإتلاف معظم أشجار الدردار البالغ عددها 7.5 مليار شجرة في أمريكا الشمالية. وتقدر الخسائر بعشرات الملايين من الدولارات، مما يؤثر على مشاتل المنطقة، وعلى المناظر الطبيعية، والثروة الخشبية، والصناعات الترويحية وصناعة السياحة. وأما مرض الخيزران الهولندي، فقد أتلف نحو 200 مليون شجرة خيزران في أمريكا الشمالية ومعظم أشجار الخيزران الناضجة في أوروبا، في حين أن قرحة الكستناء أتلفت نحو 3.5 مليار شجرة كستناء. 

مرض اخضرار الموالح، يعتبر من أخطر أمراض الموالح و تسببه عوامل ممرضة ناقلة. وتتم عملية النقل بواسطة برغوث الموالح الآسيوي. وقد سبب هذا المرض أضرارا للمحاصيل في الصين، والهند، وسري لانكا، وماليزيا، وإندونيسيا، وميانمار، والفلبين، وباكستان، وتايلند، وجزر ريوكيو، ونيبال، وموريشيوس، وأفغانستان. وقد أفادت مناطق خارج آسيا عن ظهور هذا المرض، من بينها المملكة العربية السعودية، والبرازيل، ثم الولايات المتحدة، والمكسيك، وبيليز، وبلدان أخرى في أمريكا الوسطى. ومرض اخضرار الموالح يقلل كثيرا من إنتاج الموالح، ويدمر القيمة الاقتصادية لهذه الفاكهة ويقضي على الأشجار. 

عثة الكروم الأوروبية، هي الآفة رقم 1 للكروم. وهي آفة ذات أهمية اقتصادية في شيلي، وأوروبا، والبحر المتوسط، وجنوب روسيا، واليابان، والشرق الأوسط، والشرق الأدنى، ومناطق أفريقيا الشمالية والغربية. وبدون مكافحة هذه الآفة يمكن أن تتعرض المحاصيل لأضرار كبيرة، وتؤدي في بعض الحالات إلى خسائر بنسبة 80-100 في المائة. ويتضح من تحليل اقتصادي أولي لكاليفورنيا أن وجود هذه الآفة سيؤثر بدرجة خطيرة على الكروم وعلى إنتاج الفاكهة في هذه الولاية، مما يؤثر على المجتمعات المحلية، واقتصاد الولاية، والتجارة المحلية والدولية مع انخفاض توافر السلع الطازجة والمجهزة. ففي كاليفورنيا وحدها، قدرت قيمة إنتاج الكروم التي تهددها هذه الآفة بنحو 2.9 مليار دولار أمريكي في عام 2008. 


4 -
السياق العالمي للإطار الاستراتيجي 

تغير العالم بدرجة كبيرة منذ أن بدأ نفاذ الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات في عام 1952. فقضايا السياسات العريضة والاتجاهات الدولية التي يحتمل أن تؤثر على السياسات التنظيمية أو تقيدها والبرامج التي ستؤثر على الوقاية الدولية للنباتات في السنوات القادمة كلها قضايا واتجاهات وبرامج متنوعة ومعقدة. وهي تنشأ إلى حد كبير من أربعة مواضيع رئيسية: الحالة الاقتصادية والتجارية العالمية؛ والبيئة والموارد الطبيعية (بما في ذلك تغير المناخ)؛ والاتجاهات الديموغرافية؛ والأمن الغذائي. وهذه القضايا هي التي تمثل تحديات السياسات التنظيمية المتوقعة.
 

4-1
الحالة الاقتصادية والتجارية العالمية
بالإضافة إلى قضايا العولمة الحالية، لاحظ المحللون التجاريون حدوث تغييرات كبيرة في الأنماط التجارية في السنوات الأخيرة. ففي عدة بلدان، تضاءل الطلب من جانب المستهلكين؛ وانخفضت الأموال النقدية، وثقة المستثمر، والائتمانات، والاستهلاك، وكان لذلك تأثير كبير على التجارة الدولية. ودفعت الأزمة المالية العالمية عددا من البلدان لأن تصبح أكثر تركيزا على الداخل وأكثر اهتماما بوظائفها المحلية وحالتها المالية.
وفي المستقبل، من المتوقع أن تواصل كثير من الحكومات التطلع إلى الأسواق الأجنبية للحفاظ على الوظائف وتوليدها، وتشجيع الصادرات كجزء من استراتيجيتها الأوسع للنمو الاقتصادي. وفي نفس الوقت، من المتوقع أيضا أن تصبح البلدان التي لم تكن عادة من المصدرين الرئيسيين، مصادر جديدة للمنتجات الزراعية والغذائية التي تنمو بسرعة وذات القيمة المضافة. وتظهر بلدان نامية وستواصل ظهورها في أفريقيا، وآسيا، وأمريكا اللاتينية، ومناطق أخرى وأصبح لها تأثير متزايد على السياسات الاقتصادية العالمية (التقرير المشترك بين الأمم المتحدة ومنظمة الأغذية والزراعة الذي استشهد به مقال لصحيفة نيويورك تايمز في 25 يناير/كانون الثاني 2010)
. 

ومن المتوقع ألا تتضاءل التجارة وإنما ستتوسع مع زيادة القدرة التجارية وزيادة الاهتمام بين الدول، بما في ذلك فرص التسويق التي تعود بالفائدة على القطاعين الريفي والزراعي داخل البلدان. 

4-2
البيئة والموارد الطبيعية 

من المحتمل أن يكون تأثير تغير المناخ في القرن الحادي والعشرين واسع النطاق. فالموقف معقد، ولكن هناك عدد من العوامل التي تستحق الذكر. 

· مهما يكن النهج الذي تتخذه الحكومات تجاه تحدي تغير المناخ، فإن الأولوية ستكون للسياسات التي تهدف إلى تدنية الضرر بالنسبة للبيئة، ولكن سيتعين موازنة هذه السياسات مع الحاجة إلى مواصلة وتوسيع الإنتاج الغذائي المستدام من أجل التخفيف من وطأة الفقر وإطعام سكانها. 

· تبحث حكومات عدد متزايد من البلدان عن أمن الطاقة الداخلية عن طريق بدائل لأنواع الوقود الأحفوري، بما في ذلك من خلال إنتاج أنواع الوقود الحيوي. 
· أصبحت آثار بروميد الميثيل المستنفذة للأوزون معروفة جيدا الآن وموثقة، ويجري تشجيع تدابير بديلة للصحة النباتية (انظر توصية الاتفاقية رقم 1). 
· ستتضاءل كثيرا خيارات المعالجات الكيميائية لمكافحة الآفات لمراعاة التأثير على البيئة والموارد الطبيعية. 
4-3
الاتجاهات الديموغرافية 

يعد التحضر المتزايد والهجرة الريفية إلى المدن من بين الاتجاهات الديموغرافية العالمية. فهذا التحول الواسع النطاق من الحياة الريفية إلى الحياة الحضرية قد يهدد إنتاجية المجتمعات الريفية، وهذه مسألة قد تحاول الحكومات الوطنية التصدي لها عن طريق برامج التنمية الريفية التي تركز على الأغذية المستدامة والمأمونة والمنتجة محليا والمتداولة في الأسواق.
كذلك فإن معدلات النمو السكاني في البلدان النامية أكبر بشكل عام منها في البلدان المتقدمة. فعلى مدى الثلاثين عاما القادمة، ستنتقل القوة الاقتصادية إلى البلدان النامية حيث ستظهر في المستقبل الطبقة المتوسطة العالمية وفئات المستهلكين
. 

4-4
الأمن الغذائي
للأمن الغذائي – وهو توافر الإمدادات الغذائية الكافية والحصول عليها – أبعاد كثيرة، من بينها تغير المناخ، والآفات النباتية (بما في ذلك الأنواع الدخيلة)، والتجارة، والمواد الغذائية، وتكنولوجيات الإنتاج الجديدة، والتنمية الريفية. كذلك فإن اتجاه الاستخدام العالمي المتزايد للأراضي من جانب البلدان الناشئة سيؤثر على الأمن الغذائي، خاصة في بلدان العالم النامي حيث تدار الأطر التنظيمية للصحة النباتية بصورة هزيلة. وستظل المعونة الغذائية في صدارة جدول أعمال البلدان والمنظمات الدولية كاستجابة إنسانية للكوارث الطبيعية حول العالم، وكوسيلة لمنع نمو السكان المهمشين والمتطرفين في المناطق الفقيرة. 

ويجري تشجيع البلدان المتقدمة على اغتنام الفرص الخاصة بتنمية القدرات، والمساعدة التقنية، وتشجيع التجارة
. غير أن زيادة التجارة، بدلا من زيادة المعونة، ينبغي أن يؤدي إلى المزيد من الاستقلال والثراء في البلدان النامية. وقد تتوقع الوكالات التنظيمية الوطنية دعوتها بشكل متزايد لتقديم درايتها الفنية في مجالات من قبيل تنمية القدرات، ومكافحة الآفات والأمراض، والتسويق والتجارة، واستخدام تكنولوجيات (التصنيع) الجديدة، وبهذه الطريقة، فإنها تسهم في جدول أعمال الأمن الغذائي العالمي. غير أنه إذا لم تكن البلدان النامية مستعدة بالقدر الكافي لتلبية طلبات هذه الخدمات، فإن قدرتها على المساهمة في جدول أعمال الأمن الغذائي العالمي ستظل موضع شك. 

4-5
تحديات السياسات التنظيمية
مع تزايد حجم وتنوع التجارة، وفرص الوصول إلى الأسواق الجديدة والناشئة، وتضاؤل الموارد البشرية والمالية لتنفيذ البرامج التنظيمية لتدابير الصحة النباتية، ستحتاج المنظمات الوطنية لوقاية النباتات إلى تركيز جهودها على استعراض السياسات القائمة لمواجهة البيئة المتغيرة والمخاطر. 

وتعني الشواغل المتزايدة بالنسبة للحماية البيئية، والأنواع الغريبة والدخيلة، والأخطار التي تهدد التنوع البيولوجي أن الحماية البيئية عامل مؤثر بشكل متزايد في التجارة وسياسات وقاية النباتات. ومن المتوقع أن تحدث تحولات في السياسات مع تزايد اهتمام الحكومات الوطنية والاهتمام على المستوى الدولي بحماية الموارد النباتية الطبيعية. 

ومع التخلص التدريجي من بروميد الميثيل في إطار بروتوكول مونتريال، تتجه المنظمات الوطنية لوقاية النباتات بشكل متزايد إلى مجموعات من التدابير والنظم والنهج البديلة لإدارة الآفات. ويجري استخدام هذه النهج المتكاملة على نطاق أوسع لمواجهة المعارضة العامة المتزايدة للوسائل التقليدية القائمة على مبيدات الآفات في التعامل مع حالات تفشي الآفات، والسماح للبلدان بالوفاء بالتزاماتها بموجب بروتوكول مونتريال. وقد زادت هذه التدابير من التكاليف التي تواجهها الحكومات لتأمين مستوى متكافئ لحماية الصحة النباتية التي توفرها المعالجات التقليدية ولكنها ضارة بيئيا.
ومن زاوية وقاية النباتات على وجه التحديد، فإن التكنولوجيات الجديدة ستزود المنظمات الوطنية لوقاية النباتات بمزيد من الأدوات لتيسير عمليات التفتيش وإصدار الشهادات للسلع، وتحسين تشخيص الآفات، وإمكانية تتبع السلع، ووسائل الإبلاغ السريعة والفعالة. وينبغي للسياسات التنظيمية تشجيع استخدام هذه الأدوات. 

5 -
وضع الاتفاقية ضمن الإطار الاستراتيجي للمنظمة 

يحدد دستور المنظمة (المادتان 1 و14) الدور الرئيسي للمنظمة على أنها منتدى محايد للأعضاء من أجل التفاوض بشأن الصكوك الدولية. وهذا يشمل الاتفاقات المتعددة الأطراف، والمدونات، والممارسات الجيدة، والمعايير الدولية، وخطط العمل أو أي تدابير جماعية أخرى تلزم لتحقيق هدف مشترك (تخفيض الفقر والجوع)، أو الغرض من الزراعة العالمية (الإنتاج الزراعي المستدام)، أو صيانة ووقاية الموارد الطبيعية في العالم. 

وهذه الوظيفة الأساسية كمنتدى عالمي محايد تيسر وتدعم جهود الأطراف المتعاقدة لوضع صكوك قانونية إقليمية ودولية وتنفيذ ما ينشأ عنها من التزامات وطنية. وتعد الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات واحدة من هذه الصكوك الحكومية الدولية القانونية في إطار المنظمة، إذ تجمع المسؤولين عن الصحة النباتية من أنحاء العالم للعمل معا من أجل منع انتشار الآفات ووقاية الموارد النباتية العالمية.
وأهداف المنظمة العالمية الرئيسية الثلاثة هي:
· خفض العدد المطلق للأشخاص الذين يعانون من الجوع تدريجيا لضمان قيام عالم يتمتع فيه البشر كافة في جميع الأوقات بأغذية كافية وسليمة ومغذية تلبي حاجتهم التغذوية وتناسب أذواقهم الغذائية كي يعيشوا حياة موفورة النشاط والصحة. 

· استئصال الفقر ودفع التقدم الاقتصادي والاجتماعي للجميع، بزيادة إنتاج الأغذية، وتحسين التنمية الريفية، وسبل المعيشة المستدامة. 
· تحقيق الإدارة والاستغلال المستدامين من الموارد الطبيعية، بما في ذلك الأراضي، والمياه، والهواء، والمناخ، والموارد الوراثية، لما فيه صالح الأجيال الحاضرة والمقبلة.
وتقوم الاتفاقية، بوصفها هيئة منشأة بموجب المادة 14 من دستور المنظمة، بدور حاسم في دعم كل من هذه الأهداف الرئيسية الثلاثة من خلال برامجها، ومعاييرها، وإجراءاتها التي تهدف إلى منع الخسائر الغذائية ووقاية الموارد الطبيعية من التهديد الخطير الذي تشكله الآفات النباتية. ويعد تفويض الاتفاقية جزءا لا يتجزأ من الهدف الاستراتيجي المعنون تكثيف الإنتاج المحصولي المستدام في الإطار الاستراتيجي للمنظمة.
كذلك تنعكس الوظائف الأساسية للمنظمة من حيث علاقاتها بتيسير ودعم التعاون الحكومي الدولي والإجراءات المشتركة في الأنشطة الرئيسية للاتفاقية، وخاصة تلك المتعلقة بما يلي:
1 -
التشجيع على توفير المعلومات والمعارف ونشرها واستخدامها، بما في ذلك الإحصاءات؛
2 -
التفاوض حول الصكوك الدولية، ووضع المعايير، والمواصفات، والخطوط التوجيهية الطوعية التي تدعم تطوير صكوك قانونية وطنية وتشجع على تطبيقها؛
3 -
تعزيز الدعم الفني لنقل تكنولوجيا؛ وتحفيز التغيير؛ وتنمية القدرات، وخاصة المؤسسات الريفية؛ 
4 -
الدعوة والاتصال لتعبئة الإرادة السياسية والترويج للاعتراف العالمي بالإجراءات اللازمة في مجالات اختصاص المنظمة.
وينعكس كل من الوظائف الرئيسية المذكورة أعلاه في برنامج عمل الاتفاقية كإسهام رئيسي في جدول أعمال الأمن الغذائي العالمي. وهذا يشمل:
· تبادل المعلومات المتعلقة بظهور وتفشي الآفات و تقاسم المعلومات الرسمية الأخرى عن وقاية النباتات بين البلدان؛ 

· ومعايير دولية للصحة النباتية تعترف بها منظمة التجارة العالمية كمعالم قياسية قائمة على العلم لتوجيه التجارة المأمونة في السلع النباتية) وخطوط توجيهية للتوسع المأمون في تجارة السلع الغذائية والزراعية؛ 
· والمساعدة الفنية التي تهدف إلى تنمية قدرة البلدان على حماية مواردها النباتية والموارد النباتية لجيرانها؛ 
· ودعوة الاتفاقية لتحسين صورتها وتأثيرها فيما بين الأطراف المتعاقدة بشأن إدارة حالة الآفات العالمية؛ 
· ومنتدى غير ملزم للأعضاء من أجل تسوية المنازعات المتعلقة بالصحة النباتية.
وتعترف المنظمة في خطتها المتوسطة الأجل للفترة 2010-2013 بأن وضع وتنفيذ معايير وخطط عمل معترف بها دوليا، بما في ذلك إعداد مشاريع معايير لاستعراضها التقني وتطويرها على المستوى الحكومي الدولي، إنما يعتمد على دعم أمانة الاتفاقية للهيئات المعنية. وبعبارة أخرى، يعد التوظيف الكافي والمستدام لأمانة الاتفاقية شرطا ضروريا لتحقيق أهدافها والأهداف الاستراتيجية للمنظمة. وتقوم أمانة الاتفاقية بدور حيوي وضروري لدعم إعداد معايير دولية للصحة النباتية، وتنفيذ برامج نشطة لتبادل المعلومات بين الأعضاء، وتنفيذ برامج لتنمية القدرات والتدريب، وخدمات غير ملزمة لتسوية المنازعات. وهذه المعايير تعترف بها منظمة التجارة العالمية كمعالم قياسية قائمة على العلم لتوجيه التجارة المأمونة في السلع النباتية. 

وتقدم المنظمة التمويل الأساسي للاتفاقية، ولكن بالإضافة إلى ذلك، سيلزم وضع وتنفيذ استراتيجية لتعبئة الموارد من أجل تأمين موارد مستدامة وكافية لقاعدة مهنية لموظفي أمانة الاتفاقية الذين يمكنهم تنفيذ برنامج عمل الاتفاقية بصورة ملائمة ومستدامة. وسيتأثر جدول أعمال الاتفاقية بالحالة الاقتصادية والتجارية العالمية المتغيرة، والاعتبارات المتعلقة بالبيئة والموارد الطبيعية، والاتجاهات الديموغرافية، والسياسات وأولويات الأمن الغذائي، وتحديات السياسات التنظيمية. وسيواصل الجهاز الرئاسي للاتفاقية، ممثلا في هيئة تدابير الصحة النباتية وأمانة الاتفاقية، سعيه لتحديد أولويات عمله واعتماد أدوات جديدة تتعلق برصد وتقييم برامجه وأنشطته لتحقيق أقصى قدر من الكفاءة وأفضل النتائج. 

6 -
الإطار الاستراتيجي للاتفاقية
كانت الاتفاقية ولا تزال الصك الرئيسي للمنظمة بين أعضائها لضمان الأمن الغذائي، وصيانة الموارد، وتنمية القدرات. وهذا الإطار الاستراتيجي يحقق التواؤم الأوثق بين أنشطة الاتفاقية والأهداف الاستراتيجية للمنظمة. 

6-1
رؤية الاتفاقية
وقاية الموارد النباتية العالمية من الآفات.
6-2
رسالة الاتفاقية
ضمان التعاون فيما بين الأمم لوقاية الموارد النباتية العالمية من انتشار ودخول آفات النباتات، من أجل دعم الأمن الغذائي، وصيانة التنوع البيولوجي، وتيسير التجارة.
6-3
الأهداف الاستراتيجية 

الأهداف الاستراتيجية للاتفاقية للفترة 2012-2019 هي:
ألف-
حماية الزراعة المستدامة وتحسين الأمن الغذائي العالمي عن طريق منع انتشار الآفات؛
باء-
حماية البيئة، والغابات، والتنوع البيولوجي من آفات النباتات؛
جيم-
إتاحة فرص للتنمية الاقتصادية والتجارية عن طريق تعزيز تدابير الصحة النباتية المتوائمة والقائمة على أساس علمي؛
دال-
وتنمية قدرة الأعضاء في مجال الصحة النباتية لإنجاز الأهداف ألف وباء وجيم.
ويرد أدناه وصف للأهداف الاستراتيجية ووسائل تحقيقها خلال السنوات العشر القادمة. 

ألف –
 حماية الزراعة المستدامة وتحسين الأمن الغذائي العالمي عن طريق منع انتشار الآفات 

سوف يؤدي النمو السكاني المتوقع (والزيادات المحتملة في الدخل في كثير من المناطق) إلى زيادة الطلب على الأغذية خلال السنوات التسع المقبلة. وقد تؤدي الاتجاهات السكانية إلى وقوع ضغط على أوضاع الأمن الغذائي على المستوى العالمي، ولكن على وجه الخصوص في المناطق النامية، مثل أفريقيا جنوب الصحراء. وعموما، تشير تقديرات المنظمة إلى أن الناتج الزراعي العالمي لابد أن يزداد بنحو 70 في المائة لتلبية الاحتياجات الغذائية المتوقعة للسكان في سنة 2050. ومن المتوقع أن يظل إنتاج المحاصيل يمثل أكثر من 80 في المائة من الأغذية في العالم. وسيلزم تحقيق أكثر من 70 في المائة من الزيادة في إنتاج المحاصيل عن طريق التكثيف المحصولي في مساحات الأراضي المحصولية الحالية أو المتناقصة، مع عدم الإضرار بالقدرة على إنتاج كميات أكبر من الأغذية في المدى المتوسط. ويجب أن تكون استراتيجيات تكثيف إنتاج المحاصيل أكثر قدرة على البقاء من الاستراتيجيات الحالية أو السابقة، أي أنها يجب أن تأخذ في الاعتبار قيمة الخدمات التي توفرها النظم الإيكولوجية وأن تعمل على تحسينها، مثل ديناميات العناصر الغذائية في التربة، والتلقيح، ومكافحة انتشار الآفات، وصيانة الموارد المائية. ويجب أن تستند هذه الاستراتيجيات أيضا إلى عناصر من قبيل الإدارة المتكاملة للآفات، والزراعة التي تحافظ على التربة، والحصول على الموارد الوراثية النباتية واستخدامها المستدام، وتحسين إدارة التربة وأشكال التنوع البيولوجي الأخرى المرتبطة بالمحاصيل، مع الحد أيضا من تلوث التربة والهواء والمياه. وينبغي للبلدان والأقاليم العمل على تحسين قدرتها على رصد الآفات العابرة للحدود، واكتشافها، والتأهب لسرعة مواجهتها، لكي لا تهدد هذه الآفات مناطق أخرى وشركاء تجاريين.
 
وتعمل المنظمات الوطنية لوقاية النباتات التي تؤدي وظائفها بصورة كاملة على حماية الزراعة، والبيئة والموارد الطبيعية من الآثار السلبية للآفات، وبذلك تسهم في تحسين الأمن الغذائي، وفتح فرص تجارية أمام البلدان. ولهذا السبب، فإن المعايير الدولية لتدابير الصحة النباتية (المعايير الدولية) توفر إطارا للتشغيل الفعال للمنظمات الوطنية لوقاية النباتات، مثل إنشاء وتشغيل نظام رقابي للواردات، وكيفية إجراء تحليل لمخاطر الآفات، وخطوط توجيهية للمراقبة، وحالة الآفات، واستئصال الآفات. وتشمل المعايير الدولية أيضا بروتوكولات تشخيصية تيسر تحديد آفات النباتات الرئيسية والمنتجات النباتية، وكذلك المعالجات لتقديم خيارات لإدارة الآفات. وسيتصدى وضع المعايير في المستقبل للآفات التي تهدد إنتاج الأغذية، والإمدادات الغذائية، والمواد الغذائية.
وتوفر البوابة الدولية للصحة النباتية (https://www.ippc.int) معلومات من خلال نظام للإبلاغ عن الآفات، وظهور آفات النباتات والمنتجات النباتية، وهي في هذه الحالة، تلك الأصناف الخاصة بالاستهلاك البشري والحيواني. وستعمل التطورات المخططة على تحسين الاتصالات بين الأعضاء للتحذير من الآفات عن طريق زيادة القدرة والحصول على نظم الإبلاغ الإلكترونية.
وسيدعم هذا الهدف الاستراتيجي بقوة هدف المنظمة لتحسين تكثيف الإنتاج المستدام. 

النتائج التنظيمية
ألف –1
تعزز البلدان الأمن الغذائي عن طريق مواءمة برنامج تنمية القدرات في مجال الصحة النباتية مع برنامج المنظمة والبرامج الملاءمة الأخرى والشركاء.
ألف –2
تكتشف المنظمات الوطنية لوقاية النباتات وجود آفات وتقوم بالإبلاغ عنها عن طريق التفتيش المحسن، والرصد، والمراقبة، والتشخيص، ونظم الإبلاغ عن الآفات.
ألف –3
توفر الاتفاقية التوجيه الشامل لتنفيذ تخطيط الاستجابة للآفات، مع استخدام التكنولوجيا الجديدة قدر الإمكان. 

ألف –4
تدعم الاتفاقية المنظمات الوطنية لوقاية النباتات في إدارة مشاكل الآفات المحلية وتحسين التكثيف المستدام، مع إصدار أدلة تشغيلية حسب الاقتضاء. وتتقاسم البلدان المعلومات عن برامج الإدارة هذه.
ألف –5
تيسر المعايير الدولية ذات الصلة بالنقل المأمون للسلع الغذائية، مثل وضع واعتماد وتطبيق معايير جديدة عن الحبوب والبذور.
ألف –6 
تستعرض الاتفاقية حالة وقاية النباتات في العالم، ومدى الحاجة إلى اتخاذ إجراءات دولية لمكافحة انتشار الآفات ودخولها إلى المناطق المهددة. 

باء –
حماية البيئة والغابات والتنوع البيولوجي من الآفات النباتية
هناك وعي متزايد بأهمية الأنواع الدخيلة والتي لها تأثير كبير ومدمر على البيئة البرية والبحرية، والزراعة، والغابات. وفي حين تتناول اتفاقية التنوع البيولوجي التنوع البيولوجي والبيئة بشكل عام، فإن الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات تتناول على وجه الخصوص تلك الأنواع الدخيلة التي تعد من الآفات النباتية وتقدم التوجيهات للوقاية منها.
وتوفر البوابة الدولية للصحة النباتية وسيلة للبلدان كي توفر وتتقاسم المعلومات الأساسية عن الصحة النباتية مثل القوائم الوطنية للآفات. وهذا النوع من المعلومات يساعد الوكالات التنظيمية على إجراء تحليلات للمخاطر واتخاذ تدابير عند الضرورة.
وسيتم توسيع فائدة ومكانة البوابة لتقاسم المعلومات المتصلة بالاتفاقية فيما بين البلدان الأعضاء وأصحاب الشأن عن ممارسات الصحة النباتية الموصى بها لأنواع معينة من المحاصيل، وتدابير مكافحة الآفات، ونتائج البحوث، والمعلومات الوطنية الأخرى المتعلقة بالآفات وغير ذلك من المعلومات المتعلقة بالمنظمة/الشركاء. ويقدم نظام الإبلاغ عن الآفات في البوابة معلومات أساسية ذات قيمة كبيرة لوكالات الحماية البيئية، وسيتم توسيع هذا النظام بمرور الوقت ومع توافر الموارد. 

ويمكن استخدام معايير الاتفاقية وإطارها لتلبية احتياجات الأوساط البيئية من حيث علاقتها بالتنوع البيولوجي والمشاكل الناشئة والمرتبطة بالأنواع الدخيلة. ويمكن أن تصبح معايير الاتفاقية عن تحليل مخاطر الآفات على سبيل المثال، من الأدوات الأساسية والهامة لتقييم المخاطر البيئية للآفات عند تطبيقها. 

وهناك معايير دولية أخرى كثيرة بها عناصر موجهة لحماية البيئة، فمثلا يهدف المعيار المتعلق بمعالجة مواد التغليف الخشبية إلى الحد من مخاطر آفات الأشجار التي يمكن أن تؤثر على البيئة أو على الغابات التجارية. وتقترح الاتفاقية وضع عدد من المعايير الأخرى التي تتناول آفات الأخشاب ذات الأهمية بالنسبة لحماية البيئة. 

وستدرج برامج تنمية القدرات التي تتناول التحديات البيئية في برامج الدعم التي تضعها أمانة الاتفاقية. ومن المتوقع أن تشكل بيانات الدعوة التي تتحدث عن الدعم لحماية البيئة والموارد الطبيعية أحد الملامح الرئيسية لبرنامج الدعوة.
النتائج التنظيمية
باء –1
توجد لدى قطاع حماية البيئة معلومات وأدوات كافية على المستويين المحلي والدولي تتعلق بالآفات الجديدة وتوزيعها. وستشمل الأدوات المساعدة على تحليل مخاطر الآفات وتقنيات إدارة الآفات.
باء –2 
تدعم الاتفاقية المنظمات الوطنية لوقاية النباتات في الاعتراف بالحماية البيئية كجزء من مسؤولياتها، وفي تعاونها مع الوكالات التي تعمل في قطاعي البيئة والغابات (بما في ذلك المناطق المحمية وغير المزروعة).
باء –3
تضع الهيئة معايير ملائمة، وتوصيات، وموارد فنية أخرى تعزز حماية البيئة وتساعد على الحد من آثار تغير المناخ.
باء –4
تستطيع البلدان حماية مواردها النباتية الطبيعية عن طريق تنمية القدرات.
باء –5
توافق الهيئة على معالجات بديلة للصحة النباتية (بما في ذلك تلك التي تحل محل بروميد الميثيل). 

جيم –
توفير فرص للتنمية الاقتصادية والتجارية عن طريق مواءمة تدابير الصحة النباتية 

تعد التجارة أحد الجوانب المتزايدة الأهمية لكثير من الاقتصادات الوطنية، ويلزم تعزيز عملية تنمية القدرات المتعلقة بالتجارة ووضع المعايير لمساعدة البلدان على تحديد سياساتها ووضع نظم للاستفادة من الفرص التجارية الجديدة. وفي الوقت نفسه، فإن تزايد اعتماد بعض البلدان النامية على الواردات يعني أنها بحاجة إلى نظم رقابية فعالة أو أطر لحماية زراعتها وبيئتها.
وتتضمن البوابة الدولية للصحة النباتية معلومات تتعلق بالوصول إلى الأسواق بالنسبة لصادرات النباتات والمنتجات النباتية. ولوضع نظم عملية للصادرات، فإن الأمر يحتاج إلى منظمة وطنية لوقاية النباتات تمارس عملها من أجل التفاوض بشأن متطلبات الوصول إلى الأسواق. وتوفر المعايير الدولية خطوطا توجيهية عن قوائم الآفات، وحالة الآفات، وإنشاء مناطق خالية من الآفات، وأماكن ومواقع إنتاج خالية من الآفات، ومناطق يقل فيها انتشار الآفات. وتتناول المعايير الدولية أيضا نظم إصدار الشهادات الخاصة بالصادرات واستخدام شهادات الصحة النباتية. ومن المعترف به أنه يوجد في الوقت الحاضر قليل من المعايير الدولية التي تتناول آفات المحاصيل ذات الأهمية العالمية وتدابير مكافحتها. ومثل هذه المعايير الدولية المحددة يمكن أن تعفي المنظمات الوطنية لوقاية النباتات من ضرورة إجراء تحليلات لمخاطر الآفات والتوصية بتدابير للصحة النباتية بالنسبة لمنتجات نباتية معينة، وبذلك تيسر التجارة المأمونة فيما بين البلدان. وتجري متابعة تطوير نظم إلكترونية لإصدار الشهادات.
وفيما يتعلق بتنمية القدرات، فإن وضع نظم فعالة ومعترف بها لتصدير المواد النباتية، مع نظم للمراقبة والتفتيش وإصدار شهادات ملائمة للصحة النباتية، يعد وسيلة أكثر فعالية لمساعدة أحد البلدان النامية على تنمية صناعة الصادرات ورعايتها.
وتوفر المعايير الدولية أيضا التوجيه بشأن إنشاء نظم للتحقق من الواردات. وتعد تنمية القدرات أساسية في هذا المجال لضمان التجارة المأمونة وحماية الزراعة والبيئة من ظهور آفات جديدة يمكن أن تؤثر بصورة سلبية على الأمن الغذائي الوطني.
وكثيرا ما يعد التفاوض بشأن متطلبات الاستيراد أو التصدير مجالا لعدم الاتفاق بين البلدان. وتستطيع النظم الخاصة بالاتفاقية لتسوية المنازعات أن تساعد في معالجة مثل هذه التحديات. 

النتائج التنظيمية
جيم –1
تطور البلدان وتستخدم نظم إصدار شهادات الصحة النباتية.
جيم –2
تضع الهيئة وتحدث معايير دولية تتعلق بالمناطق الخالية من الآفات ونهج النظم.
جيم –3
تباشر البلدان أنشطتها التجارية بصورة أكثر حرية بسبب وضع معايير دولية قائمة على السلع خاصة بالسلع الرئيسية إلى جانب معالجات الصحة النباتية المرتبطة بها.
جيم –4
تستخدم البلدان الآليات التشاورية في نظم تسوية المنازعات وتقدم الأمانة تقارير عن هذه الآليات.
دال -
تنمية قدرة الأعضاء في مجال الصحة النباتية
تعتقد المنظمة أنه يمكن زيادة مشاركة أصحاب الحيازات الصغيرة في سلاسل القيمة يمكن أن تساهم مساهمة كبيرة في التخفيف من وطأة الفقر وفي التنمية الريفية. وأي تخفيض في خسائر الإنتاج إنما يدعم نجاح سلاسل القيمة هذه. وعلى سبيل المثال، من الضروري التزام الحذر من هجمات الآفات، وتكاليف حماية المحاصيل من الإصابة بالآفات، والتخلص من المنتجات الملوثة التي يمكن أن تحظر دخول الأسواق. وتعد التحسينات المستمرة في وقاية النباتات ونظم الصادرات من الأمور الضرورية بالنسبة للبلدان النامية.
وهذا يشمل غالبا تشكيل منظمة وطنية لوقاية النباتات تعمل بالكامل. ويتطلب القيام بذلك معلومات، وتدريبا، وموارد من قبيل المختبرات والمعدات. وقد استحدثت الاتفاقية أداة تقييم قدرة الصحة النباتية التي تساعد البلدان على تقييم قدرتها واحتياجاتها. وتقدم الاتفاقية المساعدة للبلدان النامية لتحسين مشاركتها في أنشطة الاتفاقية، بما في ذلك عملية وضع معايير الاتفاقية، وذلك على شكل تمويل حضورها. وتعقد حلقات عمل عن مسودات المعايير كل عام للسماح للمسؤولين في البلدان المتقدمة والنامية بمناقشة مسودة المعايير الدولية التي لا تزال في طور الإعداد.
وقد طورت الاتفاقية بديلا لنظم عدم الامتثال التي أنشأتها الكثير من الاتفاقات البيئية المتعددة الأطراف. وهذا يأخذ شكل نظام للاستعراض ودعم التنفيذ. وتتضمن هذه الآلية استعراض تنفيذ الاتفاقية والمعايير الدولية من جانب الأعضاء (باستخدام استبيان كل ثلاث سنوات ونظام للتغذية المرتدة) و"مكتب مساعدة" يتاح لأعضاء الاتفاقية. 

النتائج التنظيمية
دال –1
تحدد البلدان النامية احتياجاتها وتتلقى المساعدة في برامج تنمية القدرات باستخدام أداة تقييم قدرة الصحة النباتية.
دال –2
تزود أمانة الاتفاقية التي تعمل مع منظمة الأغذية والزراعة البلدان بالتوجيه بشأن البرامج التي تساعد على بناء القدرة في مجال الصحة النباتية. 

دال –3
تتعاون البلدان مع وكالات المعونة لوضع برامج لتنمية القدرات في البلدان النامية عن طريق آليات أنشأتها الاتفاقية.
دال –4
يساعد برنامج للدعوة على اجتذاب وكالات المعونة وإقناعها بالحاجة إلى تعزيز نظم الصحة النباتية الخاصة بالواردات والصادرات في البلدان النامية.
دال –5
تطبق أمانة الاتفاقية بالكامل نظام استعراض ودعم التنفيذ. ويوفر هذا النظام معلومات عن تطبيق الاتفاقية ومعاييرها، والمشاكل التي يواجهها الأعضاء، بما في ذلك مشاكل مع تنفيذ المعايير. 

6-4
الأهداف الوظيفية
خاء –
التعاون الفعال مع الدول الأعضاء وأصحاب الشأن
يربط هذا الهدف الوظيفي الخدمات التي تقدمها الاتفاقية وأماناتها بالنتائج التنظيمية عن طريق الاتصال الفعال، والتعاون مع الأعضاء، والجهات الراعية، والأعضاء الداعمين للصندوق الاستئماني للاتفاقية، والأعضاء الذين يقدمون المساعدة العينية، وجميع أولئك المعنيين ببرامج تنمية القدرات.
ومن المقرر دعم هذا الهدف بالكامل والحفاظ على ارتباط الاتفاقية بأعضائها. 

النتائج التنظيمية
خاء –1
تنفيذ استراتيجية لتعبئة الموارد مع التزام قوي من جانب منظمة الأغذية والزراعة وشركاء آخرين بضمان تمويل برنامج عمل الاتفاقية بصورة مستدامة. 

خاء –2
وضع وتنفيذ برنامج قوي للدعوة من أجل تحسين صورة الاتفاقية.
خاء –3
وضع وتنفيذ خطة اتصالات دينامية تدعم برامج الدعوة وتعبئة الموارد. 

خاء –4
تضع الاتفاقية خططا قصيرة ومتوسطة الأجل، بما في ذلك اتفاقا بشأن الأولويات قائما على الإطار الاستراتيجي. 

خاء –5
تضع الأمانة والبلدان برنامجا للاتصال الفعال والتنسيق مع أصحاب الشأن الرئيسيين، وخاصة المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات، عند تنفيذ برنامج عمل الهيئة.
ذال - 
الإدارة الكفؤة والفعالة 

تقوم أمانة الاتفاقية بدور أساسي في تيسير الحوار العالمي والتعاون على وقاية الصحة النباتية. وتدعم وظيفة وقاية النباتات هذه بشكل مباشر الأمن الغذائي العالمي، وحماية الموارد النباتية بما في ذلك التنوع البيولوجي، وأمان نقل وتسويق المنتجات الزراعية. ومن ثم فإن الأولوية الإدارية والتنظيمية العليا تتمثل في تعزيز قدرة أمانة الاتفاقية من أجل تحقيق المزيد من الفعالية والكفاءة للمجموعة.
النتائج التنظيمية
ذال –1
تقدم الأمانة دعما إداريا فعالا ويتسم بالكفاءة لعمل الهيئة، والأجهزة الفرعية للهيئة، وبرنامج عمل الهيئة بالكامل.
ذال –2
تحقق الأمانة الأهداف على النحو المحدد في الخطط القصيرة والمتوسطة الأجل.
ذال –3
تجتذب أمانة الاتفاقية وتدير ماليتها بصورة جيدة وبطريقة شفافة وواعية.
ذال –4
تطور الاتفاقية وتمارس درجة أكبر من الاستقلال المالي والإداري مع بقائها ضمن إطار المنظمة.
ذال –5
يتم تطوير موظفي الأمانة بصورة فعالة لأداء عملهم بدقة عالية. وتقوم المنظمة بتعديل ظروف الإدارة والتشغيل حتى لا يشعر الموظفون بالإرهاق، ويكون هناك تخطيط تتابعي فعال واستمرار من حيث استبقاء الموظفين. 
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الوظائف الأساسية
الوظائف الأساسية للاتفاقية هي:
(أ)
وضع المعايير وتوفير موارد فنية ملائمة لدعم هذه العملية. 

(ب)
توفير وسيلة لنشر المعلومات والمعرفة عن قضايا الآفات والصحة النباتية. 

(ج)
تنسيق تطوير الدعم الفني لبناء القدرة الوطنية في مجال الصحة النباتية. 

(د)
تيسير تسوية المنازعات. 

(هـ)
تقديم الدعم لتنفيذ الاتفاقية ومعاييرها وتوصيتها.

(و)
الاضطلاع بأنشطة تعبئة الموارد والدعوة لتعزيز أنشطة الاتفاقية واجتذاب الأموال لهذه الأنشطة. 

وترتبط الأهداف الاستراتيجية، والأهداف الوظيفية، والوظائف الأساسية ارتباطا وثيقا بتلك الخاصة بالمنظمة. ويتم ترتيب الأنشطة في إطار الأهداف الاستراتيجية حسب هذه الوظائف الأساسية عند عرضها في الخطة المتوسطة الأجل.
(أ)
وضع المعايير 

يتمثل الدور الرئيسي للهيئة وأمانة الاتفاقية في وضع واعتماد المعايير والموارد الفنية الأخرى (مثل البروتوكولات التشخيصية ومعالجات الصحة النباتية). وتوفر المنظمة منتدى محايدا للأعضاء من أجل التفاوض بشأن صكوك دولية من قبيل الاتفاقية. وتؤكد هذه العملية دور الاتفاقية في وضع المعايير على النحو الذي اعترف به اتفاق تطبيق التدابير الصحية وتدابير الصحة النباتية لمنظمة التجارة العالمية.
(ب)
نشر المعلومات والمعرفة 

يتطلب الاتصال فيما بين الأعضاء وأصحاب الشأن أن يشمل كافة جوانب برنامج عمل الهيئة لتوفير المعلومات، وتحسين الشفافية، وبناء المعرفة الخاصة بالصحة النباتية. وهذا يشمل معلومات عن ظهور الآفات، وحالات تفشي الآفات، وتوزيع الآفات، وانتشار الآفات، وتدابير المكافحة، ونتائج المراقبة، والبرامج في حالات الطوارئ من أجل تنفيذ الاتفاقية ومعاييرها. وتنشر الأمانة المعايير والمواصفات والتوصيات والموارد الفنية الأخرى. وتعد البوابة الدولية للصحة النباتية الوسيلة المتفق عليها لهذا الغرض. ويعد الحفاظ على هذه البوابة وتطويرها المستمر من الأمور الحيوية بالنسبة لعمل الأعضاء.
(ج)
تنمية القدرات 

هذه المهمة، كما ذكر من قبل، تعد أساسية لتنفيذ الاتفاقية ومعاييرها، خاصة بالنسبة للبلدان النامية. وقد تم وضع استراتيجية طويلة الأجل وخطط تشغيلية لتنمية القدرات من أجل توفير مخطط شامل لاستخدامه في دعم عمل الاتفاقية في هذا المجال.
(د)
تيسير تسوية المنازعات 

بالإضافة إلى وضع دليل لكي يستخدمه الأعضاء، عملت الأمانة بصورة غير رسمية في هذا المجال بالنسبة لعدد من المشاكل. ولهذا، يعتبر من الضروري استمرار توافر آلية تسوية المنازعات للأعضاء من أجل احتمال استخدامها في المستقبل.
(هـ)
تنفيذ الاتفاقية ومعاييرها وتوصياتها
تم وضع برنامج للتنفيذ يدعى نظام استعراض ودعم التنفيذ. ويشمل هذا النظام آليتين: مكتب مساعدة للرد على الأسئلة فيما يتعلق بتنمية القدرات والمساعدة في إعداد البرنامج؛ وتقييم قدرات البلدان في مجال الصحة النباتية باستخدام المعلومات التي تجمعت عن طريق أداة تقييم القدرات في مجال الصحة النباتية، والمنظمات الإقليمية لوقاية النباتات، وبرنامج تبادل المعلومات الخاص بأمانة الاتفاقية، والتي تجمعت من الأعضاء الذين يستخدمون استبيانا صمم لهذا الغرض.
(و)
الدعوة وتعبئة الموارد 

يعد إعداد مواد وبرامج الدعوة ضروريا لتعبئة موارد إضافية من أجل تقدم الاتفاقية وإعداد المعايير الدولية. ويتعين على الاتفاقية تكوين صورة أقوى لدى جمهور أكثر اتساعا. ويعد تطوير آليات لتعبئة الموارد أمرا أساسيا لتطوير المزيد من موارد التمويل.
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مجالات التركيز المؤثرة للاتفاقية 

يشمل الإطار الاستراتيجي للمنظمة مجالات التركيز المؤثرة. وهذه مواضيع فنية ذات أولوية تدعم هدفا أو أكثر من الأهداف الرئيسية للمنظمة. والغرض من مجالات التركيز المؤثرة هو أن تكون بمثابة مبادرات "رئيسية" ذات تأثير كبير في تحقيق الأهداف الاستراتيجية للمنظمة. وقد تكون لهذه المجالات أهمية شاملة، وقد تساعد على اجتذاب موارد خارجة عن الميزانية. ويعتبر وضع المعايير وتطبيقها أحد مجالات التركيز المؤثرة السبعة للمنظمة.
وقد اعتمدت الاتفاقية مجموعة من مجالات التركيز المؤثرة، وهي:
1 -
الأمن الغذائي وإنتاج المحاصيل المستدام 

يمكن توسيع أهداف الاتفاقية في مجال وقاية النباتات، بما في ذلك برامج منع انتشار الآفات، لتشمل نظما لمكافحة آفات متوطنة في بلدان معينة. ويمكن أن يشمل هذا مجالين رئيسيين من مجالات التركيز: أولا، سيركز مجال التركيز المؤثر على وضع معايير ونظم تيسير الانتقال المأمون للنباتات والمنتجات النباتية (وخاصة الحبوب والبذور). وقد يكون ذلك مفيدا بشكل خاص لتطبيقه على واردات الحبوب في أوقات نقص الأغذية، حيث تكون هذه المنتجات قادرة على إدخال آفات عندما يوجه اهتمام أقل إلى جودة الحبوب المستوردة. وفضلا عن هذا، وفي إطار هذا المجال من مجالات التركيز المؤثرة، تستطيع الاتفاقية أن تساعد في التصدي لعدد من المشاكل التي حددتها الصناعة فيما يتعلق بحركة البذور وذلك لمصلحة البلدان النامية والمتقدمة على حد سواء.
2 -
الأنواع الدخيلة والتنوع البيولوجي البيئي
ستبحث الاتفاقية مجالات المخاطرة الخاصة التي تنطوي على تهديدات تمثلها الأنواع الدخيلة. وتعد المشاكل مع الآفات الحرجية ذات أهمية خاصة بما في ذلك الخنفساء الآسيوية الطويلة القرون، والعثة الغجرية الآسيوية، والثاقب الزمردي اللون، وأنواع العفونة. وستعمل الاتفاقية مع وكالات الإدارة الحرجية والنباتات المائية لتحسين عمل الاتفاقية بشأن المشورة الفنية، وتبادل المعلومات، ووضع المعايير، وتنمية القدرات. وتتحرى الاتفاقية عن أي المدخلات التي يمكن تقديمها في مجال آفات النباتات المائية الدخيلة والتي تدخل في نطاق الاتفاقية. 

3 -
التأهب للتهديدات وحالات الطوارئ الغذائية والزراعية

ستركز الاتفاقية على أنشطة وضع المعايير، وتقديم التوجيه الفني، وتنمية القدرات، وتبادل المعلومات والتي تتصدى لتهديدات وحالات طوارئ غذائية وزراعية معينة. وسينصب التركيز على رصد الآفات والإبلاغ وبرامج الاستجابة للآفات. ومن المخطط إقامة تعاون مع وكالات أخرى على نطاق العالم وفي مبادرات من قبيل تغير المناخ ومحاصيل الوقود الحيوي.
4 -
وضع المعايير واللوائح 

ستحتفظ الاتفاقية ببرنامج مستمر لوضع المعايير، بما في ذلك وضع معايير فنية محددة تيسر التجارة المأمونة في السلع النباتية، وتتيح فرصا جديدة للتصدير، وتحسن الأمن الغذائي للأعضاء. وسيعمل برنامج تنمية القدرات الخاص بالاتفاقية على تحسين مشاركة البلدان الأعضاء النامية في أنشطة وضع المعايير الخاصة بالاتفاقية والمساعدة على تصميم برامج للمساعدة الفنية من أجل تعزيز البنى التحتية الرقابية في أنحاء العالم. وتشمل النتائج التنظيمية المترابطة كلا من: جيم –2 وجيم –3، ودال –1، ودال –3، ودال –5. 

وتتيح مجالات التركيز المؤثرة هذه للاتفاقية ما يلي: 

أ -
ربط عدد من النتائج التنظيمية للأهداف الاستراتيجية المختلفة ببرنامج عمل شامل؛ 
ب -
واستخدام هذه البرامج كجزء لا يتجزأ من مواد الدعوة الخاصة بالاتفاقية والتي سيجري إعدادها واستخدامها بصورة مستمرة؛ 
ج -
وتحسين صورة الاتفاقية لدى المنظمة وكذلك تعزيز برامجها وشراكاتها مع جماعات أصحاب المصلحة ذوي الاهتمامات المشتركة؛ 
د -
والارتباط بصورة كاملة بأهداف معينة من الأهداف الرئيسية للمنظمة ودعم هذه الأهداف، بما في ذلك خطط المنظمة المتوسطة والطويلة الأجل؛ 
هـ -
تعبئة الموارد من أجل برامج وظيفية محددة يستند إليها برنامج عمل الاتفاقية بالكامل.
وتعمل مجالات التركيز المؤثرة الأربع على إدماج النتائج التنظيمية للمنظمة والاتفاقية بصورة كاملة. ومن المقترح أن تستند الأنشطة التنفيذية التي تضعها الاتفاقية إلى للبرنامج التالي المتوسط الأجل إلى مجالات التركيز المؤثرة هذه. 
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	طُبع عدد محدود من هذه الوثيقة من أجل الحدّ من تأثيرات عمليات المنظمة على البيئة والمساهمة في عدم التأثير على المناخ.
ويرجى من السادة المندوبين والمراقبين التكرّم بإحضار نسخهم معهم إلى الاجتماعات وعدم طلب نسخ إضافية منها.
ومعظم وثائق اجتماعات المنظمة متاحة على الإنترنت على العنوان التالي: www.fao.org
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