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هيئة تدابير الصحة النباتية
الدورة السادسة
روما، 14-18 مارس/آذار 2011
تقرير موجز عن المشاورة التقنية الثانية والعشرين بين المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات
البند 7 من جدول الأعمال المؤقت
1-
استضافت منظمة وقاية النباتات في أوروبا والبحر المتوسط، بالتعاون مع المنظمة الوطنية لوقاية النباتات في البرتغال، المشاورة التقنية الثانية والعشرين بين المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات في جزر الأزور في البرتغال. وحضر هذه المشاورة كلّ من أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات ونائب رئيس مكتب هيئة تدابير الصحة النباتية وسبع منظمات إقليمية لوقاية النباتات هي: هيئة وقاية النباتات في آسيا والمحيط الهادئ، واللجنة الإقليمية للصحة النباتية في المخروط الجنوبي، ومنظمة وقاية النباتات في أوروبا والبحر المتوسط، والمجلس الإفريقي للصحة النباتية، ومنظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية، والمنظمة الدولية الإقليمية لوقاية النباتات والصحة الحيوانية، ومنظمة وقاية النباتات في المحيط الهادئ. كما حضر المشاورة ممثل عن المركز الدولي للزراعة والعلوم البيولوجية. 
2-
لم يكن لكل من مجموعة الإنديز ومنظمة وقاية النباتات في البحر الكاريبي ومنظمة وقاية النباتات في الشرق الأدنى ممثلون في الاجتماع.
3-
يمكن الإطلاع على تقرير الاجتماع كاملاً على الموقع الإلكتروني:
https://www.ippc.int/index.php?id=5&L=0
أولاً-
استعراض أنشطة المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات
4-
عرضت كلّ من المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات للأنشطة التي قامت بها خلال السنة المنصرمة في منطقة تواجدها على مستوى:
· وضع خطط عمل ومعايير إقليمية وخطوط توجيهية لتدابير الصحة النباتية،
· المشاركة في تنظيم حلقات عمل إقليمية (حول المعايير الدولية لتدابير الصحة النباتية واستئصال الآفات،
وما إلى ذلك)،
· تبادل المعلومات بما في ذلك رفع التقارير عن الآفات،
· تحسين القدرة في ميدان الصحة النباتية من خلال مشاريع لبناء القدرات،
· وضع خطط طوارئ وبرامج لاستئصال الآفات،
· المسائل الرئيسية المتعلّقة بالآفات.
ثانياً-
الحالة بالنسبة لوكالة الصحة الزراعية وسلامة الأغذية في البحر الكاريبي
ومنظمة وقاية النباتات في الشرق الأدنى

5-
قامت أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات بإطلاع المشاركين على الوضع الحالي بشأن إنشاء وكالة الصحة الزراعية وسلامة الأغذية في البحر الكاريبي وعلى الاجتماع التنسيقي الأول الذي عُقد حول منظمة وقاية النباتات في الشرق الأدنى. وتم الإتفاق على بعث رسالة إلى مجموعة البحر الكاريبي للإعراب عن اهتمام المشاورة التقنية ببدء عمليات الوكالة المذكورة وعن استعداد المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات لتوفير الدعم في هذا الصدد.
ثالثاً-
العرض المقدم من أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات عن آخر التطوّرات

6-
عرضت أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات آخر التطوّرات المتعلّقة بكلّ من الأنشطة الرئيسية التي تقوم بها، بما في ذلك وضع المعايير وتبادل المعلومات ورفع التقارير إلى الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات من خلال المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات ونظام مراجعة ودعم التطبيق وتنمية القدرات وتسوية المنازعات. 
رابعاً-   مستقبل الصحة النباتية والاتفاقية الدولية لوقاية النباتات

7-
عَقدت المشاورة التقنية جلسة تبادل الأفكار للتكهّن بوضع كلّ من منظمة وقاية النباتات في الشرق الأدنى والمنظمات الإقليمية لوقاية النباتات بعد عشر سنوات من اليوم وذلك بغرض المساهمة في وضع استراتيجية عشرية جديدة للاتفاقية الدولية لوقاية النباتات. وقد وضعت تنبؤات للمهام والتوجّهات الرئيسية للمنظمات الإقليمية لوقاية النباتات في سنة 2020. وجرى نقاش طويل حول الإشارة أو عدم الإشارة إلى اللجوء إلى هيئات معتمَدة وحول الفرق بين هذه الهيئات والهيئات المفوَّضة. وتتلخّص هذه المهام والتوجهات فيما يلي:
· دعم الأبحاث والتفاعل على مستوى الخبرة التشخيصية ووضع المعايير (المعالجات، بروتوكولات التشخيص)؛
· الأنشطة الرئيسية في مجال تحليل مخاطر الآفات التي تجري بشكل متّسق مع التشديد على مسارات هذا التحليل ومع أخذ تغيّر المناخ بعين الاعتبار؛
· تدابير الصحة النباتية من أجل التركيز على الحالات العالية الخطورة؛
· زيادة التعاون بين المنظمات الوطنية لوقاية النباتات في مجال مكافحة الآفات وتبادل الخبرات (مثل التوأمة/الإرشاد)؛
· زيادة التعاون مع المنظمات الأخرى المعنية بمسائل الصحة النباتية (مثل المنظمات الحرجية والبيئية)،
· إعادة التشديد على تسهيل التجارة الآمنة؛
· ضرورة اللجوء إلى هيئات مفوَّضة (مثل هيئات التفتيش) والإعتراف بعمل هيئات الإعتماد (كوسيلة للتفويض)؛
· الإعتراف الدولي بتدابير الصحة النباتية (مثل المناطق الخالية من الآفات)؛
· إيلاء دور أكبر لأصحاب المصلحة في عمل المنظمات الوطنية لوقاية النباتات؛
· ضرورة أن يقدّم المستفيدون من الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات مساهمة مالية (مثل فرض رسم على أجهزة الكومبيوتر الشخصية)؛
· ضرورة توضيح أهمية الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات للحكومات وأصحاب المصلحة؛
· تحليل تدابير الصحة النباتية من حيث الكلفة مقابل المنفعة؛
· ضرورة توسيع دائرة الجمهور الواعي بعمل الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات وعمل المنظمات الوطنية لوقاية النباتات.
8-
رُفِعت نتائج جلسة تبادل الأفكار التي عقدتها المشاورة التقنية إلى مجموعة العمل الفرعية المعنيّة بالتخطيط الإستراتيجي والمساعدة التقنية وإلى المكتب.
خامساً-   متابعة الدورة الخامسة لهيئة تدابير الصحة النباتية

9-
أشارت الأمانة إلى أنه تمّ تناول معظم النقاط الواردة في الدورة الخامسة لهيئة تدابير الصحة النباتية والتي تستلزم المتابعة. أمّا بالنسبة إلى البنود المعلقة، فقد أُدرِجَت المسائل التي قد تستوجب انتباهاً خاصاً من المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات في مواقع أخرى من التقرير. كذلك، قُدِّم ملخّص موجز عن وضع التوظيف في الوقت الراهن في أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات. 
سادساً-   موضوع العروض الخارجية التي تقدم في الدورة السادسة
لهيئة تدابير الصحة النباتية

10-
اقترحت المشاورة التقنية تناول التطوّر في مجال التحليل الشامل لمخاطر الآفات.
سابعاً-   خطة أعمال هيئة تدابير الصحة النباتية-
دور وأنشطة المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات

11-
عرض مكتب هيئة تدابير الصحة النباتية للوضع الحالي في الخطة الإستراتيجية للاتفاقية الدولية لوقاية النباتات وخطة أعمال الاتفاقية والذي شكّل موضوع جلسة تبادل الأفكار المشار إليها في البند الرابع من هذا التقرير. وبعد الاجتماع التالي لمجموعة العمل الفرعية المعنية بالتخطيط الإستراتيجي والمساعدة التقنية/ المكتب، سوف تتّضح طبيعة الخطط القصيرة والمتوسطة والطويلة الأجل والغرض منها.
ثامناً-
 المشاورة التقنية بين المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات:
خطة العمل للفترة 2010-2012
12-
استعرضت المشاورة التقنية خطة عملها المعتمدة للفترة 2010-2012 (المرفق 1) وقّررت عقد مؤتمر عن بعد (بالفيديو) في يناير/كانون الثاني 2011 للبحث في تفاصيل جدول الأعمال وإجراء استعراض منتصف المدة لحالة البنود المدرَجة فيه. وسوف تتكفّل منظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية والمنظمة الدولية الإقليمية لوقاية النباتات والصحة الحيوانية ومنظمة وقاية النباتات في المحيط الهادئ بتنسيق هذا النشاط. وسوف تتولّى هيئة وقاية النباتات في آسيا والمحيط الهادئ رئاسة المؤتمر عن بعد. 
المسائل الرئيسية الحالية والناشئة المرتبطة بالآفات
13-
ناقشت المشاورة التقنية مفهوم الآفات الناشئة واتفقت على أنه ينبغي لها التركيز على الآفات محدودة الإنتشار في الوقت الراهن وإن كانت قد تسفر عن آثار شديدة في المستقبل. أمّا القرار المتعلّق باختيار الآفة (2 أو 3) فسوف يكون محل بحث خلال المؤتمر المزمع عقده عن بعد المزمَع في يناير/كانون الثاني 2011 ثم يجري اعتماده في المشاورة التقنية الثالثة والعشرين. والغرض من إجراء هذا النقاش في إطار المشاورة التقنية هو توفير منبر لتبادل المعلومات بين الأقاليم وتحديد مبادرات مشتركة ممكنة لمواجهة هذه الآفات الناشئة. 
التطوّرات في مجال تحليل مخاطر الآفات
14-
تمثّل منظمة وقاية النباتات في أوروبا والبحر المتوسط أحد شركاء اتحاد "PRATIQUE" (تعزيز تقنيات تحليل مخاطر الآفات) الذي فاز بمشروع "تطوير تقنيات أكثر فعالية لتحليل مخاطر الآفات والمُمرِضات التي تؤثر على الصحة النباتية" التابع للاتحاد الأوروبي. وسوف يسهم هذا المشروع في تطوير علم تحليل مخاطر الآفات إتاحة هذا التحليل، واستكشاف إمكانية إيجاد تقنيات جديدة وتحسين الأدوات ونهج الإدارة الراهنة التي يمكن تطبيقها لتعزيز الخطط المعمول بها في مجال تحليل مخاطر الآفات. وسينفذ المشروع في الفترة 2008-2011. 

15-
قدّمت منظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية عرضاً لنتائج حلقة تدارس إقليمية عقدت حول التحليل للمخاطر كبديل لتحليل مخاطر آفة بعينها. وقد انبثقت مجموعة منظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية عن مجموعة الأنواع الدخيلة التوسعيّة ومجموعة تحليل مخاطر الآفات.

16-
وكان هناك رأي مفاده أن التحليل الشامل المتبع في كلّ من اتحاد تعزيز تقنيات تحليل مخاطر الآفات "PRATIQUE" ومنظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية قد يكون مفيداً للاتفاقية الدولية لوقاية النباتات.
آخر المعلومات عن إصدار الشهادات الإلكترونية
17-
عُرِضت نتائج حلقة العمل الدولية التي انعقدت في عام 2009 وهي نتائج سلطت الضوء على المسائل الأساسية الواجب أخذها بعين الاعتبار في مجال إصدار الشهادات الإلكترونية. فقد تبرز الحاجة إلى شهادات ورقية  وإلكترونية على حدّ سواء في الدول التي عليها إعادة تصدير الشحنات. كذلك، سيكون من الضروري إدراج أحكام تتيح للدول طبع بيانات إلكترونية تتلقّاها عبر نظام إصدار الشهادات الإلكترونية، من أجل تسهيل عملية إعادة التصدير المذكورة على أساس شهادة ورقية.
18-
خلصت ورشة العمل التي عُقِدَت في عام 2009 إلى ضرورة وضع معيار دولي لدفع عملية إصدار الشهادات الإلكترونية قدما عوضاً عن توقيع اتفاقات ثنائية بين الدول. وشدّد المشاركون على أهميّة أن تقود الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات هذه الجهود وإلاّ فقد تُنشأ أنظمة ثنائية مختلفة وغير متّسقة. ومن شأن هذا المعيار أن يحدّد لغة الترميز الموسعة (XML) بوصفها اللغة الإلكترونية المُعتَمَدة في حين يقوم الشكل على أساس نموذج المعيار الدولي لتدابير الصحة النباتية رقم 12 مقترنا بنظام XML مع الاعتماد على مركز الأمم المتحدة لتيسير التجارة والأعمال التجارية الإلكترونية كقاعدةً؛ وتُدرَج بنود منمّطة باستخدام رموز المنظمة الدولية لتوحيد المقاييس إضافة إلى أسماء وكميّات نباتية؛ وسيشمل هذا المعيار أحكاماً لضمان الأمن والموثوقية. 
19-
إن مجموعات العمل المُنشأة في حلقة العمل الدولية عام 2009 لم تحرز، مع الأسف، سوى تقدماً ضئيلاً على مستوى إصدار الشهادات الإلكترونية.
20-
وافقت المشاورة التقنية على أن تنشئ أمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات مجموعة عمل مفتوحة العضوية حول إصدار الشهدات الإلكترونية تعيّن فيها كافة المناطق عضواً حسب الموارد المتوافّرة. كذلك، أقرّت المشاورة التقنية ضرورة أن تتابع عن كثب التقدم المحرّز في مجال إصدار الشهادات الإلكترونية. 
التصدي للطوارئ والتخطيط الاحتياطي
21-
عرضت منظمة وقاية النباتات في أوروبا والبحر المتوسط للتطورات الحاصلة في العام المنصرم على مستوى استئصال الآفات ووضع خطة لدعم عملية اتخاذ القرارات. وأشارت اللجنة الإقليمية للصحة النباتية في المخروط الجنوبي من جهتها إلى أنه تمّ التطرّق إلى خطط الطوارئ الإقليمية خلال السنة الماضية إنما لم يجر العمل على استئصال الآفات في الإقليم الجغرافي التابع لها في تلك الفترة. كذلك، أوضحت المنظمة الدولية الإقليمية لوقاية النباتات والصحة الحيوانية أنها أتاحت خلال العرض الذي قدّمته لهذه المشاورة التقنية، معلومات عن تطوّرين جديدين على مستوى خطط الطوارئ وأنها في صدد تحضير وثائق أخرى. وأبدت أيضاً ملاحظات حول طريقة تنفيذ هذه القرارات في إقليم تواجدها.
المبيعات على الإنترنت
22-
عُرِضت مسألة المبيعات على الإنترنت في المشاورة التقنية. وأُثيرت مواضيع تشمل غياب المعرفة حول هذه التجارة والأعداد الضخمة للتجّار والزبائن والصعوبات القانونية المتّصلة بالتدابير التي تتخذ في الحدائق الخاصة والفترات الزمنية الفاصلة بين حدوث حالات التفشّي واكتشافها والكلفة المرتفعة للرصد عن طريق الإنترنت. وينبغي التعمّق في دراسة عدة مسائل بما فيها مبيعات حشرات (الحجرية)، والبذور، والمواقع المتخصصة، ومواقع الإنترنت المقصورة على الأعضاء واستخدام أسماء علمية خاطئة ومرادفات لأسماء شائعة.
23-
نظرت المشاورة التقنية في الأساليب التالية لمحاولة معالجة المشكلة:
· رصد الإنترنت؛
· الاتصال بأصحاب المواقع الشبكية سعياً للتعاون معهم؛
· الاتصال بمجموعات التجارة على الإنترنت والمنتديات الشبكية (على الخط المباشر)؛
· إزكاء الوعي بالمخاطر، عبر مواقع التشبيك الاجتماعي مثلاً؛
· التحقق من الرزم التي تدخل البلاد، من خلال استخدام الأشعة السينية؛
· تطبيق نظام الغرامات؛
· تعزيز التعاون مع الجمارك؛
· تحديد عدد نقاط الدخول لتسهيل عمليات التفتيش.
24-
اتفقت المشاورة التقنية على إدراج نتائج هذا النقاش في التقرير الذي سوف يُرفَع في خلال الدورة التالية لهيئة تدابير الصحة النباتية.
مساهمات المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات في نظام مراجعة ودعم التنفيذ: نهج الأنظمة ورفع التقارير عن الآفات
25-
اعتبرت المشاورة التقنية أن مسألة رفع التقارير عن الآفات تشكّل أحد الالتزامات الأساسية التي تعترض الاتفاقية وأن على المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات الاضطلاع بدور في تشجيع الدول الأعضاء فيها على احترام التزاماتها. واقتُرِح إضافة جلسة لتقييم الامتثال بموجبات رفع التقارير عن الآفات في اجتماعات هيئة تدابير الصحة النباتية.

التأثير الإقتصادي-كلفة الإستئصال
26-
بالنسبة إلى مسألة التأثير الإقتصادي، أُبلِغَت المشاورة التقنية بأن المعهد الدولي للعلوم الإدارية نشر مؤخراً دراسة حول التأثير الاقتصادي لمرض اخضرار الحمضيّات.
مهارات ومؤهلات المفتشين
27-
تطرّقت المشاورة التقنية إلى هذه المسألة واعتبرت أنه في ظلّ عدم اتفاق لجنة المعايير على النطاق، فقد تعذّر استعراض الوثيقة التي رفعتها المشاورة التقنية منذ سنتين بشأن أفضل الممارسات بالنسبة إلى مفتّشي الصحة النباتية.
تاسعاً-   مسائل أخرى

الأنواع الدخيلة التوسعيّة
28-
قدّم البروفسور لويز سيلفا عرضاً عن الأنواع الدخيلة التوسعية وهي أنواع تؤثر على التنوع البيولوجي، وفقاً لتعريف الإتحاد الدولي لحفظ الطبيعة. وأشار إلى الأجناس التي تمّ إدخالها في جزر الأزور وفي جزر الكاناري.
29-
قدّم كلّ من المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات وأمانة الاتفاقية الدولية لوقاية النباتات تقريراً حول العمل في هذا المجال. وقد ركّزت الاتفاقية تقليديا على النباتات كحاملة للآفات وليس على النباتات كآفات بحدّ ذاتها. غير أن هذا الوضع قد تغيّر وباتت تُنظَّم اليوم أنشطة حول النباتات الدخيلة التوسعية في مختلف المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات (على سبيل المثال: حملات التوعية عامة، حلقات العمل وإعداد الخطوط التوجيهية).
رزم إرشادية للخبراء المشاركين في عمل المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات
30.
تُعِدّ منظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية رزمة إرشادية للخبراء الذين يبدأون العمل في إحدى المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات أو مع هذه المنظمة واتفقت على تشاطرها مع أعضاء المشاورة التقنية بعد إنجازها.

عاشراً-
موعد ومكان انعقاد الدورة الثالثة والعشرين للمشاورة التقنية بين المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات
31-
تمّ الإتفاق على عقد المشاورة التقنية التالية بين المنظمات الإقليمية لوقاية النباتات بين 22 أغسطس/آب
و2 سبتمبر/أيلول 2011 في هانوي، فييت نام. وشكرت المشاورة التقنية هيئة وقاية النباتات في آسيا والمحيط الهادئ على عرضها استضافة هذا الاجتماع الذي سوف يشارك في تنظيمه كلّ من منظمة وقاية النباتات في أوروبا والبحر المتوسط وهيئة وقاية النباتات في آسيا والمحيط الهادئ ومنظمة وقاية النباتات في المحيط الهادئ. كذلك، تمّ الإتفاق مؤقتاً على التعاقب التالي في تنظيم المشاورة التقنية: 2012- منظمة وقاية النباتات في المحيط الهادئ، 2013- اللجنة الإقليمية للصحة النباتية في المخروط الجنوبي، 2014- المنظمة الدولية الإقليمية لوقاية النباتات والصحة الحيوانية، 2015- منظمة وقاية النباتات في أمريكا الشمالية.
32-
يرجى من هيئة تدابير الصحة النباتية الإحاطة بالتقرير.
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