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INTRODUCCIÓN

ÁMBITO

La presente norma ofrece las directrices para el proceso de reconocimiento de áreas libres de plagas y áreas de baja prevalencia de plagas. Describe un procedimiento para el reconocimiento bilateral de tales áreas. Esta norma no incluye fechas límites específicas para el procedimiento de reconocimiento.

Los lugares de producción libres de plagas y sitios de producción libres de plagas usualmente no deberían requerir un proceso formal de reconocimiento y, por ende, esto no se aborda específicamente en la norma.

REFERENCIAS

Acuerdo sobre la Aplicación de Medidas Sanitarias y Fitosanitarias, 1994. Organización Mundial del Comercio, Ginebra.

Aplicación de medidas integradas en un enfoque de sistemas para el manejo del riesgo de plagas, 2002. NIMF n.° 14, FAO, Roma.

Convención Internacional de Protección Fitosanitaria, 1997. FAO, Roma.

Determinación del estatus de una plaga en un área, 1998. NIMF n.º 8, FAO, Roma.

Directrices para la determinación y el reconocimiento de la equivalencia de las medidas fitosanitarias, 2005. NIMF n.º 24, FAO, Roma.

Directrices para la notificación del incumplimiento y acción de emergencia, 2001. NIMF n.° 13, FAO, Roma.

Directrices para la vigilancia, 1997. NIMF n.° 6, FAO, Roma.

Directrices para los certificados fitosanitarios, 2001. NIMF n.º 12, FAO, Roma.

Directrices para los programas de erradicación de plagas, 1998. NIMF n.° 9, FAO, Roma.

Directrices sobre un sistema fitosanitario de reglamentación de importaciones, 2004. NIMF n.º 20, FAO, Roma.

Glosario de términos fitosanitarios, 2005. NIMF n.° 5, FAO, Roma.

Notificación de plagas, 2002. NIMF n.°  17, FAO, Roma.

Principios fitosanitarios para la protección de las plantas y la aplicación de medidas fitosanitarias en el comercio internacional, 2006. NIMF n.° 1, FAO, Roma.

Requisitos para el establecimiento de áreas de baja prevalencia de plagas, 2005. NIMF n.° 22, FAO, Roma.

Requisitos para el establecimiento de áreas libres de plagas, 1996. NIMF n.° 4, FAO, Roma.

Requisitos para el establecimiento de lugares de producción libres de plagas y sitios de producción libres de plagas, 1999. NIMF n.° 10, FAO, Roma.

DEFINICIONES

Las definiciones de los términos fitosanitarios que figuran en la presente norma pueden encontrarse en la NIMF n.º 5 (Glosario de términos fitosanitarios).

PERFIL DE LOS REQUISITOS
El reconocimiento de las áreas libres de plagas (ALP) y áreas de baja prevalencia de plagas (ABPP) es un proceso de carácter técnico y administrativo que pretende obtener la aceptación del estatus fitosanitario de un área delimitada. Varias Normas Internacionales para Medidas Fitosanitarias (NIMF) de cierta forma abordan el reconocimiento de las ALP y ABPP.  Además, son relevantes numerosos principios de la Convención Internacional de Protección Fitosanitaria (CIPF).

Las partes contratantes de la CIPF deberían proceder con el proceso de reconocimiento sin demora indebida. El proceso debería aplicarse sin discriminación entre las partes contratantes. Las partes contratantes deberían procurar mantener la transparencia en todos los aspectos del reconocimiento. 

Un proceso formal podrá no requerirse si el estatus del ALP puede determinarse fácilmente. Para otros casos, tales como en áreas donde se ha logrado recientemente erradicar una plaga, podrá requerirse información y verificación más detalladas. Para tales casos, se recomienda un procedimiento para que las partes contratantes inicien y concluyan el reconocimiento de las ALP y ABPP. Dicho procedimiento incluye los siguientes pasos para las partes contratantes: solicitud de reconocimiento, acuse de recibo de la solicitud y el paquete de información que se adjunta; descripción del proceso, evaluación de la información proporcionada; comunicación de los resultados de la evaluación; provisión de reconocimiento oficial.

Tanto la parte contratante exportadora como la importadora tienen responsabilidades específicas que se relacionan con el reconocimiento de las ALP y ABPP. 

Las partes contratantes deberían documentar ampliamente el proceso de reconocimiento.

También se proporciona alguna información sobre arreglos para el reconocimiento de lugares de producción libres de plagas y sitios de producción libres de plagas.

ANTECEDENTES

Las partes contratantes exportadoras podrán establecer las ALP o ABPP, entre otros motivos, con el propósito de obtener, mantener o mejorar el acceso a los mercados.  En cualquiera de dichos casos, cuando se establezcan las ALP o ABPP en conformidad con las NIMF pertinentes, el reconocimiento de dichas áreas sin demora indebida es de vital importancia para las partes contratantes exportadoras.

Las partes contratantes importadoras que cuentan con su nivel adecuado de protección y en conformidad con los requisitos de justificación técnica, podrán considerar las ALP o ABPP (posiblemente como parte de un enfoque de sistemas) como medidas fitosanitarias efectivas. Por ende, es también de capital importancia para el país importador reconocer cuanto antes tales áreas cuando se han establecido en conformidad con las NIMF pertinentes.

En relación con el reconocimiento de las ALP y ABPP, la CIPF (1997) establece que:

“Las responsabilidades de una organización nacional oficial de protección fitosanitaria incluirán...   la designación, mantenimiento y vigilancia de áreas libres de plagas y áreas de escasa prevalencia de plagas” (Artículo IV.2e);

“Las partes contratantes deberán asegurar, cuando cambien las condiciones  y se disponga de nuevos datos, la modificación pronta o la supresión de las medidas fitosanitarias si se considera que son innecesarias.” (Artículo VII.2h); 
“Las partes contratantes cooperarán entre sí en la mayor medida posible para el cumplimiento de los fines de la presente Convención...”  (Artículo VIII). 
La Comisión Interina de Medidas Fitosanitarias indicó en 2005 que se requerían directrices en la forma de una NIMF que se relacionaran específicamente con el reconocimiento de tales áreas. 

El Artículo 6 del Acuerdo sobre la Aplicación de Medidas Sanitarias y Fitosanitarias de la Organización Mundial del Comercio titulado “Adaptación a las condiciones regionales, con inclusión de las zonas libres de plagas o enfermedades y las zonas de escasa prevalencia de plagas o enfermedades” aborda el asunto del reconocimiento de áreas libres de plagas (ALP) y áreas de baja prevalencia de plagas (ABPP).

Varias NIMF abordan el establecimiento de  las ALP y ABPP, y asuntos relacionados, como lo describe el apartado 1 de la presente norma. Además, varias NIMF que están actualmente bajo elaboración ofrecen orientación para establecer las ALP y ABPP para plagas reglamentadas específicas o grupos de dichas plagas. 

REQUISITOS

1.
Consideraciones generales

Entre las NIMF que han sido aprobadas, algunas se relacionan directamente con los requisitos técnicos para las ALP y ABPP, y otras se pueden aplicar al reconocimiento de tales áreas, como se presenta a continuación. 

La NIMF n.º 1 (Principios fitosanitarios para la protección de las plantas y la aplicación de medidas fitosanitarias en el comercio internacional) recomienda a las partes contratantes que aseguren que sus medidas fitosanitarias relacionadas con envíos que se movilizan hacia sus territorios tomen en cuenta el estatus de las áreas como las ALP, ABPP, sitios de producción libres de plagas o lugares de producción libres de plagas, tal como lo han establecido las ONPF de los países exportadores (apartado 2.3 de la NIMF n.° 1, 2006).
La NIMF n.º 4 (Requisitos para el establecimiento de áreas libres de plagas):

-
sugiere que podrá ser útil que una ONPF envíe documentación sobre un ALP al servicio central de información (FAO o una Organización Regional de Protección Fitosanitaria), para que la información pueda ser comunicada a las ONPF interesadas cuando la soliciten (apartado 1.3 de la NIMF n.° 4)

-
señala que, debido a que algunas ALP pueden suponer un acuerdo entre los países que mantienen relaciones comerciales, su implementación debería revisarse y evaluarse por la ONPF del país importador (apartado 2.3.4 de la NIMF n.º 4).

La NIMF n.° 6 (Directrices para la vigilancia) indica que la vigilancia general se usará más frecuentemente para apoyar las declaraciones de la ONPF sobre ausencia de plagas (apartado 1.3 de la NIMF n.º 6).

La NIMF n.º 8 (Determinación del estatus de una plaga en un área) estipula que, cuando se establezca un ALP, se debería agregar la frase “área libre de plagas declarada” a los registros pertinentes de plagas (apartado 3.1.2 de la NIMF n.° 8).

La NIMF n.° 9 (Directrices para los programas de erradicación de plagas) indica que, cuando los datos de la encuesta proporcionan la base para establecer un ALP con fines de exportación, podrá ser conveniente consultar a los países con los cuales mantienen relaciones comerciales antes de determinar la cantidad y calidad de los datos que serán necesarios para cumplir con sus requisitos fitosanitarios (apartado 2.3.2 de NIMF n.º 9).

La NIMF n.° 12 (Directrices para los certificados fitosanitarios) estipula que las partes contratantes podrán requerir que las “áreas libres de plagas”, los “lugares de producción libres de plagas” o “sitios de producción libres de plagas” se identifiquen con abundantes detalles en la sección de “lugar de origen” de un certificado fitosanitario (apartado 2.1 de la NIMF n.º 12).

La NIMF n.° 17 (Notificación de plagas) sugiere que el procedimiento de notificación también podrá utilizarse por los países para notificar que la totalidad o parte de su territorio ha sido calificado como un ALP (apartado 4.3 de la NIMF n.° 17) cuando tal evento constituya un cambio en el estatus de plagas de dicha área (apartado 5.5).

La NIMF n.°  20 (Directrices sobre un sistema fitosanitario de reglamentación de importaciones) estipula que los reglamentos de importación deberían reconocer la existencia de las ALP, ABPP, los lugares de producción libres de plagas y sitios de producción libres de plagas dentro de los países de las partes contratantes exportadoras, y que podrá ser necesario hacer previsiones en los sistemas normativos para evaluar y aceptar las designaciones de las ONPF de los países exportadores, y responder como corresponda (apartado 4.2.1.2 de la NIMF n.° 20).

La NIMF n.° 22 (Requisitos para el establecimiento de áreas de baja prevalencia de plagas) describe los requisitos y procedimientos para el establecimiento de ABPP para plagas reglamentadas en un área y, para facilitar la exportación, para plagas reglamentadas por el país importador únicamente. Esto incluye la identificación, verificación, el mantenimiento y uso de esas ABPP. 

2.
Principios generales

2.1
Soberanía 

Las partes contratantes tienen la soberanía, en conformidad con los acuerdos internacionales aplicables, de aplicar medidas fitosanitarias para proteger la sanidad vegetal dentro de sus territorios y determinar su nivel adecuado de protección a la sanidad vegetal. Una parte contratante tiene la soberanía de reglamentar la entrada de plantas, productos vegetales y demás artículos reglamentados (Artículo VII.1 de la CIPF, 1997). Por ende, la parte contratante tiene el derecho de tomar decisiones que se relacionen con el reconocimiento de las ALP y ABPP. Con el propósito de fomentar la cooperación, una parte contratante importadora debería considerar las solicitudes de reconocimiento de las ALP y ABPP.

2.2
Otros principios pertinentes de la CIPF y sus NIMF

Al reconocer las ALP y ABPP, las partes contratantes deberían tomar en cuenta los derechos y obligaciones que tienen las partes contratantes, y los principios de la CIPF que aparecen a continuación:

-
efecto mínimo (Artículo VII.2g de la CIPF, 1997)

-
modificación (Artículo VII.2h de la CIPF, 1997)

-
transparencia (Artículos VII.2b, 2c, 2i y VIII.1a de la CIPF, 1997)

-
armonización (Artículo X.4 de la CIPF, 1997)

-
análisis de riesgos (Artículos II y VI.1b de la CIPF, 1997)

-
manejo del riesgo (Artículo VII.2a y 2g de la CIPF, 1997)

-
no discriminación (Artículo VI.1a de la CIPF, 1997)

-
cooperación (Artículo VIII de la CIPF, 1997)

-
equivalencia (NIMF n.º 1 y 24).

2.3
No discriminación en el reconocimiento de áreas libres de plagas y áreas de baja prevalencia de plagas

Al reconocer las ALP y ABPP, los sistemas y procesos que utilizan la parte contratante importadora para evaluar las solicitudes de diferentes partes contratantes exportadoras deberán ser objetivos, transparentes y aplicados equitativamente.

2.4
Demora indebida
Las partes contratantes deberían procurar reconocer las ALP y ABPP, y resolver cualesquiera desacuerdos que se relacionen con el reconocimiento, sin demora indebida. 

Cuando una parte contratante exportadora reenvíe una solicitud para el reconocimiento del ALP o ABPP (por ejemplo, si se adquieren datos adicionales, o si se implementan procedimientos nuevos o adicionales), la parte contratante importadora debería tomar en cuenta toda la información que se proporcionó anteriormente.  Si se reenvía debido a que una solicitud de reconocimiento previa fue rechazada, cualesquiera detalles relevantes de la explicación sobre justificaciones técnicas relacionadas con la evaluación previa también deberían tomarse en cuenta. La evaluación debería finalizarse tan pronto como sea posible, enfocándola hacia la información revisada o suplementaria y/o a los datos proporcionados, de ser apropiado.

2.5
Transparencia

Se deberían proporcionar actualizaciones del avance entre las partes, según proceda, o de solicitarse, para que el proceso de reconocimiento se lleve a cabo de forma abierta y transparente.

Cualquier cambio del estatus de una plaga en el área que está siendo considerada, o en el territorio de la parte contratante importadora que sea pertinente para el reconocimiento debería comunicarse en forma apropiada y lo antes posible, como lo requiere la CIPF (Artículo VIII.1a) y las NIMF pertinentes (por ejemplo, la NIMF n.° 17: Notificación de plagas).

Para mejorar la transparencia, se exhorta a las partes contratantes a tomar decisiones sobre el reconocimiento de las ALP y ABPP, disponibles en el Portal Internacional de Fitosanidad. Cuando sea pertinente, el mismo método podrá utilizarse para los lugares de producción libres de plagas y sitios de producción libres de plagas.

3.
Requisitos para el reconocimiento de áreas libres de plagas y áreas de baja prevalencia de plagas
Cuando establezcan las ALP o ABPP, las ONPF deberían tomar en consideración:

-
las NIMF pertinentes que proporcionan orientación técnica, a saber,  la NIMF n.º 4 (Requisitos para el establecimiento de áreas libres de plagas) para las ALP y la NIMF n.° 22 (Requisitos para el establecimiento de áreas de baja prevalencia de plagas) para las ABPP;

-
otro tipo de orientación técnica que podrá desarrollarse al establecer las ALP o ABPP para plagas reglamentadas específicas o grupos de dichas plagas.

La parte contratante importadora permanece responsable de determinar el tipo y la cantidad de información que se necesitará para reconocer las ALP o ABPP, dependiendo del tipo de área y su geografía, la forma en que se ha establecido el estatus de libre de plagas o de baja prevalencia de plagas, el nivel adecuado de protección implementado por la parte contratante y otros factores para los cuales existan justificaciones técnicas. 

Cuando el estatus de ALP pueda determinarse con facilidad, por ejemplo en áreas para las cuales no existen registros de plaga y se sabe que la plaga ha estado ausente durante largo tiempo, o se confirmó su ausencia por medio de vigilancia, no podrá requerirse un proceso formal o requerirse muy poca información de apoyo. En tales casos, la ausencia debería reconocerse en conformidad con el primer párrafo del apartado 3.1.2 de la NIMF n.º 8 (Determinación del estatus de una plaga en un área) sin recurrir a información detallada o procedimientos elaborados. 

En otros casos, tales como en áreas donde la erradicación de una plaga se ha logrado recientemente, podrá requerirse información y verificación más detalladas, incluyendo los componentes que describe el apartado 4.1.

3.1
Responsabilidades de las partes contratantes

La parte contratante exportadora es responsable de:

-
solicitar el reconocimiento de un ALP o ABPP
-
proporcionar la información sobre el ALP o ABPP
-
designar un punto de contacto

-
proporcionar la información adicional pertinente si se solicita 

-
cooperar proporcionando acceso para la verificación en el sitio, de ser necesario.

La parte contratante importadora es responsable de:

-
acusar recibo de la solicitud e información asociada  

-
describir el proceso que se utilizará para el proceso de reconocimiento 
-
designar un punto de contacto

-
evaluar la información según parámetros técnicos

-
comunicar, justificar y cooperar con la organización de verificaciones en el sitio, de ser necesario

-
comunicar los resultados de la evaluación a la parte contratante exportadora, y:

•
si el área logra el reconocimiento, modificar cuanto antes cualesquiera reglamentaciones fitosanitarias, según proceda;

•
si el área no logra el reconocimiento, proporcionar una explicación a la parte contratante exportadora.

Las partes contratantes importadoras deberían limitar al mínimo necesario cualquier solicitud de información o datos asociados con una evaluación de reconocimiento.

3.2
Requisitos de la documentación 

Las partes contratantes deberían documentar ampliamente el proceso total, desde la solicitud inicial hasta la decisión final, de tal forma que cuando surja alguna revisión o controversia, puedan demostrarse de la forma más clara las fuentes de información y las razones utilizadas para llegar a una decisión.

4.
Procedimiento para el reconocimiento de áreas libres de plagas y áreas de baja prevalencia de plagas
Los pasos que se describen abajo se recomiendan para el reconocimiento de las ALP y ABPP. Sin embargo, como se indicó en el apartado 3, en áreas para las cuales no existen registros de plagas y se sabe que la plaga ha estado ausente durante largo tiempo, o se confirmó su ausencia por medio de vigilancia, se podrá requerir muy poca información de apoyo. En tales casos, la ausencia debería reconocerse en conformidad con el primer párrafo del apartado 3.1.2 de la NIMF n.° 8 (Determinación del estatus de una plaga en un área) sin recurrir a información detallada o procedimientos elaborados.

Normalmente, la parte contratante exportadora podrá desear consultar con la parte contratante importadora antes de enviar su solicitud, con el propósito de facilitar el proceso de reconocimiento.

Las partes contratantes podrán basar sus evaluaciones (véase el apartado 4.4) en información cuantitativa o cualitativa, o una combinación de ambas.

En el Apéndice 1 figura un diagrama de flujo que esboza los pasos que se presentan abajo.  Los pasos recomendados siguen la secuencia que se describe desde el apartado 4.1 hasta el 4.6.

4.1
Solicitud de reconocimiento por la ONPF de la parte contratante exportadora  

La parte contratante exportadora comunica su interés por obtener reconocimiento de un ALP o ABPP a la parte contratante importadora. Para apoyar su solicitud, la parte contratante exportadora brinda un paquete de información técnica basado en la NIMF n.º 4 (Requisitos para el establecimiento de áreas libres de plagas) o la NIMF No. 22 (Requisitos para el establecimiento de áreas de baja prevalencia de plagas), según proceda. Dicho paquete de información debería ser lo suficientemente detallado para demostrar de forma objetiva que las áreas son ALP o ABPP y tienen posibilidad de seguir siéndolo, según proceda. El paquete podrá incluir la información que aparece a continuación:

-
el tipo de reconocimiento que se solicita, a saber, ya sea un ALP o ABPP
-
la ubicación y descripción del área que se reconocerá, con mapas de apoyo, según proceda

-
la plaga o plagas bajo consideración y su biología y la distribución conocida pertinente al área (como lo describe la NIMF n.º 4 o la NIMF n.° 22, según proceda)

-
el producto o los productos básicos y otro u otros artículos reglamentados que se exportarán
-
las medidas fitosanitarias y los procedimientos aplicados para establecer las ALP o ABPP, y los resultados de dichas medidas

-
las medidas fitosanitarias y los procedimientos aplicados para mantener las ALP o ABPP, y los resultados de dichas medidas

-
copias de cualesquiera reglamentaciones fitosanitarias pertinentes que se relacionen con el ALP o ABPP que se proponen
-
arreglos de mantenimiento de registros relacionados con el área, en conformidad con las normas pertinentes (nota: el apartado 1 indica todas las NIMF vigentes con disposiciones relacionadas con el reconocimiento de las ALP y ABPP)

-
la información pertinente directamente relacionada con la solicitud para el reconocimiento de la estructura de los recursos y su disponibilidad para la ONPF del país exportador

-
una descripción de cualquier plan de acciones correctivas que exista

-
otra información pertinente (por ejemplo, el reconocimiento del área en cuestión por otras partes contratantes, y posibles enfoques de sistemas que se relacionen con las ABPP).

La parte contratante exportadora debería designar un punto de contacto para comunicación relacionada con la solicitud de reconocimiento.

El Apéndice 2 brinda un ejemplo de un formulario modelo para solicitar el reconocimiento de las ALP o ABPP.

4.2
Acuse de recibo por la parte contratante importadora del paquete de información e indicación de que está completo para fines de evaluación  

La ONPF de la parte contratante importadora debería acusar recibo, cuanto antes, a la ONPF de la parte contratante exportadora, de la solicitud de reconocimiento y del paquete de apoyo que lo acompaña.  Antes de iniciar la evaluación, la parte contratante importadora debería identificar y comunicar a la ONPF de la parte contratante exportadora si falta cualquier componente importante del paquete de información, o si se necesitará cualquier otra información importante para evaluar la solicitud.

La ONPF de la parte contratante exportadora envía a la ONPF de la parte contratante importadora cualquier información que falte, o identifica la ubicación dentro del paquete enviado en donde se puede encontrar dicha información, o podrá proporcionar una explicación de su ausencia.

4.3
Descripción del proceso de evaluación que utilizará la parte contratante importadora

La parte contratante importadora describe el proceso que se utilizará para evaluar el paquete de información y para subsecuentemente reconocer el ALP o ABPP, incluyendo cualesquiera pasos legales o administrativos necesarios o requisitos que necesitarán completarse.  La parte contratante importadora designa un punto de contacto para la comunicación que se relaciona con la solicitud de reconocimiento.  Además, se insta a la parte contratante importadora a establecer un calendario provisional para completar el proceso de reconocimiento.  

4.4
Evaluación de la información técnica

Cuando haya recibido toda la información, la ONPF de la parte contratante importadora evalúa técnicamente el paquete de información, tomando en cuenta:

-
las disposiciones de las NIMF pertinentes que abordan específicamente las ALP (NIMF n.º 4: Requisitos para el establecimiento de áreas libres de plagas) o ABPP (NIMF n.° 22: Requisitos para el establecimiento de áreas de baja prevalencia de plagas), incluyendo la siguiente información:

•
los sistemas utilizados para establecer las ALP o ABPP
•
las medidas fitosanitarias para mantener las ALP o ABPP
•
los métodos para verificar que se han mantenido las ALP o ABPP 

-
otras NIMF pertinentes (como se describe en el apartado 1) dependiendo del tipo de reconocimiento solicitado

-
cualesquiera NIMF pertinentes que están siendo elaboradas y que proporcionan orientación técnica específica a la plaga sobre el establecimiento de las ALP y ABPP para plagas específicas o grupos de éstas

-
estatus de la plaga en los territorios de ambas partes contratantes.

Las ALP o ABPP reconocidas por un tercer país podrán considerarse como referencia para el proceso de evaluación.

La parte contratante importadora podrá requerir una aclaración sobre la información proporcionada o información adicional con el propósito de completar la evaluación.  La parte contratante exportadora debería responder a las preocupaciones técnicas que manifieste la parte contratante importadora, proporcionando información pertinente para facilitar la finalización de la evaluación.

Si está técnicamente justificado, se podrá requerir la verificación en el sitio o revisión de procedimientos operativos en el sitio, basándose, por ejemplo, en los resultados de una evaluación continua, registros de comercio previo entre las dos partes, o reconocimiento previo de áreas entre las dos partes o por otras partes.  El calendario, la agenda y el contenido de la verificación o revisión en el sitio deberían acordarse bilateralmente y proporcionarse acceso en la medida de lo necesario.

La evaluación debería completarse sin demora indebida. Si durante cualquiera de los pasos no se está logrando adelanto en conformidad con el calendario provisional, debería notificarse a la parte contratante exportadora, proporcionar los motivos y, si procede, prepararse un nuevo calendario y que la parte contratante importadora los proporcione a la parte contratante exportadora.

La parte contratante exportadora podrá solicitar la cancelación o postergación de la evaluación en cualquier momento.  Si el estatus de plaga o los reglamentos fitosanitarios cambian en el país importador, el reconocimiento del ALP o ABPP ya no podrá requerirse y podrá detenerse el proceso de evaluación.

4.5
Notificación de los resultados de la evaluación

Cuando se completa la evaluación, la parte contratante importadora notifica a la parte contratante exportadora sobre los resultados de su evaluación y, si no se reconoce el ALP o ABPP que se propone, de solicitarse, se proporcionará una explicación con justificación técnica para tal determinación. 

En caso que surja algún desacuerdo relacionado con el rechazo de una solicitud de reconocimiento de un ALP o ABPP, se deberían hacer esfuerzos bilaterales para resolver dichos desacuerdos en primera instancia.

4.6
Reconocimiento oficial 

Si el ALP o ABPP es reconocida por la parte contratante importadora, se deberá comunicar esta decisión a la parte contratante exportadora, confirmando de la forma más clara el tipo de área reconocida e identificando la plaga o plagas pertinentes para las cuales aplica dicho reconocimiento. Y cuando proceda, se deberían hacer, lo antes posible, las enmiendas a los requisitos fitosanitarios de importación y cualesquiera procedimientos asociados de la parte contratante importadora. En conformidad con el Artículo VII.2b de CIPF (1997): “Las partes contratantes deberán publicar y transmitir los requisitos, restricciones y prohibiciones fitosanitarios inmediatamente después de su adopción a cualesquiera partes contratantes que consideren que podrían verse directamente afectadas por tales medidas.” 
4.7
Duración del reconocimiento

El reconocimiento de un ALP o ABPP debería permanecer en efecto salvo que:

· haya un cambio del estatus de la plaga en el área en cuestión y ésta ya no sea un área libre de plagas o un área de baja prevalencia de plagas. 

· se den casos importantes de incumplimiento (como los describen la NIMF n.º 13: Directrices para la notificación del incumplimiento y acción de emergencia, la NIMF n.º 4: Requisitos para el establecimiento de áreas libres de plagas y la NIMF n.º 22: Requisitos para el establecimiento de áreas de baja prevalencia de plagas) que se relacionan con las áreas en cuestión que hayan sido identificadas por la parte contratante importadora, o cualquier otra indicación de incumplimiento en relación con el área.

5.
Arreglos para el reconocimiento de lugares de producción libres de plagas y sitios de producción libres de plagas
El reconocimiento de lugares de producción libres de plagas y sitios de producción libres de plagas no debería tener que seguir los procedimientos descritos anteriormente (apartado 4). La NIMF n.º 10 (Requisitos para el establecimiento de lugares de producción libres de plagas y sitios de producción libres de plagas) confirma que, para el reconocimiento de tales lugares y sitios, es suficiente emitir un certificado fitosanitario para envío por parte de la ONPF, para confirmar que se han cumplido los requisitos para un lugar de producción libre de plagas o un sitio de producción libre de plagas.  La parte contratante importadora podrá requerir una declaración adicional pertinente en el certificado fitosanitario para este propósito (apartado 3.2 de la NIMF n.º 10).

La NIMF n.º 10 también indica que la ONPF del país exportador debería, de solicitarse, poner a disposición de la ONPF del país importador las razones para el establecimiento y mantenimiento de lugares de producción libres de plagas o sitios de producción libres de plagas, y que la ONPF del país exportador debería proporcionar información concerniente al establecimiento o retiro de lugares de producción libres de plagas o sitios de producción libres de plagas a la ONPF del país importador (apartado 3.3 de la NIMF n.º 10). 

Tal como se describe en la NIMF n.° 10: “Cuando se necesiten medidas complejas para establecer y mantener un lugar de producción libre de plagas o sitio de producción libre de plagas debido a que la plaga en cuestión requiere un alto grado de seguridad fitosanitaria, se puede requerir un plan operativo.  Cuando sea apropiado, dicho plan deberá basarse en acuerdos o arreglos bilaterales que listen los detalles específicos necesarios en la operación del sistema, incluyendo las funciones y responsabilidades del productor y comerciante(s) involucrado(s)”. En tales casos, el reconocimiento podrá basarse en el procedimiento que recomienda el apartado 4 de la presente norma u otro procedimiento acordado bilateralmente.

Apéndice 1

DIAGRAMA DE FLUJO QUE ESBOZA EL PROCEDIMIENTO PARA el RECONOCIMIENTO DE ÁREAS LIBRES DE PLAGAS O ÁREAS DE BAJA PREVALENCIA DE PLAGAS




APÉNDICE 2

INFORMACIÓN REQUERIDA PARA UNA SOLICITUD DE RECONOCIMIENTO DE ÁREAS LIBRES DE PLAGAS O ÁREAS DE BAJA PREVALENCIA DE PLAGAS

Nombre de la ONPF y el país exportador:

Nombre del contacto designado:

Dirección completa:

Correo electrónico:

Teléfono:


Fax:


Nombre de la ONPF y el país importador:

Tipo de reconocimiento solicitado (ALP o ABPP):

Plaga o plagas bajo consideración:

Producto o productos básicos, otro u otros artículos reglamentados:

Ubicación del área:

Lista de documentos adjuntos*:

Fecha: ............. / ............. / .............


(día)
    (mes)
   (año)
Firma del representante de la ONPF del país exportador:

* Tal como se describe en el apartado 4.1 de la presente norma.
La ONPF de la parte contratante importadora lleva a cabo verificación o revisión en el sitio





La ONPF de la parte contratante exportadora lleva a cabo las precisiones, adiciones o modificaciones necesarias





La ONPF de la parte contratante importadora evalúa la información técnica 





La ONPF de la�parte contratante importadora toma una decisión y notifica los resultados de la evaluación técnica











La ONPF de la parte contratante exportadora cancela la solicitud 











La ONPF de la parte contratante importadora describe el proceso de evaluación que se utilizará / designa un punto de contacto





No se reconoce el área 





La ONPF de la parte contratante importadora acusa recibo de la solicitud





La ONPF de la parte contratante exportadora envía los documentos que faltan o explica la ausencia de los mismos a la ONPF de la parte contratante importadora





Se reconoce el área \ la ONPF de la parte contratante importadora emite el documento de reconocimiento oficial





La ONPF de la parte contratante importadora comunica a la ONPF de la parte contratante exportadora si necesita información adicional





La ONPF de la parte contratante importadora verifica la información recibida





La ONPF de la parte contratante exportadora presenta la solicitud de reconocimiento





















































�. Este apéndice no constituye una parte oficial de la norma; se proporciona solo para fines informativos y no es parte preceptiva de la norma.





� Este apéndice no constituye una parte oficial de la norma; se proporciona solo para fines informativos.
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