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Our Ref.:
PL 35/5
Your Ref.:
     
20 de junio de 2007
Para: las Organizaciones Nacionales de de Protección Fitosanitaria y las Organizaciones Regionales de Protección Fitosanitaria

Señor/Señora:

Proyectos de Normas internacionales para medidas fitosanitarias (NIMF)

· Suplemento de la NIMF n.o 5: Madera descortezada y madera libre de corteza

· Establecimiento de áreas de baja prevalencia de plagas para moscas de la fruta (Tephritidae)
· Clasificación de productos en categorías según su riesgo fitosanitario
· Desarrollar una estrategia para reducir o reemplazar el uso de bromuro de metilo para fines fitosanitarios

· Muestreo de envíos
· Enmiendas a la NIMF n.° 5 (Glosario de términos fitosanitarios)
Con la presente adjuntamos copias de los proyectos de NIMF indicados anteriormente. Estos proyectos de normas han sido elaborados por expertos internacionales. El Comité de Normas, en su reunión celebrada en mayo de 2007, los revisó y decidió presentarlos a las Organizaciones Nacionales de Protección Fitosanitaria (ONPF) y a las Organizaciones Regionales de Protección Fitosanitaria (ORPF) para que formulen sus observaciones.

Se ruega poner atención a lo siguiente:

Los comentarios deberán presentarse en una tabla utilizando el documento preparado para cada norma. Las versiones electrónicas de dichas tablas pueden obtenerse a través del PFI (https://www.ippc.int/id/183181), descargándose de éste, o solicitándolas por correo electrónico a la Secretaría de la CIPF en la siguiente dirección IPPC@fao.org. Es preferible enviar los comentarios a la Secretaría por correo electrónico a IPPC@fao.org.

Adjuntamos también las directrices para realizar estos comentarios. Especialmente, para facilitar la recopilación de comentarios, si su país presenta comentarios o tablas de comentarios que son exactamente idénticos a los presentados por otro país o ORPF, agradeceríamos que ello se indicara en la tabla de comentarios, o en una carta o un correo electrónico.

Por lo tanto, solicitamos realizar un proceso de consulta en el ámbito nacional y regional, con el fin de revisar estas normas y consolidar los comentarios para someterlos a la Secretaría de la Convención Internacional de Protección Fitosanitaria. El plazo oficial para recibir dichos comentarios es el 30 de septiembre de 2007. Para que los miembros del Comité de Normas puedan examinar los comentarios antes de su reunión, solicitamos enviarlos antes del 15 de septiembre de 2007. 
Esperamos sus aportaciones sobre estos importantes proyectos de normas.

Le saluda atentamente,

P. Kenmore
Secretario

Convención Internacional de Protección Fitosanitaria 

Para: las Organizaciones Nacionales de Protección Fitosanitaria y las Organizaciones Regionales de Protección Fitosanitaria

cc: Representantes de la FAO

Adj. 7
· Directrices para la presentación de comentarios sobre los proyectos de Normas internacionales para medidas fitosanitarias (NIMF)

· 6 proyectos de NIMF (Suplemento de la NIMF n.o 5: Madera descortezada y madera libre de corteza; Establecimiento de áreas de baja prevalencia de plagas para moscas de la fruta (Tephritidae); Clasificación de productos en categorías según su riesgo fitosanitario; Desarrollar una estrategia para reducir o reemplazar el uso de bromuro de metilo para fines fitosanitarios; Muestreo de envíos; Enmiendas a la NIMF n.° 5 (Glosario de términos fitosanitarios))
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