DIRECTRICES SOBRE LA COMPOSICIÓN Y ORGANIZACIÓN DE LOS GRUPOS DE TRABAJO DE EXPERTOS

[Informe de la CIMF-5 (2003), Apéndice XV]

1. Criterios sobre la composición de los grupos de trabajo de expertos

Un grupo de trabajo de expertos:

· debería tener entre 6 y 10 participantes; 

· debería tener miembros que representen una amplia zona geográfica (incluyendo una participación proporcional de países en desarrollo);

· debería permitir la participación de una persona del país anfitrión independientemente de la composición del Grupo de Trabajo de Expertos;

· debería haber un miembro del Comité de Normas a ser posible (por ejemplo, el encargado de enlace);

· podría permitir la asistencia de cualquier miembro de la Mesa de la CIMF;

· podría invitar a representantes de la industria u otros para que aporten sus conocimientos especializados sobre los temas, pero no para participar como miembros; y

· no debería permitir la presencia de observadores.

2. Los miembros de los grupos de trabajo de expertos deberían:

· tener las calificaciones necesarias (pericia científica, experiencia en los temas a tratar o experiencia en la gestión de riesgos fitosanitarios); y

· estar disponibles para participar y contribuir en las deliberaciones (por ejemplo, con documentos para debate).

3. Procedimientos para la presentación de candidaturas y selección de los miembros de los grupos de trabajo de expertos:

· se pedirá la presentación de candidaturas en el momento de la aprobación del programa de trabajo o cuando se propongan a la CIMF las especificaciones de normas o, posteriormente, cuando se hayan incluido las especificaciones en el PFI;

· los gobiernos, las ONPF o las ORPF presentarán candidaturas de expertos al Comité de Normas; 

· el Comité de Normas designar los miembros del grupo de trabajo de expertos y presenta una lista a la Mesa de la CIMF y a la Secretaría de la CIPF para su confirmación; y 

· las listas de los miembros de los grupos de trabajo de expertos y los representantes de la industria y otros se añadirán al PFI .

4. Criterios para la organización de las reuniones de los grupos de trabajo de expertos

· Los miembros de los grupos de trabajo de expertos provenientes de países desarrollados, siempre que sea posible, deberían ser financiados por sus gobiernos o empresas en lo concerniente a todos los gastos relacionados con su participación.

· Las reuniones de los grupos de trabajo de expertos deberían organizarse normalmente de forma que se reduzcan al mínimo los gastos necesarios (por ejemplo, administración, estancia, viajes).
