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COMISIÓN DE MEDIDAS FITOSANITARIAS
Tercera reunión
Roma, 7 – 11 de abril de 2008 

Procedimiento de establecimiento de normas de la Convención Internacional de Protección Fitosanitaria (CIPF) (Anexo I del Reglamento de la CMF)

Tema 9.5 del programa provisional

I. Introducción

1.
La Comisión de Medidas Fitosanitarias (CMF), en su segunda reunión celebrada en 2007, decidió convocar un Grupo Especializado con objeto de que examinara los procedimientos de establecimiento de normas de la Convención Internacional de Protección Fitosanitaria (CIPF). Asimismo, la CMF acordó que el Grupo de trabajo oficioso sobre planificación estratégica y asistencia técnica (SPTA) analizara las conclusiones del Grupo Especializado, sometiéndose dichas conclusiones al examen del Comité de Normas (CN) y, posteriormente, a la CMF.
2.
El Grupo Especializado sobre el examen de los procedimientos de establecimiento de normas de la CIPF
 se reunió en Roma, en julio de 2007. En octubre de 2007, el SPTA1 dedicó dos días a analizar las conclusiones del Grupo Especializado. En noviembre de 2007, el CN examinó las conclusiones y recomendaciones del SPTA.
3.
Entre los temas examinados por el Grupo Especializado cabe mencionar el proyecto de “procedimiento de establecimiento de normas de la CIPF (Anexo I del Reglamento de la CMF)”. En los temas 9.4, 9.6 y 9.7 del programa se presentan otras conclusiones del Grupo Especializado, examinadas por el SPTA y el CN.
II. Transparencia
4.
Además de haberse incluido la transparencia como una de las cuestiones generales a tener en consideración (véase el párrafo 12), se hace especial referencia a ella en el procedimiento, en concreto, en lo referente a los documentos que se publican en el Portal fitosanitario internacional (PFI), a saber: proyectos de normas, observaciones formuladas por los miembros, informes y documentos conexos. No existe una sección separada en la que se aborde la transparencia en este procedimiento ya que se examina a lo largo del mismo.
5.
Las cuestiones relacionadas con la transparencia también se abordan en los temas 9.4, 9.6 y 9.7 del programa.
III. Proceso ordinario y acelerado
6.
Es preciso poner de relieve la recomendación de cambiar el nombre del proceso “acelerado” de establecimiento de normas por el de proceso “especial” de establecimiento de normas. El SPTA y el CN han reconocido que dicho proceso no es necesariamente más rápido que el ordinario, si bien algunos trámites son diferentes.
7.
El SPTA enmendó los trámites relativos al proceso especial a tenor de las enseñanzas extraídas a raíz del proceso de consulta a los miembros sobre el primer proyecto de protocolo de diagnóstico (que no estaba disponible en el momento de la reunión del Grupo Especializado), en concreto, los trámites 5, 6 y 7 relativos a las observaciones formuladas durante la consulta a los miembros, el examen de esas observaciones y la aprobación de normas en virtud del proceso especial.
8.
El CN añadió una nota al trámite 6 con objeto de aclarar que los proyectos de normas internacionales para medidas fitosanitarias (NIMF) que se someten a la aprobación de la CMF deberían publicarse en inglés lo antes posible y en otros idiomas oficiales de la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO) seis semanas como mínimo antes de la CMF.
9.
El CN estimó que, durante un período de consulta, era necesario prever en cierta medida el proceso especial, tal como solicitaron el Grupo Especializado y el SPTA. Asimismo, propuso que el calendario de esas consultas no se incluyera en el procedimiento mismo sino que, una vez aprobado el procedimiento, el CN examinara la propuesta (que deberá formular la Secretaría) de dos períodos de consulta al año respecto de las normas establecidas con arreglo al proceso especial.
IV. Unificación de procedimientos
10.
Se presentó una propuesta para que el procedimiento de establecimiento de normas no fuera un Anexo del Reglamento de la CMF sino un procedimiento independiente, suprimiendo, por tanto, la referencia al Anexo 1 del artículo X del Reglamento de la CMF; sería más fácil mantener y utilizar un proceso unificado para el establecimiento de normas si no fuera un anexo del Reglamento de la CMF. No obstante, el SPTA recomendó que el “procedimiento de establecimiento de normas de la CIPF” se presentara en la tercera reunión de la CMF (2008) como Anexo I del Reglamento de la CMF. La unificación de los procedimientos de establecimiento de normas podría prepararse durante el próximo año; el documento resultante podría presentarse en el futuro a la CMF a fin de que lo aprobara como un documento independiente. En ese momento, se propondría una enmienda al artículo X del Reglamento de la CMF con objeto de suprimir la referencia al Anexo I. El CN se mostró de acuerdo con estas recomendaciones.
V. Cuestiones generales a tomar en consideración
11.
Como parte del procedimiento de establecimiento de normas, deberían tomarse en consideración determinadas cuestiones generales al elaborar las especificaciones y redactar las normas, al formular y examinar las observaciones y al aprobar las normas.
12.
Estas cuestiones generales, que figuran a continuación sin un orden particular de importancia, forman parte integrante del procedimiento de establecimiento de normas aunque no se presentan como parte del mismo.
· Las NIMF son de gran calidad.

· El procedimiento de establecimiento de normas sigue un proceso transparente.

· Las NIMF se elaboran con arreglo a las prioridades convenidas.

· Todas las partes contratantes tienen la oportunidad de participar en el proceso. Los interesados en el plano nacional participan por conducto de las partes contratantes.

· El procedimiento de establecimiento de normas sigue un proceso coherente.

· El programa sobre el establecimiento de normas se ejecuta con los recursos disponibles.

· Las NIMF están preparadas cuando se someten a la aprobación de la CMF y no es preciso realizar un examen pormenorizado en dicha Comisión.

· La relación jerárquica entre los diferentes grupos y comités que participan en el proceso de establecimiento de normas es clara.

· Los procedimientos y procesos de establecimiento de normas facilitan la elaboración y aprobación de normas; son flexibles y no restrictivos.

· Se evitan trámites burocráticos innecesarios que reducen la eficacia sin mejorar los resultados.

· Las NIMF se elaboran con arreglo a la ciencia.
13.
Se invita a la CMF a:
1. Tomar nota de las cuestiones generales más arriba, relativas al establecimiento de normas que se incluirán en el Manual de Procedimiento.

2. Aprobar el “procedimiento de establecimiento de normas de la CIPF” que figura en el Anexo 1.

3. Convenir que el procedimiento de establecimiento de normas de la CIPF del Anexo I del Reglamento de la CMF es parte integrante del mismo, tal como se estipula en el artículo X de dicho Reglamento.

4. Solicitar a la Secretaría de la CIPF que disponga lo necesario para unificar los distintos procedimientos de establecimiento de normas que hayan sido aprobados previamente por la CMF.

5. Tomar nota de que, cuando el procedimiento unificado se someta a la aprobación de la CMF como documento independiente, se revisará asimismo el artículo X.1 del Reglamento de la CMF con objeto de suprimir la referencia al Anexo I.
Anexo 1
Proyecto de procedimiento DE establecimiento de normas
de la CIPF
(ANEXO I DEL REGLAMENTO DE LA CMF)

El procedimiento de establecimiento de NIMF se divide en cuatro etapas:

-
Etapa 1: elaboración del programa de trabajo de la CIPF de establecimiento de normas;

-
Etapa 2: redacción;

-
Etapa 3: consulta a los miembros;

-
Etapa 4: aprobación y publicación.

En el Manual de Procedimiento de la CIPF, que se actualiza anualmente, se han compilado las decisiones formuladas por la Comisión Interina de Medidas Fitosanitarias (CIMF)/CMF pertinentes a diversos aspectos del proceso de establecimiento de normas.

Etapas
Etapa 1: Elaboración del programa de trabajo de la CIPF de establecimiento de normas
Trámite 1: Solicitud de temas

Cada dos años la Secretaría de la CIPF cursará una solicitud de temas. Las propuestas detalladas de temas nuevos o de revisión de NIMF existentes serán presentadas a la Secretaría de la CIPF.

Trámite 2: Modificación y aprobación del programa de trabajo de la CIPF de establecimiento de normas
La CMF modificará y aprobará el programa de trabajo de la CIPF de establecimiento de normas, teniendo en cuenta las prioridades estratégicas establecidas por el SPTA y el programa de trabajo revisado presentado por el CN.

Etapa 2: Redacción

Trámite 3: Elaboración de una especificación
El CN designará por cada tema o grupo técnico un administrador (o más de uno) que, en colaboración con la Secretaría, redactará la especificación, teniendo en cuenta la propuesta (o propuestas) con respecto al tema.

El CN examinará el proyecto de especificación y, una vez aprobado para consultar con los miembros, se dará a conocer en el PFI durante un período de consulta de 60 días. Se compilarán las observaciones recibidas por la Secretaría de la CIPF, se publicarán en el PFI y se presentarán al administrador (o administradores) y al CN para examen. La especificación será enmendada, según proceda, finalizada y aprobada por el CN y publicada en el PFI.

Trámite 4: Preparación de un proyecto de NIMF

La norma será redactada o revisada por un grupo de redacción de expertos (un grupo de trabajo de expertos o un grupo técnico) de conformidad con la especificación pertinente.
	Proceso ordinario:

El proyecto de norma resultante será presentado al CN.

El CN o el Grupo de Trabajo del Comité de Normas (CN-7) examinarán el proyecto en una reunión y decidirán si enviarlo a los miembros para someterlo a consulta, devolverlo al administrador (o administradores) o a un grupo de redacción de expertos o dejarlo en suspenso. En caso de que se reúna únicamente el CN-7, se tendrán en cuenta también las observaciones formuladas por cualquier miembro del CN.
	Proceso especial:

El proyecto de norma resultante será presentado al CN en cualquier momento por correo electrónico.
En la medida de lo posible, el CN convendrá, notificando su decisión por correo electrónico, si enviarlo a los miembros para someterlo a consulta, devolverlo al administrador (o administradores) o a un grupo de redacción de expertos o incluirlo en el programa del CN a fin de que adopte una decisión sobre el modo de proceder.


Etapa 3: Consulta a los miembros

Trámite 5: Consulta a los miembros
La Secretaría de la CIPF enviará, con el visto bueno del CN, el proyecto de norma a las partes contratantes, las organizaciones nacionales de protección fitosanitaria (ONPF), las organizaciones regionales de protección fitosanitaria (ORPF) y las organizaciones internacionales competentes para someterlo a consulta. El proyecto de norma se publicará también en el PFI. La duración del período de consulta será de 100 días. Las observaciones se enviarán por conducto del punto de contacto de la CIPF. Las observaciones se harán por escrito a la Secretaría con arreglo a las directrices.

	Proceso ordinario:

La Secretaría compilará las observaciones y las remitirá al administrador y al CN para examen.
	Proceso especial:

La Secretaría compilará las observaciones y las remitirá (probablemente por correo electrónico) al grupo técnico y al CN para examen.


Las observaciones compiladas se publicarán en el PFI en el momento de presentación al CN.

Trámite 6: Examen del proyecto de NIMF antes de la CMF
	Proceso ordinario:

El CN y el CN-7 revisarán el proyecto de norma tomando en consideración las observaciones. 

El CN decidirá si remitir el proyecto modificado a la CMF para aprobación o dejarlo en suspenso, devolverlo al administrador o a un grupo de redacción de expertos o enviarlo a los miembros para someterlo a otra ronda de consultas.

Se elaborará, como parte del informe del CN, un resumen sobre las principales cuestiones examinadas y las respuestas del CN a las observaciones sobre el fondo de la cuestión que no fueron incorporadas en la norma; el resumen se publicará en el PFI.
	Proceso especial:

Si no se introdujeran cambios en el texto provisional, el proyecto de norma será enviado a la CMF para aprobación.

Si se modificara el proyecto de norma a raíz de las observaciones, será enviado al CN. El CN examinará el proyecto de norma y, si procede, lo modificará, consultando al grupo técnico pertinente. El CN convendrá (notificando posiblemente su decisión por correo electrónico) si remitir el proyecto de norma modificado a la CMF para aprobación.


Los proyectos de NIMF deberían publicarse en el PFI en inglés lo antes posible, y en otros idiomas seis semanas como mínimo antes de la sesión inaugural de la CMF.
Etapa 4: Aprobación y publicación

Trámite 7: Aprobación

	Proceso ordinario:

Una vez aprobado por el CN, el proyecto de norma será incluido en el programa de la CMF para aprobación.

Las observaciones sobre las normas se enviarán a la Secretaría de la CIPF 14 días como mínimo antes de la reunión de la CMF con arreglo a las directrices.
	Proceso especial:

El proyecto de norma será incluido en el programa de la CMF para aprobación.

- Si no se recibiera ninguna objeción oficial
 14 días como máximo antes de la CMF, el proyecto de norma será aprobado sin debate.

- Si se recibiera una objeción oficial por lo menos 14 días antes de la CMF, el proyecto de norma será devuelto al CN. El CN determinará, notificando posiblemente su decisión por medios electrónicos, el modo de proceder, incluida la posibilidad de remitirlo a la CMF para aprobación con arreglo al proceso ordinario.


La NIMF será aprobada oficialmente por la CMF en virtud del artículo X del Reglamento de ésta.

Trámite 8: Publicación

La Secretaría de la CIPF adjuntará la NIMF al informe de la CMF que se publicará posteriormente, incluido en el PFI.
� Los informes completos del Grupo Especializado y del SPTA pueden consultarse en el Portal fitosanitario internacional (PFI) (https://www.ippc.int/id/189350 y � HYPERLINK "https://www.ippc.int/id/41710" ��https://www.ippc.int/id/41710�); estarán disponibles también en el mostrador de distribución de documentos de la tercera reunión de la CMF.





� Este procedimiento se refiere a los “proyectos de NIMF” y “normas” para simplificar la redacción, pero también es aplicable a cualquier parte de una NIMF, incluidos los anexos, apéndices o suplementos.


� Por objeción oficial debería entenderse toda objeción técnicamente fundamentada a la aprobación de un proyecto de norma en su forma actual, enviada por conducto del punto de contacto oficial de la CIPF. La Secretaría no debería emitir juicio alguno acerca de la validez de la objeción. Se debería aceptar como objeción oficial toda objeción acompañada de un examen técnico de la cuestión.





	Por razones de economía se ha publicado un número limitado de ejemplares de este documento. Se ruega a los delegados y observadores que lleven a las reuniones los ejemplares que han recibido y se abstengan de pedir otros, a menos que sea estrictamente indispensable. La mayor parte de los documentos de reunión de la FAO se encuentran en el sitio de Internet www.fao.org
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