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COMISIÓN DE MEDIDAS FITOSANITARIAS

Tercera reunión

Roma, 7-11 de abril de 2008

Propuesta para la adopción de recomendaciones de la CMF
Tema 13.5 del programa provisional

I. Antecedentes
1.
Durante las reuniones ordinarias de la Comisión de Medidas Fitosanitarias (CMF) se someten a su consideración numerosas cuestiones con objeto de recabar el acuerdo de los miembros. Tales cuestiones pueden tener distintos grados de importancia y consecuencias muy diferentes para los miembros de la CMF. Entre ellas puede haber:

i) normas que se someten a aprobación;
ii) recomendaciones operacionales o administrativas a largo plazo; 
iii) decisiones a largo plazo relacionadas con los procedimientos;
iv) decisiones a corto plazo relacionadas con los procedimientos.
2.
Se propone que la CMF examine la forma en que estas decisiones acordadas se han documentado y registrado y que analice qué medidas deberían adoptarse al respecto, siempre que sea necesario.

Normas

3.
En el Artículo X de la Convención Internacional de Protección Fitosanitaria (CIPF) se observa que la CMF debe aprobar normas internacionales.  Una vez aprobadas, las Normas Internacionales para Medidas Fitosanitarias (NIMF) se publican y las partes contratantes las toman en cuenta, según proceda, en la realización de sus actividades relacionadas con la CIPF.  Las NIMF llevan una numeración progresiva en función del año en que se aprobaron por primera vez y de su colocación dentro del programa. Cuando se revisa una NIMF existente la versión revisada mantiene el mismo número de la NIMF original. 

4.
Se considera que este sistema es satisfactorio y que actualmente no es necesario que la CMF se plantee su revisión.

Recomendaciones operacionales o administrativas a largo plazo
5.
La CMF también puede aprobar recomendaciones que las partes contratantes, la Secretaría o ambas deben tomar en cuenta al desarrollar su actividad en materia de protección fitosanitaria. Tales recomendaciones deben documentarse y registrarse y deben ser objeto, cada tanto, del examen de la CMF, a efectos de que sean revisadas para mantener su vigencia o suprimidas si ya no resultan necesarias. Revisten constante interés para la actividad operacional o administrativa de las partes contratantes y la Secretaría.

6.
Son ejemplos de recomendaciones de este tipo:

· La adoptada por la CIMF en su tercera reunión (CIPF-3, 2001) en respaldo de declaraciones sobre los aspectos fitosanitarios de los organismos vivos modificados y las especies exóticas invasivas (párrafos 3 y 4 y Apéndice XIII del informe de la CIPF-3);
· la adoptada por la CIMF-5 (2003) con respecto al uso de bromuro de metilo para fines fitosanitarios (párrafo 71 y Apéndice VIII del informe de la CIPF-5);
· la adoptada por la CIMF-7 (2005) en cuanto a la cooperación con el Convenio sobre la Diversidad Biológica (CDB) (párrafo 148 del informe de la CIMF-7);
· la adoptada por la CIMF-7 (2005) acerca de las directrices financieras para el Fondo Fiduciario de la CIMF (párrafos 111 y 115 y Apéndice XVI del informe de la CIMF-7);
· las que adoptaron la CIMF-6 (2004), la CMF-1 (2006) y la CMF-2 (2007) en relación con la necesidad de contribuciones al Fondo Fiduciario para la CIPF.

7.
Actualmente estas recomendaciones están presentadas en formas diferentes, con distintos tipos de terminología, a veces como apéndice de un informe de la CMF y en otras ocasiones como parte del cuerpo del informe. Esta falta de homogeneidad dificulta el seguimiento de la aplicación de las decisiones.

8.
El Manual de procedimiento la CIPF contiene la mayor parte de las recomendaciones operacionales o administrativas a largo plazo formuladas por al CIMF y la CMF. Toda nueva recomendación se incorpora al manual, pero las antiguas no se quitan de él salvo que esté especificado que la recomendación nueva es una versión modificada de otra anterior. Las recomendaciones nuevas pueden sumarse a otras anteriores, contradecirlas o incluso duplicarlas en parte.

9.
Se sugiere que la CMF examine esta situación y elabore un sistema para documentar y registrar adecuadamente estas recomendaciones. La sección II del presente documento contiene una propuesta de modelo para presentarlas.
10.
Al mismo tiempo, quizás sea necesario examinar las recomendaciones anteriores para decidir si deberían incorporarse al sistema, ya sea tal como están formuladas o en forma consolidada o enmendada.

Decisiones a largo plazo relacionadas con los procedimientos
11.
La CMF puede adoptar decisiones a largo plazo relacionadas con el procedimiento, por ejemplo: la aprobación de los mandatos y reglamentos de sus órganos auxiliares y otros órganos, paneles o grupos; otras orientaciones sobre el funcionamiento de los grupos; procedimientos relacionados con el funcionamiento de los órganos de establecimiento de normas o solución de diferencias, o decisiones relativas a las organizaciones regionales de protección fitosanitaria.

12.
Estas reglas son utilizadas constantemente por la Secretaría y los órganos, paneles o grupos en el desarrollo de su trabajo.  Una vez adoptadas las decisiones se registran en el informe de la CMF, y pueden de vez en cuando ser objeto de examen y revisión.  Se refieren fundamentalmente a los órganos para los cuales han sido adoptadas, y no tienen un efecto directo sobre la actividad que llevan a cabo las partes contratantes. 

13.
El Manual de procedimiento de la CIPF contiene todas las decisiones a largo plazo adoptadas por la CIMF y la CMR en relación con el procedimiento. Se propone que la CMF solicite a la Secretaría un examen exhaustivo de las decisiones a largo plazo en materia de procedimiento que figuran en el Manual para asegurar que no haya duplicaciones o contradicciones entre ellas.

14.
En lo que atañe a los procedimientos para establecer normas, se observa que en el marco del tema 9.5 del programa se invita a la CMF a solicitar a la Secretaría de la CIPF que prepare un texto consolidado de todos los procedimientos de esa índole aprobados previamente por la CMF. El examen propuesto en el párrafo anterior debería tener en cuenta este texto.

Decisiones a corto plazo relacionadas con el procedimiento
15.
Las decisiones a corto plazo relacionadas con el procedimiento son aquellas en las que la CMF conviene en las medidas que han de adoptarse o en instrucciones que deberán seguirse dentro de un plazo determinado. Estas actividades o instrucciones por lo general se aplican una sola vez, o habitualmente en relación con el programa de trabajo para el año siguiente. Como ejemplos cabe citar:

·  el establecimiento de un grupo especializado que elabore un procedimiento o lleve a cabo una tarea específica;
· la realización de una encuesta para recopilar datos;
·  la aprobación del programa de trabajo anual de establecimiento de normas, intercambio de información o aumento de la capacidad;
· la aprobación de un presupuesto para el Fondo Fiduciario de la CIPF;
· el pedido de que la Secretaría lleve a cabo una tarea específica.

16.
Una vez que las medidas se han completado o puesto en práctica y que se ha presentado el informe correspondiente, se podrán adoptar las decisiones de seguimiento apropiadas. Estos acuerdos sobre medidas o instrucciones específicas se hacen constar en el informe de la CMF, se citan cuando es necesario y sucesivamente tienen escasa relevancia.

17.
En lo que atañe a estas decisiones a corto plazo relacionadas con el procedimiento, la CMF podría considerar suficiente el sistema de incluirlas en los informes de sus reuniones.

II. Propuesta de modelo para presentar las decisiones operacionales y administrativas a largo plazo
18.
Se propone que la CMF adopte un modelo unificado para presentar las recomendaciones operacionales y administrativas a largo plazo que han de aplicar las partes contratantes y la Secretaría en su actividad de protección fitosanitaria. Las decisiones pertinentes deberían:

· mencionarse como recomendaciones;
· numerarse, a fin de facilitar su examen y consulta y evitar duplicaciones.

19.
En el Anexo 1 se esboza un modelo para la presentación de estas recomendaciones.

20.
Se invita a la CMF a:

2. Examinar el modelo de presentación de las recomendaciones operacionales y administrativas a largo plazo de la CMF (Anexo 1).

3. Aprobar las propuestas y el modelo de presentación de estas recomendaciones y acordar que a partir de la CMF-4 comenzará a adoptar determinadas decisiones con arreglo a lo descrito en el Anexo 1 con efecto.

4. Pedir a la Secretaría que considere cuáles de las decisiones adoptadas previamente por la CIMF y la CMF podrían convertirse, tal como están formuladas o en forma consolidada, en recomendaciones de la CMF que se someterían al examen del Grupo de Trabajo sobre Planificación Estratégica y Asistencia Técnica (SPTA) antes de presentarse a la CMF en su cuarta reunión.

5. Pedir a la Secretaría que examine a fondo las decisiones a largo plazo relacionadas con el procedimiento que figuran en el Manual para asegurar que éste no contenga duplicaciones o decisiones contradictorias, teniendo en cuenta, según sea necesario, el texto consolidado de los procedimientos para establecer normas cuya elaboración se propone en el tema 9.5 del programa.

6. Acordar que respecto de las normas se seguirá aplicando el sistema actual y que las decisiones a corto plazo relacionadas con el procedimiento se harán constar únicamente en los informes de la CMF.

Anexo 1

RECOMENDACIÓN [200W-XYZ]

Las recomendaciones deberían:
· tener un título que proporcione una indicación del tema al que se refieren;
· llevar un número compuesto del año (por ejemplo, 2008) seguido de tres dígitos, siendo el primero el 001;
· proporcionar información de base sobre la situación a la que responde la recomendación;
· constar de párrafos numerados;
· estar formuladas con verbos de acción como observa, acuerda, decide, insta en la parte del texto en que se enuncia la recomendación.
Cuando sea apropiado se utilizarán subtítulos para marcar una separación entre los distintos elementos de la recomendación.

Cuando se modifica o revisa una recomendación existente, ésta debería revocarse y se debería asignar un nuevo número a la declaración modificada o revisada.

Las recomendaciones podrán suprimirse si ya no son pertinentes y no procede modificarlas.

	Por razones de economía se ha publicado un número limitado de ejemplares de este documento. Se ruega a los delegados y observadores que lleven a las reuniones los ejemplares que han recibido y se abstengan de pedir otros, a menos que sea estrictamente indispensable. La mayor parte de los documentos de reunión de la FAO se encuentran en el sitio de Internet www.fao.org
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