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COMISIÓN DE MEDIDAS FITOSANITARIAS 
Tercera reunión
Roma, 7 – 11 de abril de 2008 

Otros temas planteados por el Grupo especializado sobre los procedimientos de establecimiento de normas de la Convención Internacional de Protección Fitosanitaria
Tema 9.7 del programa provisional 

I. Introducción 
1.
La Comisión de Medidas Fitosanitarias (CMF), en su segunda reunión celebrada en 2007, decidió constituir un Grupo especializado con objeto de que examinara los procedimientos de establecimiento de normas de la Convención Internacional de Protección Fitosanitaria (CIPF). Asimismo, la CMF acordó que el Grupo de trabajo oficioso sobre planificación estratégica y asistencia técnica (SPTA) analizara las conclusiones del Grupo Especializado, y que el resultado fuera examinado por el Comité de Normas (CN) y, posteriormente, por la CMF. 
2.
El Grupo especializado sobre el examen de los procedimientos de establecimiento de normas de la CIPF
 se reunió en Roma, en julio de 2007. En octubre de 2007, el SPTA1 dedicó dos días a analizar las conclusiones del Grupo especializado. En noviembre de 2007, el CN1 examinó las conclusiones y recomendaciones del SPTA. 
3.
Este documento detalla las conclusiones del Grupo especializado examinadas por el SPTA y el CN, excepto los siguientes asuntos que ya están cubiertos por los temas  9.4, 9.5 y 9.6 del programa: 
· Proyecto de procedimiento y criterios para determinar los temas que deben incluirse en el programa de establecimiento de normas de la Convención Internacional de Protección Fitosanitaria (véase el tema 9.4 del programa); 

· Proyecto de procedimiento de establecimiento de normas de la CIPF (anexo 1 del Reglamento de la CMF) (véase el tema 9.5 del programa); 

· Proyecto de mandato y Reglamento de los grupos técnicos (véase el tema 9.6 del programa); 

· Previsibilidad del plazo de consulta para el procedimiento especial (véase el tema 9.5 del programa); 

· Unificación de los procedimientos de establecimiento de normas (véase el tema 9.5 del programa); 

· Consideraciones generales para el procedimiento de establecimiento de normas (véase el tema 9.5 del programa); 

· Jerarquía de términos (véase el tema 9.4 del programa). 
4. 
Cualquier decisión de procedimiento adoptada por CMF en el presente documento también se tendría en cuenta para la unificación de procedimientos solicitada en el tema 9.5 del programa. 
II. Transparencia 
5. 
Se encargó al Grupo especializado que examinara un documento presentado por varios países en la CPM-2 sobre Mejoramiento de la transparencia en el proceso de desarrollo de normas internacionales de medidas fitosanitarias. El Grupo especializado decidió que los conceptos se aplicarían generalmente al procedimiento de establecimiento de normas y se tomarían en consideración al revisar todos los documentos. Las disposiciones sobre transparencia se integraron en los tres proyectos de procedimientos de establecimiento de normas (véanse los temas del programa 9.4, 9.5 y 9.6) y el Grupo especializado, el SPTA y CN formularon recomendaciones adicionales, las cuales se compilan en este documento. 
Disponibilidad de documentos sobre establecimiento de normas 
6. 
El Grupo especializado, el SPTA y CN hicieron propuestas detalladas relativas a la disponibilidad de documentos utilizados durante el procedimiento de establecimiento de normas, es decir, qué documentos estarían disponibles y para quién. Las propuestas se detallan en el anexo 1. 
7. 
Un cambio importante respecto de la situación actual es que muchos de los documentos, que se publican en el portal fitosanitario internacional (PFI) para su examen por el CN, estarían disponibles en adelante para las partes contratantes (a través del acceso al PFI de sus puntos de contacto y redactores del PFI). Ello incluye una compilación de todas las observaciones sobre proyectos de normas y especificaciones recibidas durante la consulta a los miembros. El SPTA también sugirió que la decisión sobre que otros documentos del CN deberían estar disponibles, y para quién, se adoptaría caso por caso para cada reunión. El CN acordó considerar, en su siguiente reunión, cómo se adoptarían tales decisiones futuras (por ejemplo, el presidente en consulta con la Secretaría decidiría, etc.). La lista de documentos del CN siempre estaría disponible y debería indicar todos los documentos que deba examinar el CN y quién tendría acceso a ellos. 
8. 
El acceso a los documentos de los grupos de trabajo de expertos y los grupos técnicos quedaría restringido a los miembros de cada grupo respectivo. 
9. 
El Grupo especializado hizo una recomendación relativa a los demás documentos publicados en el PFI con acceso restringido. En este caso, los miembros del CN o las partes contratantes podrían solicitar acceso al documento. Tal documento se pondría a disposición previo beneplácito del CN y, si procede, de la persona o del grupo que elabore el documento. 
10. 
Se hace notar que los documentos están disponibles en el PFI. Deberá cambiarse el sistema de dicho Portal, de modo que algunos documentos publicados en el área de trabajo restringida del CN solo puedan ser consultados por los miembros del CN, algunos por los puntos de contacto y los redactores del PFI de las partes contratantes, y algunos sin restricciones. 
Respuesta a las observaciones de los miembros respecto a proyectos de NIMF 
11. 
Se ha manifestado una preocupación especial durante los debates por la necesidad de que los miembros reciban información apropiada sobre cómo se incorporaron sus observaciones a los proyecto de NIMF. El procedimiento propuesto de establecimiento de normas de la CIPF (véase el tema 9.5 del programa) estipula ahora que "Se elaborará, como parte del informe del CN, un resumen sobre las principales cuestiones examinadas y las respuestas del CN a las observaciones sobre el fondo de la cuestión que no fueron incorporadas en la norma; el resumen se publicará en el PFI". En noviembre de 2007, los administradores, el CN-7, el CN y la Secretaría trataron de elaborar tales resúmenes para cada proyecto de norma, con el fin de contribuir a indicar a los miembros el resultado de su aportación a la reformulación de las normas, especialmente por lo que respecta a las observaciones de fondo que no se habían incorporado. Como consecuencia, se adjuntó al informe del CN de noviembre de 2007 un resumen de las reacciones del CN a algunas observaciones para cada proyecto. 
12. 
Para elaborar estos resúmenes, se pidió por primera vez a los administradores que elaboraran respuestas detalladas a las observaciones sobre sus proyectos de NIMF para el CN, especialmente para las observaciones de fondo específicas que no se habían incorporado. Esto aumentó la carga de trabajo de los administradores y el CN acordó dar una mayor orientación  a los administradores. 
13. 
La Secretaría sugiere que los miembros se pongan en contacto con miembros del CN en su región para saber si estos resúmenes responden a sus expectativas, o conocer su reacción y sugerencias de mejora, con vistas a su examen en futuras reuniones del CN. 
14. 
El CN propuso que también se elaborasen resúmenes similares para responder a las observaciones sobre proyectos de especificaciones. 
Proceso de nombramiento 
15. 
El Grupo especializado examinó la transparencia en materia de selección de miembros de grupos de trabajo de expertos (GTE) y grupos técnicos (GT). Acordó que solamente el CN debía tener acceso a los nombres de todos los candidatos. Una vez confirmada la composición de los GTE y GT, la lista final se publicaría en el PFI. Determinó que la Secretaría no tiene recursos para notificar el resultado del proceso de selección a los candidatos rechazados. Sugirió que los miembros del CN lo comunicaran a dichos candidatos en su región y que las "Directrices sobre las funciones de los miembros del Comité de Normas" se actualizasen en consecuencia. 
III. Calendario ampliado para el establecimiento  de normas 
16. 
El Grupo especializado, el SPTA y el CN examinaron un calendario ampliado para el establecimiento  de normas. Según este calendario, el tiempo normal de elaboración de una norma se alargaría en un año por lo menos, lo que daría más tiempo para que los administradores y el CN considerasen e incorporasen los observaciones de los miembros, con el fin de responder a la preocupación de los miembros del CN por el tiempo limitado asignado al examen de los observaciones, que había tenido un impacto negativo en la calidad de las normas. 
17. 
Tanto el Grupo especializado como el SPTA coincidieron en la necesidad de flexibilidad, y en especial en que podía mantenerse el tiempo actual para examinar las observaciones sobre un proyecto de NIMF cuando una norma sea urgentemente necesaria o se reciban pocas observaciones. El CN observó que este extremo se determinaría caso por caso. 
18. 
El SPTA aclaró que actualmente el CN puede elegir cuándo debe presentarse una norma a la CMF para su aprobación, por lo que la recomendación para ampliar el calendario no era un cambio en la política. La CMF está por lo tanto informada de que el calendario del procedimiento ordinario de establecimiento de normas se ampliará para muchas normas, y de que el CN empezará a utilizar el calendario ampliado para examinar observaciones sobre algunos proyectos de NIMF sometidos a consulta de los miembros en 2008. Por lo tanto, los proyectos sometidos a consulta de los miembros pueden presentarse para su aprobación en la CMF dos años después del período de consulta de los miembros. 
IV. Taller anual de composición abierta para examinar inmediatamente los proyectos de NIMF antes de cada reunión de la CMF 
19. 
Se consideró la posibilidad de celebrar talleres anuales de composición abierta encargados de examinar proyectos de NIMF antes de cada reunión de la CMF, como parte de las posibles medidas destinadas a mejorar el procedimiento de establecimiento de normas. El Grupo especializado y el SPTA observaron las implicaciones principales que tales talleres tendrían para los recursos. Además, el SPTA observó que los cambios que se proponían ahora en el procedimiento de establecimiento de normas, con una mayor transparencia, una mejora de la información presentada y una mayor flexibilidad en el calendario de establecimiento de normas, mejorarían ya los proyectos antes de su presentación a la CMF. Por lo tanto, el SPTA no apoyó la propuesta de un grupo de trabajo anual de composición abierta para examinar los proyectos de NIMF antes de las reuniones de la CMF. 
V. Política de financiación del procedimiento de establecimiento de normas 
20. 
El Grupo especializado había invitado al SPTA a examinar el método actual de establecimiento de prioridades en materia de ayudas de viaje para participantes en las reuniones de la CIPF, con el fin de determinar un planteamiento uniforme y definido. La secretaría explicó el método actual de establecimiento de prioridades en materia de ayudas de viaje para los participantes, determinas utilizando datos del Banco Mundial (suponiendo que haya fondos disponibles). Esta política actual lleva a la Secretaría a conceder ayuda completa de viaje con carácter prioritario a los participantes de países con menor renta nacional bruta (RNB) per cápita, teniendo en cuenta al mismo tiempo la clasificación del volumen global de la economía/RNB de dichos países. A medida que la RNB per cápita y la RNB aumentan, se pide a los participantes que financien su viaje, ya sea parcial o íntegramente. El SPTA tomó nota del planteamiento de la Secretaría de dar prioridad a la concesión de ayudas de viaje a los participantes y del reparto de gastos asociado entre los participantes y la Secretaría, en el entendimiento de que la Secretaría podría ajustar el planteamiento en casos excepcionales. 
VI. Otras cuestiones
21. 
Un ámbito de acción determinado por el Grupo especializado llevó a introducir el tema 9.10 en el programa (Directrices prácticas sobre el uso de “must”, “shall”, “should” y “may” en las NIMF). 
22. 
El último mandato del Grupo especializado le obligaba a proponer un calendario para los posibles problemas pendientes. Se sugirió adoptar las siguientes medidas después de la aprobación de los procedimientos de los tema 9.4, 9.5, 9.6 del programa, que se ajustaron tras las reuniones del SPTA y el CN: 
· CN: 
· revisar su mandato y Reglamento, a fin de: suprimir la facultad del CN de disolver GT (función que compete actualmente a la CMF, véase el tema 9.6 del programa); dirigir, orientar y supervisar GT; asegurar que las cuestiones de transparencia se reflejen correctamente en los mandatos; clarificar y extender el uso del correo electrónico para la aprobación de especificaciones y otros documentos; abordar la cuestión del funcionamiento de CN-7 (disponibilidad de documentos del CN-7 para el CN en su conjunto, preparación de un informe detallado de las reuniones del CN-7 cuando éste se reúna a solas para examinar proyectos de NIMF con objeto de preparar la consulta con los miembros, normas de participación e interpretación en el CN-7); 

· actualizar las "Directrices sobre las funciones de los miembros del Comité de Normas"  para que incluyan el deber de informar a los candidatos rechazados de su región acerca de las decisiones de selección para GTE y GT;
· comprobar el documento "Procedimientos comunes para GT" a efectos de coherencia con los nuevos procedimientos revisados; 

· revisar el procedimiento especial para el establecimiento de normas en dos o tres años, incluido un examen del documento 14 de Grupo especializado (Propuesta del COSAVE sobre procedimientos especiales para el establecimiento  de normas);
· modificar las Directrices sobre las funciones y tareas del administrador de una norma internacional sobre medidas fitosanitarias en relación con las respuestas a observaciones. 
· Examen por la Mesa ampliada de la forma de participar en reuniones de establecimiento de normas, al elaborar su Reglamento. 

· Revisión por los GT, bajo la orientación del CN, de cada procedimiento de trabajo de los GT para asegurarse de que no sea contrario a los cambios en los procedimientos de establecimiento de normas. 

· Examen por la Secretaría de la cuestión de la aprobación de normas en varias lenguas. 
23. 
Se invita a la CMF a: 
1. aprobar las disposiciones sobre la disponibilidad de documentos que figuran en el anexo 1; 

2. pedir a la Secretaría que aplique dichas disposiciones (incluidas las modificaciones necesarias al sistema del PFI) cuanto antes; 

3. tomar nota de la respuesta a las observaciones de los miembros dada por el CN en noviembre de 2007 y que figura en su informe, y a dar su valoración a los miembros del CN en su región, según el caso;
4. tomar nota de que el Comité de Normas empezará a utilizar el calendario ampliado para el establecimiento  de normas según corresponda;
5. aceptar no celebrar un taller anual de composición abierta para examinar proyectos de NIMF antes de cada reunión de la CMF; 

6. tomar nota de que se mantendrá el actual sistema de establecimiento de prioridades para otorgar ayudas de viaje a los participantes en reuniones de la CIPF; 

7. pedir que el CN, la Mesa, los GT y la Secretaría lleven a cabo las acciones pendientes una vez que se aprueben los procedimientos a que se hace referencia en los temas 9.4, 9.5 y 9.6 del programa. 

Anexo 1 

Disposiciones relativas a la disponibilidad de documentos 
sobre establecimiento de normas 

	Tipo de documento 
	Nivel de acceso * 
	Notas 

	Grupos de redacción de expertos (GTE, GT) 

	Todos los documentos de trabajo 
	Grupo pertinente de redacción de expertos 
	Como actualmente

	Informes 
	No restringido (público) 
	Como actualmente, una vez aprobados por el grupo de redacción de expertos y presentado como documento del CN 

	Comité de Normas: aportación 

	Programa y lista de participantes 
	Partes contratantes, CN 
	

	Lista de documentos del CN 
	partes contratantes, CN 
	Indicando quién tiene acceso a cada documento 

	Proyectos de NIMF y proyectos de especificaciones presentados al CN 
	Partes contratantes, CN 
	

	Observaciones de los miembros compiladas (sobre proyectos de NIMF y proyectos de especificaciones) 
	Partes contratantes, CN 
	Modifica las disposiciones anteriores en virtud de las cuales los observaciones de los miembros sobre los proyectos de NIMF estaban a disposición general en el PFI 

	Reacciones detalladas de los administradores a las observaciones de los miembros 
	CN solamente 
	

	Resumen de las cuestiones importantes examinadas y de las reacciones del CN a las observaciones de fondo que no se hayan incorporado a la norma (tanto para los proyectos de NIMF como para los proyectos de especificaciones) 
	No restringido (público), como anexos al informe del CN 
	

	otros documentos del CN 
	- partes contratantes, CN, o 

- CN solamente 
	Se determinará caso por caso. El CN considerará en su próxima reunión cómo se tomará esta decisión para cada caso particular. 

	Comité de Normas: producción 

	Todos los documentos aprobados por el CN durante sus reuniones 
	No restringido (público), como anexos al informe del CN 
	Los documentos aprobados que requieren un mayor desarrollo se incluyen como anexos al informe CN, y por lo tanto estarán disponibles sin restricciones. 


	Informe del CN 
	No restringido (público) 
	Como actualmente

	Otros tipos

	Lista compilada de propuestas detalladas de los temas que deben incluirse en el programa de trabajo de establecimiento de normas de la CIPF 
	No restringido (público) 
	Publicada una vez que se han compilado los temas para el SPTA 

	Cualquier documento cuyo acceso esté restringido con arreglo a lo que precede
	Grupo concernido 
	En este caso, los miembros del CN o las partes contratantes pueden pedir  acceso al documento. Este documento se pondría a disposición, previo beneplácito del CN, y, si procede, de la persona o del grupo que elabore el documento. 


* La expresión "partes contratantes" implica que los puntos de contacto y los redactores del PFI de las partes contratantes tendrán acceso a los documentos y al área de trabajo pertinentes del PFI. Los miembros de la Mesa tienen acceso actualmente a todas las áreas restringidas de trabajo del PFI; no se menciona por lo tanto aquí a la Mesa. 
� Los informes completos del Grupo especializado, el SPTA y el CN están disponibles en el Portal fitosanitario internacional (� HYPERLINK "https://www.ippc.int/id/189350" ��https://www.ippc.int/id/189350�, � HYPERLINK "https://www.ippc.int/id/41710" ��https://www.ippc.int/id/41710� y � HYPERLINK "https://www.ippc.int/id/13402" ��https://www.ippc.int/id/13402� y también estarán disponibles en el despacho de documentos de la CMF-3.





	Por razones de economía se ha publicado un número limitado de ejemplares de este documento. Se ruega a los delegados y observadores que lleven a las reuniones los ejemplares que han recibido y se abstengan de pedir otros, a menos que sea estrictamente indispensable. La mayor parte de los documentos de reunión de la FAO se encuentran en el sitio de Internet www.fao.org
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