Directrices para la presentación de comentarios sobre los proyectos de Normas Internacionales para Medidas Fitosanitarias (NIMFs) [actualizada 31 de mayo de 2008]
La Secretaría de la Convención Internacional de Protección Fitosanitaria (CIPF) distribuye los proyectos de NIMFs a las Organizaciones Nacionales de Protección Fitosanitaria (ONPFs), Organizaciones Regionales de Protección Fitosanitaria (ORPFs) y organizaciones internacionales pertinentes, por recomendación del Comité de Normas o Grupo de Trabajo del Comité de Normas (CN-7). 

Los siguientes aspectos forman parte de los procedimientos de establecimiento de normas:

-
Se conceden 100 días a los miembros para revisar los proyectos de normas, consultar su contenido, y recopilar y formular sus comentarios ante la Secretaría.

-
La Secretaría brinda un formulario para los comentarios de los miembros. Se solicita a los miembros presentar sus comentarios en versión electrónica utilizando una de las plantillas proporcionada para que éstos puedan recopilarse con facilidad.

-
Los comentarios de los miembros deberán presentarse a través del formulario de presentación de comentarios en línea o, si no hay recursos de Internet y como medida de apoyo, acudir a las plantillas proporcionadas por la Secretaría. Los comentarios de los miembros deben presentarse a través del punto de contacto de la CIPF, el cual se puede verificar con facilidad. 

-
Los comentarios recopilados de los miembros se publicarán en el Portal fitosanitario internacional (PFI).

La Secretaría agradece que envíen los comentarios lo antes posible para facilitar el trabajo de recopilación de comentarios por parte del Comité de Normas.

Las siguientes son las directrices para la presentación de comentarios, con el fin de ayudar a asegurar que se obtenga el máximo provecho del proceso de consulta y la recopilación rápida de comentarios:

1. Los miembros podrán presentar comentarios a través de una de las siguientes formas:
· En línea, a través del PFI. Este sistema se está desarrollando en este momento y se espera que esté a disposición en julio de 2008. Cuando esté disponible, la Secretaría de la CIPF informará a todos sus puntos de contacto y proporcionará instrucciones detalladas para utilizar el sistema. El método en línea será la forma principal y preferida para presentación de comentarios. 

· Utilizando la plantilla proporcionada por la Secretaría para cada norma. Este método de presentación se utilizará solamente si los recursos apropiados de Internet no están disponibles para utilizar el método en línea descrito anteriormente. Dichas plantillas están disponibles en versión electrónica, las cuales pueden descargarse del sitio del PFI (https://www.ippc.int/id/201849) u obtenerse por correo electrónico solicitándolas a la Secretaría de la CIPF en la siguiente dirección IPPC@fao.org. Al final de cada plantilla figuran las instrucciones sobre la forma de utilizarlas. Las plantillas con los comentarios deberán presentarse a la Secretaría, por correo electrónico, en un archivo de procesador de palabras (Word o similar) a la siguiente dirección IPPC@fao.org. Los comentarios deben presentarse a través del punto de contacto de la CIPF y el mensaje electrónico que los acompañe debe contener suficiente información de tal forma que esto pueda verificarse. Si no se puede verificar, no se conservarán los comentarios del miembro. El texto del mensaje electrónico también debe indicar claramente el país que envió los comentarios. Se solicita a los miembros que presenten un único conjunto de comentarios por cada norma y si se reciben varios conjuntos, la Secretaría conservará la última versión que se recibió antes de la fecha límite. 
2. Si una parte contratante desea apoyar todos los comentarios presentados por otra parte contratante u ORPF, debe indicarlo en el formulario de presentación de comentarios en línea o en una carta o mensaje electrónico (en vez de enviar los comentarios bajo el nombre del propio país). El nombre del país aún figuraría en los comentarios recopilados por el Comité de Normas).
Se ruega tomar en cuenta que los comentarios de las ORPFs se consideran representativos de los puntos de vista de las mismas y han sido recopilados a partir de consultas internas. Sin embargo, no se debe considerar que esos comentarios representen la opinión de las partes contratantes individuales, salvo que así lo indiquen específicamente la(s) parte(s) contratante(s), (por ejemplo, indicándolo en el formulario de presentación de comentarios en línea, plantilla de comentarios o en una carta o mensaje electrónico).

3.
Los comentarios deberán sustentarse con una explicación de su propósito. Deberá proponerse el texto alternativo, cuando corresponda. Es fundamental cuidar que todos los comentarios y sus justificaciones estén formulados con claridad.

4. Obsérvese que los párrafos en los proyectos de normas están numerados. Es importante asegurar que los números de párrafos utilizados al presentar los comentarios correspondan al del proyecto de norma que se envió para la consulta, puesto que estos números se utilizarán para recopilar los comentarios para el Comité de Normas. Los comentarios presentados con errores en la numeración de los párrafos no se ordenarán en forma adecuada en las tablas recopiladas, lo cual causará confusión. 

5.
Debido al tiempo limitado entre la conclusión del período de consulta y la reunión del Comité de Normas, y con el fin de evitar interpretaciones erróneas en la traducción, se exhorta a los países que envíen comentarios en otro idioma que no sea inglés, que también envíen una traducción al inglés de éstos.

Nota: La Secretaría distribuye los comentarios recibidos por las partes contratantes solamente al Comité de Normas, ORPFs y organizaciones internacionales pertinentes. Todo comentario sobre los proyectos de normas por parte del público deberá enviarse a través de los puntos de contacto de la CIPF en el ámbito nacional, para los respectivos países. Para encontrar dichos puntos de contacto de la CIPF, visite la siguiente dirección en el PFI (https://www.ippc.int/IPP/Es/nppo_es.jsp?language=es).

