Matriz para comentarios – Proyectos de NIMF para consulta de país, 2008

Proyecto 3/7: Trampeo de moscas de la fruta (propuesta como Anexo 1 a la NIMF no. 26 (Establecimiento de áreas libres de plagas para moscas de la fruta (Tephritidae))
Sírvase revisar las instrucciones que figuran al final del documento. Ello facilitará en gran medida la recopilación de los comentarios y el trabajo que realiza el Comité de Normas.
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instrucciones para el uso de la PLANTILLa

Se proporciona una plantilla para facilitar la presentación y recopilación de comentarios de parte de los miembros. En los proyectos de normas se han incluido números a los párrafos, y cada párrafo tiene una fila correspondiente en la plantilla. Es muy importante ser preciso al asignar los comentarios a los párrafos, puesto que la recopilación de comentarios se realizará automáticamente y basándose solo en los números de párrafos. 

Para facilitar la recopilación de comentarios y el trabajo del Comité de Normas, se agradecerá apliquen las siguientes reglas y hagan referencia a la tabla de ejemplos que figura abajo:

-
no agregue ni borre columnas, ni cambie su ancho

-
asegúrese que todos los comentarios hagan referencia al apartado apropiado en el texto y al número del párrafo

-
si se presentan propuestas para agregar, borrar o mover párrafos, los comentarios posteriores deberán continuar haciendo referencia al número de párrafo que se utiliza en el proyecto de norma que se envió para la consulta

-
si realiza varios comentarios al mismo párrafo, asigne un número a cada comentario en las columnas de lugar, tipo de comentario y explicación. No utilice numeración automática.

-
al realizar un comentario, asegúrese que se han completado todas las celdas de la fila 

-
utilice formato para indicar propuesta de adiciones (por ejemplo, subrayado) y eliminaciones (por ejemplo, tachado), con colores, de ser apropiado (por ejemplo, rojo o azul) y no utilice control de cambios

-
incluya solamente suficiente texto del proyecto de norma para presentar las modificaciones que sugiere. No incluya párrafos u oraciones para las cuales no se sugieren modificaciones 

-
borre las filas en las que no ha incluido comentarios.

Directrices específicas para cada columna en la plantilla y ejemplos de comentarios
1. apartado
· Indica los títulos de los apartados tal como figuran en el proyecto de norma, además de filas para comentarios generales y específicos. Para proponer cambios a los títulos de los apartados, incluya la redacción nueva en la columna de “texto alternativo".

· Los comentarios generales se aplican a la norma en su totalidad. Los comentarios específicos se refieren a un apartado determinado del proyecto de norma, el cual deberá identificarse claramente.

2. Número de párrafo (Parra num.)

· Para proponer un párrafo nuevo, agregue una fila y califique el número del párrafo con una letra (por ejemplo, 12a, para indicar que el párrafo nuevo sigue al párrafo 12).

· Para proponer cambiar de sitio a un párrafo, indique la ubicación nueva en la columna de “texto alternativo” (por ejemplo, cambie de lugar el parra 51 y colóquelo después del parra 47). No cambie los números de los párrafos.

3. Oración/fila/sangría, etc.

· Identifique claramente el lugar específico en el párrafo, tal como oración, fila en una tabla, sangría, etc., a la que se aplica el comentario (por ejemplo, oración 2, sangría 5, fila 2, nota a pie de página 3, figura 15, etc.) Se han numerado las filas en la tabla en los proyectos de normas, en la mayor medida posible. Si las viñetas, sangrías o filas en una tabla no están numeradas, éstas deberán contarse e indicar el número en esta columna.
· Deberá utilizarse el texto que se circuló para la consulta como la base para contar oraciones, viñetas, etc. Se solicita no hacer referencia al número de página o línea, puesto que estos pueden variar dependiendo del procesador de palabra que se utilice o la versión del idioma del proyecto de norma.
4. Tipo de comentario
Indique si el comentario se considera un asunto técnico, sustancial, editorial o de traducción: 

· los comentarios técnicos cambian el contenido técnico del texto. Esto incluye correcciones científicas, ajustes técnicos, etc.

· los comentarios sustanciales cambian el significado o el propósito del texto. Esto incluye los cambios conceptuales, adiciones de aspectos o ideas, etc.

· los comentarios editoriales aclaran o simplifican el texto sin cambiar el significado. Esto incluye correcciones ortográficas o gramaticales, sugerencias de palabras diferentes pero equivalentes y simplificación de la estructura de la oración.

· los comentarios sobre traducción corrigen los puntos que parecen haberse traducido incorrectamente en la versión del otro idioma del texto.

5. Texto alternativo
Cualquier cambio de texto que se proponga, siempre deberá incluir el texto alternativo. Las modificaciones al texto original deberán identificarse claramente (esto es, el texto que se agregue o suprima deberá indicarse en forma distinta que el texto que no ha sufrido cambios) Por ejemplo, el texto que se agregue puede subrayarse y aquel que se ha eliminado puede tacharse, (con colores, según corresponda). No deberá utilizarse el control de cambios.

6- Explicación
Las explicaciones detalladas deberán incluir la justificación de los comentarios realizados y deberá ser la adecuada para que el Comité de Normas entienda el propósito del comentario y el texto alternativo que se propone.

7. país
· Solo deberá haber un nombre en esta columna.

· Deberá indicarse el nombre del país en cada una de las filas en la que se indica un comentario. El nombre del país deberá ser el del país que presenta los comentarios.
· Los comentarios que realiza una organización (tal como una ORPF) deberán incluir solo el nombre de la organización, y no los nombres de los países miembros.

Ejemplos de comentarios utilizando la plantilla
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	ANTECEDENTES
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	1. Oración 1

2. Oración 2
	1. Sustancial

2. Técnico
	La finalidad principal de la CIPF es proteger las plantas actuar eficaz y conjuntamente para prevenir la diseminación e
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