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ENMIENDAS A LA nIMf n.° 5 (Glosario de tÉrminos fitosanitarios)

Se solicita a los miembros que consideren las siguientes propuestas presentadas por el Comité de Normas (CN) siguiendo las recomendaciones del Grupo técnico sobre el glosario (GTG) en relación con las adiciones y revisiones a la NIMF n.° 5 (Glosario de términos fitosanitarios, 2008). Se ofrece una explicación breve de cada propuesta. Para los términos y las definiciones revisados, también se ofrecen explicaciones de los cambios aportados a la última definición aprobada. 
1.
TÉrminos y Definiciones nuevos

1.1
Incidencia (de una plaga)

Antecedentes

La definición del término prevalencia (de una plaga) se envió para consulta a los miembros en el 2004; el GTG y el CN la volvieron a redactar en varias ocasiones y se volvió a enviar para consulta en el 2007 como parte de las Enmiendas a la NIMF n.° 5. Muchos de los comentarios apoyaban la idea de que el término que tendría que definirse era incidencia, en vez de prevalencia. En noviembre de 2007 el CN aceptó las siguientes sugerencias del GTG, basándose en los comentarios que recibió:

-
que se eliminara la definición en las enmiendas al Glosario que se presentarían para su adopción por parte de la CMF-3

-
que se propusiera una definición de incidencia al CN en mayo de 2008, antes de la consulta a los miembros.

En algunos comentarios recibidos durante la consulta de 2007 se sugirió que los términos incidencia, prevalencia y nivel de tolerancia deberían explicarse en un documento separado (ya sea un suplemento de la NIMF n.° 5 o un documento explicativo). El CN convino con la propuesta del GTG de que se examine la necesidad de contar con dicha explicación una vez que se hayan adoptado las definiciones.

Se pueden considerar los siguientes puntos cuando se adopte la definición que figura más abajo:

-
El concepto de prevalencia pocas veces se utiliza en forma independiente en las NIMF. Se emplea en el contexto de área de baja prevalencia de plagas, el cual se define en forma apropiada en la CIPF y expresa claramente que la plaga se encuentra a niveles bajos.  

-
Los términos prevalencia e incidencia se utilizan libremente en el ámbito de la protección vegetal, en algunas ocasiones de manera intercambiable. Prevalencia (utilizado solo) es un término que se aplica más al campo de la epidemiología y se utiliza y define con mayor frecuencia en el contexto de la salud humana o animal que en el área de la protección vegetal.

-
No existe la necesidad de contar con una definición del término prevalencia, pero sí de definir incidencia. El uso del término incidencia es más apropiado para la protección vegetal, puesto que tiene varios usos, en particular en relación con el muestreo y la inspección. Se propone que en el contexto de la CIPF el término prevalencia se utilice solamente en cuanto a las áreas de baja prevalencia de plagas, mientras que en los otros casos debería utilizarse incidencia. 

-
El término incidencia no está vinculado a un momento particular en el tiempo.

-
Aunque la proporción de unidades que se ven afectadas por una plaga es la forma más común de expresar la incidencia, podría haber necesidad, en algunas circunstancias, de indicarla de acuerdo al número de unidades afectadas por una plaga, por ejemplo, cinco plantas infectadas en un campo de una hectárea. Los términos propuestos son, por consiguiente, proporción o número.

-
El término población se utiliza en sentido estadístico. Con la expresión otra población definida se procura abarcar los otros casos no mencionados en la definición (muestra, envío o campo).

-
El término población es suficientemente amplio para aplicarse también a situaciones que se presenten en entornos acuáticos.

-
La definición que se propone más abajo podría expresar también la incidencia de plantas que constituyen plaga.

[1] Definición propuesta para su adopción por la CMF

	incidencia (de una plaga)
	Proporción o número de unidades de una muestra, envío, campo u otra población definida en las que está presente una plaga.


1.2
Nivel de tolerancia

Antecedentes
La definición del término nivel de tolerancia se envió para consulta a los miembros en el 2004; el GTG y el CN la volvieron a redactar en varias ocasiones y se envió de nuevo para consulta en el 2007 como parte de las Enmiendas a la NIMF n.° 5. Suscitó comentarios, en particular, debido a que utilizaba la palabra prevalencia (véase también el apartado 1.1).

El GTG consideró los comentarios, y finalmente se eliminó el proyecto de definición de las enmiendas al Glosario que se presentaron al CN en noviembre del 2007. Se decidió que se propondrían nuevas definiciones de incidencia y nivel de tolerancia al CN en mayo de 2008 antes de la consulta a los miembros. En noviembre de 2007, el CN aceptó las siguientes sugerencias del GTG basadas en los comentarios que recibió, a saber:

-
que la definición se eliminara de las enmiendas al glosario que se presentarían para adopción por parte de la CMF-3 (2008)
-
que se propusiera una definición de nivel de tolerancia al CN en mayo de 2008, antes de la consulta a los miembros.

En algunos comentarios recibidos durante la consulta a los miembros de 2007 se sugirió que los términos incidencia, prevalencia y nivel de tolerancia deberían explicarse en un documento separado (ya sea un suplemento de la NIMF n.° 5 o un documento explicativo). El CN convino con la propuesta del GTG de examinar la necesidad de contar con dicha explicación una vez que se hayan adoptado las definiciones.

Se pueden considerar los siguientes puntos cuando se adopte la definición que figura más abajo:

-
El término tolerancia se usa en varios contextos, mientras que la definición que figura más abajo, específica para el uso de la CIPF, se aplica a plagas.  Se propuso el término nivel de tolerancia. La definición se aplica a plagas y ello se refleja en el término, el cual se califica con (de una plaga).
-
En relación con las plagas, el término tiene una aplicación muy amplia y la definición debería mantenerse extensa de tal forma que no se limite su significado y uso.

-
Con el fin de mantener la definición amplia y no limitar el uso del término, en la redacción se utilizan las palabras plaga (y no plaga reglamentada) y acción (en lugar de acción fitosanitaria, que la limitaría a las plagas reglamentadas).

-
La definición crea un vínculo con el término incidencia (véase el apartado 1.1).

-
La definición propuesta se aplica tanto a las situaciones de campo como a los envíos.

[2] Definición propuesta para su adopción por la CMF

	nivel de tolerancia (de una plaga)
	Incidencia de una plaga especificada como umbral de acción para controlar dicha plaga o prevenir su dispersión o introducción


1.3
Seguridad fitosanitaria (de un envío)
Antecedentes 

El término y la definición se enviaron para consulta a los miembros en el 2006 como parte de las enmiendas al Glosario. La CMF-2 decidió lo siguiente: “Se devolvieron al CN las propuestas de nuevo término y nueva definición de seguridad fitosanitaria (de un envío) para que éste siguiera elaborándolas, con particular atención al tránsito y a la relación con las plagas reglamentadas.” (También hay que tomar en cuenta los comentarios presentados por varios países durante la 
CMF-2.)

Se pueden considerar los siguientes puntos cuando se adopte la definición que figura más abajo:
-
Algunos comentarios sugirieron que se debería hacer referencia al mantenimiento “mediante la aplicación de medidas apropiadas”. El GTG observó que el uso del término integridad en la definición ya establecía un vínculo con las medidas fitosanitarias, pero no había inconveniente en reiterarlo.

-
No hay necesidad de mencionar específicamente el tránsito; la definición se aplica a todas las situaciones, incluidos el tránsito, el embarque y otras, sin que sea preciso enumerarlas. 

· En el artículo IV 2.g) de la CIPF se estipula que una de las responsabilidades de las organizaciones nacionales de protección fitosanitaria es garantizar que se mantenga la seguridad fitosanitaria de los envíos después de la certificación fitosanitaria y previamente a la exportación. El GTG observó que la definición de seguridad fitosanitaria debía aplicarse en una gama más amplia de circunstancias y no solo antes de la exportación, y que la definición, tal como se proponía, no implicaba obligaciones adicionales para las organizaciones nacionales de protección fitosanitaria.


[3] Definición propuesta para su adopción por la CMF
	seguridad fitosanitaria (de un envío)
	Mantenimiento de la integridad de un envío y prevención de su infestación y contaminación por plagas reglamentadas, mediante la aplicación de las  medidas fitosanitarias apropiadas


Nota: el uso del término seguridad en la NIMF n.° 10 en relación con los envíos corresponde a un significado diferente, el cual puede corregirse cuando se revise dicha NIMF.
1.4
Plan de acción correctiva (en un área)

Antecedentes

Después de la consulta a los miembros del 2006, el CN solicitó al GTG que examinara la necesidad de contar con una definición de plan de acción correctiva. El GTG consideró que sería útil disponer de una definición.

Se pueden considerar los siguientes puntos cuando se adopte la definición que figura más abajo:

-
La definición se aplica a áreas y esto se refleja en el término, el cual se califica con (en un área).

-
Los planes de acciones correctivas están vinculados a un “área delimitada oficialmente para fines fitosanitarios” (así se expresa en la definición de zona tampón, en la cual la frase se refiere a áreas libres de plagas, áreas de baja prevalencia de plagas, lugares de producción libres de plagas, sitios de producción libres de plagas), y esta es la expresión adoptada en la definición.

-
La aplicación de los planes de acciones correctivas concierne a la detección de una plaga o la superación de un nivel de plaga especificado.

-
Un plan de acciones correctivas puede necesitar ser concertado con el país importador; responde a un evento que se puede prever, y por ende, tiene que documentarse.

-
El GPG debatió si el uso de procedimientos deficientes o el fracaso de los programas activarían la aplicación de planes de acciones correctivas. Se reconoció que esto ocurriría en caso de aplicación realmente deficiente de los procedimientos acordados.


[4] Definición propuesta  para su adopción por la CMF
	plan de acción correctiva (en un área)
	Plan documentado de acciones fitosanitarias que ha de implementarse en un área oficialmente delimitada para fines fitosanitarios si se detecta una plaga o se sobrepasa un nivel de plaga especificado, o en caso de aplicación defectuosa de los procedimientos establecidos oficialmente.


Notas: 

-
El uso de “acciones correctivas” en la NIMF n.° 7 resulta confuso debido a que se relaciona con las acciones fitosanitarias y no con un plan de acción correctiva. Esto debería corregirse cuando se revise la NIMF n.° 7.

-
El uso de “plan de acción de emergencia” en el apartado 2.1 de la NIMF n.° 22 debería reemplazarse con “plan de acción correctiva”. Esto debería corregirse cuando se revise la NIMF n.° 22.

2.
tÉrminos y definiciones Revisados

2.1
Procedimiento de verificación (para un envío)

Antecedentes

La definición revisada del término procedimiento de verificación (para un envío) se envió para consulta a los miembros en el 2006 como parte de las enmiendas al Glosario. El CN devolvió la definición al GTG, pidiéndole que considerara si la definición debería relacionarse con un envío o debería ser más amplia, y proporcionó redacciones alternativas.  
Se pueden considerar los siguientes puntos cuando se adopte la definición que figura más abajo:

-
Existen dos significados de cumplimiento: uno muy general vinculado al cumplimiento con un tratado, y otro más restringido relacionado con el cumplimiento de los requisitos fitosanitarios de importación. En las NIMF, el término se utiliza en este último contexto y, por ende, siempre se relaciona con envíos. 

-
Una definición más amplia propuesta por el CN en mayo del 2007 hace referencia al cumplimiento en caso de envíos dentro de un país. En el marco de la CIPF, el cumplimiento se refiere a los requisitos de importación y no hay necesidad de abordar el de los requisitos nacionales, cuestión de la que no se ocupa la CIPF. 

-
La definición utiliza la redacción “con los requisitos fitosanitarios de importación o las medidas fitosanitarias relacionadas con el tránsito”, reconociendo el hecho de que el procedimiento de verificación también se aplica a los envíos en tránsito. Se aplica ya sea una o la otra, sin la necesidad de utilizar palabras adicionales como “de ser apropiado”.


[5] Definición propuesta

	procedimiento de verificación (para un envío)
	Procedimiento oficial que se utiliza para verificar si un envío cumple con los requisitos fitosanitarios de importación o las medidas fitosanitarias relacionadas con el tránsito


2.2
Uso previsto

Antecedentes

Al discutir los comentarios de los miembros recibidos en el 2007 para el proyecto de NIMF sobre clasificación de productos, en cuanto a la constancia del uso de la terminología, el GTG identificó un cambio que se necesitaba en la definición de “uso previsto” adoptada. El uso previsto, cuando se considera durante un ARP de un producto, no se refiere necesariamente a artículos reglamentados (puesto que el ARP se inicia para determinar si el producto debería reglamentarse) por lo que la definición se enmendó para que dijera “u otros artículos”.


[6] Definición propuesta

	uso previsto 
	Propósito declarado para el cual se importan, producen o utilizan las plantas, productos vegetales u otros artículos.


2.3
Espécimen de referencia

Antecedentes

La CIMF-7 adoptó la definición de espécimen de referencia como parte de la NIMF n.° 3 (2005) revisada, y decidió que el Grupo de trabajo sobre el Glosario debería examinar las definiciones nuevas y revisadas en la norma, tomando en cuenta los comentarios remitidos a la CIMF.  Se presentó una definición modificada para la consulta en el 2006 pero, sobre la base de los comentarios recibidos, el GTG consideró que no había necesidad de contar con una definición específica para los especímenes de referencia en relación con los agentes de control biológico, por lo que recomendó eliminar el término y su definición del Glosario (la alternativa era ampliar la definición para que abarcara otros usos, tal como los de diagnóstico). Se propuso su supresión a la CMF-2, que a su vez solicitó al CN que considerara la extensión de la definición a todos los tipos de especímenes de referencia.

Se pueden considerar los siguientes puntos cuando se revise la definición que figura abajo:

-
Existen diferentes tipos de especímenes: “espécimen tipo”, “espécimen de referencia” o “espécimen de prueba”. 

-
La definición no debería aplicarse a “espécimen tipo”, a saber, un espécimen único indicado con autoridad para estudios taxonómicos, el cual no tiene significado específico para la CIPF. 

-
En el marco de la CIPF y las NIMF, los especímenes son especímenes de referencia, que se conservan para compararlos con futuras muestras nuevas, o bien especímenes de prueba, los cuales se conservan como prueba o para realizar un rastreo en caso de controversia. La definición comprende solo un espécimen de referencia, a saber, un espécimen que una ONPF utiliza en forma operativa para fines de identificación, verificación o comparación de hallazgos futuros. 

-
La definición abarca en forma adecuada el uso del término en la NIMF n.° 3 (en relación con la identificación de futuros individuos).

-
El lugar en donde se conserva el espécimen de referencia debe ser accesible a las personas que puedan necesitar utilizarlo. La definición anterior contenía la expresión “disponible al público”; este no sería el caso de todos los especímenes de referencia, por lo que se eliminó esa frase. Por otro lado, la definición debería dejarse abierta, y no debería mencionar que el acceso puede estar restringido solo a la ONPF. 

-
Los especímenes de referencia pueden mantenerse de muchas formas diferentes según el tipo de plaga, la finalidad exacta de su mantenimiento, etc. Una forma de mantenerlos es mediante un cultivo. El GTG decidió suprimir de la definición la referencia al cultivo.

[7] Definición propuesta

	espécimen de referencia
	Espécimen de una población de un organismo específico que se conserva y se mantiene accesible para fines de identificación, verificación o comparación.
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