Antecedentes sobre los proyectos de Normas Internacionales para Medidas Fitosanitarias (NIMFs) presentados para la consulta de miembros, junio de 2009

En mayo de 2009, el Comité de Normas aprobó seis proyectos de NIMFs para la consulta de miembros (20 de junio al 30 de septiembre de 2009). El informe del CN (mayo de 2009) proporciona detalles acerca de los puntos de discusión principales, y está disponible en el Portal fitosanitario internacional (PFI) en la siguiente dirección: https://www.ippc.int/id/13402 .
A continuación se ofrecen antecedentes adicionales acerca de la elaboración de cada proyecto de norma y los enlaces que indican los lugares en donde se puede encontrar la información pertinente en el PFI.

1 –Protocolo de diagnóstico para Thrips palmi 

El CN agregó el protocolo de diagnóstico para Thrips palmi al programa de trabajo en noviembre de 2004 y la CMF-1 (2006) lo agregó al proceso de establecimiento de normas de la CIPF (proceso especial). En junio de 2007, se envió el proyecto de norma a la consulta de miembros a través del proceso de vía rápida. La Secretaría buscó la orientación de la CMF-3 (2008) sobre la forma de proceder en cuanto a las objeciones formales que se habían recibido, además, la CMF-3 también pasó este proyecto de norma al proceso especial.  En junio de 2008, el GTPD revisó el borrador del texto y lo envió al CN por correo electrónico para su aprobación antes de la segunda vuelta de la consulta de miembros. 
Documento pertinente:

- Informe de la reunión del GTPD, junio de 2008 (https://www.ippc.int/id/59235 )
2 – Ocho tratamientos de frío para moscas de la fruta
El CN agregó los tratamientos de frío al programa de trabajo en mayo de 2006. En su reunión de diciembre de 2007, el GTTF evaluó las 15 propuestas de tratamientos y recomendó al CN ocho tratamientos de frío para la consulta de país mediante el proceso especial en junio de 2009. Sin embargo, el CN regresó al GTTF el tratamiento de frío de Citrus limon para Ceratitis capitata, con el objetivo de obtener aclaraciones adicionales. Luego de llegar a un consenso por correo electrónico y de agregar texto tras la reunión del CN en mayo de 2009, el CN decidió enviar el tratamiento para la consulta de miembros junto con otros siete tratamientos de frío a través del proceso especial en junio de 2009. 

Documento pertinente:
- Informe de la reunión del GTTF, diciembre de 2007 (https://www.ippc.int/id/59235 )

3 y 4- Revisión de la NIMF n.º 7: Sistema de certificación para la exportación y la NIMF 12: Directrices para los certificados fitosanitarios
La CMF-1 (2006) agregó las dos revisiones al programa de trabajo. El grupo que redactó la norma se reunió en febrero de 2008 en Fish Camp, California y el CN presentó el proyecto de norma para su revisión en mayo de 2009. Se aprobó para la consulta de miembros a través del proceso regular en junio de 2009.
Documentos pertinentes:

- Especificación n.º 38 (https://www.ippc.int/id/24119 )

- Informe del GTE sobre la revisión de las NIMFs n.º 7 y 12, febrero de 2008 (https://www.ippc.int/id/59267)

5- Proyecto de NIMF: Diseño y operación de estaciones de cuarentena posentrada
La CIMF-6 (2004) agregó el tema de las Instalaciones de cuarentena posentrada al programa de trabajo del establecimiento de normas. Se llevó a cabo una reunión del grupo de trabajo de expertos en mayo de 2005 (Clermont Ferrand, Francia). El CN revisó el proyecto de norma en su reunión de mayo de 2006 y consideró que la norma debería redactarse nuevamente. El CN brindó orientación y comentarios al administrador, quien posteriormente modificó el proyecto de norma. El CN-7 redactó nuevamente el proyecto de norma en mayo de 2008 y el CN lo aprobó en mayo de 2009 para la consulta de miembros. 
Documentos pertinentes:

- Especificación n.º 24 (https://www.ippc.int/id/40548)

- Informe de la reunión del grupo de trabajo de expertos, mayo de 2005 (https://www.ippc.int/id/107175)

- Informe del CN, mayo de 2006 (https://www.ippc.int/id/137751)

6- Glosario de términos fitosanitarios (Enmienda a la NIMF n.º 5)

En su reunión del 2008, la CMF-3 solicitó al Grupo técnico sobre el glosario que considerara más a fondo la definición de organismo benéfico y si el término debería mantenerse en el Glosario de términos fitosanitarios. En la reunión del CN de noviembre de 2008, el GTG propuso que el término “organismo benéfico” se retirara del glosario. El CN aprobó la propuesta de eliminar el término y que se enviara a la consulta de miembros en junio de 2009.

Documentos pertinentes:

- Informe del CN, noviembre de 2008 (https://www.ippc.int/id/13402)

- Informe del GTG, octubre de 2008 (https://www.ippc.int/id/59235)
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