Consulta de miembros (procedimiento ordinario) – junio de 2009
CORRIGENDUM 30 de Julio de 2009: párrafo 2 Propuesta de eliminación, segunda línea, sustitúyase e insectos estériles por (NIMF No. 3, 2005)
[PÁRRAFO 1]
ENMIENDAS A LA NIMF n.º 5 (Glosario de tÉrminos fitosanitarios)
Se ha solicitado a los miembros considerar la siguiente propuesta presentada por el Comité de Normas siguiendo las recomendaciones realizadas por el Grupo técnico del glosario (GTG) en relación con la eliminación de los términos y la definición de “organismo benéfico” de la NIMF n.º 5 (Glosario de términos fitosanitarios). Para apoyar esta propuesta se ofrece una explicación breve. Se sugiere que los comentarios estén relacionados con este cambio.

1.
eliminaciÓn del tÉrmino y la DefiniciÓn anterior: organismo BENÉFICO
Antecedentes
Este término empezó a considerarse en el 2005, cuando la CIMF-7 solicitó al Grupo de trabajo sobre el glosario (GTG) que examinara los términos y las definiciones de la versión revisada de la NIMF n.º  3 (véase la CIMF-7, 2005, párrafo 79.2) tomando en cuenta los comentarios realizados durante la CIMF- 7. En la reunión del 2005, el GTG sugirió que “insectos estériles” se agregara a la definición de “control biológico” y que se retuvieran las definiciones existentes de “organismo benéfico” y “agente de control biológico”(véase el informe del GTG, 2005 párrafo 5.6). 

Durante el período entre el 2005 y 2007, hubo intercambios entre el CN y el GTG que incluían sugerencias para eliminar de la definición la referencia a “agentes de control biológico”, “insectos estériles” o ambos. Si se eliminaban ambas referencias, no se necesitaría la definición puesto que la definición figuraría en el significado general de “organismo benéfico”. Sin embargo, si se eliminaba la referencia a “insectos estériles”, no habría cambio a la definición existente, y esto no tomaría en cuenta la intención de la NIMF n.º 3 de abarcar los insectos estériles dentro del término de organismo benéfico. 

En la reunión del GTG del 2006, las discusiones de la revisión de la definición de “control biológico” tras la CMF -1 (2006) llevaron a la eliminación del término del glosario durante la CMF-2 (2007) y la revisión de la definición de “organismos benéficos” para que abarcara los insectos estériles. Esto se reiteró en la reunión del CN de mayo de 2007. 

En su reunión en el 2008, la CMF-3 solicitó al Grupo técnico del glosario que considerara con más detalle la definición de organismo benéfico y si el término debería mantenerse en el Glosario de términos fitosanitarios. Sin embargo, las discusiones durante la CMF-3 (2008) indicaron que aún había preocupación acerca de la definición de organismo benéfico e incluso la necesidad de que el término se incluyera en el glosario.
En la reunión del GTG realizada en Copenhague, Dinamarca en octubre de 2008, se discutió más a fondo el término “organismo benéfico”. El GTG investigó el uso del término en la Convención y encontró que resulta confuso el texto de la CIPF (Artículo VII 1.d), en donde se mencionan a los organismos “de interés fitosanitario que se considere que son beneficiosos”. La versión en francés de la convención hace referencia a los organismos de importancia fitosanitaria y la versión en español se refiere a los organismos de interés.  

En la reunión del CN de noviembre de 2008, el GTG propuso que el término “organismo benéfico” se retirara del glosario. El CN convino en que el GTG prepararía un documento que revisaría el CN en mayo de 2009 en el cual se propondría la eliminación del término y la definición de “organismo benéfico” del glosario.
En resumen, se propuso que el término organismo benéfico y su definición se eliminen del glosario.

[2]
Propuesta de eliminación
	organismo benéfico
	Cualquier organismo favorable en forma directa o indirecta para las plantas o productos vegetales, incluidos los agentes de control biológico. (NIMF No. 3, 2005)
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