Antecedentes de los proyectos de Normas Internacionales para Medidas Fitosanitarias (NIMFs) presentados para la consulta de miembros, junio del 2010

En abril del 2010, el Comité de Normas aprobó cinco proyectos de NIMF para la consulta de miembros (20 de junio al 30 de septiembre del 2010). 
A continuación figura información adicional acerca de la elaboración de cada proyecto y enlaces en los cuales se indica el sitio en donde se puede encontrar información pertinente en el PFI.
1)  Proyecto de NIMF sobre Enfoques de sistemas para el manejo del riesgo de plagas de moscas de la fruta (Tephritidae)
En noviembre del 2004, el CN agregó Enfoque de sistemas para el manejo del riesgo de plagas de moscas de la fruta (Tephritidae) al programa de trabajo del Grupo técnico de moscas de la fruta (GTMF), y la CMF-1 (2006) lo agregó al programa de trabajo de establecimiento de normas. El GTMF revisó el proyecto de norma en su reunión celebrada en Salvador, Brasil (2006) y Viena, Austria (2008). El CN aprobó el proyecto de norma para la consulta de miembros en mayo del 2009 y convino enviarlo para la consulta de miembros del 2010.    

Documentos pertinentes:

· Informe de la reunión del GTMF del 2008, apartados 7, 7.1, 7.2 https://www.ippc.int/index.php?id=1110713&tx_publication_pi1[showUid]=208164
· Informe de la reunión del GTMF del 2006, apartado 2  https://www.ippc.int/index.php?id=1110713&tx_publication_pi1[showUid]=183903
2) Apéndice de la NIMF 15: 2009 Presentación de tratamientos nuevos para inclusión en la NIMF 15
La Comisión de Medidas Fitosanitarias (CMF) 1 (2006) agregó al programa de trabajo de establecimiento de normas, el tema de la elaboración de criterios para incluir los tratamientos a la NIMF n.º 15 (2009) Reglamentación del embalaje de madera utilizado en el comercio internacional. Aunque se han especificado los requisitos rudimentarios en la norma como la base para la evaluación de los tratamientos que se incluyen, los criterios específicos adicionales eran esenciales para apoyar la adición de tratamientos nuevos. La meta de la elaboración de los criterios fue establecer un enfoque uniforme para la evaluación de presentaciones de tratamientos con el fin de verificar que los tratamientos que se proponen son prácticos y eficaces. Dada la necesidad de disminuir la dependencia del bromuro de metilo, también se consideró crítica la necesidad de encontrar un reemplazo. Se redactó una especificación y se solicitó al Grupo técnico sobre cuarentena forestal  (GTCF) que redactara los criterios. En el 2009, luego de consideraciones importantes, el GTCF finalizó los criterios los cuales recibieron el visto bueno del CN en mayo del 2010.

Documentos pertinentes:

· Informe de la reunión del GTCF del 2008 (Ciudad de Puerto Varas) – (https://www.ippc.int/file_uploaded/1238710387400_Report_TPFQ_2008_Chile___2009_04_02.doc)

· Informe de la reunión del GTCF del 2009 (Nanjing, China) – (https://www.ippc.int/file_uploaded/1266449534_2009_TPFQ_Report_Meeting,_FINAL,.doc)

· Apartado 11.3 del informe del Comité de Normas, noviembre del 2008 – (https://www.ippc.int/file_uploaded/1229947926050_Report_SC_Nov_2008_FINAL_with_ISPMs.doc)

· Apartado 11 del informe del Comité de Normas, mayo del 2009 – (https://www.ippc.int/file_uploaded/1246542793843_Report_SC_2009_May_withISPMs.doc)

3) Enfoque de medidas integradas para plantas para plantar en el comercio internacional
La Comisión de Medidas Fitosanitarias, en su séptima sesión de marzo del 2005, introdujo el tema de Plantas para plantar (incluida la movilización, cuarentena posentrada y programas de certificación) en el programa de trabajo de establecimiento de normas de la Convención Internacional de Protección Fitosanitaria (CIPF). La especificación n.º 34 fue elaborada y aprobada por el Comité de Normas en mayo del 2006, y el título sugerido se cambió a Manejo del riesgo de plagas para plantas para plantar en el comercio internacional.

La primera reunión del GTE Manejo del riesgo de plagas para plantas para plantar en el comercio internacional se realizó del 11 al 15 de septiembre del 2006 en Ottawa, Canadá. Se elaboró el texto parcial de un proyecto de NIMF y se asignaron las tareas a los miembros del GTE. El GTE discutió el título sugerido del proyecto de NIMF y decidió recomendar que se titulara a la NIMF como “Elementos de un enfoque de sistemas para plantas para plantar”. 

La segunda reunión se realizó en Vancouver, Canadá del 26 de febrero al 2 de marzo del 2007. Se presentó un proyecto de norma al CN-7 para su reunión de mayo del 2008. El CN-7 discutió este proyecto de norma y decidió devolverlo para que se redactara nuevamente debido a lo siguiente:

· El proyecto de norma se enfocó mucho en situaciones de alto riesgo y no era adecuado para situaciones en las que se movilizan en el comercio internacional volúmenes grandes de plantas para plantar de riesgo menor. Debería proporcionar orientación para varias situaciones según el riesgo. Este texto específico, adaptado a las plantas de alto riesgo, podría permanecer como parte de una norma más general sobre manejo del riesgo de plantas para plantar en el comercio internacional 
· Se necesitaba orientación más específica sobre ARP para los países importadores
· Se consideró que el proyecto de norma se centró más en lo que se necesitaba para apoyar un acuerdo bilateral que la forma de armonizar la movilización internacional de plantas para plantar. Los acuerdos bilaterales podrán ser necesarios solamente para situaciones específicas de alto riesgo. El proyecto de norma debería proporcionar orientación para los países exportadores cuando establecen sistemas y para los países importadores al establecer requisitos específicos, sin la necesidad de contar con un acuerdo bilateral específico. También debería incluir orientación para decidir si se requeriría un sistema sencillo o complejo. 

El CN-7 sugirió que un nuevo GTE, posiblemente con uno o dos miembros del GTE anterior, debería formarse para revisar el proyecto de norma.
El CN, en su reunión de noviembre del 2008, convino en que la norma podía redactarse nuevamente con la contribución de dos miembros antiguos del GTE, un miembro adicional del CN, otro experto y el administrador. La reunión se organizó para diciembre del 2008 en Israel. 

El GTE en Israel discutió los comentarios del CN-7 y realizó cambios considerables al proyecto de norma. El punto principal de discusión fue la inclusión de niveles diferentes de riesgos y niveles distintos del enfoque de medidas integradas en el documento, a saber, disminuidas y exhaustivas.

El documento se presentó en la reunión del CN de mayo del 2009. El CN convino con las recomendaciones del grupo, de que aunque el proyecto de norma actual mencionaba un ámbito bien estructurado de factores de riesgo para tomar en cuenta y también ofrecía orientación detallada para el establecimiento de sistemas de manejo del riesgo, se necesitaba orientación más específica para las cuales las opciones de manejo fueran apropiadas para varios escenarios de riesgo, manteniendo el principio de no exigir medidas más estrictas de lo que en realidad se necesitan.  El CN sugirió que deberían seguirse dos tareas:

· el apartado sobre factores de riesgo debería extenderse proporcionando una descripción y explicación más detalladas para cada uno de los factores de riesgo que se listan 
· los ‘factores de riesgo relacionados con plantas’, a saber, varios tipos de plantas para plantar deberían formar las bases para un número de ‘paquetes’ de manejo
El administrador recibió las sugerencias del CN y revisó el proyecto y consultó con otros miembros del CN a través de correo electrónico. El documento se presentó durante la reunión del CN celebrada en mayo del 2010 en la cual el CN discutió el proyecto de norma más a fondo y se aclararon los siguientes asuntos, además el proyecto de norma fue aprobado por la consulta de miembros:

· que esta norma no abarca las semillas 

· sería útil incluir información sobre ARP
· se simplificó el título a “Enfoques de medidas integradas para plantas para plantar en el comercio internacional”

· se consideró que el término "enfoque de sistemas” era confuso por lo que se eliminó
· en la NIMF 12 de determinará la información sobre declaraciones adicionales
· la finalidad de esta norma es abarcar las plagas que van a los viveros pero no las plantas que se distribuyen directamente a las tiendas.
Documentos pertinentes:
· informes de reuniones del GTE

https://www.ippc.int/index.php?id=179725&tx_publication_pi1[showUid]=201630
https://www.ippc.int/index.php?id=179725&tx_publication_pi1[showUid]=201546
https://www.ippc.int/index.php?id=179725&tx_publication_pi1[showUid]=201630
· Informe del CN de mayo del 2006

https://www.ippc.int/index.php?id=13355&tx_publication_pi1[showUid]=137751
· Informe del CN-7 de mayo del 2008

https://www.ippc.int/index.php?id=13355&tx_publication_pi1[showUid]=202832
· Informe del CN de noviembre del 2008

https://www.ippc.int/index.php?id=13355&tx_publication_pi1[showUid]=209098
· Informe del CN de mayo del 2009

https://www.ippc.int/index.php?id=13355&tx_publication_pi1[showUid]=213308
· Informe del CN de mayo del 2010 (aún no está disponible)

https://www.ippc.int/index.php?id=13355&tx_publication_pi1[showUid]=2178756
4) Anexo de la NIMF 28: 2009 Tratamiento de irradiación contra Ceratitis capitata

El GTTF revisó el tratamiento de irradiación contra Ceratitis capitata (proyecto del anexo de la NIMF n.º 28) durante su reunión celebrada en Chiang Mai, Tailandia (2007) y recomendó al panel de normas que lo considerara. El CN aprobó el tratamiento para la consulta de miembros bajo el proceso especial en noviembre del 2008, y convino enviarlo para la consulta de miembros en el 2010. En el 2010, la Secretaría de la CIPF enmendó el lenguaje en la nota a pie de página para que estuviera armonizado con la nota a pie de página que aparece en otros tratamientos de irradiación para discutirlo durante la CMF-5. 

Este tratamiento conlleva una dosis de irradiación menor que el tratamiento genérico para moscas de la fruta de la familia Tephritidae adoptado en el 2009 (dosis mínima absorbida de 150 Gray) y podría ser apropiado para circunstancias en las cuales C. capitata es la única plaga objetivo.

Documentos pertinentes:

· Informe de la reunión del GTTF del 2007, apartados 3.1,  8.2.3,  13.
https://www.ippc.int/index.php?id=1110739&tx_publication_pi1[showUid]=201189
· Informe del CN de noviembre del 2008 , párrafo 126, página 14. 
https://www.ippc.int/index.php?id=13355&tx_publication_pi1[showUid]=209098  

· Informe del CN de abril del 2010, en preparación.

https://www.ippc.int/index.php?id=13355&tx_publication_pi1[showUid]=2178756
· Informe del CMF-5, párrafo 63, página 9.

https://www.ippc.int/index.php?id=13330&tx_publication_pi1[showUid]=2178602
5) Anexo de la NIMF 27:2010, Virus plum pox 
Proyecto del protocolo de diagnóstico para el Virus plum pox (Anexo de la NIMF 27)

El CN agregó el virus plum pox al programa de trabajo del Grupo técnico sobre protocolos de diagnóstico (GTPD) en noviembre del 2004, y la CMF-1 (2006) lo agregó al programa de trabajo de establecimiento de normas. El GTPD revisó el proyecto del protocolo por primera vez en su reunión celebrada en Valencia en el 2006, y lo finalizó por correo electrónico después de su reunión en Braunschweig en el 2008. El CN aprobó el proyecto del protocolo para la consulta de miembros en septiembre del 2008 y lo seleccionó para enviarlo a la consulta de miembros en abril del 2010. Mientras tanto, el protocolo se ajustó aún más a finales del 2008 para tomar en cuenta la decisión del CN sobre el uso de marcas de fábrica (véase el informe del CN de noviembre del 2008) y se realizaron ajustes menores en el 2010 para:

-
agregar detalles sobre un tipo de cepa de PPV descrito recientemente (PPV-T) y actualizar algunas referencias

-
agregar los antecedentes acerca de los expertos que se consultaron en el ámbito técnico durante la elaboración del protocolo y los puntos principales de discusión durante la elaboración del protocolo (véase la tabla en la página principal).

El proyecto del protocolo de diagnóstico contra el virus plum pox es el segundo protocolo de diagnóstico que se ha enviado para la consulta de miembros bajo el proceso especial (después del protocolo para Thrips palmi, adoptado por la CMF-5 en el 2010).

Documentos pertinentes
-
Discusión general sobre protocolos de diagnóstico y detalles sobre el uso de marcas de fábrica (Apartados 11.1 y 12.1 del informe del CN de noviembre del 2008): https://www.ippc.int/index.php?id=13355&tx_publication_pi1[showUid]=209098
-
Asuntos horizontales discutidos durante las últimas reuniones del GTPD:

●
2008 (varios apartados) https://www.ippc.int/index.php?id=1110710&tx_publication_pi1[showUid]=204673
●
2007 (apartado 4.5) https://www.ippc.int/index.php?id=1110710&tx_publication_pi1[showUid]=199858
