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Ámbito del tratamiento

Este tratamiento consiste en la aplicación de calor al embalaje de madera utilizando calor dieléctrico con el fin de disminuir el riesgo de introducción y dispersión del escarabajo asiático de cuernos largos (Anoplophora glabripennis) (EACL), el nematodo del pino (Bursaphelenchus xylophilus) (NP)
 y aquellas plagas que requieran cumplir con los criterios del tratamiento tal como se estipula en la NIMF 15.

Descripción del tratamiento

Nombre del tratamiento
Tratamiento térmico del embalaje de madera utilizando calor dieléctrico
Componente activo
N/A 

Tipo de tratamiento
Calor 

Plaga objetivo 
Escarabajo asiático de cuernos largos (Anoplophora glabripennis) (EACL) y nematodo del pino (Bursaphelenchus xylophilus) (NP).
Artículos reglamentados objeto

del tratamiento

Madera descortezada que no exceda los 20 cm en sección cruzada 

Protocolo de tratamiento

Cuando se aplique el tratamiento térmico utilizando radiación dieléctrica (por ejemplo, microondas), el embalaje de madera que contenga madera que exceda los 20 cm en sección cruzada, cuando se mida a lo largo de la dimensión más pequeña del pedazo, debe calentarse hasta alcanzar como mínimo 60 ˚C durante 1 minuto en todo el perfil de la madera. El calentamiento a la temperatura prescrita debe ocurrir dentro de los 30 minutos de la temperatura ambiente.

La eficacia y el nivel de confianza del tratamiento para matar a las larvas y pupas de Anoplophora glabripennis y todos los estadios de vida de Bursaphelenchus xylophilus son mayores de ED99.99683 a un nivel de confianza del 95%.

Cuando se apruebe y audite a un proveedor de tratamientos térmicos, la Organización Nacional de Protección Fitosanitaria (ONPF) asegurará que los que participen en el tratamiento aborden los siguientes factores en forma apropiada:

· El tratamiento necesita monitorearse, en donde hay probabilidad de que la temperatura esté más fría, con el fin de asegurar de que se mantenga la temperatura objetivo.

· Independientemente de si el tratamiento térmico dieléctrico se realice como un proceso de un lote o como un proceso continuo (correa transportadora), si el operador está midiendo la temperatura superficial para calcular el cumplimiento de la norma prescrita, éste debería haber validado inicialmente mediante prueba que la temperatura interna de la madera cumple o sobrepasa los 60 ˚C durante 1 minuto en todo el perfil de la madera. Para medir la temperatura superficial se deberían utilizar por lo menos dos sensores de temperatura. 

· Para la madera que mida más de 5 cm de espesor, el calor dieléctrico a 2.45 GHz podrá requerir la aplicación de la energía de microondas en ambas direcciones o guías de ondas múltiples con el fin de asegurar la uniformidad del calor. Para la madera que mida menos de 5 cm de espesor, debería someterse a prueba la uniformidad del calor en la cámara y modificarse el equipo, según sea necesario, para asegurar la emisión uniforme del calor. 
· Los sensores de temperatura, incluido el equipo de medición y registro, se calibran a una frecuencia especificada por la ONPF.

Otra información pertinente

La parte más fría de la madera diferirá según las fuentes de energía o los procesos que se apliquen. Cuando se utilicen microondas como fuente de calor, la parte más fría de la madera será la superficie.
El GTTF fundamentó su evaluación del tratamiento para el EACL y el NP en el trabajo de investigación presentado respectivamente por Fleming et al., 2003 y Hoover et al., 2010. 

Se apoyó la eficacia general de este tratamiento contra otras plagas con el trabajo realizado por Fleming et al., 2004; Henin et al., 2008; Soma et al., 2002, 2003; Tomminen, J., Halik, S. y Bergdahl, D.R. ,1991 y Tomminen, J. y Nuorteva, M., 1992.
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� El ámbito de los tratamientos fitosanitarios no abarca cuestiones relacionadas con registro de plaguicidas u otros requisitos nacionales para la aprobación de tratamientos. Los tratamientos tampoco proporcionan información sobre efectos específicos en la salud humana o la inocuidad alimentaria, que deberían abordarse mediante procedimientos nacionales antes de la aprobación de un tratamiento.  Además, se consideran los posibles efectos de los tratamientos sobre la calidad de algunos productos hospedantes antes de su adopción internacional.  Sin embargo, podrá ser necesario considerar más detenidamente la evaluación de los efectos de un tratamiento sobre la calidad de los productos.  Las Partes Contratantes no tienen obligación de aprobar, registrar o adoptar los tratamientos con vista a su utilización en su territorio.
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