Directives pour la soumission de commentaires sur les projets
de normes internationales pour les mesures phytosanitaires (NIMP)

Les procédures de fixation des normes établies par la Commission intérimaire sur les mesures phytosanitaires lors de sa seconde réunion en octobre 1999, indiquent que les projets de NIMP sont distribués, sur recommandation du Comité des normes, par le Secrétariat de la Convention internationale de la protection des végétaux (CIPV) aux gouvernements membres de la FAO et aux Organisations régionales de la protection des végétaux (ORPV). Les gouvernements disposent de 120 jours pour examiner les documents, étudier leur contenu et soumettre leurs commentaires au Secrétariat.

Ci-après figurent les directives nécessaires pour la soumission de commentaires, qui ont pour but d’assurer un succès optimal au processus de consultation :

1.
Chaque pays ne peut soumettre qu’une seule série de commentaires par norme.

2.
Lorsque des suggestions divergentes ou contradictoires sont présentées, celles préférées par le gouvernement devront être indiquées clairement.

3.
Les commentaires d’ordre général pour chaque norme doivent être clairement spécifiés comme tels. 

4.
Tous les autres commentaires doivent être identifiés par rapport au texte ou concept auquel ils se rapportent. Pour chaque commentaire sur des paragraphes ou concepts spécifiques du texte, les gouvernements sont tenus à indiquer clairement si le commentaire est à considérer comme étant : 

· d’ordre éditorial

· lié à la traduction

· un problème technique ou scientifique ou

· un commentaire motivé sur le contenu de la norme examinée

Les gouvernements peuvent également présenter leurs commentaires en les classifiant selon chacune des  catégories précédentes, ce qui permettra de s’assurer que chaque commentaire est correctement pris en compte par le Comité des normes lors de l’examen des commentaires.

5.
Toutes les propositions doivent être étayées par une explication sur leur dessein et, le cas échéant, une contre-proposition de texte sera faite. Il est essentiel de s’assurer que les commentaires et leurs justifications sont suffisamment clairs et précis.

6.
Les commentaires peuvent être soumis au Secrétariat par courrier électronique adressé à : ippc@fao.org, tout en suivant les directives citées plus haut. Prière d’indiquer si votre proposition a été également envoyée par courrier.

Nous vous prions également de noter que les commentaires provenant des ORPV seront considérés comme reflétant l’opinion de l’organisation en question, opinion qui peut avoir résulté d’une consultation au sein de l’organisation. Cependant, ces commentaires ne seront pas considérés comme reflétant les points de vues des pays qui en sont membres à moins que le ou les gouvernement(s) membre(s) en fait/font état de façon explicite.

Le Secrétariat encourage vivement la soumission des propositions dans les meilleurs délais afin de faciliter l’analyse et la prise en compte des commentaires en temps utile pour la prochaine réunion du Comité des normes.

Note: Tout commentaire du public sur les NIMP doit être transmis par l’intermédiaire du point de contact officiel du pays concerné. Les points de contact figurant sur le site www.ippc.int.
