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	EXIGENCES VISANT L'EXPORTATION
	
	*DATES IMPORTANTES *
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Nous sommes tous touchés

Peut‑être le savez‑vous, les restrictions phytosanitaires sur certains articles en bois utilisés par les fabricants de palettes et de caisses ou les entreprises offrant des caisses à monter soi‑même qui seront exportés des États‑Unis sont actuellement appliquées en Chine, au Brésil, en Australie, au Japon et dans l'Union européenne (UE). Ces restrictions ont été introduites pour mettre fin à la dissémination du nématode du pin dans les ports internationaux. En vertu des règles mises en vigueur par l'USDA-APHIS (Animal and Plant Health Inspections Service), sont acceptés :
1. le bois de résineux (pin), seulement si celui‑ci a été séché à l'étuve à une température du cœur de 56 ºC (133 °F) pendant 30 minutes;
2. tout bois de non‑résineux, vert ou sec, comme le bois de feuillus;
3. les produits en bois non massif comme le contreplaqué, les panneaux de copeaux orientés, les placages, les panneaux de fibres à densité moyenne, etc.
LES RÈGLES CHANGENT
Le bois demeure la MEILLEURE solution
En février 2001, la Convention internationale pour la protection des végétaux (CIPV), relevant des Nations Unies, a approuvé un projet de normes visant à exiger que tous les matériaux d'emballage en bois massif (bois de feuillus et bois de résineux) soient traités thermiquement à une température du cœur de 56 ºC pendant 30 minutes. Cette mesure pose un problème à quiconque exporte du bois de feuillus ou de résineux qui n'est pas conforme aux exigences du traitement thermique. Si vous utilisez présentement du bois de feuillus vert, il faudra que vous rendiez votre produit conforme bientôt. La date prévue la plus hâtive pour la mise en vigueur de ces normes à l'échelle mondiale est avril 2003.
Nous nous sommes engagés à informer nos clients à mesure que des changements seront mis en oeuvre. Nous ne voulons pas seulement gagner votre confiance à titre de fournisseur de qualité, mais nous souhaitons aussi être votre « premier centre d'information » sur ce sujet important qui nous touche TOUS.
	
	  *1er octobre 2001*
La réglementation de l’UE visant tous les matériaux d’emballage en bois massif est entrée en vigueur. 
 

*Janvier 2002*
Date prévue de publication des règles proposées de l’APHIS du Department of Agriculture des Etats-Unis. 
 

*Avril 2003*
Date prévue la plus hâtive pour l’entrée en vigueur des normes CIPV dans le monde entier.


LE BOIS, C’EST EFFICACE!!!!!*
Notre seule ressource renouvelable
· Le bois est un isolant 15 fois plus efficace que le béton, 400 fois plus efficace que l’acier et 1 700 fois plus efficace que l’aluminium. 
· 4,4 millions d’arbres sont plantés tous les jours, soit 5,8 arbres par année pour chaque Américain. 
· Le bois est réutilisable, recyclable et biodégradable.
· Les matériaux non organiques exigent plus d'énergie pour les recycler ou les éliminer lorsqu'ils ne sont plus utilisés.
*Source : Southern Forest Products Association




Pour de plus amples renseignements, communiquer par courriel à sales@connerindustries.com ou appeler sans frais au (800) 543‑4893. Cliquer ici pour la liste complète de nos équipes de vente.
Veuillez visiter notre page Questions les plus fréquemment posées (QFP) mise à jour au 15 octobre 2001 pour obtenir les réponses à toutes vos questions sur les exportations.
Si vous avez des plaintes ou des inquiétudes concernant des questions d'exportation, veuillez communiquer avec les personnes suivantes :
Tom Searles - ALS - (800) 260-9173
Ronnie Williams et Jay Moore - TPI (770) 922-8000
Tom Jones et Jim Loy - SPIB ((850) 434-2611
Votre représentant au congrès et sénateur
Les Conner Industries transforment et vendent en gros du bois d’œuvre et des produits de bois aux industries de l’emballage et de la mise en caisse. 

Leurs installations sont situées à : Haslet, TX; Alamo, TX; Conroe, TX; Stilwell, OK; Chester, VA; Hamilton, OH; Jackson, MS; Lugoff, SC

Source: � HYPERLINK "http://www.connerindustries.com/Exportnewsletter.htm" ��www.connerindustries.com/Exportnewsletter.htm�








