Mai 2006

Pour consultation par les pays
AmendEments à la nimp nº 5 (Glossaire des termes phytosanitaires)

Le Comité des normes (CN) a accepté les propositions ci-après, formulées par le Groupe de travail sur le Glossaire, au sujet des termes nouveaux et révisés figurant dans la NIMP nº 5 (Glossaire des termes phytosanitaires). On trouvera une brève explication pour chaque proposition. Pour les termes et définitions révisés, des explications des modifications apportées à la dernière définition approuvée sont également données. Il est suggéré que les observations se rapportent à ces modifications. 
1.
Nouveaux termes et dÉfinitions
1.1
Sécurité phytosanitaire; intégrité (d’un envoi)
Contexte
Ces deux termes/définitions étaient des termes/définitions nouveaux envoyés pour consultation par les pays en 2004. Compte tenu des observations formulées par les pays, le CN a renvoyé « intégrité phytosanitaire » au Groupe de travail sur le Glossaire. La définition de « sécurité » a été présentée à la septième session de la CIMP, mais la Commission a demandé au Groupe de travail sur le Glossaire d’examiner ce terme à la lumière des observations communiquées à la CIMP. 
Les points ci-après peuvent être pris en compte lors de l’examen des définitions suivantes:

-
Il existe une relation entre la sécurité et l’intégrité et il y aurait plusieurs possibilités de mise en corrélation de ces deux termes, en reconnaissant que l’intégrité  est liée à ce qui est indiqué dans le certificat phytosanitaire.
-
Il est proposé que l’intégrité englobe l'état matériel de l’envoi tel qu’il est déclaré sur le certificat phytosanitaire, et que la sécurité, visée à l’Article IV.2g de la CIPV, couvre la composition, le remplacement et la réinfestation, c’est-à-dire à la fois le maintien de l’intégrité et la prévention de la réinfestation. 
-
Il est noté que la CIPV emploie le libellé « sécurité phytosanitaire », qui est donc repris dans cette proposition.

Définitions proposées
	sécurité phytosanitaire 
	Maintien de l’intégrité d’un envoi, sans perte ni remplacement, et prévention de la réinfestation de celui-ci par des mesures phytosanitaires appropriées

	intégrité (d’un envoi)
	Composition d’un envoi telle que décrite dans son certificat phytosanitaire ou autre document


2.
termEs ET dÉfinitions RÉVISÉS
2.1
Zone tampon
Contexte
Une définition révisée de la zone tampon a été approuvée à la septième session de la CIMP dans le cadre de la NIMP nº 22 (Exigences pour l’établissement de zones à faible prévalence d’organismes nuisibles). La CIMP a recommandé au Groupe de travail sur le Glossaire d’examiner quelques observations supplémentaires. 
La définition proposée appelle les considérations suivantes:

-
Il est noté que le maintien d’une zone tampon nécessite l’application de mesures. Cependant, celles-ci ne sont pas nécessairement des mesures phytosanitaires (en effet, un pays peut souhaiter maintenir une zone tampon pour un organisme nuisible qui n’est pas un organisme nuisible réglementé pour ce pays, c’est-à-dire pour lequel seules des mesures intérieures sont appliquées). 
-
Il n’est pas nécessaire d’énumérer dans les définitions tous les différents types de zones auxquelles une zone tampon pourrait s’appliquer (contrairement à la définition précédente), mais un libellé général est proposé: zone officiellement délimitée à des fins phytosanitaires. 
Définition proposée
	zone tampon
	Zone entourant une zone officiellement délimitée à des fins phytosanitaires, assujettie à des mesures de lutte visant à réduire le plus possible le risque de dissémination d'un organisme nuisible visé à l'intérieur ou à l'extérieur de la zone délimitée 


2.2
Procédure de vérification de conformité (pour un envoi)
Contexte
La définition de la procédure de vérification de conformité (pour un envoi) a été présentée à la septième session de la CIMP, mais celle-ci a demandé au Groupe de travail sur le Glossaire de l’examiner à la lumière des observations fournies à la CIMP. 
Le point ci-après peut être pris en compte lors de l’examen de la définition suivante:

· les procédures de vérification de conformité (pour un envoi) permettraient de s'assurer que l’envoi est conforme aux exigences à l’importation pour lesquelles le certificat phytosanitaire a été établi. 
Définition proposée
	procédure de vérification de conformité (pour un envoi)
	Méthode officielle utilisée pour vérifier la conformité d'un envoi aux exigences phytosanitaires à l'importation 


3.
Examen des définitions figurant dans la NIMP nº 3 (2005)
À sa septième session, la CIMP a adopté la NIMP nº 3 révisée (2005) et elle a décidé que le Groupe de travail sur le Glossaire devrait examiner les définitions nouvelles/révisées de la norme en tenant compte des commentaires formulés (par l’Uruguay) lors de la session de la CIMP au sujet de certains des termes. Après avoir examiné les commentaires reçus relatifs aux termes/définitions, le Groupe de travail sur le Glossaire a proposé que les définitions actuelles des termes organisme utile, agent de lutte biologique, gamme de plantes hôtes, auxiliaire, technique de l’insecte stérile, organisme ne soient pas modifiées. Dans les deux cas ci-après, il a été proposé de modifier les définitions. 
3.1
Lutte biologique
Contexte
Il était proposé dans les commentaires que les insectes stériles soient ajoutés à la définition, et cela a été jugé approprié.
Définition proposée
	lutte biologique
	Stratégie de lutte contre les organismes nuisibles qui fait appel aux auxiliaires, antagonistes, compétiteurs, insectes stériles ou autres agents de lutte biologique.


3.2
Spécimen(s) de référence
Contexte
Il était proposé dans l’observation de supprimer ce terme sa définition. Le Groupe de travail sur le Glossaire a constaté que la définition était utile, mais que celle figurant dans la NIMP nº 3 (2005) est limitée aux agents de lutte biologique. Des spécimens de référence pouvaient aussi être utilisés dans d’autres contextes, tels que le diagnostic (et non issus d’une population spécifique et conservés dans une collection de cultures de référence). Il est proposé que le terme soit modifié et qu’il y soit ajouté (d’un agent de lutte biologique). La définition resterait celle qui figure dans la NIMP nº 3.
Définition proposée
	spécimen (s) de référence (d’un agent de lutte biologique)
	Spécimen(s) individuel(s) issu(s) d’une population spécifique et conservé(s) dans une collection de cultures de référence et, si possible, dans une ou plusieurs collections publiques.
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