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Our Ref.: PL 35/5
Your Ref.:
     
20 juin 2007
À: Organisations nationales de la protection des végétaux et Organisations régionales

de la protection des végétaux
Madame/Monsieur,

Projets de Normes internationales pour les mesures phytosanitaires

· Supplément à la NIMP n° 5: bois écorcé et bois exempt d'écorce
· Établissement de zones à faible prévalence de mouches des fruits (Tephritidae)

· Classification de marchandises par catégories de risque phytosanitaire

· Élaboration d'une stratégie pour réduire ou remplacer l'utilisation du bromure de méthyle à des fins phytosanitaires

· Échantillonnage des envois

· Amendements à la NIMP No. 5 (Glossaire des termes phytosanitaires)
Veuillez trouver ci-joint les copies des projets de NIMP susmentionnés. Ces projets de normes ont été élaborés par des experts internationaux. Le Comité des normes lors de sa session en mai 2007 les a examinées et a décidé de les soumettre aux Organisations nationales de la protection des végétaux (ONPV) et aux Organisations régionales de la protection des végétaux (ORPV) pour solliciter leurs commentaires.

Nous attirons votre attention sur ce qui suit : 

Les commentaires doivent être présentés sous forme de tableau en utilisant le modèle préparé pour chaque norme. Les versions électroniques des tableaux peuvent être obtenues sur l'IPP (https://www.ippc.int/id/183181) ou sur demande auprès du Secrétariat de la CIPV à IPPC@fao.org. Les commentaires doivent être soumis au Secrétariat de préférence par e-mail à IPPC@fao.org.

Nous vous invitons à vous référer aux directives pour la soumission de commentaires jointes à ce courrier. En particulier, afin de faciliter la compilation des commentaires, si votre pays soumet des commentaires ou tableaux de commentaires qui sont exactement identiques à ceux d'un autre pays ou d'une ORPV, il serait très utile que cela soit indiqué dans le tableau de commentaires, ou dans un courrier ou e-mail.
Je vous serais reconnaissant de bien vouloir entreprendre votre consultation nationale et régionale pour examiner ces projets de norme, réunir les commentaires et les envoyer au Secrétariat de la Convention internationale pour la protection des végétaux. La date limite officielle est le 30 septembre 2007. Afin que les membres du Comité des normes soient en mesure d’examiner les commentaires en avance de leur prochaine réunion, nous vous encourageons à envoyer vos commentaires avant le 15 septembre 2007. 

Dans l’attente de recevoir votre contribution sur ces projets de norme de grande importance, veuillez agréer Madame/Monsieur, l'expression de ma considération distinguée.

P. Kenmore
Secrétaire
Convention internationale pour la protection des végétaux

A:
Organisations nationales de la protection des végétaux et Organisations régionales de la protection des végétaux

Copie :
Tous les représentants auprès de la FAO.

7 pièces jointes:

· Directives pour la soumission de commentaires sur les projets de Normes internationales pour les mesures phytosanitaires (NIMP);
· 6 projets de NIMP (Supplément à la NIMP n° 5: bois écorcé et bois exempt d'écorce; Établissement de zones à faible prévalence de mouches des fruits (Tephritidae); Classification de marchandises par catégories de risque phytosanitaire; Élaboration d'une stratégie pour réduire ou remplacer l'utilisation du bromure de méthyle à des fins phytosanitaires; Échantillonnage des envois; Amendements à la NIMP No. 5 (Glossaire des termes phytosanitaires))
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