Directives pour la soumission des observations relatives aux projets de normes internationales pour les mesures phytosanitaires (NIMP)  [mises à jour le 31 mai 2008]

Les projets de NIMP sont distribués par le Secrétariat de la Convention internationale pour la protection des végétaux (CIPV) aux Organisations nationales de la protection des végétaux (ONPV), aux Organisations régionales de protection des végétaux (ORPV) et aux organisations internationales pertinentes, sur recommandation du Comité des normes ou de son Groupe de travail. (CN-7). 

Les éléments ci-après font partie intégrante des procédures d’établissement des normes : 
-
Les membres disposent de 100 jours pour examiner les projets de normes, se consulter sur leur contenu, rassembler les observations et les soumettre au Secrétariat. 

-
Le Secrétariat fournit un schéma de présentation pour les observations des membres. Ces derniers sont invités à transmettre leurs observations par voie électronique, en utilisant l’un des schémas fournis, afin de faciliter la compilation des observations reçues. 

-
Les membres devraient transmettre leurs observations sur le formulaire de soumission en ligne ou, s’ils ne disposent pas d’une connexion Internet appropriée et par mesure de sauvegarde, sur les modèles fournis par le Secrétariat. Les observations des membres devraient être transmises par l’intermédiaire du point de contact de la CIPV et facilement vérifiables. 

-
Une fois compilées, les observations des membres seront publiées sur le Portail phytosanitaire international. 

Le Secrétariat invite à soumettre les observations le plus tôt possible afin que le Comité des normes ait le temps de compiler les informations. 

Les directives ci-après, concernant la soumission des observations visent à permettre de tirer le meilleur parti possible du processus de consultation et à accélérer la compilation des observations : 

1. Les membres peuvent soumettre leurs observations au moyen de l’une des méthodes ci-après:

· En ligne, par le Portail phytosanitaire international. Le système est en phase d’élaboration et il devrait être opérationnel en juillet 2008. Dès qu’il sera disponible, le Secrétariat de la CIPV avertira tous les points de contact de la CIPV et fournira des instructions détaillées pour son utilisation. La méthode en ligne sera l’option principale, et elle sera privilégiée. 
· Utilisation des modèles fournis par le Secrétariat pour chaque norme. Cette méthode est en principe réservée à ceux qui ne disposent pas d’une connexion Internet appropriée pour utiliser la méthode en ligne qui précède. Les versions électroniques de ces modèles peuvent être téléchargées à partir du Portail phytosanitaire international (https://www.ippc.int/id/201049) ou demandées au Secrétariat de la CIPV IPPC@fao.org qui les renverra par courrier électronique. Les instructions permettant de les remplir figurent à la fin de chaque modèle. Une fois remplis, les modèles devraient être transmis par courrier électronique, sous la forme d’un fichier texte (Word ou équivalent) au Secrétariat IPPC@fao.org. Les observations devraient être soumises par l’intermédiaire du point de contact de la CIPV et le message électronique d’accompagnement devrait contenir des informations suffisamment précises pour être vérifiables. Dans le cas contraire, les observations des membres ne seraient pas retenues. Le texte du message électronique devrait aussi indiquer clairement le pays d’où proviennent les observations. Les Membres sont priés de soumettre une seule série d’observations par norme. Si le Secrétariat en recevait plusieurs, il retiendrait la dernière version reçue avant la date limite. 
2. Les parties contractantes qui souhaitent souscrire à toutes les observations soumises par une autre partie contractante ou ORPV, devraient l’indiquer dans le formulaire de soumission en ligne ou dans une lettre ou un courrier électronique (au lieu d’envoyer les observations au nom du pays). Le nom du pays apparaîtra néanmoins dans les observations compilées à l’intention du Comité des normes. 
Veuillez noter que les observations émanant d’ORPV sont considérées comme reflétant ses points de vue et peuvent résulter de consultations au sein de l’organisation. Ces observations ne sont cependant pas considérées comme représentant les points de vue des parties contractantes individuelles, sauf si la (les) partie(s) contractante(s) le spécifient (par exemple, dans le formulaire de soumission en ligne, les modèles utilisés pour la présentation des informations, une lettre ou un courrier électronique). 
3.
Les observations devraient être accompagnées d’une explication de leur objet et un texte de substitution devrait être proposé, le cas échéant. Il est indispensable de veiller à ce que toutes les observations et leurs justifications soient claires.

4.
On notera que dans les projets de normes, les paragraphes sont numérotés. Il est essentiel de vérifier si les numéros des paragraphes indiqués lors de la soumission des observations correspondent à ceux figurant dans le projet de norme envoyé aux membres pour consultation, car ces numéros seront utilisés pour compiler les observations destinées au Comité des normes. Les observations communiquées avec des erreurs dans la numérotation des paragraphes ne seront pas rangées dans le bon ordre dans les tables compilées, ce qui engendrera des confusions.

5.
En raison du peu de temps disponible entre la fin de la période de consultations et la réunion du Comité des normes, les pays qui envoient des observations rédigées dans une langue autre que l’anglais, sont invités à envoyer également une traduction en anglais, de manière à éviter les erreurs d’interprétation. 

Note: Le Secrétariat ne distribue au Comité des normes que les observations émanant des Parties contractantes, des ORPV et des organisations internationales pertinentes. Les éventuelles observations sur les projets de normes venant du public devraient être transmises par l’intermédiaire des points de contact nationaux de la CIPV pour les pays concernés, dont les coordonnées sont indiquées sur le Portail phytosanitaire international (https://www.ippc.int/IPP/En/nppo.jsp).
