Informations générales sur les projets de normes internationales pour les mesures phytosanitaires (NIMP) soumis aux membres pour consultation, juin 2009

En mai 2009, le Comité des normes (CN) a approuvé six projets de NIMP à soumettre aux membres pour consultation (20 juin – 30 septembre 2009). Le rapport du CN donne des détails sur les principaux thèmes examinés et il est disponible sur le Portail phytosanitaire international (IPP): https://www.ippc.int/id/13402 .
Des informations générales complémentaires sur l’élaboration de chaque norme, avec des liens indiquant où l’on peut trouver les informations pertinentes sur le Portail, sont présentées dans les paragraphes qui suivent. 

1 – Le Protocole de diagnostic pour Thrips palmi 

Le protocole de diagnostic pour Thrips palmi a été ajouté au programme de fixation des normes par le Comité des normes (CN) en novembre 2004. La CMP-1 (2006) l’a ajouté au processus de fixation des normes de la CIPV. Le projet de norme a été soumis à la consultation des membres en juin 2007 suivant le processus fast-track. Après avoir reçu des objections formelles, le CMP-3 (2008) a demandé au Secrétariat de transférer ce projet de norme au processus spécial. Le texte du projet a été revu par le TPDP en juin 2008 et soumis au CN par courriel pour approbation avant une deuxième tournée de consultation des membres. 
Document pertinent:

- Rapport de la réunion du TPDP, juin 2008 (https://www.ippc.int/id/59235 ) (en anglais)
2 – Huit traitements par le froid contre les mouches des fruits
Les traitements par le froid ont été ajoutés au programme de travail par le CN en mai 2006. Le TPPT a évalué 15 traitements pour soumission durant sa réunion en décembre 2007, et a recommandé au CN que 8 traitements par le froid soient soumis à la consultation par les pays membres. Le traitement par le froid de Citrus limon contre Ceratitis capitata a été toutefois renvoyé au TPPT par le CN pour plus de clarification. Après avoir atteint un consensus par voie électronique suivant la réunion du CN en mai 2009, le texte approuvé de ce traitement a été ajouté et les huit traitements ont été soumis à la consultation par les pays membres suivant le processus spécial en juin 2009.
Document pertinent:
- Rapport de la réunion du TPPT, décembre 2007 (https://www.ippc.int/id/59235 ) (en anglais)
3 & 4- Révision de la NIMP No. 7: Système de certification à l'exportation et la NIMP No. 12: Directives pour les certificats phytosanitaires
Les deux révisions ont été ajoutées au programme de travail par la CMP-1 (2006). Le groupe de travail d’experts s’est réuni en février 2008 à Fish Camp, en Californie et le brouillon a été soumis pour être révisé par le CN en mai 2009. Le CN a approuvé le texte pour consultation par les pays membres en juin 2009. 
Documents pertinents:

- Spécification No. 38 (https://www.ippc.int/id/24119 ) (en anglais)
- Rapport de la réunion du groupe de travail d’experts pour la révision de la NIMP No. 7 et 12, février 2008 (https://www.ippc.int/id/59267 ) (en anglais)
5- Projet de norme: Conception et utilisation des stations de quarantaine végétale post-entrée
Le sujet Stations de quarantaine végétale post entrée a été ajouté au programme des fixations des normes par la CIMP-6 (2004). Un groupe de travail d’experts a eu lieu en mai 2005 à Clermont Ferrand, France. Le CN a revu le projet de norme durant sa réunion en mai 2006 et a demandé que le brouillon soir retravaillé. Le CN a présenté ses commentaires au steward, qui a de son coté retravaillé le projet de norme. Le brouillon a été réécrit par le groupe de travail du Comité des normes (SC-7) en mai 2008 et approuvé pour consultation par les pays membres en juin 2009.
Documents pertinents:

- Spécification No. 24 (https://www.ippc.int/id/40548) (en anglais)
- Rapport du groupe de travail d’experts, mai 2005 (https://www.ippc.int/id/107175) (en anglais)
- Rapport du CN, mai 2006 (https://www.ippc.int/id/137751) (en anglais) 
6- Glossaire des termes phytosanitaires (Amendement à la NIMP No. 5)

Durant sa réunion en 2008, la CMP-3 a demandé au TPG de considérer plus encore la définition du terme organisme bénéfique et si ce terme devrait rester dans le glossaire ou pas. Durant la réunion du CN en novembre 2008, le TPG a proposé la suppression de ce terme du glossaire. Le CN a approuvé la proposition de supprimer le terme organisme bénéfique et de soumettre cette proposition à la consultation par les pays membres en juin 2009.
Documents pertinents:

- Rapport du CN, novembre 2008 (https://www.ippc.int/id/13402 )

- Rapport de la réunion du TPG, octobre 2008 (https://www.ippc.int/id/59235 )
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