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COMMISSION DES MESURES PHYTOSANITAIRES
Sixième session
Rome, 14 - 18 mars 2011

Mise à jour sur l’outil d’évaluation de la capacité phytosanitaire (ECP)

Point 12.3 de l’ordre du jour provisoire
1.
Le présent document contient des détails sur les faits nouveaux et les progrès accomplis concernant l’outil d’évaluation de la capacité phytosanitaire (ECP) depuis la cinquième session de la CMP (2010).

2.
Le perfectionnement de l’outil ECP a été relancé suite à une décision prise par le Secrétariat en 2009 d’élaborer une version en ligne du système, compte tenu du manque de fonds et de l’importante révision entreprise. Le Secrétariat de la CIPV n’a pas été en mesure d’élaborer la version en ligne de l’outil ECP durant le premier trimestre de 2010, comme il avait été prévu, en raison d’autres priorités de programmation du PPI. Toutefois, le Secrétariat a relancé le perfectionnement de l’outil pendant le deuxième trimestre de 2010, enregistrant de sensibles progrès, et un prototype a été mis au point au cours du troisième trimestre. L’Organisme international régional contre les maladies des plantes et des végétaux (OIRSA) a traduit le prototype ECP en espagnol.

3.
Alors que des progrès ont été accomplis en ce qui concerne la mise au point du prototype, les travaux sur l’outil ECP ont été interrompus en août 2010, le programmeur ayant dû observer une période d’interruption obligatoire de six mois. Le Secrétariat n’a pas pu recruter le même programmeur pour reprendre le travail sur l’ECP pendant la phase d’essai en raison des règles strictes de la FAO concernant les ressources humaines.
4.
Bien que le Secrétariat ait attendu que l’outil ECP soit mis à l’essai sur le terrain dans de nombreux pays en 2010 (Belize, Guatemala, El Salvador, Honduras, Nicaragua, Costa Rica, Panama, République dominicaine, Bahamas, Seychelles et la République démocratique du Congo), l’outil n’a pas été fourni aux pays de l’OIRSA pour des essais sur le terrain en 2010.
5.
En raison de l’interruption dans le perfectionnement de l’outil ECP, les essais sur le terrain n’ont pas été aussi nombreux que prévu au départ. L’outil a été utilisé à Oman, aux Bahamas et en Azerbaïdjan durant le dernier trimestre de 2010. Un certain nombre d’ajustements essentiels ont été identifiés, mais les modifications nécessaires pour améliorer l’outil ECP dépendent des capacités de programmation du Secrétariat, qui pour le moment font défaut.
6.
Le Secrétariat a fait une démonstration de l’outil ECP aux représentants des ONPV des pays membres de l’OIRSA au cours du dernier trimestre de 2010 avec l’aide d’un logiciel de collaboration à distance hébergé par l’OIRSA. Cette méthode de formation est certes utile, toutefois l’expérience montre clairement qu’il est indispensable d’organiser un atelier en face-à-face pour apprendre aux ONPV comment utiliser l’outil avec des exemples concrets et pendant plusieurs jours.

7.
Le Secrétariat utilisera l’information fournie en retour durant ces essais limités sur le terrain pour peaufiner l’outil ECP durant le premier trimestre de 2011 et assurer une version plus stable qui sera diffusée en 2011.

8.
La CMP est invitée à:
·  noter les progrès accomplis en ce qui concerne la mise au point de l’outil ECP et du calendrier révisé pour sa diffusion.
· exprimer son appui pour la poursuite de ces travaux
· remarquer l’effort volontaire de l’OIRSA qui a traduit l’outil ECP en espagnol.

	Le tirage du présent document est limité pour réduire au maximum l'impact des méthodes de travail de la FAO sur l'environnement et contribuer à la neutralité climatique. Les délégués et observateurs sont priés d'apporter leur exemplaire personnel en séance et de ne pas demander de copies supplémentaires. 
La plupart des documents de réunion de la FAO sont disponibles sur l'Internet, à l'adresse www.fao.org
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