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Consultation des membres – rappel du contexte

Projets d’amendements à la NIMP 5. Glossaire des termes phytosanitaires

À sa réunion d’octobre 2010, le Groupe technique sur le glossaire des termes phytosanitaires a formulé des propositions relatives à des ajouts, des révisions et des suppressions de termes et de définitions dans la NIMP 5. La plupart des propositions concernaient des termes figurant dans le programme de travail du Groupe technique sur le glossaire. Quelques-unes émanaient de l’examen de la NIMP 5 à des fins de cohérence parce que certaines suppressions, jugées nécessaires pendant l’examen, n’ont pas été considérées comme des modifications aux fins de cohérence au sens du rapport de la quatrième session de la CMP (2009) et ont été proposées comme modifications au Glossaire des termes phytosanitaires. 

À sa réunion de mai 2011, le Comité des normes a approuvé que les projets d’amendements à la NIMP fassent l’objet d’une consultation des membres et a recommandé d’en faire une priorité dans le cadre de la consultation des membres en 2011.

Documents pertinents:

· Rapport du Groupe technique sur le glossaire des termes phytosanitaires, octobre 2010 (https://www.ippc.int/index.php?id=1110712)  

· Rapport du Comité des normes, mai 2011 (https://www.ippc.int/index.php?id=13355) 
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