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Consultation des membres – rappel du contexte

6. ANNEXE X à la NIMP 28:2007: Traitement thermique par la vapeur de Cucumis melo var. reticulatus contre Bactrocera cucurbitae (2006-110)

Le Comité des normes a reçu ce traitement à la suite d’une invitation, lancée en octobre 2006, à proposer des traitements. Le Groupe technique sur les traitements phytosanitaires a examiné le dossier à sa réunion de décembre 2006 et a estimé que ce traitement était important et qu’il devait être examiné plus avant. Ainsi que prévu par la NIMP 28, le dossier ne contenait pas d’informations sur l’application pratique du traitement dans les conditions opérationnelles. Le Groupe technique sur les traitements phytosanitaires a prié l’auteur d’inclure ces informations comme preuve de l’efficacité du traitement, et de lui soumettre à nouveau le dossier. 

Lors de la réunion de décembre 2007, le responsable du traitement a fait savoir au Groupe technique sur les traitements phytosanitaires que le traitement n’avait pas fait l’objet d’une nouvelle présentation. Le Groupe technique sur les traitements phytosanitaires est convenu que le Secrétariat de la CIPV écrirait à l’auteur pour lui demander de présenter à nouveau ce traitement, soulignant l’importance de ce dernier.

L’auteur a fourni les informations nécessaires au Secrétariat de la CIPV et en 2008, le Groupe technique sur les traitements phytosanitaires a ouvert une discussion par courrier électronique pour accélérer le processus. À sa réunion de 2009, le Groupe technique sur les traitements phytosanitaires a élaboré un projet de traitement et a recommandé son approbation par le Comité des normes, concluant néanmoins que la rédaction et la mise en forme devaient être améliorés. Entre mai et octobre 2009, la formulation du traitement a fait l’objet de nouvelles discussions par courrier électronique. À sa réunion de juillet 2010, le Groupe technique sur les traitements phytosanitaires a de nouveau examiné le traitement, l’a révisé et approuvé, et a également révisé le résumé du traitement. Il a recommandé au Comité des normes de l’approuver en vue de la consultation des membres.

En avril 2011, suite à une décision prise par voie électronique, le Secrétariat de la CIPV a renvoyé le traitement devant le Comité des normes pour approbation aux fins de la consultation des membres. Le Comité des normes a approuvé le traitement en avril 2011 et a recommandé, à sa réunion de mai 2011, qu’il soit traité comme une priorité dans le cadre de la consultation des membres en 2011.
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