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DESCRIPTION DE L’ONPV ET MODIFICATIONS.

La Direction de la Protection des Végétaux (DPV) est l’une des quatre directions que comporte la Direction Générale de l’Agriculture. Créée par le Décret loi n° 100/154 du 19 octobre 1993 portant organisation du Ministère de l’Agriculture et de l’Elevage, la DPV a notamment pour mission de :

· exécuter et superviser la mise en œuvre de la politique nationale en matière de la protection des végétaux ;

· mettre en application la législation phytosanitaire notamment par le contrôle et l’homologation des produits phytosanitaires ;

· procéder à l’inspection phytosanitaire sur tout le territoire national afin de prévenir des fléaux et évaluer l’efficience des techniques et produits utilisés ;

· promouvoir la commercialisation des produits phytosanitaires.

Du point de vue organique, la DPV est organisée en trois services techniques.

a. Service Surveillance et Intervention phytosanitaires
Ce service est chargé :

· d’assurer la surveillance des organismes nuisibles (ON) présents sur l’ensemble du territoire ;

· de prévenir les attaques de certains ON qui sont susceptibles  d’occasionner des dégâts très importants à l’échelle nationale ;

· d’organiser ou de prendre en charge certaines interventions phytosanitaires pour les ON dangereux et pour lesquels une intervention collective est nécessaire ;

· de réaliser des enquêtes phytosanitaires pour évaluer l’importance des dégâts causés par les ON et l’efficience  des techniques et produits utilisés.

Ce service dispose au niveau de chaque province d’un inspecteur phytosanitaire dont les principales activités sont :

· surveiller et suivre les ennemis des cultures en collaboration avec les Directions provinciales de l’agriculture et de l’élevage ;
· répondre aux demandes de consultations courantes ;

· appuyer les interventions phytosanitaires et parfois prendre en charge un certain nombre d’opérations ;

· suivre et évaluer les campagnes de lutte collective,

· mener les enquêtes phytosanitaires pour évaluer l’importance des dégâts de certains ON ;

· encadrer techniquement les démonstrations de lutte ;

· évaluer l’efficacité des traitements phytosanitaires (test antestia).

b. Service Contrôle Phytosanitaire 

Il est chargé de la mise en application de la législation en matière de contrôle phytosanitaire à l’importation et à l’exportation des végétaux/produits végétaux et chez les producteurs de matériel destiné à la multiplication (semences et plants) ainsi que la délivrance des certificats phytosanitaires.

c. Service Contrôle et Homologation des Pesticides 
Il a pour mission la mise en application de la législation en matière d’importation, fabrication, étiquetage, stockage, distribution et utilisation des pesticides. Il procède aussi à la conduite des tests d’efficacité biologique des pesticides, des valeurs pratiques et autres tests des pesticides.

d. Volet Formation
Il est chargé d’appuyer et de coordonner les activités de formation préparées par les 3 services, d’aider à la mise au point des fiches et des bulletins techniques, ainsi qu’à tout autre matériel didactique nécessaire, et de collaborer avec les services de formation des autres organismes et institutions.

Enfin, la DPV dispose d’un laboratoire à Gitega et est équipé pour le diagnostic des ON les plus courant et pour permettre une réponse correcte et rapide aux demandes de consultation. 
Pour les cas plus compliqués, le DPV fait recours aux laboratoires de phytopathologie de l’Institut des Sciences Agronomiques du Burundi (ISABU) ou de la Faculté d’Agronomie (FACAGRO) de l’Université du Burundi. 
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