POINTS D’ENTREES DECLARES
Le Burundi est un petit pays situé en Afrique au Sud de l'Equateur. Il est limité au Nord par le Rwanda, à l'Est et au Sud par la Tanzanie et à l'Ouest par la République Démocratique du Congo le long de la plaine du lac Tanganyika et que relie la rivière Rusizi. Le pays s'étend sur 27.834 Km 2. Il est à 1.100Km de l'Océan Indien, à 1900Km de l'Océan Atlantique et à 2.300Km de la Mer Rouge. 
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Comme le montre la carte ci-dessus, les frontières du Burundi sont poreuses, facilitant ainsi l’entrée des végétaux, produits végétaux et matériel végétal destinés à 

la multiplication souvent non déclarés. De même, les échanges intra frontaliers des végétaux et produits végétaux qui se font les jours des marchés sont parfois aussi à l’origine des introductions indésirables des organismes nuisibles et/ou des organismes de quarantaine.

Afin de circonscrire ces intrusions, la Direction de la Protection des Végétaux a entrepris depuis un certain temps l’installation des inspecteurs phytosanitaires. La carte ci-dessus localise les principaux Points d’entrées déclarés du Burundi. Ils sont au nombre de 13 dont 8 sont pourvus en Inspecteurs phytosanitaires et 5 autres restent à pourvoir en Inspecteurs phytosanitaires.

